

Landeskirche Sachsens

Landeskirchenarchiv

Bestand 5:

Kirchenkampfsammlung

(1926 - 2014)

bearbeitet von Kristin Schubert

Dresden 2019

Inhaltsverzeichnis

Vorwort	II
1. Sammlung der Kirchenkampfkommission	1
1.1. Rundschreiben	1
1.1.1. Rundschreiben der Bekennenden Kirche	1
1.1.2. Rundschreiben der Deutschen Christen	5
1.1.3. Rundschreiben des Landeskirchenamtes	6
1.2. Ephorien	7
1.3. Kirchgemeinden	24
1.4. Personen	28
1.5. Sachakten	68
1.6. Auszüge und Abschriften	140
1.7. Berichte und Ausarbeitungen	142
1.8. Schriftwechsel der Kirchenkampfkommission	148
2. Akten des Landesbruderrates	168
2.1. Rundschreiben des Landesbruderrates	168
2.2. Personen	170
2.3. Sachakten des Landesbruderrates	176
3. Neuzugänge	212
3.1. Druckschriften	212
3.2. Personen	263
3.2.1. Unterlagen des Sicherheitsdienstes des Reichsführers SS, Außenstelle Zwickau	276
3.3. Sachakten	292
3.4. Berichte und Ausarbeitungen	325
3.5. Schriftwechsel	330
3.6. Schriftwechsel von Dr. Hermann Klemm	333
4. Hilfsmittel	339

Vorwort

Bestandsinformation:

Nach dem Bombenangriff auf Dresden im Februar 1945 brannte das Dienstgebäude des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsens aus und der gesamte Aktenbestand der Registratur und der größte Teil des Archivs wurden vernichtet. Der Rat der Evangelischen Kirche in Deutschland setzte nach dem Krieg eine Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes in der Zeit des Nationalsozialismus ein. Auch in Sachsen arbeitete eine solche Kommission mit dem Ziel des Aufbaus eines Archivs. Vor allem im Zeitraum 1957-1964 konnten so Aktenmaterial zum besonderen Verlauf des Kirchenkampfes, skizzenhafte Berichte aus einzelnen Kirchgemeinden und Druckschriften gesammelt werden, indem Betroffene und Kirchgemeinden angeschrieben wurden. So entstand eine Sammlung aus Akten des Pfarrernotbundes, des Landesbruderrates, aus Hand- und Personalakten und Unterlagen von beteiligten Pfarrern. als sogenanntes Kirchenkampfarchiv. Wurde für den Überblick im Handbuch des kirchlichen Archivwesens noch entschieden, den eingeführten Namen beizubehalten, zeigte sich mit ansteigenden Nutzungswünschen, dass die falsche Bezeichnung einen sehr erheblichen Erklärungsbedarf schafft. Anlässlich des Ersuchens von Yad Vashem um zahlreiche Kopien aus diesem Bestand wurde am 27. April 1999 die Bezeichnung in Kirchenkampfsammlung geändert.

Die Sammlung ist nach dem Pertinenzprinzip aufgebaut, wobei einzelne Vorgänge nach Sachbetreffen im Sammlungs- und Erschließungsprozess auseinander gerissen worden sind. Sie besteht überwiegend aus Abschriften aus der Zeit 1933-1945, bei denen häufig die Quellenangaben fehlen. Aus dieser Zeit der Bearbeitung sind in einer Kartei Stichworte zum Inhalt der Akten mit Angabe des entsprechenden Fundortes in alphabetischer Ordnung festgehalten worden, wobei die Stichwortvergabe meist blattweise vorgenommen worden ist. Diese Findkartei ist relativ unzuverlässig, da nicht alles erfasst worden ist und keine Volltextindizierung erfolgte. Andererseits gibt es auch Querverweise zu Druckschriften.

Es liegt eine Chronik über den Kirchenkampf 1933-1945 aus dem Jahr 1960 vor, in der die gesammelten Unterlagen ausgewertet und die entsprechenden Fundorte der verarbeiteten Informationen festgehalten wurden.

Außerdem sind 2018 von der Ev.-Luth. Superintendentur Zwickau Personendossiers des Sicherheitsdienstes des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe, Außenstelle Zwickau an das Landeskirchenarchiv abgegeben worden. Vorhanden sind Berichte der Bespitzelung von Amtsträgern der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens, die im kirchlichen Dienst im Bereich Zwickau tätig waren. Es handelt sich dabei lediglich um geringfügige Überlieferungssplitter. Ergänzend dazu finden sich im Bestand "13471 NS-Archiv" des Sächsischen Hauptstaatsarchivs Dresden personenbezogene Unterlagen von V-Leuten des Sicherheitsdienstes (SD) der Außenstelle Zwickau.

Die Neuverzeichnung und technische Bearbeitung des Bestandes wurde im Oktober 2018 abgeschlossen. Dabei wurden die bereits häufig zitierten alten Signaturen beibehalten. Neu aufgenommene Dokumente wurden nach laufender Nummer erfasst. Die Fotografien wurden im Bestand 20, Fotosammlung, verzeichnet.

Im Bestand befinden sich Unterlagen zur Bekenntnissynode der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche Sachsens (Quelle: Bestand 5, Nr. LBR 204).

Bekenntnissynoden:

1. Bekenntnissynode am 28./29.09.1935 in Dresden Präsident: Kreyssig, Lothar, Dr., Landgerichtsrat, Flöha

stellvertretender Präsident: Schleinitz, Johannes Walther, Pfr., Berbisdorf

Beisitzer: Vogler, Fabrikant, Thalheim

Rasp, Max Oskar, Kantor, Wantewitz

weitere Präsidiumsmitglieder:

Lieschke, Robert Theodor, Pfr., Dresden

Schmidt, Pfr., Flöha

Steyer, Prof. Dr., Studienrat, Chemnitz-Schönau

Arbeitstagung der Bekenntnissynode am 10.05.1936 Arbeitstagung der Bekenntnissynode am 19./20.09.1936 Arbeitstagung der Bekenntnissynode am 27./28.02.1937

Bekenntnissynode am 08./09.08.1937 in Dresden

Bekenntnissynode am 10./11.06.1939 in Dresden

Neuordnung der Bekenntnissynode nach dem 2. Weltkrieg:

Bekenntnissynode am 28./29.10.1945

Präsident: Häntzschel, Arno, Landwirt, Leubsdorf Vizepräsident: Schleinitz, Johannes Walther, Pfarrer, Berbisdorf

Bekenntnissynode am 22./23.06.1946

Präsident: Häntzschel, Arno, Landwirt, Leubsdorf Vizepräsident: Schleinitz, Johannes Walther, Pfarrer, Berbisdorf

Schriftführer: 1. Amelung, Adolf, Pfarrer, Plauen

2. Epperlein, Arthur, Dr., Regierungsrat, Dresden

Laufzeit: 1926-2014

<u>Umfang:</u> 15,29 lfm

Beleg-Literatur:

-Gerhard Lindemann, "Christenkreuz und Hakenkreuz". Dresdner Kirchen im "Dritten Reich", In: Dresdner Hefte, 29. Jg., Heft 106, 2/2011, S. 27-34.

- -Braune Karrieren. Dresdner Täter und Akteure im Nationalsozialismus, Herausgegeben von Pieper, Christine; Schmeitzner, Mike; Naser, Gerhard, Dresden 2012
- -Edmund Käbisch, Tu deinen Mund auf für die Schwachen, Editions La Colombe, Moers 2012
- -Evangelisch getauft als "Juden" verfolgt. Theologen jüdischer Herkunft in der Zeit des Nationalsozialismus, ein Gedenkbuch hrsg. von Hartmut Ludwig und Eberhard Röhm in Verbindung mit Jörg Thierfelder, Stuttgart 2014 (u.a. zu Wolfgang Caffier und Ernst Lewek)
- -Mandy Rabe, Zwischen den Fronten. Die "Mitte" als kirchenpolitische Gruppierung in Sachsen während der Zeit des Nationalsozialismus, Leipzig 2017 (Arbeiten zur Kirchen- und Theologiegeschichte ; 48)

(Die Verfasserin wurde am 01.04.2019 für diese Dissertation mit dem Studienpreis der Pfarrer Heinrich Lehmann-Stiftung, Zittau, ausgezeichnet.)

Zitiervorschrift:

Landeskirchenarchiv Dresden, Bestand 5, Kirchenkampfsammlung, Nummer, Blatt

Kurzfassung (etwa in Anmerkungen): LKA DD, Best. 5, Nr., Bl.

1. Sammlung der Kirchenkampfkommission

1.1. Rundschreiben

1.1.1. Rundschreiben der Bekennenden Kirche

100 Feb. - Dez. 1933

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

-Einsprüche gegen die 28 Thesen der sächsischen Volkskirche zum inneren Aufbau der DEK

Darin:

- -Flugblatt: Kirche ohne den Christus der Bibel? "Deutsche Christen" verleugnen die Bekenntnisgrundlage.
- -Flugblatt: Die Stunde der Entscheidung ist da! Ein Wort von der kirchlichen Lage.
- -Flugblatt: Die 28 Thesen der sächsischen Volkskirche zum inneren Aufbau der DEK
- -Flugschrift: Um die Bekenntnisgrundlagen der DEK
- -Flugblatt: Die Jungreformatorische Bewegung. Was wir wollen, Aufruf zur Sammlung
- -Richtlinien der Jungreformatorischen Bewegung

Umfang: Bl. 001 - 084 (1,5 cm)

Entnommen: Plakat "Mit Luther und Hitler für Glauben und Volkstum!", unterzeichnet von Friedrich Coch - siehe [Verweis:135;00036]

101, 1 Jan. - Sep. 1934

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Darin:

- -Ordnung des Bekenntnisgottesdienstes am 12.01.1934 in der Jakobikirche zu Dresden (gedruckt)
- -Flugblatt: Alle deutschen Christen
- -Flugblatt: Was ist die Gemeindebewegung "Evangelische Volkskirche"?

Umfang: Bl. 001 - 101 (4,3 cm)

Bd. 1

113 Mai 1934 - Feb. 1939

Rundschreiben der Bekenntnissynode der Deutschen Evangelischen Kirche

Darin:

- -Rundschreiben der Ev. Bekenntnissynode im Rheinland (gedruckt)
- -Rundbriefe der Bekennenden Kirche Berlin-Brandenburg (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 373 (4,2 cm)

101, 2 Sep. - Dez. 1934

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

-Auflistung der Mitglieder des Pfarrernotbundes Sachsen

Darin[.]

- -Chronik des Kirchenkampfes für Mitglieder der Bekenntnisgemeinden, 1934 (gedruckt)
- -Flugblatt Nr. 2 der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche": Neue Wege? Umfang: Bl. 101 a 215 (4 cm)

Bd. 2

112 Dez. 1934 - Okt. 1935

Gedruckte Rundbriefe des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der ev.-luth. Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben Nr. 18 des Pfarrernotbundes vom 09.02.1935
- -Rundbriefe Nr. 1 11
- -Sendschreiben der 1. Synode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens an alle ev.-luth. Gemeinden und ihre Pfarrer, 09.1935

Umfang: [2] Bl., Bl. 001 - 114 (0,9 cm)

102, 1 Jan. - Juni 1935

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

-Auflistung der Mitglieder des Pfarrernotbundes Sachsen

Umfang: Bl. 001 - 150 b (5,1 cm) Bd. 1

102, 2 Juni - Nov. 1935

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

-Auflistung der Mitglieder des Pfarrernotbundes Sachsen

Darin

- -Fragebogen der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen (gedruckt)
- -Ordnung des Eröffnungsgottesdienstes der Deutschen Evangelischen Woche am 26.08.1935 (gedruckt)

Umfang: Bl. 151 - 350 (4,8 cm) Bd. 2

103 Nov. - Dez. 1935

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Umfang: Bl. 001 - 018 a (0,9 cm)

104, 1 Jan. - Juli 1936

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Darin:

-Sonderdruck aus "Wort und Tat, Heft 4, Jg. 1936" mit Beitrag von Walter Künneth: Lutherische Neubesinnung!

Umfang: Bl. 001 - 140 b (4,6 cm)

Bd. 1

104, 2 Juli - Nov. 1936

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Darin:

- -Einladung vom Ortsbruderrat Dresden zum Gottesdienst zum Reformationsfest in der Frauenkirche zu Dresden am 31.10.1936 (gedruckt)
- -Flugschrift an die Glieder der Bekennenden Kirche: Um die Freiheit des Evangeliums

Umfang: Bl. 141 - 235 (3,8 cm) Bd. 2

104, 3 Nov. - Dez. 1936

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

-Auflistung der Mitglieder des Pfarrernotbundes Sachsen

Darin:

- -Eintrittskarte zur Versammlung der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche in Sachsen am 13.11.1936 zum Thema: Werdende Gemeinde
- -Georg Prater: Vom Werden und Wachsen Lutherischer Kirche Deutscher Nation. Erläuterung und Bericht, als Manuskript gedruckt für die Glieder der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens

Umfang: Bl. 238 - 307 (2,2 cm) Bd. 3

105, 1 Jan. - Aug. 1937

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Darin

-Flugblatt: Kirche in Not, hrsg. von Generalleutnant Johannes Fellmer, Dresden

Umfang: Bl. 001 - 199 c (5,7 cm) Bd. 1

105, 2 Aug. - Dez. 1937

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

-Fürbittenlisten

Darin:

-Flugblätter

Umfang: Bl. 200 - 299 (2,4 cm)

Bd. 2

106, 1 Jan. - Mai 1938

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

- -Liste der gemaßregelten Personen durch Johannes Klotsche
- -Auflistung der Mitglieder des Pfarrernotbundes Sachsen

Umfang: Bl. 001 - 141 d (6 cm)

Bd. 1

106, 2 Juni - Dez. 1938

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Umfang: Bl. 142 - 253 (3,8 cm) Bd. 2

107 Jan. - Dez. 1939

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

-Hugo Hahn: Gruß zur Jahreswende an die Glieder der Ev.-Luth. Bekennenden Kirche Sachsens (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 189 (280 Bl.; 4,9 cm)

108 Jan. - Dez. 1940

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

- -Hugo Hahn: Ostergruß an die Glieder der Ev.-Luth. Bekennenden Kirche Sachsens (gedruckt)
- -Georg Prater: Komm Schöpfer Geist! Ein pfingstliches Wort zum Selbstverständnis der Bekennenden Kirche (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 063 (3,4 cm)

109 Jan. - Dez. 1941

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

- -Auflistung der Mitglieder des Pfarrernotbundes Sachsen
- -Beitrag: Die Lage der Kirche 1941

Umfang: Bl. 001 - 078 (2 cm)

110 Jan. - Dez. 1942

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Umfang: Bl. 001 - 042 (0,8 cm)

111 Feb. 1943 - März 1945

Rundschreiben der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

-Predigt von Superintendent Hugo Hahn, 16 Tage nach dem englischen Fliegerangriff am 26.03.1943 auf Kaltental

Umfang: Bl. 001 - 011 (1,1 cm)

1.1.2. Rundschreiben der Deutschen Christen

117 1933 - 1934

Rundschreiben der Deutschen Christen in Sachsen

Darin:

- -Postwurfsendung an alle Lehrer im Freistaat Sachsen mit Werbung für die Publikation von Arthur Drews "Das Deutsche Gotteswort"
- -Schulungsbriefe der volksmissionarischen Bewegung Deutsche Christen in Sachsen, 12.12.1933, 1. Folge (gedruckt)
- -Flugblatt: Deutsche Volksgenossen!, verantwortlich: Martin Beier, Dresden Umfang: 317 Bl. (4,2 cm)

118, 1 1935

Rundschreiben der Deutschen Christen in Sachsen

Darin

-Aufklärungsblatt Nr. 2: Aufruf an die Deutschen Christen in Sachsen, 12. 1935 (gedruckt)

Umfang: 245 Bl. (3,4 cm)

118, 2 1936

Rundschreiben der Deutschen Christen in Sachsen

Darin:

-Flugblatt: Klarheit im Kampf und die Einheit im Glauben

-Johannes Müller: Wer hilft retten?, Privatdruck, 02.09.1936

Umfang: 277 Bl. (3,6 cm)

119 1937 - 1943

Rundschreiben der Deutschen Christen in Sachsen

Darin:

- -Satzung der Deutschen Christen Nationalkirchliche Bewegung e.V., 1937 (gedruckt)
- -Rundschreiben vom Bund für Deutsches Christentum an alle Pfarrer der deutschen ev. Landeskirchen: Deutscher ev. Pfarrer, bleib dir treu!, 07.1937 (gedruckt)
- -Tagungsplan der 4. Reichstagung der Deutschen Christen am 09.10. 11.10.1937 in Eisenach
- -Die Nationalkirche in Sachsen, Bezirks-Ausgabe Dresden, 03.1938
- -Gebote zur Beitragszahlung (gedruckt)
- -Merkblatt für Kassenwarte (gedruckt)
- -Kirchliches Amtsblatt für Mecklenburg, Nr. 17, Jg. 1938, Sonderdruck vom 24.11.1938
- -Flugblatt: Klarheit im Kampf um die Einheit des Glaubens

Umfang: 314 Bl. (4 cm)

1.1.3. Rundschreiben des Landeskirchenamtes

116 1933 - 1944

Rundschreiben des Landeskirchenamtes

Enthält u. a.:

-Rundbrief des Landesbischofs Friedrich Coch an die Brüder und deutschen Männer, 07.02.1934 (gedruckt)

Darin:

- -Flugblatt: Unser Landesbischof an das ev. Sachsenvolk!, [1934]
- -Flugschrift: Um die Wahrheit, hrsg. von der Landeskirchlichen Nachrichtenund Pressestelle Dresden
- -Flugschrift: Um den Frieden, 1934
- -Flugschrift: Das nennen sie "Seelsorge", 1935
- -"Amtsblatt für die Ev.-Luth. Kirche in Bayern rechts des Rheins, Beilage zum Amtsblatt Nr. 24" mit Abdruck aus dem Kirchlichen Gesetz- und Verordnungsblatt der ev.-luth. Landeskirche des Freistaats Sachsen (Nr. 14, 31.05.1935) zu Kirche und Staat
- -Sächsische Ev. Kirchenzeitung, Nr. 2 vom 25.04.1938 und vom 10.04.1938 Umfang: Bl. 001 088, 119 Bl. (1,6 cm)

95 Nov. 1933 - Sep. 1936

Generalverordnungen des Evangelisch-Lutherischen Landeskirchenamtes Sachsens

Darin:

-Generalverordnung Nr. 46 zur Kundgebung des Landesbischofs Friedrich Coch "Mit Luther und Hitler für Glauben und Volkstum", 08.12.1933

Provenienz: Pfarramt Seifersdorf (bei Radeberg)

Umfang: 33 Bl. (0,5 cm) Bemerkung: unvollständig

114, 1 1935 - 1937

Rundschreiben des Landeskirchenausschusses

Enthält u. a.:

- -Niederschriften zu den Vorgängen im Landeskirchenamt am 09.08.1937
- -Gottesdienstordnung aus Anlass des Anschlusses der ev.-luth. Landeskirche Sachsens an den Rat der ev.-luth. Kirche Deutschlands am 27.05.1936 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 181 (4,1 cm)

114, 2 1937

Rundschreiben des Landeskirchenausschusses und der Kanzlei von Pfarrer Fritz Mieth

Enthält u. a.:

- -Richtlinien für den Vortrag der Kirchlichen Woche Mai 1937 (Wie wird neue Kirche?, Was ist Kirche?, Warum kirchliches Bekenntnis?, Nationalkirche Volkskirche lutherischen Bekenntnisses., Wie kommt es zu kirchlicher Erneuerung?)
- -Grundsätzliches über Art und Wesen der DC-Versammlung, 07.05.1937

Umfang: Bl. 182 - 301 (2,4 cm)

1.2. Ephorien

313 1931 - 1938

Die kirchliche Lage in der Ephorie Meißen

Darin:

 -Unsere Kirche. Meißner Kirchenkreisblatt, 8. Jg., Nr. 5, 11.1931 mit Predigt von D. Emil Arthur Neuberg im Gottesdienst der Nationalsozialisten in Meißen am 15.11.1931 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 038 (0,5 cm)

237 1933 - 1934

Die kirchliche Lage in der Ephorie Dippoldiswalde

Enthält u. a.:

-Rundschreiben: Ein Wort zur kommenden Wahl (zur Kirchenfrage), 14.07.1933

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

386, 1 1933 - 1934

Die kirchliche Lage in der Ephorie Zwickau

Enthält u. a.:

-Schreiben von Pfarrer Daniel Stock aus Bockwa mit Bericht über das "Dresdner Religionsgespräch" mit Andreas Fröhlich, 11.06.1934

Darin:

-ausgefülltes Anmeldeformular für die Ev.-Luth. Bekenntnisgemeinschaft mit Erklärung: Was ist Bekenntnisgemeinschaft? (gedruckt)

Umfang: 181 Bl. (1,8 cm)

94 Jan. 1933 - Jan. 1937

Ephoralverfügungen der Superintendentur Dresden-Land

Enthält:

-Nr. 70-109

Provenienz: Pfarramt Seifersdorf (bei Radeberg)

Umfang: 84 Bl. (0,8 cm)

249 1933 - 1937

Die kirchliche Lage in der Ephorie Flöha

Darin:

-Zeitungsausschnitt vom 26.04.1933 über die Zusammenkunft des Kirchenbezirks Flöha

Umfang: 14 Bl. (0,2 cm)

333 1933 - 1937

Die kirchliche Lage in der Ephorie Pirna

Umfang: 27 Bl. (0,4 cm)

356 1933 - 1939

Die kirchliche Lage in der Ephorie Schneeberg

Darin:

-Programm zur Gottesfeier am 02.04.1939 in Aue (gedruckt)

Umfang: 23 Bl. (0,3 cm)

385 1933 - 1943

Die kirchliche Lage in der Ephorie Zittau

Enthält u. a.:

- -Bericht von Pfarrer Friedrich Balze über eine kirchliche Trauung am 08.06.1935 in Reichenau
- -Niederschrift über eine Verhandlung des Bezirkskirchenamtes Zittau mit der Kirchgemeindevertretung Reichenau am 08.10.1935 in Zittau
- -Niederschrift über eine Besprechung der Kirchgemeindevertretung mit dem Ortsbruderrat zu Reichenau am 20.01.1935
- -Schreiben von Martin Richter zum Notbund der Ephorie Zittau

Umfang: 43 Bl. (0,5 cm)

349 1933 - 1944

Die kirchliche Lage in der Ephorie Rochlitz

Abschriften

Darin:

-Rundbrief an alle Kirchgemeindeglieder des Kirchenbezirkes Rochlitz, 1937 (gedruckt)

Umfang: 24 Bl. (0,3 cm)

222 1933 - 1945

Die kirchliche Lage in den Ephorien Chemnitz-Stadt und Chemnitz-Land Enthält u. a.:

- -Rundschreiben der Gemeindebewegung Ev. Volkskirche, Geschäftsstelle Chemnitz, an alle Gesinnungsfreunde, 04.1934
- -"Chemnitzer Briefe" der Bekenntnisgemeinschaft der ev.-luth. Kirche Sachsens, Geschäftsstelle Chemnitz: Nr. 3 vom 13.09.1934, Nr. 4 vom 01.10.1934, Nr. 5 vom 27.10.1934, Nr. 6 vom 03.12.1934, Nr. 7 vom 23.01.1935. Nr. 8 vom 08.03.1935. Nr. 10 vom 01.50.1935
- -"Offener Brief eines Laien an Herrn Landesbischof" [Friedrich Coch] von Studienrat [Adalbert] Küntzelmann mit Botschaft des Landesbischofs Friedrich Coch, 11.1934
- -Rundschreiben der Laien-Mitglieder des Kreisbruderrates der Ephorie Chemnitz-Stadt an die Geistlichen des Notbundes, 19.02.1938
- -Aufruf der Pfarrerschaft des Kirchenkreises Chemnitz-Land an alle Gemeindeglieder

Darin:

- -Botschaft der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche, 20.10.1934
- -Aufruf zur Feierstunde der bekennenden Gemeinden am 19.12.1934 in Chemnitz (gedruckt)
- -Einladung zur Ev. Kundgebung "Christusglaube Deutscher Glaube" am 12.02.1937 in Chemnitz (gedruckt)
- -Einladung zur Versammlung des Kreisbruderrates Chemnitz der Bekennenden Kirche am 26.05.1937 in Chemnitz zum Thema "Kirche im Entscheidungskampfe" mit Generalsuperintendent D. Dr. Otto Dibelius (gedruckt)
- -Bericht aus der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen vom Juni 1938
- -Abschiedspredigt von Pfarrer [Gustav] Walther am 25.07.1943 in der Lutherkirche zu Chemnitz

Umfang: 110 Bl. (1,5 cm)

368 1933 - 1945

Schriftwechsel mit Superintendenten

Enthält u.a.:

- -Erklärung von Dr. [Georg] Krönert an Landesbischof Friedrich Coch am 05.11.1934 zur kirchlichen Zerspaltung
- -Erklärung der Notbundpfarrer der Ephorie Kamenz zur Generalverordnung Nr. 170 der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens vom 30.01.1936
- -Erklärung von Superintendenten zu ihrer Niederlegung der Mitgliedschaft in den gegenwärtigen Organisationen der Deutschen Christen, 23.04.1936
- -Schreiben von OKR [Andreas] Fröhlich mit Bericht über eine Zusammenkunft der Superintendenten, 1936
- -Schreiben von Dr. Georg Krönert, Vorsitzender der Sächsischen Ephorenkonferenz, an den Reichsminister für kirchliche Angelegenheiten Hanns Kerrl zur Befriedung der Kirche, 08.1937
- -Erklärung der Superintendenten an den Reichs- und Preußischen Ministerrat für die kirchlichen Angelegenheiten zur "Verordnung über die kirchliche Gerichtsbarkeit und über das kirchliche Dienststrafrecht vom 17.06.1936", 08.10.1937

Darin:

 -Zeitungsausschnitt aus "Leipziger Neueste Nachrichten, 04.02.1935" zur Kirchlichen Tagung aller Superintendenten der sächsischen Landeskirche in Dresden

Umfang: 40 Bl. (0,5 cm)

303, 1 März 1933 - März 1936

Die kirchliche Lage in der Ephorie Leipzig

Enthält u. a.:

- -Dienststrafverfahren gegen Georg Walther, 1934
- -Rundschreiben des Leipziger Pfarrernotbundes an die Pfarrer der Ephorie Leipzig Stadt, 27.04.1934
- -Richtlinien für die Vertrauensmänner der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche". 1934
- -1.-3. Rundbrief der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche", 1934
- -1. Rundbrief des Ortsbruderrates Leipzig der Bekenntnisgemeinschaft zu den Vorgängen in der württembergischen Landeskirche, 31.10.1934 (gedruckt)
- -6. Rundbrief des Kreisbruderrates Leipzig der Bekenntnisgemeinschaft, 23.11.1934
- -Verzeichnis der Vertrauensmänner der Bekenntnisgemeinschaft der Ephorien Leipzig-Stadt und Leipzig-Land, 1934 und 1935
- -7. Rundbrief des Kreisbruderrates Leipzig der Bekenntnisgemeinschaft, 12.12.1934
- -9. Rundbrief des Kreisbruderrates Leipzig der Bekenntnisgemeinschaft, 11.03.1935 (gedruckt)
- -Rundschreiben der Gemeindevertrauenspersonen Kreis Leipzig an die Pfarrer vom "Block der Mitte", 09.04.1935
- -10.-12. Rundbrief des Kreisbruderrates Leipzig der Bekenntnisgemeinschaft, 1935 (gedruckt)
- -Bericht von Vertretern der Leipziger Kirchgemeinden Emmaus, Nicolai, Thomas und Peters beim Landebischof Friedrich Coch am 19.08.1935
- -Rundschreiben des Pfarrernotbundes Leipzig an die Brüder der Mitte, 1935
- -Aufruf des Landesbruderrates zur Fürbitte für die Bekenntnissynode im September 1935
- -Mitteilungen des Kreisbruderrates Leipzig, Nr. 1 vom 15.12.1935 (gedruckt)
- -Text für den Sprechchor zur Totenfeier mit der Hitlerjugend (HJ) und dem Bund deutscher Mädel (BDM) in Leipzig, 1935
- -Rundschreiben der Bekennenden Kirche, Kreis Leipzig

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zur Volkskirche, zur Glaubensbewegung Deutsche Christen, über die Eröffnung der Volksmissionswoche in der Thomaskirche Leipzig, Luther-Feiern, 1933
- -Andreasgemeindeblatt in Leipzig, 10. Jg. 10.1933
- -Flugschrift: Das Ev. Leipzig, 2. Jg., 12.1933
- -Zeitungsausschnitte zu Jugendgottesdiensten, 1934
- -Einladung zur Ev. Kundgebung am Völkerschlachtdenkmal zu Leipzig am 17.06.1934 in Anwesenheit von Reichsbischof Ludwig Müller mit Abbildung einer Porträtzeichnung von Adolf Hitler (gedruckt)
- -Plakat zur Ev. Kundgebung am Völkerschlachtdenkmal zu Leipzig am 17.06.1934
- -1.-3. Rundbrief der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche", 1934
- -Flugblatt der Deutschen Glaubensbewegung: Deutsche, wir fragen Euch, 1934
- -Zeitungsausschnitt aus "Leipziger Tageszeitung vom 27.11.1934" zum Auftreten von Wilhelm Kube
- -Einladung des Kreisbruderrates Leipzig für eine Versammlung am 03.12.1934 zum Vorweisen (gedruckt)
- -Einladung zur Versammlung der DC am 21.03.1935 (gedruckt)
- -Einladung zum Volksmissionsabend am 20.12.1935 in Leipzig-Mockau (gedruckt)

- -Einladung zur Sonderveranstaltung des Kreisbruderrates Leipzig am 09.02.1936 anlässlich des Jahresfestes des Martin-Luther-Bundes (gedruckt)
- -Einladung des Kirchlichen Amtes für Presse und Volksmission zur Ev. Kundgebung am 24.02.1936 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 401 (5,7 cm)

208 1934 - 1936

Die kirchliche Lage in der Ephorie Auerbach

Enthält u. a.:

-Schreiben von Karl Leyn, Bergen im Vogtland

Darin

-roter Lacksiegelabdruck mit Initialen von Karl Leyn, 1935

Umfang: 9 Bl. (0,2 cm)

219 1934 - 1938

Die kirchliche Lage in der Ephorie Borna

Enthält u. a.:

-Rundschreiben des Superintendenten Hermann Budra, Borna, als Rückblick auf das Jahr 1938, 30.12.1938

Darin:

-Zeitungsausschnitt vom 16.04.1934 zum Kreisappell der "Deutschen Christen" des Kreises Borna

Umfang: 24 Bl. (0,3 cm)

277 1934 - 1938

Die kirchliche Lage in der Ephorie Kamenz

Enthält u. a.:

- -Lagebericht von Alfred Schille vom 12.11.1934
- -Erklärung der Notbundpfarrer der Ephorie Kamenz vom 30.01.1936
- -Niederschrift über die Leistung des Treueeides auf Führer und Reich mit Unterschriften, 23.04.1938
- -Erklärung von Geistlichen vor der Gemeinde im Abendgottesdienst am 22.05.1938 in Großröhrsdorf nach der Ausweisung von Hugo Hahn

Darin:

-"Kamenzer Tageblatt, Nr. 194 vom 21.08.1933" mit Artikel zur Einweisung von Superintendent Johannes Thomas durch Landesbischof Friedrich Coch in Kamenz

Umfang: Bl. 001 - 098 (101 Bl./1,1 cm)

334, 1 (1930) 1934 - 1938

Die kirchliche Lage in der Ephorie Plauen

Enthält u. a.:

- -Niederschriften zu Aussagen von Heinrich Seck und Martin Roch u. a. zum Pfarrernotbund, 1934
- -Auszug aus der Rede von Pfarrer Heinrich Seck: So kämpft man gegen uns, 01.1934
- -Auszug aus der Rede von Landesbischof Friedrich Coch in Leipzig am 01.02.1934
- -Bericht über Vorgänge in Plauen, 11.04.1934
- -Ausführungen zu "Kommunist" Kurt Hergert aus Plauen, 23.04.1934
- -Bericht über die Pflichtversammlung der Pfarrer des Kreises Zwickau am 03.05.1934 in Zwickau
- -Erklärung von Adolf Ernst Nathanael Amelung bei seiner Vernehmung im förmlichen Dienststrafverfahren, 25.06.1934
- -Aussagen von Oberkirchenrat Adolf Wendelin, 06.1934
- -Konstituierung der Kreissynode der Ephorie Plauen am 11.11.1934
- -Anzeige von Kurt Hergert gegen Friedrich Coch wegen Dienststrafverfahren gegen Adolf Amelung, 24.01.1935
- -Brief von Georg Prater an Adolf Amelung zum Notbund, 09.04.1935
- -Entwurf einer Antwort auf die Denkschrift von Oberkirchenrat Adolf Wendelin, 1935
- -Bericht über Vorgänge in Geilsdorf, 1935
- -Denkschrift von Adolf Amelung zur Entschließung des Reichsbruderrates vom 03.01.1936, 18.01.1936
- -Rechtsgutachten zur Beurlaubung von Superintendent Reinhold Semm, 1937
- -Bericht über die Mitgliederversammlung des Pfarrervereins für Sachsen, 10.06.1938
- -Schriftwechsel zu Ev. Jugendverbänden

Darin:

- -Erklärung zu den 28 Thesen, hrsg. vom Pfarrernotbund in Sachsen, 1934 (gedruckt)
- -Flugschrift: Das nennen Sie "Seelsorge", hrsg. von der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle, Dresden, 06.02.1935 (gedruckt)
- -Brief von Pastor Friedrich von Bodelschwingh an den Beirat der Arbeitsgemeinschaft missionarischer und diakonischer Werke und Verbände in der Deutschen Ev. Kirche, 17.01.1936
- -Darlegungen von Pfarrer Dr. Johannes Reimers aus Frauenhain zu Verfehlungen von Pfarrer Albert Spielmann in Bad Lausick, 18.12.1936
- -Zeitungsausschnitt aus "Vogtländischer Anzeiger, Nr. 258 vom 04.11.1933" mit Artikel zur Bildung der Ev. Reichsjugendkammer
- -Zeitungsausschnitt aus "Vogtländischer Anzeiger, Nr. 292 vom 03.12.1933" mit Artikel zur Erklärung Adolf Hitlers zur Kirchenlage
- -Zeitungsausschnitt aus "Vogtländischer Anzeiger, Nr. 299 vom 23.12.1933" zur Ev. Jugend in der Hitlerjugend
- -Rundschreiben des Ev. Jugendwerkes Deutschland an die Gliederungen des Ev. Jugendwerkes Deutschland zur Hitlerjugend, 19.12.1933 (gedruckt)
- -Sächsische Ev. Korrespondenz, Nr. 51 vom 30.12.1933, hrsg. von der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle, Dresden: Vereinbarung über die Eingliederung des Ev. Jugendwerkes in die Hitlerjugend (gedruckt)
- -Rundbrief vom Ev. Reichsverband weiblicher Jugend an die Elternschaft der ev. Jugend, 30.12.1933 (gedruckt)
- -Rundbrief des Ev. Jungmännerwerks Sachsen und des Ev. Jungmädchenwerks Sachsen an die Elternschaft und Freunde des ev. Jugendwerkes (gedruckt)

- -"Ev. Weg, Nr. 1 / 01.1934, 5. Jg." mit Artikel: An die Elternschaft und Freunde des ev. Jugendwerkes
- -Rundschreiben Nr. 5 des Pfarrernotbundes zum Ev. Jugendwerk, 21.12.1933 (gedruckt)

Umfang: 190 Bl. (1,8 cm)

Bemerkung: Akte aus dem Nachlass von Pfarrer Adolf Amelung zusammengestellt

388 1934 - 1939

Die kirchliche Lage in der Ephorie Zwickau

Enthält u. a.:

- -kirchliche Lage in Hirschfeld und Kirchberg
- -Schwierigkeiten anlässlich der Konfirmation in Planitz und Rottmannsdorf, 1938
- -Dienstentlassung von Pfarrer Walter Helm, 1938
- -Unterschriftensammlung gegen die Suspendierung von Walter Helm, 1934
- -Strafsache gegen den Angestellten Alexander Kranz, 1939
- -Personalangelegenheit Vikar Otto Riedel und die Lage in Härtensdorf
- -tabellarische Übersicht über die Beteiligung der Geistlichen des Kirchenbezirkes Zwickau am 1. Weltkrieg und an der nationalen Erhebung, 1935
- -Posteingangs- und -ausgangsregister der Superintendentur Zwickau zu Walter Helm, 1934-1936
- -Briefe an Walter Helm, 1935-1937

Darin:

- -3 Fotografien mit Innenansichten der Kirche zu Härtensdorf
- -Ordnung des Festgottesdienstes zur Weihe der erneuerten Kirche von Härtensdorf am 28.05.1939 (gedruckt)
- -Mitteilung der Trauung von Pfarrer Johannes und Margarethe Kupfer, 04.01.1938

Umfang: 410 Bl. (3,9 cm)

216, 1 1934 - 1939

Wirken der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche in einzelnen Ephorien in Sachsen A - M

Enthält u. a.:

- -Unterlagen zu den Ephorien Bautzen, Dresden-Stadt, Dresden-Land, Freiberg, Glauchau, Grimma, Löbau und Marienberg
- -Auflistung der Zusammensetzung des Kreisbruderrates der ev.-luth. Bekenntnisgemeinschaft im Kirchenkreis Bautzen, 1935
- -Anwesenheitsliste für einen Rüsttag der Bekennenden Kirche in der Ephorie Bautzen, 1936
- -5 Rundbriefe des Ortsbruderrates Radebeul der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens, 1937
- -Rundbrief an die Glauchauer Bekenntnisgemeinde, o. D. (gedruckt)
- -Anmeldungen zur Aufnahme in die Bekenntnisgemeinschaft aus der Ephorie Marienberg
- -Anwesenheitsliste für die Schulungstagung am 13.10.1935 und für die Kirchliche Arbeitstagung am 24.05.1936 in Pobershau
- -Mitglieds- und Anschriftenliste für den Kirchenkreis Marienberg, o. D. Darin:
- -Eintrittskarte zur Veranstaltung der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen mit Vortrag "Die Kirche des Wortes Gottes" am 04.01.1935 in Dresden (gedruckt)
- -Eintrittskarte zur Veranstaltung der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth.
 Kirche in Sachsen mit Vortrag "Der heutige Entscheidungskampf des Christentums" am 13.03.1935 in Dresden (gedruckt)
- -Einladung zu volksmissionarischen Veranstaltungen "Die entscheidenden Begegnungen des Herrn Christus mit dem deutschen Volke" im Frühjahr 1936 in Dresden (gedruckt)
- -Postkarte mit Blick auf Kirche und Schule in Groß-Naundorf b. Pulsnitz (1936)
- -Einladung zum volksmissionarischen Vortrag von Pfarrer Hugo Herrfurth aus Rodenbach "Die Kirche Jesu Christi heute" am 01.07.1936 in Dresden (gedruckt)
- -Einladung zum Gottesdienst mit Predigt von Hugo Hahn zum Reformationsfest am 31.10.1936 in Dresden (gedruckt)
- -Programm zum Rüsttag der Bekennenden Kirche Kreis Flöha am 09.07.1939 in Augustusburg (gedruckt)

Umfang: 291 Bl. (3,4 cm)

216, 2 1934 - 1939

Wirken der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche in einzelnen Ephorien in Sachsen N - R

Enthält u. a.:

- -Unterlagen zu den Ephorien Oschatz und Rochlitz
- -Arbeitsplan der Bekennenden Kirche Oschatz, 1937

Darin

- -ausgefüllte Ausweiskarte für die Bekenntnissynode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens vom 28.-29.09.1935 in Dresden (gedruckt)
- -Einladung zur Versammlung zur Vorbereitung der Kirchenwahl am 03.04.1937 in der Kirche zu Staucha (gedruckt)
- -Einladung zur kirchlichen Kundgebung am 21.04.[1937] zum Vortrag "Befriedung der Kirche" in Oschatz (gedruckt)

Umfang: 242 Bl. (3 cm)

Die kirchliche Lage in der Ephorie Marienberg

Enthält u. a.:

- -Rundbrief der Kirchgemeinde Mittelsaida, 05.1935 (gedruckt)
- -Rundschreiben des Sonderbeauftragten für Volksmission im Kirchenkreis Marienberg, Pfarrer Hans Kircheis, Pobershau, mit Einladung zu Veranstaltungen der Volksmission, 13.10.1936
- -Bericht über die DC-Versammlung in Großolbersdorf, 12.03.1937
- -Bericht über die Versammlungstätigkeit der Thüringer DC in den Gemeinden Schönbrunn und Wolkenstein, 12.03.1937
- -Verzeichnis der Pfarrer des Notbundes der Ephorie Marienberg, 27.11.1934
- -kirchliche Gestaltung des Erntedankfestes, 1935
- -Verzeichnis der Kirchgemeindevertreter der Kirchfahrt Forchheim, 16.11.1935 Darin:
- -Zeitungsausschnitt vom 05.10.1935: Für das Dritte Reich aller Deutschen! Propagandamarsch der NS-Gliederungen in Marienberg
- -Zeitungsausschnitt vom 25.10.1936: Zweiter Volksmissionsabend
- -Zeitungsausschnitt vom 10.1936: Evangelisationsabende
- -Zeitungsausschnitt mit Einladung zur Deutschen Gottesfeier in Zöblitz am 29.01.1939

Umfang: Bl. 001 - 225 (2,1 cm)

366 1934 - 1942

Die kirchliche Lage in der Ephorie Stollberg

Enthält u. a.:

- -Verzeichnis der Mitglieder von Kirchenvorständen und Kirchgemeindevertretungen, 1935
- -Bericht von Lic. Gerhard Hoffmann (Gornsdorf) als Vertrauensmann für den Kirchenkreis Stollberg an den Landesbruderrat, 21.12.1935
- -Vortrag von Dr. Gottfried Flade auf der Schulungstagung des ev. Männerwerkes am 19.01.1936 in Stollberg: Positives Christentum
- -Bericht von Johannes Reichel über die kirchliche Lage in Stollberg, 21.01.1936
- -Auflistung der Pfarrer der Ephorie Stollberg, o. D.
- -Notbund in der Ephorie Stollberg

Umfang: 138 Bl. (1,6 cm)

216, 3 1934 - 1942, 1946

Wirken der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche in einzelnen Ephorien in Sachsen S - Z

Enthält u. a.:

- -Unterlagen zu den Ephorien Stollberg und Zwickau
- -Bitte von Pfarrer Lic. Gerhard Hoffmann an den Landesbruderrat zur Anschaffung eines Vervielfältigungsapparates, 21.04.1946
- -Rundschreiben des Kreisbruderrates Zwickau, 1935 und 1936

Darin:

-Programm zur kirchlichen Tagung "Vom Wort und Lied der Kirche" am 18./19.05.1940 in Härtensdorf, Reinsdorf und Wildenfels (gedruckt)

Umfang: 173 Bl. (2,3 cm)

Die kirchliche Lage in den Ephorien Dresden-Stadt und Dresden-Land

Enthält u. a.:

- -Grußwort von Pfarrer Martin Roch an die Andreaskirchgemeinde zu Dresden, 24.08.1938
- -Stellung der Sophienkirche innerhalb des kirchlichen Lebens Dresdens, [nach 10.1934]
- -Urteil für Jugendsekretär Max Hofmann gegen die Trinitatiskirchgemeinde Dresden zum Dienstverhältnis, 02.10.1935
- -Bericht über die Evangelisation in Dresden, St. Petri, [1937]
- -Rede des Reichsbischofs Ludwig Müller am 13.06.1942 im Gemeindesaal der Frauenkirchgemeinde zu Dresden
- -Beschlüsse der Ephoralkonferenz Dresden-Land am 06.8.1937
- -Abschriften zur Einweisung von Superintendent Max Krebs am 11.10.1942 in der Sophienkirche Dresden

Darin:

- -Andreas-Bote. Gemeindeblatt, 09.1938 und 10.1938
- -Programm zur Totengedenkfeier am 21.11.1943 in der Apostelkirche Dresden-Trachau (gedruckt)
- -Kirchliche Veranstaltungen in der Domgemeinde (Frauenkirche) zu Dresden, 05.1936 und 08.1937 (gedruckt)
- -Wochenplan der Kreuzkirche zu Dresden, 11.1934 (gedruckt)
- -3 Rundschreiben des Bruderrates der Bekenntnisgemeinschaft und des Kirchenvorstandes der Trinitatiskirchgemeinde Dresden, 03.1935 (gedruckt)
- -"Dresdner Nachrichten, Nr. 532 vom 11.11.1932" mit Artikel: Die Frauenkirche im neuen Gewande
- -Zeitungsblatt Dresden vom 22.07.1933 mit Artikel: Sieg der Liste "Deutsche Christen"
- -2 Zeitungsartikel zu Feierstunden in der Frauenkirche zu Dresden, 1934
- -Ordnung zum Festgottesdienst anlässlich der Weihe der Frauenkirche zu Dresden zum Dom, Reformationsfest 1934 (gedruckt)
- -Einladung zur Kirchlichen Feierstunde in der Frauenkirche Dresden mit Festpredigt von Pfarrer Dr. Hanns Lilje am 10.02.1937 (gedruckt)
- -4 Flugblätter der Deutschen Christen, Kreisgemeinde Dresden: Kirche vor der Entscheidung!, 1937
- -Kirchlicher Anzeiger Nr. 4 von 04.1938 zu Dresdner Kirchgemeinden Umfang: 130 Bl. (1,7 cm)

211 1934 - 1944

Die kirchliche Lage in der Ephorie Bautzen

Enthält u. a.:

- -Bericht über die erste Zusammenkunft der Bekenntnisgemeinschaft der ev.luth. Kirche Sachsens im Kirchenkreis Bautzen am 12.09.1934 in Wilthen, 02.10.1934
- -Schriftwechsel mit Pfarrer Johannes Francke, Schirgiswalde
- -Auseinandersetzung um Besetzung der Stelle des Superintendenten zu Bautzen, 1939
- -Übertragung des Superintendentenamtes zu Bautzen an Pfarrer Ernst Georg Schneider, 10.09.1939
- -Notbund der Ephorie Bautzen

Umfang: 62 Bl. (0,8 cm)

Die kirchliche Lage in der Ephorie Annaberg

Enthält u. a.:

- -Bericht von Pfarrer Erich Reichel auf der Kirchgemeindevertreterversammlung des Kirchenbezirks Annaberg zur kirchlichen Lage, 1934
- -Schreiben von Superintendent Arno Spranger, Pfarrer Siegfried Rothardt und Pfarrer Walter Johne
- -Schreiben von Walter Johne zur Stellung der Notbundpfarrer des Kirchenkreises Annaberg zu Superintendent Arno Spranger, 26.06.1946

Darin:

-"Schlettauer Heimatglocken. Ev.-luth. Gemeindeblatt für Schlettau und Walthersdorf, 03.1939, Druck: Friedrich Seidel, Buchholz" mit Bericht aus dem Kirchenbezirk Annaberg

Umfang: 26 Bl. (0,3 cm)

323 12. November 1934

Die kirchliche Lage in der Ephorie Oelsnitz

Enthält nur:

-Rundschreiben von Superintendent Otto Krömer zur Forderung einer Kirche auf der Grundlage des Bekenntnisses

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

386, 2 1935 - 1936

Die kirchliche Lage in der Ephorie Zwickau

Enthält u. a.:

- -Bericht des Kirchenpatrons Friedrich Magnus Graf Solms-Wildenfels zu der Kirchgemeindevertretung in Reinsdorf am 19.03.1935
- -Bericht über die Versammlung des Superintendenten Max Krebs am 07.04.1935 in Reinsdorf
- -Schreiben von Pfarrer Walter Helm an den Landesbruderrat zum Strafverfahren wegen Urlaub von Pfarrer Gotthold Gocht, 16.08.1935
- -Klage von Pfarrer Alfred Gotter gegen die Domgemeinde Zwickau gegen die Gehaltssperrung, 01.08.1935
- -Bericht über die Tätigkeit des Superintendenten Max Krebs in den Kirchgemeinden Wildenfels und Härtensdorf, 18.01.1936
- -Zusammenstellung der Gründe, die eine Anerkennung von Max Krebs als geistliche Leitung des Kirchenkreises Zwickau unmöglich machen, 1936

Darin

- -Flugblatt der Ortsgruppe der Deutschen Christen Wildenfels: Volksgenossen wir rufen Euch!
- -Trauerkarte für Pfarrer Gustav Heinrich Seltmann, 03.1935 (gedruckt)
- -Anmeldung von Heinz Henckel zur Aufnahme in die Ev.-luth. Bekenntnisgemeinschaft, 16.04.1935
- -Zeitungsausschnitt vom 11.05.1935: Der Reichsbischof in Zwickau Umfang: 519 Bl. (4,3 cm)

261 1935 - 1939

Die kirchliche Lage in der Ephorie Grimma

Enthält u. a.:

- -Ephoralrundschreiben an alle Geistlichen des Kirchenkreises Grimma, Sylvester 1936 (gedruckt)
- -Ephoralrundschreiben an alle Geistlichen des Kirchenkreises Grimma, Pfingsten 1939

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

254 1936 - 1940

Die kirchliche Lage in der Ephorie Freiberg

Enthält u. a.:

- -Notbund der Ephorie Freiberg
- -Kirchliche Kundgebung in der St. Petrikirche Freiberg am 28.04.1937 mit Ansprache von Superintendent Johannes Jagsch
- -Bericht über die Beiratssitzung des Christlichen Frauendienstes zu Weißenborn am 07.03.1938
- -Entgegnungen zur Denkschrift über die Vereinigung der Freiberger Kirchgemeinden, 1938
- -Bericht über die Vorgänge in Conradsdorf, Ostern 1939

Darin:

- -Predigt von Dr. [Hermann] Brause in der St. Petrikirche Freiberg zum Geburtstag des Dritten Reiches (gedruckt)
- -Einladung zur großen kirchlichen Kundgebung in der St. Petrikirche Freiberg am 28.04.1937 (gedruckt)

Umfang: 171 Bl. (1,6 cm)

387 1936 - 1945

Die kirchliche Lage in der Ephorie Zwickau

Enthält u. a.:

- -Denkschrift von Pfarrer Walter Helm zur kirchlichen Lage Zwickaus und zu ihrer Befriedung, 05.11.1936
- -Tagesordnungen zu Bruderrats- und Helfersitzungen
- -Schreiben von Pfarrer Daniel Stock zur Volksmission Zwickau, 12.01.1937
- -Erklärung vor der zum Gottesdienst am 13.02.1938 versammelten Gemeinde in der Kirche zu Bockwa durch Pfarrer Daniel Stock
- -Bericht von Pastor Georg Falk über die kirchliche Lage in Planitz, 06.07.1938
- -Bericht über die Beerdigung des Friseurs Alfred Winkler in Mosel am 16.05.1939

Darin:

- -Lebenslauf von Peter Leo Harald Schulz, 01.11.1936
- -Lebenslauf von Friedrich Walter Helm, 30.03.1937
- -Erklärung über die Zugehörigkeit zu den Deutschen Christen von Rudolf Puschmann, 03.10.1945

Umfang: 551 Bl. (4,9 cm)

304 1936, 1945, 1947

Die kirchliche Lage in der Ephorie Löbau

Enthält u. a.:

- -Organisation von Zusammenkünften des Landesbruderrates der Bekennenden Ev.-Luth Kirche Sachsens, 1936
- -Schreiben zum Werdegang von Missionar Franz Rietzsch, 18.09.1945
- -Erklärungen von Pfarrer Ernst Gräf, Alexander Sohn, Erich Werner, Helmut Mehnert, Heinz Schuster und Karl Würgatsch über ihre Stellung zur nationalsozialistischen Bewegung, 29.10.1945
- -Niederschrift über die Sitzung des Vertrauensausschusses in der Superintendentur Löbau am 11.11.1945 mit Beurteilung der Pfarrer
- -Niederschrift über die Sitzung des Vertrauensausschusses vom 05.02.1947 Darin:
- -Zeitungsausschnitt mit Aufruf zur Kundgebung "Deutschtum-Christentum" am 9./10.09.1933 in Ebersbach

Umfang: Bl. 001 - 030 (0,4 cm)

303, 2 Apr. 1936 - Juli 1946

Die kirchliche Lage in der Ephorie Leipzig

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben der Bekennenden Kirche, Kreis Leipzig
- -Eingabe aus Leipziger und Chemnitzer Laienkreisen an den Landesbruderrat der Bekennenden Kirche, 07.1936
- -Rundschreiben an die Mitglieder der ev.-luth. Kirchgemeinden in Leipzig, 09.1937 (gedruckt)
- -Klageschrift gegen Georg Walther, 10.02.1938

Darin:

- -Ordnung des Gottesdienstes bei der Einweisung von D. Heinrich Schumann als Superintendent des Kirchenbezirkes Leipzig-Stadt am 19.04.1936 (gedruckt)
- -Rundbrief an die Eltern der Konfirmanden zur Konfirmandenordnung (gedruckt)
- -Einladung zu Erholungsreisen in ev. Jugendheimen Sonnenwinkel (Harth) und Sehlis bei Taucha: Kirchgemeindekinder aufs Land! (gedruckt)
- -Einladung des Kreisbruderrates Leipzig zur volksmissionarischen Veranstaltung am 16.06.1936 (gedruckt)
- -Einladung zur Mitgliederversammlung des Kreisbruderrates Leipzig am 25.09.1936 (gedruckt)
- -Einladung zur Ev. Kundgebung "Christusglaube oder deutscher Glaube" am 18.01.1937 (gedruckt)
- -Einladungen zu Kirchlichen Kundgebungen des gesamten Ev. Leipzigs, 1937 (gedruckt)
- -Einladung zur Landeskirchlichen Versammlung am 15.05.1937 (gedruckt)
- -Einladung der Deutschen Christen zur öffentlichen Kundgebung "Judenkirche oder Christuskirche der Deutschen" am 19.04.1937 (gedruckt)
- -Glockenklänge vom Anger. Mitteilungsblatt der Trinitatisgemeinde zu Leipzig-Anger-Crottendorf, 05./06.1937
- -Einladung der Ortsgemeinde Leipzig zur Veranstaltung: Die deutsche Volkskirche, was sie ist, was sie will und ihre Stellung zur Kirchenwahl! am 28.05.1937 (gedruckt)
- -Flugblatt: Internationale Judenkirche?, hrsg. vom Kirchlichen Volksmissionsamt Leipzig, 1938 (gedruckt)
- -Einladung zum Volksmissionsabend am 13.02.1938 (gedruckt)
- -Einladung zur Landestagung der Bekennenden Kirche in Dresden 05.1938 (gedruckt)
- -Einladung zum Kirchlichen Studientag am 15.05.1938 in Leipzig (gedruckt)
- -Einladung des Kirchlichen Amtes für Presse und Volksmission zur Russischen Kirchenmusik am 18.06.1038 (gedruckt)
- -Todesanzeige für Reichsgerichtsrat Wilhelm Flor, 11.1938 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 16.01.1940 zum Tod von Prof. Werner Spalteholz
- -Einladung Pfarrer Oskar Meder zum Gottesdienst "Christus und die Kirche" am 30.03.1941 (gedruckt)
- -vervielfältigter Dankesbrief von Hugo Hahn an [Georg] Walther wegen Glückwünschen mit handschriftlichen Ergänzungen
- -Einladung zum Dankgottesdienst für die Befreiung von Martin Niemöller aus dem Konzentrationslager Dachau, 27.05.1945 (gedruckt)
- -Predigt von Oskar Meder beim Dankgottesdienst für die Befreiung von Martin Niemöller am 27.05.1945
- -Lebenslauf von Georg Walther, [1947]
- -Ausarbeitung von Georg Walther: Mein Anteil am Kampfe gegen den Nationalsozialismus, o. D.
- -Zeitungsausschnitt zu Werner Spalteholz mit Porträtfoto, 1940

-Zeitungsausschnitte zu Prof. Dr. Felix Skutsch mit Porträtfoto, 1951 Umfang: Bl. 402 - 788 (5,1 cm)

21 1937 - 1938

Die kirchliche Lage in der Ephorie Marienberg

Enthält u. a.:

- -Fürbittenliste, Stand: 10.09.1937
- -Brief von Johannes Werner, Oberneuschönberg, an Pfarrer Herbert Unger, Zöblitz, mit Rückweisung der Anschuldigungen gegen das Landeskirchenamt, 22.04.1938
- -nichtförmliches Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Johannes Gerhard Schäfer, Vikar Herbert Fritz Helmut Landrock, Pfarrer Wilhelm Oskar Nitzsche, Vikar Walter Wohlers, Vikar Joachim Otto Wilhelm Leopold Große und Pfarrer Walter Friedrich Schumann, 08.1938

Darin

-Predigt von Pfarrvikar Rudolf Decker über Römer 12, Vers 2, gehalten am 10.1.1937 in Mauersberg

Provenienz: Pfarramt Marienberg, Superintendentur Marienberg Umfang: 204 Bl. (2,1 cm)

22 1939 - 1940

Die kirchliche Lage in der Ephorie Marienberg

Enthält u. a.:

- -Pfarrer Johannes Müller, Kirche Hohen Thekla Leipzig: Zwölf Einleitungssätze zum Entwurf einer Ordnung der Deutschen Kirche, 07.11.1938
- -nichtförmliches Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Hans Kurt Kircheis, Pfarrvikar Heinz Albrecht Burkhardt, Pfarrer Walter Friedrich Schumann, Pfarrer Wilhelm Oskar Nitzsche und Pfarrer Paul Siegfried Alexander Reisner, 04 1939
- -Urteil gegen Pfarrer Ernst Gotthold Tzschucke, 03.1939
- -nichtförmliches Dienststrafverfahren gegen Superintendent Friedrich Alfred Julius Winter, 05.1939
- -Beschlüsse u. a. zu Vikar Herbert Fritz Helmut Landrock und Pfarrer Johannes Gerhard Schäfer

Darin:

-Einladungen zum Kirchentag in Marienberg am 04.06.1939 und am 09.06.1940 (gedruckt)

Provenienz: Pfarramt Marienberg, Superintendentur Marienberg Umfang: 151 Bl. (1,7 cm)

334, 2 1940 - 1945

Die kirchliche Lage in der Ephorie Plauen

Enthält u. a.:

- -Einspruch von Adolf Amelung gegen den Weggang von Superintendent Reinhold Semm und den Regelungen zwischen der Johanniskirchgemeinde und der Christuskirchgemeinde Plauen, 25.06.1940
- -Einladung zur Einweisung von Superintendent Albert Spielmann in Plauen am 14.04.1941
- -Begründung des Einspruchs wegen der Besetzung der 1. Pfarrstelle an St. Johannis Plauen, [1941]
- -Niederschrift eines Telefongespräches zwischen Superintendent Albert Spielmann und Hanna Nicolai am 26.04.1941, zum Zeitpunkt des Abhaltens von Gottesdiensten
- -Versetzung von Pfarrer Adolf Amelung, 1944
- -Bericht von Adolf Amelung zum Betriebsluftschutz der Johanniskirche zu Plauen, 13.10.1944
- -Niederschrift über Differenzen zwischen Superintendent Albert Spielmann und Pfarrer Martin Straube, 05.11.1944
- -Kirchliche Verhältnisse an der Johanniskirchgemeinde Plauen, 1944 Darin:
- -Gottesdienstfolge zur Einweisung von Superintendent Albert Spielmann in der St. Johanniskirche zu Plauen am 14.04.1941 (gedruckt)
- -Gemeinsamer Hirtenbrief der deutschen Bischöfe über die 10 Gebote als Lebensgesetz des Volkes, o. D.
- -Flugblatt der Deutschen Christen des Kreises Plauen: Was wollen wir deutschen Christen? (gedruckt)

Umfang: 239 Bl. (1,9 cm)

Bemerkung: Akte aus dem Nachlass von Pfarrer Adolf Amelung zusammengestellt

1.3. Kirchgemeinden

257, 1 1933 - 1941

Einzelne Gemeinden A - L

Enthält:

- -Unterlagen zu den Kirchgemeinden Aue, Bad Lausick, Berbisdorf, Berggießhübel, Borna (Leipzig), Buchholz, Burgstädt, Burkhardswalde (Pirna), Coswig, Cotta (Pirna), Cunersdorf (Annaberg), Dobra, Auferstehungskirchgemeinde Dresden-Plauen, Frauensein (Erzgebirge), Freital-Döhlen, Groitzsch, Großerkmannsdorf, Großröhrsdorf, Lutherkirchgemeinde Heidenau, Königsfeld (Rochlitz), Leipzig-Wahren, Leubsdorf
- -Bericht über den Fall von Schulleiter und Kantor Kurt Bortenreuter in Groß-Cotta. 06.09.1935
- -Schreiben von Franz Reuter an Pfarrer Kurt Streubel zur inneren Lage der Kirchgemeinde Freital-Döhlen, 03.09.1935
- -Kirchlicher Jahresbericht 1938/1939 für Groitzsch, 29.11.1939
- -Schriftwechsel von Pfarrer Richard Hahn, Großröhrsdorf, 1937-1941
- -Gesuch der Kirchgemeindevertretung Leubsdorf zur Sicherstellung der Sonntagsheiligung, 09.03.1936

Darin

- -Zeitungsausschnitt vom 24.09.1933 zu Landesbischof Friedrich Coch in Augustusburg
- -Zeitungsausschnitt vom 25.7.1933 zum Wahlschwindel in Bockau
- -Zeitungsausschnitt vom 03.11.1933 über die Reformationskundgebung in Döbeln
- -Zeitungsausschnitt vom 14.09.1933 zum Kirchenjubiläum in Ebersbach (b. Löbau)
- -Flugblatt von Pfarrer Johannes Haan: Seelsorgerliches Wort an die Kirchgemeinde Eibau-Neueibau
- -Einladung zum Volksmissionsabend des Posaunenchors Leipzig-Wahren am 02.10.1935 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 19.11.1933 zur Weihe der erneuerten Nicolaikirche Löbau

Umfang: 193 Bl. (3,2 cm)

257, 2 1933 - 1942

Einzelne Gemeinden M - Z

Enthält:

- -Unterlagen zu den Kirchgemeinden Magdeborn, Malschwitz, Meerane, Neugersdorf, Neukirchen (Erzgebirge), Niederschlema, Pesterwitz, Rathendorf, Riesa, Sacka, Seifersbach (b. Mittweida), Schöneck, Schwarzbach, Steinbach, Steinigtwolmsdorf mit Weifa, Trünzig, Wiedersberg, Wolkenstein
- -Schriftwechsel mit Pfarrer Gerhard Hoffmann, Gornsdorf
- -Bericht über Vorgänge am Bibelabend in Riesa am 21.10.1936
- -Bericht über die Vorgänge in Tauscha und Sacka am 14.07.1935
- -Schriftwechsel von Hardy Horn, Seifersbach, 1937
- -Stimmungsbericht aus Steinigtwolmsdorf, 16.04.1937
- -Strafsache Landwirt Willy Richter, Weifa, 1938
- -Schriftwechsel von Pfarrer Johannes Francke und Pastor Alfred Schleißing Darin:
- -Ansichtskarte mit Blick auf Seifersbach (b. Mittweida) und dem Gasthof Seifersbach, 1936

Umfang: 237 Bl. (3,4 cm)

240, 1 1934 - 1935

Kirchenkampf in der Kirchgemeinde Dresden-Leuben

Enthält u. a.:

-Mitglieder und Leserstand des Christusboten, 05.1935

Darin

-Beilage zum kirchlichen Gemeindeblatt "Christusbote" für die Bekenntnisgemeinschaft der Himmelfahrtsgemeinde Dresden

Umfang: 106 Bl. (1,4 cm)

14 1934 - 1936

Kirchenkampf in Seifersdorf bei Radeberg

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel von Pfarrer Karl Josef Friedrich mit dem Bürgermeister von Seifersdorf Otto Sickert
- -Auseinandersetzung von Karl Josef Friedrich mit dem Kirchenvorstand und besonders mit Ortsbauernführer und Kirchenvorstandsmitglied Reinhold Großmann

Darin:

-74. Ephorenverfügung der Superintendentur Dresden Land vom 11.08.1933 (gedruckt)

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 25 Bl. (0,3 cm)

Kirchenkampf in der Kirchgemeinde Brockwitz

Darin:

- -Zeitungsausschnitt aus "Freiheitskampf vom 01.12.1933" zur Vertrauenskundgebung für Landesbischof Friedrich Coch
- -Programm der Feierstunde der Deutschen Christen in der Frauenkirche Meißen am 19.09.1937
- -Richtlinien für den ev. Religionsunterricht in den Volksschulen, 14.01.1941 (gedruckt)
- -"Au und Dienst", Rundschreiben des Ev.-Luth. Jungmännerwerkes in Sachsen, Nr. 1, 04.1934
- -Rüstblätter für Bibelarbeit im Ev. Jugenddienst, bearb. von Johannes Popp, Chemnitz, 01.1937
- -Tagesplan der Domfeier ev. Jugend in Meißen Himmelfahrt 1937 (gedruckt)
- -Rundschreiben des Landesverbandes für christlichen Frauendienst zur Auflösung der Frauenvereine, 1934
- -Rundschreiben an die Vertrauensleute der sogenannten "Mitte", 07.09.1937
- -Das Neulandblatt. Kampfblatt für innere Erneuerung Deutschlands, hrsg. von Guida Diehl, Nr. 1, Ausgabe B, 20 Jg., Eisenach, 01.01.1935
- -Einladung zum 19. Neulandtag Pfingsten 1935 in Eisenach (gedruckt)

Provenienz: Pfarramt Brockwitz Umfang: 135 Bl. (1,6 cm)

316 1934 - 1945

Die kirchliche Lage in der Kirchgemeinde Netzschkau

Enthält u. a.:

- -Einweisung von Johannes Schwartze in die 2. Pfarrstelle von Netzschkau, 1934
- -Rede von Superintendent Max Krebs am 10.02.1935
- -Bericht über die Verhaftung von Pfarrer Gotthold Tzschucke, 24.04.1935
- -Bericht von Gotthold Tzschucke über die Vorgänge in Netzschkau während des Kirchenkampfes, [1945]

Darin:

- -Einladung zum Vortrag von Superintendent Hugo Hahn in Netzschkau am 07.01.1934 (gedruckt)
- -Ordnung des Bekenntnis-Gottesdienstes am 17.01.1934 in Netzschkau (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 055 (0,6 cm)

89 1935 - 1939

Kirchenkampf in der Kirchgemeinde Greifenhain

Enthält u. a.:

- -Beschluss im Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Ferdinand Paul Eckert vom 02.06.1938
- -Urteil in der Dienststrafsache gegen Pfarrer Ferdinand Paul Eckert, 18.04.1935

Darin:

-Formularvordruck für eine Eideserklärung, 1938

Provenienz: Pfarramt Greifenhain

Umfang: 90 Bl. (1,2 cm)

354 1936 - 1940

Die kirchliche Lage in der Kirchgemeinde Satzung

Enthält u. a.:

- -Bericht über die kirchlichen Vorkommnisse in Satzung Ostern 1939
- -Predigt von Werner Liebchen über Markus 13, Verse 21-37

Darin:

-Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen vom 01.10.1934

Umfang: 83 Bl. (0,7 cm)

240, 2 1936 - 1944

Kirchenkampf in der Kirchgemeinde Dresden-Leuben

Enthält u. a.:

- -Rechenschaftsbericht der Bekenntnisgemeinschaft der Himmelfahrtskirche, Gruppen Dresden-Laubegast und Tolkewitz auf das Jahr 1935
- -Bericht über die am 30.05.1937 vorgenommene Besetzung der 4. Pfarrstelle Dresden, Himmelfahrtkirche, mit Pfarrer Walter Adam
- -Schriftwechsel von Pfarrer Curt Gröschel

Darin

-Beilage zum kirchlichen Gemeindeblatt "Christusbote" für die Bekenntnisgemeinschaft der Himmelfahrtsgemeinde Dresden

Umfang: 475 Bl. (5,2 cm)

310 1938 - 1940

Die kirchliche Lage in den Kirchgemeinden Markersbach und Scheibenberg

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Lage in Markersbach, 20.07.1938
- -Schreiben von Pfarrer Siegfried Rothardt von Scheibenberg, 1938

Darin:

-Verzeichnis der Konfirmanden von Markersbach und Markersbach-Unterscheibe 1939/1940

Umfang: Bl. 001 - 425 (4 cm)

11 1938 - 1941

Kirchenkampf in der Kirchgemeinde Markersbach (Erzgebirge)

Enthält u. a.:

- -Kirchenstreik in Markersbach, 1939
- -Sondergottesdienst der Bekenntnisfront, 1940

Provenienz: Pfarramt Markersbach

Umfang: 202 Bl. (2 cm)

306 1938 - 1943

Der Kirchenkampf in Lunzenau

Enthält u. a.:

-Schriftwechsel des Ortskirchenausschusses der Kirchgemeinde Lunzenau Darin:

-Abschiedspredigt von Pfarrer Walther Schleinitz, gehalten in Berbisdorf am 26.05.1938

Umfang: Bl. 001 - 063 (0,8 cm)

1.4. Personen

403 ohne Datum

Aus den Lebenserinnerungen von D. Hugo Hahn

-Kapitel 15 - 17 und Anhang S. 16-19 (Schlusswort), Manuskript S. 391 - 534

Umfang: Bl. 001 - 144 (1,9 cm)

Lebenserinnerungen Hugo Hahn siehe auch [Verweis:22;00019]

Bemerkung: maschinenschriftlich, mit ergänzenden Hinweisen von Dr. Hermann Klemm Veröffentlichung: Georg Prater, Kämpfer wider Willen. Erinnerungen des Landesbischofs von Sachsen D. Hugo Hahn, Metzingen 1969

405 ohne Datum

Lebenserinnerungen über die Zeit des Kirchenkampfes von Arndt von Kirchbach

maschinenschriftliche Seiten 253 - 511 und 521 - 557 eines Manuskriptes Darin:

-Verzeichnis einiger Berichte, wie z. B. über die Arbeit der Volksmission, die Jungmännerarbeit, die Jugendarbeit von Fritz Riebold, Singebewegung und Laienspielarbeit

Umfang: Bl. 001 - 307 (2,2 cm)

201 1931 - 1943

Personalangelegenheit Walter Adam, Frauenstein

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Versammlung der Deutschen Christen in Burkersdorf am 18.03.1934
- -Bericht über die am 30.05.1937 vorgenommene Besetzung der 4. Pfarrstelle an der Himmelfahrtskirche in Dresden mit Pfarrer Walter Adam

Darin:

- -Einladung zur Versammlung der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche", Ortsgruppe Frauenstein, am 06.04.1934 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt aus "Erster Anzeiger vom 09.04.1934" zur Versammlung der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche"
- -Artikel von Prof. Anders Nygren: Worum geht der Kampf in der Deutschen Kirche?, 06.05.1934
- -Flugblatt der NSDAP mit Einladung zur öffentlichen Kundgebung mit Landesbischof Friedrich Coch am 28.06.1934

Umfang: 174 Bl. (1,6 cm)

Verweis: siehe Bestand 133, Teilnachlass Walter Adam

392 1932 - 1941

Personalangelegenheit Philipp Carl Hünermund

Enthält u. a.:

- -Entschließung des Kirchenvorstandes Elsterberg zu Carl Hünermund und Julius Emil Schwartze, 09.01.1934
- -Beschluss des Landeskirchenamtes Sachsens über ein Dienststrafverfahren gegen Carl Hünermund, 12.04.1934
- -Bericht von Carl Hünermund über die Vorgänge am 31.05.1934 in Elsterberg
- -Bericht über die Versammlung der Bekenntnisgemeinde Elsterberg am 05.02.1935
- -Beschluss gegen Carl Hünermund zu einer Geldstrafe, 21.02.1935
- -Erklärung von Carl Hünermund, 06.03.1935
- -Urteil gegen Carl Hünermund, 18.04.1935
- -Privatklage von Pfarrer Carl Hünermund mit Rechtsanwalt Dr. Arthur Müller gegen Elektromeister Fritz Falk wegen Beleidigung, 1935/1936
- -Beurteilung von Carl Hünermund durch den Landgerichtsrat in Oederan, 10.06.1936
- -Auseinandersetzung um die Wahl von Carl Hünermund zum 1. Pfarrer und Superintendenten von Marienberg mit Schreiben von Pfarrer Rudolf Peter, Pfarrer Theodor Lieschke, Bundesdirektor Kurt Diete, Pfarrer Alexander Reisner, Superintendent Willy Gerber, Superintendent Johannes Ficker, Hugo Hahn, Arndt von Kirchbach, Bürgermeister Carl Herbert Peuckert, Karl Fischer, Adolf Amelung, Superintendent Dr. Alfred Meyer, 1936
- -Niederschrift über die Leistung des Treueides auf Führer und Reich, unterschrieben von Carl Hünermund, 17.05.1938

Darin:

- -Erklärung von Karl Fischer an das kirchliche Obergericht, 26.02.1935
- -Erklärung an die Gemeinden zum Treueeid, 1938

Umfang: 305 Bl. (3 cm)

344 1933

Reichsbischof Ludwig Müller

Enthält u. a.:

-Vorgänge um die Wahl des Reichsbischofs

Darin

-Zeitungsausschnitte zu Ludwig Müller und die Wahl

Umfang: 156 Bl. (2 cm)

394, 1 1933 - 1934

Handakten Walther Schleinitz, Berbisdorf

Enthält u. a.:

- -Gebetsruf von Pfarrer Arno Spranger, 05.1933
- -Verpflichtungserklärung von Walther Schleinitz, 28.11.1933
- -Rundschreiben von Superintendent Hugo Hahn an alle Kirchgemeindevertreter, 12.1933 (gedruckt)
- -Rundschreiben des Pfarrernotbundes
- -Rundschreiben von Domprediger Arndt von Kirchbach an die Brüder zwischen den Fronten, 24.01.1934 (gedruckt)
- -Bericht über die Aussprache auf der Ephoralkonferenz zu Großenhain am 05.12.1934
- -Kirchvorsteherlisten des Radeburger Bezirks

Darin

- -Der neue Kurs in der lutherischen Kirche Sachsens, Abdruck aus der allgemeinen Ev.-Luth. Kirchenzeitung, Nr. 51/1933
- -Rundschreiben "Unser Wort an die Gemeinden", Dortmund, 5.4.1934 (gedruckt)
- -Rund um den Bund. 84. Rundbrief des Ev.-Luth. Jungmännerwerkes in Sachsen, 02.1934
- -Was will denn eigentlich der Pfarrernotbund?, hrsg. von der Leipziger Bruderschaft des Pfarrernotbundes, Druck: Otto Thieß, Leipzig [1934]
- -Fotopostkarte mit Ansicht vom Husarendenkmal in Großenhain
- -Sonnenschein über Seifersdorf, 80. (vorläufig letztes) Stück, 09.1934, Schriftleitung: Pfarrer Karl Josef Friedrich, Seifersdorf bei Radeberg, mit Zeichnungen von den 6 Sonnenscheinkirchen Ottendorf-Okrilla, Wachau, Lomnitz, Großnaundorf, Seifersdorf und Schönborn
- -Zeitungsausschnitte

Umfang: 326 Bl. (3,8 cm)

272 1933 - 1934

Personalangelegenheit Pfarrer Walter Johne

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel von Walter Johne mit seinen Eltern und Amtsbrüdern wegen seiner Dienstentlassung, 1933 und 1934
- -Bericht von Walter Johne über den Anschlag der 26 Thesen an der Martin-Lutherkirche am 11.02.1934 in Annaberg-Kleinrückerswalde

Darin

-Abschriften aus den Akten der Superintendentur Annaberg zu den Maßnahmen gegen Geistliche in der NS-Zeit mit Zusammenstellung der Maßnahmen gegen Walter Johne

Umfang: Bl. 001-114 (1.2 cm)

332, 1 1933 - 1935

Personalangelegenheit Gerhard Pfeiffer und der Kirchenkampf in Geithain

Enthält u. a.:

- -Gerhard Pfeiffer: Memorandum zum Einbruchsversuch der "Deutschen Christen" in die Kirchgemeinde Wickershain, 1934
- -Dienststrafverfahren gegen Gerhard Pfeiffer
- -Bericht über den Besuch im Sächsischen Innenministerium zu Dresden durch Pfarrer Pfeiffer am 23.07.1935
- -Klage gegen die Kirchgemeinde Geithain mit Urteil vom 27.11.1935
- -Else Pfeiffer: Die kirchliche Lage in Geithain und Wickershain vom 18.-27.12.1935

Darin:

- -Ephoralverfügung Nr. 74 vom 11.08.1933, u. a. zur Volksmission
- -Flugschrift: Die Stunde der Entscheidung ist da! Ein Wort von der kirchlichen Lage
- -Einladung zur kirchlichen Versammlung in Geithain am 24.04.1934 (gedruckt)
- -Plakat als Einladung zur Feierstunde über das Thema "Die Kirche für das Volk" mit Landesbischof Friedrich Coch durch die Volksmissionarische Bewegung Sachsen am 05.09.1934 in Bad Lausick
- -Botschaft der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche (gedruckt)
- -Zeitungen und Zeitungsausschnitte

Umfang: Bl. 001 - 380 (2,8 cm)

395 1933 - 1936

Materialsammlung aus der Kirchenkampfzeit von Pfarrer [Heinrich] Jahn, Leipzig

Darin:

- -1. Flugschrift des Bundes für Entschiedenes Luthertum: Kirche bauen ohne Boden (gedruckt)
- -Prof. Wolf Meyer-Erlach: Kirchenpolitischer Leichtsinn oder christliche Verantwortung?, Rundbrief Nr. 20 vom 05.09.1936 an die Mitglieder der Kirchenbewegung Deutsche Christen e.V. (gedruckt)
- -Für Kirche, Recht und Bekenntnis. Eine Antwort an den Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft vom Ev.-Luth. Landeskirchenamt Sachsens (gedruckt)
- -Flugblätter
- -Zeitungsausschnitte

Umfang: 254 Bl. (2,9 cm)

346, 2 1933 - 1936

Personalangelegenheit Alexander Reisner

Enthält u. a.:

- -kirchliche Lage in Kühnhaide und Reitzenhain
- -Klage gegen Alexander Reisner, 1935
- -Unterschriftenlisten gegen die Dienstentlassung von Alexander Reisner
- -Lebenslauf von Pfarrvikar Wilhelm Strauß, 05.08.1935
- -Ordination von Wolfgang Spielmann am Reformationsfest am 31.12.1935
- -Erzgebirgisches Nachrichten- und Anzeigeblatt, 109. Jg., Nr. 125, 31.05.1933
- -Zeitungsausschnitt: Beflaggung der Kirchengebäude, 1935 Umfang: 603 Bl. (5,3 cm)

253 1933 - 1938

Personalangelegenheit Pfarrer Johannes Franke

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Kirchgemeindeversammlung in Schirgiswalde, 26.11.1934
- -Dienststrafverfahren, 1935
- -Anwesenheitsliste der Mitgliederversammlung der Bekenntnisgemeinschaft Schirgiswalde am 01.11.1935

Darin:

-Flugblatt von Gustav Kleissle, Schirgiswalde: Evangelischer Christ! Evangelische Christin!

Umfang: 79 Bl. (1 cm)

319 1933 - 1938

Personalangelegenheit Pfarrer Wilhelm Oskar Nitzsche

Enthält u. a.:

- -Schreiben von Willibald Hase aus Mochau an seinen Amtsbruder über die Einstellung zur NSDAP, 07.09.1933
- -Bericht über einen Vortrag von Pfarrer Arwed Gerlach über "Die volksmissionarische Bewegung (Deutsche Christen)" am 26.01.1934 in Schönbrunn
- -Bericht von Oskar Nitzsche: Das Verhältnis zur NSDP in Greifendorf und die Ereignisse um meine Beurlaubung 1933, 26.06.1934
- -Beschluss einer Geldstrafe für Oskar Nitzsche im Dienststrafverfahren, 21.02.1935
- -Ausführungen von Oskar Nitzsche zur verhängten Geldstrafe an das Ev.-Luth. Landeskirchenamt Sachsens, 1935
- -Urteil wegen schuldhafter Amtspflichtverletzung gegen Oskar Nitzsche,18.04.1935
- -Bericht über Volksmissionsabende in Schönbrunn, 1936
- -Beschluss einer Geldstrafe für Oskar Nitzsche im Dienststrafverfahren, 16.08.1938

Darin:

- -Flugblatt mit Einladung der Ortsgruppe der NSDAP Schönbrunn zur Monatsversammlung mit Vortrag von Pfarrer Arwed Gerlach am 26.01.1934 (gedruckt)
- -4 Zeitungsausschnitte zum Gesetz zur Sicherung der Deutschen Ev. Kirche und zur Beflaggung der Kirchengebäude, 1935
- -Programm der 5. Wochenend-Bibel-Rüstzeit der Bekennenden Gemeinde Halle-Paulus am 23./24.04.1938 mit Vortrag von Oskar Nitzsche "Du und deine Kirche"

Umfang: Bl. 001 - 163 (1,6 cm)

289 1933 - 1938

Personalangelegenheit Pfarrer Willy Kohl

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel des Pfarramtes Nossen
- -Schreiben von Kasimir Ewerbeck, Russische Bruderhilfe Lemgo, wegen Verbot der Betätigung in Sachsen, 1936

Darin:

- -Zeitungsausschnitte vom 15.01.1935: Große Saarkundgebung in Nossen
- -Extra-Blatt des Nossener Anzeigers: Deutschlands Sieg im Saargebiet mit Einladung zur Kundgebung der NSDAP-Ortsgruppe Nossen
- -Zeitungsausschnitt vom 19.01.1935 mit Foto zur Saarkundgebung in Nossen
- -Einladung des "Bundes der Mitte" zum Beisammensein am 21.11.1935 in Nossen mit Bericht über die kirchliche Lage von D. Oskar Bruhns
- -Zeitungsausschnitt vom 01.12.1935: Advent im Zeichen der Winterhilfe
- -Rundbrief der NSDAP Kreis Meißen an die Mitglieder der Nationalsozialistischen Volkswohlfahrt (NSV) zur Mitgliederwerbung, [05.1936] (auf rotem Papier gedruckt)
- -Verzeichnis der Obmänner des Kirchenbezirkes Meißen, Abteilung Nossen, 1937
- -Verzeichnis der Mitglieder des Pfarrer-Notbundes im Kirchenkreis Meißen, [1937]
- -Namensliste des Bundes der Mitte in der Ephorie Meißen, 17.02.1937
- -Aufstellung über die 6 Konferenzen des Kirchenbezirkes Meißen: Meißner Konferenz (einschließlich Niederauer Konferenz), Lommatzscher Konferenz, Nossener Konferenz, Reinsberger Konferenz, Wilsdruffer Konferenz Umfang: Bl. 001 332 (3,4 cm)

265 1933 - 1940

Personalangelegenheit Pfarrer Ferdinand Oskar Hänichen, Hohenfichte

Enthält u. a.

- -Verpflichtungserklärung von Oskar Hänichen, 24.10.1933
- -Bericht über die Verhaftung von Pfarrer Hänichen in Hohenfichte am 23.07.1936
- -Bericht über die Vernehmung am 06.08. und 07.08.1936
- -Urteil vom 11.02.1938 in der Dienststrafsache gegen Oskar Hänichen
- -Erklärung von Amtsbrüdern zur Dienstentlassung von Oskar Hänichen, 22.05.1938

Darin:

- -Nachrichten der Kirchgemeinde Hohenfichte, (04.1935) und 08.1936 (gedruckt)
- -Predigt von Pfarrer i. R. Georg Dittrich am 30.08.1936 in Hohenfichte: "Die Gottesbegegnung auf dem Horeb"
- -Predigt von Pfarrer i. R. Schmidt, Flöha, am 06.09.1936 in Hohenfichte: "Im Meeressturm!"
- -Ansichtskarte vom Waldpark Hohenfichte, 1936
- -Ansichtskarte von der Wehrkirche zu Großrückerswalde, 1936
- -Ansichtskarte vom Innenraum der Kirche zu Leubsdorf, 1938
- -2 Ansichtskarten von Neustadt (in Holstein), 1939

Umfang: Bl. 001 - 443 (4,6 cm)

329, 10 1933 - 1940

Personalangelegenheiten Superintendent Reinhold Semm, Gerhard Schäfer und Johannes Schanz

Darin:

-2 Ansichtspostkarten von Jöhstadt, Erzgeb.

Umfang: 2 - 153 Bl. (1,7 cm)

288 1933 - 1941, 1948

Amtszeit von Johannes Klotsche

Enthält u. a.:

- -Maßregelungen durch Johannes Klotsche
- -Beschluss der Einleitung eines Strafverfahrens gegen Johannes Klotsche, 1938

Darin:

- -17. Verordnung der Deutschen Ev. Kirche mit juristischem Gutachten, 23.12.1937
- -Abschriften von Beurteilungsschreiben zu Johannes Klotsche, 1948

Umfang: Bl. 001 - 019 (21 Bl., 0,4 cm)

Darstellung der Vorgänge: Sig. 5, 1218 [Verweis:1035;00005]

389 1933 - 1941 (1954)

Personalangelegenheit Wolfgang Müggenburg

Enthält u. a.:

- -Kirchenstreit in Weißig, 1938
- -Rundbrief von Pfarrern für die Ordnung der Deutschen Ev. Kirche, 10.01.1939 (gedruckt)
- -Schriftwechsel von Hugo Hahn mit Wolfgang Müggenburg, 1939
- -Schwerhörigengottesdienst von Pastor Wolfgang Müggenburg am 22.09.1940
- -Liste der vermissten Geistlichen, 01.1945

Darin:

- -Reichsgesetzblatt Nr. 80 vom 15.07.1933 mit Verfassung der Deutschen Ev. Kirche
- -106. Ephoralverfügung vom 08.10.1936 der Ephorie Dresden Stadt (gedruckt)
- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, 02.1937 und 05.1938

Umfang: 230 Bl. (2 cm)

269 1933 - 1942

Personalangelegenheit Pfarrer Dr. Gerhard Hoffmann

Enthält u. a.:

- -Gerhard Hoffmann: Bericht zur kirchlichen Lage, 04.12.1934
- -Bericht über die Sitzung des Landesbruderrates und der Vertrauensmänner am 30.03.1937, 05.04.1937
- -Redeverbot für Gerhard Hoffmann, 1937
- -Rundbrief von Gerhard Hoffmann an seine Gemeindeglieder von Gornsdorf, 13.02.1938

Umfang: Bl. 001-080 (0,9 cm)

343 1933 - 1937, 1942

Reichsbischof Ludwig Müller

Enthält u. a.:

-Einführung des Reichsbischofs am 23.09.1934

Darin:

-Zeitungsausschnitte zu Ludwig Müller

Umfang: 123 Bl. (1,6 cm)

360 1933 - 1943

Handakten Pfarrer Walter Friedrich Schumann, Hohnstein und Großrückerswalde

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Aufklärungsversammlung der Deutschen Christen über den Pfarrernotbund in Hohnstein am 16.02.1934
- -Eingabe von Otto Kaplan an das Landeskirchenamt Sachsens wegen Suspension von Pfarrer Walter Schumann, 07.03.1934
- -Bericht von Otto Kaplan über den Hohnsteiner Pfarrerstreit und den Überfall durch Organe der NSDAP am 24.04.1934
- -Dienststrafverfahren gegen Walter Schumann
- -Urteil gegen Walter Schumann wegen Amtspflichtverletzung, 18.04.1935 Darin:
- -Zeitungsausschnitt mit Ankündigung der öffentlichen Versammlung "Im Kampf um die Volkskirche" am 16.02.1934
- -Ansichtskarte von Hohnstein (Jugendburg), 1934
- -Ansichtskarte mit Blick in einen Mitropa-Speisewagen, 1934
- -Aufstellung der Strafmaßnahmen gegen Walter Schumann, 28.06.1946 Umfang: 359 Bl. (3,6 cm)

281 1933 - 1943

Personalangelegenheit Arndt von Kirchbach

Enthält u. a.:

- -Urteil in der Dienststrafsache gegen Arndt von Kirchbach wegen Dienstvergehens auf Amtsenthebung, 04.07.1935
- -Berufung gegen das Urteil des Kirchgerichts gegen Arndt von Kirchbach vom 26.07.1935
- -Urteil in der Dienststrafsache gegen Arndt von Kirchbach auf Dienstentlassung, 15.06.1938
- -Berufungsbegründung im Dienststrafverfahren gegen Arndt von Kirchbach, 03.01.1939
- -Ablehnung der Einstellung des Verfahrens gegen Superintendent Arndt von Kirchbach, 18.11.1939
- -Schriftwechsel mit Divisionspfarrer Arndt von Kirchbach, 1940
- -Osterandacht über Johannes 20, 19 und 20, gehalten von Domprediger Arndt von Kirchbach am Ostersonntag, 01.04.1934 (gedruckt)
- -Schriftwechsel von Esther von Kirchbach mit dem Landeskirchenamt zur Amtsenthebung von Superintendent Arndt von Kirchbach, 1940
- -Brief von Esther von Kirchbach an OKR Andreas Fröhlich mit Bitte um einen Besprechungstermin. 12.10.1934
- -Erklärung von Pfarrer Kurt Martin über ein Gespräch von OKR Andreas Fröhlich mit Esther von Kirchbach zum Röhm-Putsch, 05.11.1934

Umfang: Bl. 001 - 293 (2,8 cm)

318 1933 - 1943

Personalangelegenheit Martin Niemöller

Enthält u. a.:

- -Predigt von Pfarrer Martin Niemöller am 27.06.1937 in Berlin-Dahlem
- -Synodalpredigt von Martin Niemöller am 15.12.1936 in Breslau (gedruckt)
- -Mitteilung über die Verurteilung von Martin Niemöller, 1938
- -Ansprache von Martin Niemöller zum Passionsgottesdienst, o. D.

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zu Martin Niemöller
- -Martin Niemöller: Ein Briefwechsel statt einer Antwort, 04.1936 (gedruckt) Umfang: Bl. 001 050 (0,8 cm)

348 1933 - 1945

Personalangelegenheit Fritz (Friedrich Albin) Riebold

Enthält u. a.:

- -Arbeitsbericht von Fritz Riebold für 1933 u. a. zur Betreuung der Christlichen Pfadfinderschaft als Führer der Landesmark Sachsen
- -Bericht über die Arbeit des Ev. Jungmännerwerkes 1934-1935
- -Bericht über die Lage des Jungmännerwerkes 1935
- -Bericht von Irmgard Sicker über eine Haussuchung in der Geschäftsstelle des Ev. Jungmännerwerkes Sachsen und Mitnahme von Bundeswart Fritz Riebold zum Verhör, 05.1938
- -vorläufige Festnahme von Bundeswart Fritz Riebold, 06.1938
- -Anklageschrift gegen Fritz Riebold wegen Aufrechterhaltung der Arbeit des Jungmännerwerkes trotz Verbot, 08.1939
- -Fritz Riebold: Verfolgung, Unterdrückung, Verhaftungen u.s.w. durch die Gestapo, [1945]

Darin:

-Abschrift der Rundschreiben des ev.-luth. Jungmännerwerkes in Sachsen, 01.1937, 02.1937, Advent 1938

Umfang: 52 Bl. (0,6 cm)

332, 3 1933 - 1945

Personalangelegenheit Gerhard Pfeiffer und der Kirchenkampf in Geithain

Enthält u. a.:

- -Schreiben von Emil Reussner an den Landeskirchenausschuss für Sachsen zum Kirchenstreit in Geithain, 05.01.1936
- -Gerhard Pfeiffer: Meine Stellung zu Volk und Vaterland, Staat und Obrigkeit Darin:
- -Ordnung zur Gottesfeier am Tage der nationalen Erhebung am 30.01.1938 in Geithain (gedruckt)
- -Predigt von Pfarrvikar Schulze zum Muttertag 1939 über 1. Korinther 13, 4-8a
- -Predigt über Kolosser 1, 17-18, gehalten von Gerhard Pfeiffer in Geithain und Wickershain am 06.05.1945
- -Ordnung zur Gottesfeier zum Heldengedenktag (gedruckt)
- -Fotografie von anonymen Drohbrief und zerschlagenen Fensterscheiben Umfang: 203 Bl. (2 cm)

276 1933 - 1946

Personalangelegenheit Pfarrer Walter Kaiser

Enthält u. a.:

- -persönlicher Schriftwechsel mit Pfarrer Walter Kaiser, 1933
- -Dienststrafverfahren gegen Walter Kaiser, Radeberg, 1938
- -Niederschrift über die Leistung des Treueeides mit Unterschriften der Pfarrer aus dem Kirchenbezirk Dresden Land, 22.04.1938

Darin:

-Bescheinigung von Walter Kaiser für den Schwiegersohn Siegfried Heimer, Pfarrer in Langenhessen, zu seiner Mitgliedschaft in der sächsischen Bekenntniskirche, 17.12.1945

Umfang: Bl. 001-123 (1,4 cm)

geb. 11.02.1881

329, 13 1933 - 1946

Personalangelegenheiten Gottfried Thieme, Paul Tzschucke, D. Woldemar Graf Vitzthum von Eckstädt, Lic. Gottfried Voigt, Martin Vorwerk, Lic. Georg Walther, Superintendent Richard Weidauer, Erich Werner, Superintendent Friedrich Winter, Hans Wolff und Kantor Martin Wolfram

Darin:

- -2 Zeitungsausschnitte zu Woldemar Graf Vitzthum von Eckstädt, o. D.
- -Zeitungsausschnitt aus "Union vom 11.09.1946" zum KZ Sachsenburg Umfang: 2 141 Bl. (1,4 cm)

328, 12 1933 - 1946

Personalangelegenheiten Helmut Kanig, Wilhelm Kauschat, Gottfried Kießling, Hans Kircheis, Rudolf Kläß, Lic. Samuel Kleemann, Franz Kleinhempel, Friedrich Klöckner, Gottfried Knospe, Erich Koch, Lic. Dr. Hans Köhler, Ernst König, Georg Krause, Superintendent Max Krebs, Oberkirchenrat Hans Krieger, Superintendent Otto Krömer, Erich Kröning, Friedrich Kruspe, Hermann Kühn (Borna bei Oschatz), Hermann Kühn (Zwenkau), Dr. Theodor Kühn, Paul Kühne, Studienrat Adalbert Küntzelmann, Gerhard Küttler, Gerhard Küttner, Erwin Kuhnert (Kesselsdorf) und Studentenpfarrer Gerhard Kunze

Enthält u. a.:

-Neubildung der Kirchgemeindevertretung der Friedenskirche Kötzschenbroda, 1936

Darin:

- -"Heimat-Klänge aus Werda i. V., Nr. 8, 12. Jg., 08.1933" mit Beiträgen von Pfarrer [Johann Dankegott Ernst] Lösche aus Rodewisch zur kirchlichen Neuordnung in [Adolf] Hitlers Reich
- -"Heimat-Klänge aus der Parochie Theuma, Nr. 9, 7. Jg. vom 09.1933" zum Reformationsgedenken
- -Zeitungsausschnitt vom 11.01.1934 zur Protestversammlung im Schützenhaus in Gößnitz
- -Monatsplan des ev. Jugenddienstes für Mädchen, 09.1934
- -Ordnung des Bekenntnisgottesdienstes zu Kötzschenbroda am 2. Advent 1934 (gedruckt)
- -ausgefüllter Fragebogen der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsens zur Kirchgemeinde Kötzschenbroda, 26.08.1935
- -Zeitungsausschnitt: Ein Laienspiel im Lutherhaus [Kötzschenbroda]
- -Rundbrief der Volkskirchlichen Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Ev. Kirche, Nr. 3 vom 14.12.1938 mit u. a. Aufruf von Dr. Wilhelm Stapel: An die Christen im Predigtamt, Druck: Hugo Bügler, Berlin

Umfang: 2- 276 Bl. (2,8 cm)

329, 7 1933 - 1946

Personalangelegenheiten Oskar Meder, Dr. Johannes Mehlhose, Christfried Meigen, Superintendent Dr. Alfred Meyer, Arno Michael, Gerhard Michael, Superintendent Max Michael, Walter Mitscherling, Oberlandeskirchenrat Adolf Müller, Prof. D. Dedo Müller, Johannes Müller (Thekla) und Christoph Mütze

Enthält u. a.:

- -Adolf Müller: Bemerkungen zu "Gott und Volk", 1940
- -Johannes Müller: 20 Sätze zu "Was ist Kirche?", 01.1937
- -Johannes Müller: Vorschlag für die Neubildung der verfassungsmäßigen Vertretung der Kirchgemeinde, 1937
- -Johannes Müller: Grundsätze für eine neue Ordnung (Briefabschrift), 1939
- -Ansichtskarte vom Steintorturm in Brandenburg (Havel), 1939 Umfang: 2 - 77 Bl. (0,9 cm)

328, 9 1933 - 1946

Personalangelegenheiten Paul Gehring, Superintendent Willy Gerber, Gerhard Gilbert, Gerhard Göserich, Gerhard Gretzschel, Pfarrfrau Hanna Gertrud Große und Hans Günther

Enthält u. a.:

-Aufhebung eines Urteils gegen Hanna Gertrud Große, geb. von Mosch, 16.09.1940

Darin:

-Gemeindeblatt Bärenburg, Schellerhau und Bärenfels 09./10.1936, verantwortlich: Gerhard Gilbert (gedruckt)

Umfang: 14 Bl. (0,2 cm)

329, **6** 1933 - 1946

Personalangelegenheiten Pfarrhelfer Rudolf Lange, Lic. Franz Lau, Pfarrvikar Erhard Lehm, Friedrich Lehmann, Gottfried Lehmann, Superintendent Heinrich Leichte, Edgar Leistner, Gotthilf Lenk, Wilhelm Leonhardi, Heinz Leßmann, Superintendent Walter Leßmüller, Ernst Lewek, Johannes Richard Franz Ley, Dr. Johannes Liebsch, Werner Limbach, Gustav Ludwig (Schweta), Ernst Luthardt und Wilhelm Luthardt

Enthält u. a.:

-Bericht von Werner Limbach über die Vorgänge um eine Kirchenvorstandssitzung in Weißenborn bei Freiberg am 07.02.1938

Darin:

-Zeitungsausschnitt aus "Vogtländischer Anzeiger und Tageblatt, Nr. 131 vom 08.06.1933" zur Ordinationsfeier von Johannes Richard Franz Ley Umfang: 3 - 128 Bl. (1,3 cm)

329, 11 1933 - 1946

Personalangelegenheiten Superintendent Paul Scherffig, Walther Schleinitz, Johannes Schmidt, Martin Schmidt, Rudolf Schönbach, Friedrich Schubert, Raphael Schüttoff, Oberkirchenrat Arthur Schuknecht, Richard Schulze, Superintendent Heinrich Schumann, Studentenpfarrer Dr. Willy Schuster, Polizeihauptwachtmeister Richard Schwabe, Hellmut Schwarze, Lic. Paul Schwen und Johannes Schwinger

Enthält u. a.:

- -Predigt von Pfarrer Richard Schulze: Ein altes Wort zur neuen Kirchenwahl, gehalten am 28.02.1937 in der Kirche zu Eibenstock (gedruckt)
- -Predigt von Richard Schulze in der Friedenskirche Dresden-Löbtau am 1.
 Advent 1937
- -Abschiedspredigt von Richard Schulze, gehalten in der Friedenskirche Dresden-Löbtau am 28.09.1941

Darin

-Ausweis von Studienrat J[ohannes] Schmidt zur Bekenntnissynode der Evluth. Kirche Sachsens in Dresden, 28. - 29.09.1935

Umfang: 3 - 101 Bl. (1 cm)

328, 5 1933 - 1946

Personalangelegenheiten Walter Backmann, Johannes Baltzer (Jahnsdorf), Siegfried Baltzer (Oederan), Friedrich Balze (Reichenau), Carl Bassenge, Heinrich Freiherr von Belepsch, Superintendent Walter Berg, Alexander Beyer, Prof. Dr. Hermann Wolfgang Beyer, Theodor Beyrich, Johannes Birmele, Walther Böhme und Johannes Brödel

Enthält u. a.:

- -Auflistung der Notbundpfarrer der Ephorie Meißen, o. D.
- -Beschwerde von Karl Kästli, Ortsgruppe Lengenfeld i. V. der NSDAP, über den Ortspfarrer Theodor Beyrich, 1934

Darin:

- -Zeitungsausschnitt aus "Deutsche Zeitung Bohemia vom 12.01.1934" zu Prof. Dr. Hermann Wolfgang Beyer
- -2 Zeitungsausschnitte zu Prof. Dr. Hermann Wolfgang Beyer, 1934 Umfang: 2 81 Bl. (0,9 cm)

264 1933 - 1947, 1957, 1969

Personalangelegenheit Superintendent Karl Hugo Hahn

Enthält u. a.:

- -Rundbrief von Hugo Hahn an alle Kirchgemeindevertreter, 12.1933 (gedruckt)
- -Bericht über den Presseempfang des Superintendenten Hugo Hahn am 07.04.1934
- -Urteil in der Klage von Hugo Hahn gegen die Frauenkirchgemeinde Dresden, 27.02.1935
- -Urteil in der Dienststrafsache gegen Hugo Hahn, 07.06.1935
- -"Dresdner Brief vom 14.11.1935" über eine Zusammenkunft der Notbundbrüder mit Hugo Hahn
- -Urteil gegen Hugo Hahn auf Dienstentlassung, 22.09.1939
- -Einspruch von Hugo Hahn gegen das Urteil, 13.10.1939
- -Schlusswort von Hugo Hahn vor dem Disziplinargerichtshof in Berlin am 24.08.1942 und Anmerkungen des Disziplinargerichtshofes
- -Urteil gegen Hugo Hahn auf Amtsentlassung, 25.08.1942
- -Ansprache von Hugo Hahn zum Begräbnis seiner Frau,1942
- -Predigt von Hugo Hahn über Markus 4, 35-41
- -Andacht von Hugo Hahn über Jakobus 5, 7-11
- -Kanzelabkündigung vor der Einweisung von Hugo Hahn als Landesbischof, 14.10.1947

Darin:

- -Predigt von Superintendent Hugo Hahn: Gott über alle Dinge!, gehalten im Bekenntnisgottesdienst in der Jakobikirche zu Dresden am 12.01.1934, Druck von Richard Röhner, Dresden
- -Zeitungsausschnitt aus "Zwickauer Zeitung vom 27.01.1934, Nr. 23" mit Artikel zu einem Vortrag von Hugo Hahn: Erlebnisse aus der deutschen Bolschewistenzeit
- -Zeitungsausschnitt aus "Barler Nachrichten vom 26.09.1934" zu neuen Maßregelungen in der deutschen ev. Kirche
- -"Amtsblatt der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens, 21. Heft vom 21.11.1957" mit Nachruf auf Hugo Hahn
- -Buchkritik von Wilhelm Niemöller zu "Kämpfer wider Willen", aus: Junge Kirche, Nr. 12/1969

Umfang: 139 Bl. (1,5 cm)

226 Juni 1933 - März 1943

Friedrich Otto Coch

Enthält u. a.:

- -Erklärungen von Geistlichen (u. a. vom Sächsischen Pfarrernotbund) zum Fernbleiben bei der Einweisung des Landesbischofs am 10.12.1933
- -Reden von Friedrich Coch: "Kirche und Reaktion" (gedruckt), "Deutschland für Christus Christus für Deutschland!", 01.02.1934
- -Äußerungen Leipziger Theologieprofessoren zur geplanten Abendmahlsfeier des Landesbischofs, [1934]
- -Rundschreiben mit Aufruf von Geistlichen zur Niederlegung der Ämter von Landesbischof und Kirchenregierung, 26.11.1934
- -"Botschaft des Landesbischofs", 15.11.1934
- -Aufforderungen an den Landesbischof von Leipziger Pfarrern, die dem Notbund nicht angehören, zur Kursänderung der Landeskirchenregierung, 17.11.1934
- -Schriftwechsel zur Abstimmung von sächsischen Geistlichen über den kirchenpolitischen Kurs. 01.1935
- -Bericht über die Wiederaufnahme der Amtsgeschäfte durch Coch, [04.1943], Stellungnahme des Landesbruderrats der Bekennenden Kirche in Sachsen, 03.1943
- -juristische Begründung zur Ausübung der Amtsgeschäfte als Landesbischof durch Coch, übergeben von Erich Kotte, 1943

Darin

- -Zeitungsausschnittsammlung zur Auflösung der Landessynode und Einsetzung von Friedrich Coch als kommissarischer Landesbischof, erste Regierungsmaßnahmen des Landesbischofs, 06. 07.1933
- -"Der feierliche Einführungsakt am 01.07.1933 im Ev.-luth. Landeskonsistorium", Sonderausgabe der Sächsischen Gemeindeblätter, 07.1933
- -Beurlaubung sächsischer Geistlicher durch Coch, 01.07.1933
- -Programm und Zeitungsausschnitte zur Einweisung des Landesbischofs in der Frauenkirche Dresden am 10.12.1933
- -Zeitungsausschnitte zur kirchenpolitischen Situation in der Landeskirche, Absetzung von Geistlichen
- -Blätter für Mission. Ein Volksmissionsblatt der Leipziger Mission, Nr. 7, 72. Jg., 07.1934
- -Flugblatt: Unser Landesbischof an das ev. Sachsenvolk, Stellungnahme zur Barmer Erklärung, [1934]

Umfang: 76 Bl. (1,3 cm)

329, 2 Juli 1933 - März 1935, Juni 1946

Personalangelegenheit Friedrich Karl Martin Prehn

Enthält u. a.:

-Schreiben von Friedrich Prehn zum Dienststrafverfahren mit Amtsenthebung 1934

Darin:

-Kirchgemeindeblatt für Klotzsche-Hellerau, Nr. 86 vom 26.01.1934 mit Artikel von Friedrich Prehn zu den 28 Thesen der sächsischen Volkskirche zum inneren Aufbau der Deutschen Ev. Kirche

Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

271 1934

Personalangelegenheit Pfarrer Walter Jähnig

Enthält u. a.:

-Amtsenthebung von Walter Jähnig

Darin

- -Zeitungsausschnitt vom 14.02.1934 zur kirchlichen Lage in Thalheim
- -Vortrag von Pfarrer Hermann Oeser aus Stollberg am 19.02.1934 in Thalheim
- -Zeitungsausschnitt vom 19.02.1934 zur Versammlung der Deutschen Christen in Thalheim
- -Zeitungsausschnitt vom 10.04.1934 zur Massenkundgebung in Thalheim mit Landesbischof Friedrich Coch

Umfang: Bl. 001-104 (0,7 cm) geb. 29.07.1894

200, 1 1934 - 1935

Personalangelegenheit Carl Friedrich Hermann Ackermann

Enthält u. a.

- -Bericht von Hermann Ackermann über die kirchliche Lage in Ramsdorf, 17.-24.02.1935 und 18.-23.03.1953
- -Hermann Ackermann: Kurzer Lebensgang und besondere Aufzeichnungen aus der Amtszeit in Ramsdorf und Ruppersdorf, 25.02.1935
- -Einspruch gegen Verfügung des Amtshauptmanns aus Borna gegen Hermann Ackermann von Rechtsanwalt Dr. Rudolf Geißler, 12.03.1935
- -Klageschrift gegen Hermann Ackermann, 01.04.1935
- -Unterschriftensammlung der ev.-luth. Einwohner von Ruppersdorf für die Abhaltung von Gottesdiensten durch Hermann Ackermann, 10.1935

Darin:

-Postkarte mit Ansicht der Kath. Pfarrkirche St. Josef in Chemnitz Umfang: Bl. 001 - 465 (4,1 cm)

287 1934 - 1935

Personalangelegenheit Dr. Hermann Klemm

Enthält v. a.:

-Urteil in der Dienststrafsache gegen Hermann Klemm wegen schuldhafter Amtspflichtverletzung, 18.04.1935

Umfang: Bl. 001 - 022 (0,4 cm)

328, 3 1934 - 1935

Personalangelegenheit Pastor Edgar Hering

Enthält u. a.:

-Bericht von Pfarrvikar Edgar Hering über seine Verhaftung und Einlieferung in das Schutzhaftlager Sachsenburg am 24.12.1934, 08.02.1935

Umfang: 2 - 6 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Edgar Ebert

Enthält u. a.:

-Dienststrafsache gegen Edgar Ebert, Radeberg, 1935

Umfang: 96 Bl. (0,7 cm)

212 1934, 1937

Handakte Pfarrer Alfred Beer

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel u. a. der Kanzlei Pfarrer Fritz Mieth mit Pfarrer Alfred Beer, Glashütte, als Bezirksobmann des Landeskirchenausschusses
- -Rundschreiben von Pfarrer Harry Erdmann, Altenberg, an seine Gemeindeglieder zu den Deutschen Christen, 03.1937
- -Liste der Vertrauensleute im Kirchenbezirk Dippoldiswalde, 04.1937
- -Rundschreiben an alle Kirchgemeindeglieder im Kirchenbezirk Dippoldiswalde: Ein Wort zur Kirchenfrage, 04.1937

Darin:

- -Einladung zur landeskirchlichen Kundgebung am 26.04.1937 in Grumbach (gedruckt)
- -Einladung zum Wahlvortrag von Pfarrer Gerhard Küttler am dritten Osterfeiertag 1937 in Grumbach (gedruckt)

Umfang: 142 Bl. (1,3 cm)

357 1934 - 1937

Personalangelegenheit Präsident Max Schreiter

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben von Max Schreiter: Unserer Richtung. Mit Luther und Hitler für Glauben und Volkstum, 02.1937
- -Programm der Arbeitsgemeinschaft "Deutscher Protestanten", 1937
- -Max Schreiter: Für den "Alten sächsischen Kurs". Mit Luther und Hitler für Glauben und Volkstum!, 1937

Umfang: 16 Bl. (0,2 cm)

346, 1 1934 - 1938

Personalangelegenheit Alexander Reisner

Enthält u. a.:

- -kirchliche Lage in Großrückerswalde
- -Bericht über die Beerdigungen von Paul Weigel und Arthur Schreiter in Großrückerswalde, 05.07.1935
- -Inhaftierung des Pfarrvikars Willy Biesold, 1935

Darin:

-Christus-Bote, 03.1935 Umfang: 141 Bl. (1,5 cm)

Personalangelegenheit Horst Ansorge, Tragnitz

Enthält u. a.:

-Urteil in der Dienststrafsache gegen Horst Ansorge vom 10.04.1935

Umfang: 42 Bl. (0,6 cm)

250 1934 - 1938

Personalangelegenheit Reichsgerichtsrat Wilhelm Flor

Enthält u. a.:

- -Rechtsgutachten
- -Nachruf, 1938

Darin:

- -Flugblatt: Zur kirchlichen Lage (gedruckt)
- -Wilhelm Flor zum Gedenken, 1968 (gedruckt)

Umfang: 31 Bl. (0,3 cm)

350 1934 - 1939

Alfred Rosenberg als Reichsleiter für weltanschauliche Schulung

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zu Alfred Rosenberg
- -Erklärung zu Alfred Rosenberg, 1937 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitte zur Veröffentlichung "Mythus des 20. Jahrhunderts" Umfang: 176 Bl. (3,6 cm)

311 1934 - 1939

Handakte Pfarrer Kurt Martin

Enthält u. a.:

- -Aufruf von Kurt Martin: Wir wollen Frieden, 09.01.1934
- -Beschluss des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsens zu einer Geldstrafe für Pfarrer Kurt Bernhard Martin, Markuskirche Dresden, wegen Verletzung seiner Amtspflichten, 16.05.1938
- -Schriftwechsel zur Urlaubsgewährung für die Geistlichen durch die Superintendentur Dresden Stadt, 1938
- -Aufruf an die Brüder mit Richtlinien über Auftrag und Dienst der Kirche, o. D. Darin:
- -Wort der Kirchenregierung der Ev.-Luth. Landeskirche Hannovers an die Landeskirche, 23.06.1939 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 045 (0,5 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Curt Gröschel

Enthält u. a.:

- -handschriftliche Bemerkungen auf dem Rundschreiben vom 08.11.1934: Um die Wahrheit!
- -Protokoll über die Elternbeiratssitzung am 20.11.1934
- -Auflistungen von Veranstaltungen aus der Berichtszeit 01.09.1934-04.12.1934, 07.12.1934
- -Aufzeichnungen und Anwesenheitsliste der Sitzung des Kreisverbandes des Ev. Jungmännerwerkes Dresden am 06.12.1934
- -Anwesenheitsliste der Sitzung des Kreisverbandes des Ev. Jungmännerwerkes Dresden am 06.01.1935
- -Arbeitsbericht über das Jahr 1938, 06.02.1939
- -Notizen: Vom Dienst in der Bekennenden Kirche
- -Zusammenstellung: Kirche und Staat nach lutherischer Lehre
- -Curt Gröschel: Aufruf zur Einheit der deutschen ev. Kirche

Umfang: 41 Bl. (0,5 cm)

294 1934 - 1939

Personalangelegenheit Pfarrer Otto Kriebel

Enthält u. a.:

- -Festrede von Otto Kriebel zum 75jährigen Kriegervereinsjubiläum "Graf Solms" zu Wildenfels am 02.06.1934
- -Bericht zum Vorgehen des Bürgermeisters von Wildenfels gegen die Bekenntnisgemeinschaft der Kirchgemeinde, 23.08.1935
- -Schriftwechsel des Pfarramtes Wildenfels
- -Bericht zum Kirchenkampf in Wildenfels, 04.03.1936
- -Dienststrafverfahren gegen Otto Kriebel, 1938

Umfang: Bl. 001 - 109 (1,1 cm)

Personalangelegenheiten Pfarrer Martin Flade

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Versammlung der Bekenntnisgemeinde im Bezirk der Superintendentur Freiberg am 31.01.1935
- -Anwesenheitslisten beim Bekenntnisabend am 20.02.1935
- -Auseinandersetzung um die Besetzung der Pfarrstelle in Deutschneudorf mit Martin Flade. 1936
- -Beschluss im Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Ernst Martin Flade, Kirschau, vom 24.04.1939

Darin^{*}

- -Flugblatt: Die Sprache der Tatsachen, Druck von Gebrüder Reichel, Augsburg, für Inhalt verantwortlich: Dr. Hermann Golf, [1935]
- -Rundschreiben von Landesbischof Friedrich Coch an die Geistlichen der Landeskirche, 15.04.1935 (gedruckt)
- -Ferien-Auto-Rundgesang (Liedtext), 23.07.1935
- -Tagungsfolge der "Deutschen Ev. Woche" in Hannover 08.1935 (gedruckt)
- -Ansprache von Superintendent Arndt von Kirchbach bei der Gemeindeversammlung in Deutschneudorf, [1936]
- -Predigt am 5. Sonntag nach Trinitatis 1936 von Superintendent Arndt von Kirchbach anlässlich der 200-Jahrfeier in Deutschneudorf zu Matthäus 13, 44-46, 1936

Provenienz: Handakte Martin Flade

Umfang: 153 Bl. (1,4 cm)

Bemerkung: chronologisch nachgeordnet

247 1934 - 1940

Personalangelegenheit Pfarrer Johannes Voigt, Falkenstein

Enthält u. a.:

- -Berufungsurkunde von Martin Johannes Voigt als Hilfsprediger nach Heidenau, 1913
- -Ansprache von Landesbischof Friedrich Coch in Falkenstein am 03.12.1934
- -Rundschreiben der Bekenntnisgemeinschaft Falkenstein
- -Beschluss des Dienststrafverfahrens gegen Johannes Voigt, 1937 und 1938
- -Strafsache gegen Johannes Voigt, 1939
- -Disziplinarverfahren gegen Johannes Voigt, 1940

Darin:

- -Fritz Groh: Der Kirchenkampf in Falkenstein (Vogtland) 1933-1945
- -"Neues Sächsisches Kirchenblatt, Nr. 17 vom 24.04.1932" mit Artikel zum kirchlichen Falkenstein
- -Rundschreiben des Kirchenvorstandes Falkenstein an die Kirchgemeinde, 10.04.1935 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 22.05.1935 zur Tagung der Landeskirchlichen Gemeinschaft
- -Rundschreiben des Bürgermeisters von Falkenstein an die Einwohner, 26.08.1935 (gedruckt)
- -1. Beilage des Falkensteiner Anzeigers, Nr. 289 vom 12.12.1935 zum Judentum
- -Ausführungen zu den Kirchenwirren in Falkenstein unter Mitwirkung von Pfarrer Paul Goldhan, 1940
- -Flugblatt: Brauchen wir heute Christus?, o. D.

Umfang: 264 Bl. (2,9 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Walter Seifert

Enthält u. a.:

- -kirchliche Lage in Reichenbach (im Vogtland)
- -Anfragen von Walter Seifert an Amtsbrüder zur finanziellen Unterstützung der Arbeit der "Mitte", 1939/1940

Darin:

- -Predigt von Superintendent Hugo Hahn am 16.12.1934 in der Trinitatiskirche Reichenbach
- -Rede für Landesbischof Walther Schultz, Schwerin, am 12.03.1937 in Reichenbach

Umfang: 51 Bl. (0,6 cm)

210 1934 - 1938, 1945

Karl Barth

Enthält u. a.:

- -Brief von Karl Barth an den Rektor der Universität Bonn mit einer Stellungnahme zum Beamteneid, 18.12.1934 (gedruckt)
- -Vortrag von Karl Barth: Die Bekennende Kirche im heutigen Deutschland, 15.03.1936
- -Karl Barth an seine ehemaligen Schüler in der Bekennenden deutschen ev. Kirche, 10.05.1937
- -Vortrag von Karl Barth: Not und Verheißung des deutschen Kirchenkampfes, 01.1938
- -Vortrag von Karl Barth: Die Deutschen und wir, 03.1945
- -Prof. Karl Barth: Ökumenische Hilfe für die deutsche ev. Kirche. Eine Frage und eine Antwort, o. D.

Darin:

- -3 Zeitungsausschnitte zu Karl Barth, 1934
- -8 Zeitungsausschnitte zu Karl Barth, 1935
- -2 Zeitungsausschnitte vom 21.10.1938: Prof. Barth, Basel, hetzt zum Krieg Umfang: 79 Bl. (0,8 cm)

329, 12 1934 - 1945

Personalangelegenheiten Rudolf Stempel, Gottfried Steyer, Herbert Stiehl, Kurt Streubel und Gottfried Strunz

Umfang: 2 - 63 Bl. (0,8 cm)

Handakte von Walther Schleinitz zu Personen

Enthält u. a.:

- -Unterlagen zu Kreisleiter Eugen Holdinghausen, zu Pastor Dr. Hermann Kaluschke, Alfred Rosenberg, Otto Roßbach, Georg Rühle, Ludwig Müller und Friedrich Coch
- -Lebenslauf von Pfarrer Karl Heinrich Rasche
- -Rundschreiben von Superintendent Otto Roßbach zur Jahreswende 1936/1937 (gedruckt)
- -Stellungnahme von Otto Roßbach zur NSDAP und deren Weltanschauung, 03.01.1946
- -Erklärung von Georg Rühle zur volksmissionarischen Bewegung Deutsche Christen, 22.12.1934

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zu Eugen Holdinghausen mit Porträtfoto
- -Zeitungsausschnitt mit Artikel von Pfarrer Dr. Hermann Kaluschke: Die unsichtbare Krone. Zur Konfirmation
- -Zeitungsausschnitt mit Artikel von Pfarrer Dr. Hermann Kaluschke: Die Kirche am Scheideweg
- -Zeitungsausschnitte zu Hermann Kaluschke
- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, 11.1937
- -D. Dr. Otto Dibelius: Drei Randbemerkungen zu einem Kapitel Rosenberg, hrsg. vom Ev. Hilfsdienst Berlin (gedruckt)
- -Siegfried Scharfe: Verrat an Luther? Erwiderung auf Alfred Rosenbergs "Protestantische Rompilger", Halle/Saale
- -Ulrich Nielsen: Rompilger oder Protestanten? Ein Wort zu Alfred Rosenbergs "Protestantische Rompilger", Ev. Schriften, Heft 8, Basel
- -Zeitschrift des deutsch-ev. Vereins zur Förderung der Sittlichkeit, 28. Jg., Nr. 10, 15.10.1914
- -Zeitungsausschnitt: Frauen im Kameradschaftshaus Zschorna des Kreises Großenhain, 27.05.1939
- -Zeitungsausschnitte zu Otto Roßbach
- -Zeitungsausschnitte zur Einführung von Reichsbischof Ludwig Müller mit Bildnis

Provenienz: Walther Schleinitz Umfang: 251 Bl. (3,1 cm)

328, 8 1934 - 1946

Personalangelegenheiten Artur Fehlberg, Domprediger Dr. Horst Fichtner, Horst Ficker, Superintendent Johannes Ficker, Karl Fleischer, Karl Josef Friedrich, Oberkirchenrat Andreas Fröhlich und Pfarrvikar Georg Funke

Enthält u. a.:

-Predigt von Superintendent [Johannes] Ficker, gehalten am 11.06.1939 in der Kreuzkirche zu Dresden

Darin:

-Zeitungsausschnitt vom 22.11.1936 mit Artikel von Horst Fichtner: Vor dem Antlitz der Ewigkeit

Umfang: 2 - 86 Bl. (1 cm)

329, 9 1934 - 1946

Personalangelegenheiten Karl-Heinz Rabast, Karl [Heinrich] Rasche, Arno Rau, Gerhard Rechenberg, Georg Reichelt, Reinhard Reinecker, Karl Richter, Konrad Richter und Johannes Roch

Darin:

 -Einladung zur Geistlichen Abendfeier in der Kirche zu Schönbach mit der Leipziger Singgemeinde und dem Singkreis ev. Jugend Dresden am 12.08., o. J. (gedruckt)

Umfang: 2 - 63 Bl. (0,8 cm)

391, 7 1934, 1945 - 1962

Handakten D. Heinrich Schumann

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel mit Joachim Fischer und Dorothea Röthig, 1957 1962
- -kirchenpolitische Schwierigkeiten 1945
- -Sammlung von ausgefüllten Zetteln zur Umfrage: Sind Sie der Überzeugung, dass der Herr Landesbischof [Friedrich] Coch und seine Kirchenregierung das Opfer bringen und ihre Ämter niederlegen müssen?, 1934

Umfang: 183 Bl. (1,9 cm)

329, 5 30. August 1934

Personalangelegenheit Ernst Loesche

Enthält:

-Brief von Superintendent Ernst Loesche an einen Oberkirchenrat zum Verkauf des Heftes "Jugendkirche" an Jugendliche

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

391, 1

Nov. 1934 - Aug. 1935

Handakten D. Heinrich Schumann

Enthält u. a.:

- -Teil 1: Kirchenpolitik 1934/1935 mit Urteil in der Dienststrafsache gegen Pfarrer Arndt von Kirchbach
- -Niederschrift über eine Besprechung der Mitte und der Bekenntnisfront in Krummenhennersdorf am 13./14.05.1935
- -Teil 2: Abstimmung über den Verbleib im Amt von Landesbischof Friedrich Coch
- -Teil 3: Kirchenpolitik 1934, Kirchenkampf
- -Schreiben von 28 Leipziger Pfarrern an Landesbischof Friedrich Coch mit der Forderung, Superintendent Hugo Hahn wieder einzusetzen, 29.09.1934

Darin:

- -Zeitungsausschnitte
- -Rundbrief Nr. 42 des Präses der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche vom 21.06.1935 (gedruckt)
- -Chronik des Kirchenkampfes1932 1934 (gedruckt)
- -Vorlage 3 an die Landessynode zur Abstimmung über "Die 28 Thesen der sächsischen Volkskirche", 09.12.1933
- -Verhandlungen der 16. ev.-luth. Landessynode, außerordentliche Tagung am 10.12.1933 und 3. öffentliche Sitzung am 04.5.1934 (gedruckt)
- -Allgemeine Ev.-Luth. Kirchenzeitung, Nr. 41, 67. Jg. vom 12.10.1934 und Nr. 35, 67. Jg. vom 31.08.1934
- -Fränkische Wacht, Nr. 35 vom 30.08.1934
- -Aufruf des Landesbischofs Friedrich Coch zur Volkskirche: Um den Frieden, 11.1934 (gedruckt)

Umfang: Bl. 1001 - 3101 (4,2 cm)

394, 2 1935

Handakten Walther Schleinitz, Berbisdorf

Darin

- -Eintrittskarten zu Veranstaltungen der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen am 04.01. und am 13.03.1935 im Zirkus Sarrasani in Dresden
- -Fotopostkarte mit Ansicht von Schloss Rochlitz
- -Echtfotopostkarte mit Ansicht des Mutterhauses in [Zöptau/Nordmähren]
- -Traumitteilung von Pastor Ulrich Brendler und Hanna geb. Funk, 09.09.1935 (gedruckt)
- -Fotopostkarte mit Ansicht der Ev. Kirche zu Kochel
- -Porträts der Mitglieder von Sachsens Landeskirchenausschuss in: "Dresdner Nachrichten, Nr. 561, [1935], S. 6"
- -Fotopostkarte "Gruß aus Bauda" mit u. a. Ansicht der Kirche
- -Zeitungsausschnitte

Umfang: 358 Bl. (3,8 cm)

391, 3 1935 - 1936

Handakten D. Heinrich Schumann

Enthält u. a.:

Teil 5: Ergänzungsband Kirchenpolitik 1935/1936, Kirchenkampf mit:

- -Rundbrief von Landesbischof Friedrich Coch an alle Geistlichen, 15.04.1935
- -Bericht über die Versammlung nationalsozialistischer Pfarrer mit Rede von Friedrich Coch in Leipzig am 27.02.1936
- -Johannes Müller: Kirchenbauen ohne Boden, 22.05.1936
- -Offener Brief: Vikar Hans Köhler und Anonymus (gedruckt)

Darin:

- -Flugschrift: Das nennen sie "Seelsorge", herausgegeben von der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle, Dresden
- -Flugschrift: Um die Wahrheit! An alle Glieder unserer Ev.-luth. Landeskirche Sachsens!, herausgegeben von der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle. Dresden
- -Rundbrief Nr. 43 des Präses der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche vom 23.06.1935 (gedruckt)
- -Sendbrief der 1. Synode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens an alle ev.-luth. Gemeinden und ihre Pfarrer, 09.1935: von der Kirche Not und der Bekennenden Kirche Recht
- -Lebendige Volkskirche, 12. Jg., Oktober 1935: Was ist uns die Volkskirche?
- -Deutsche Christen in Sachsen, Aufklärungsblatt Nr. 3 vom 10.06.1936 (gedruckt)
- -Offener Brief von Pastor Johannes Warber: Wider den Verrat an Dr. Martin Luther (gedruckt)
- -Rundbrief der Gaugemeindeleitung Sachsen der Kirchenbewegung "Deutsche Christen" e. V. an alle Geistlichen der Landeskirche, 18.11.1936 (gedruckt)

Umfang: Bl. 5001 - 5204 (2,2 cm)

255 1935 - 1939

Personalangelegenheit Pfarrer Gottfried Fuß, Cavertitz

Enthält u. a.:

- -Geldstrafen
- -Verfahren wegen Vergehens gegen das Reichsflaggengesetz, 1936

Umfang: 99 Bl. (1,2 cm)

200, 2 1935 - 1940

Personalangelegenheit Carl Friedrich Hermann Ackermann

Enthält u. a.:

- -Personalbogen von Herman Ackermann
- -Eideserklärung von Hermann Ackermann, 22.09.1938
- -Disziplinarsache gegen Hermann Ackermann, 1939
- -Unterlagen zur Privatklagesache von Hermann Ackermann gegen Superintendent Hermann Budra. Borna. 1935

Umfang: Bl. 466 - 835 (3,1 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Martin Forberger

Enthält u. a.:

- -Dienststrafverfahren, 1935
- -notariell beglaubigte Ausfertigung des Treueeides von Martin Forberger, Walter Frommhold, Hans Wolff, Ernst Ehrlich, Erich Reichelt, Wolfgang Schwabe, Gottfried Neubauer, Karl Brause, Gottfried Reichler, Friedrich Henke, 1938
- -Dienststrafsache, 1938

Umfang: 148 Bl. (1,7 cm)

296 1935 - 1941

Personalangelegenheit Arthur Johannes Kupfer

Enthält u. a.:

- -Kirchenkampf in Syhra und Niedergräfenhain
- -Schriftwechsel von Johannes Kupfer mit Dienststellen
- -Bericht von Johannes Kupfer und Gerhard Küttner über ein Predigtverbot in Syhra und Niedergräfenhain am 27.07.1935
- -Schreiben von Johannes Kupfer an den Landesbruderrat zur amtsgerichtlichen Verfügung vom 19.07.1935 gegen Superintendent Hugo Hahn
- -Protokoll über eine Kirchenvorstandssitzung in Syhra am 21.08.1935 zu Vikar Johannes Kupfer
- -Predigt von Johannes Kupfer am 17.03.1935 zu Johannes 12, Verse 24-26
- -Predigt von Johannes Kupfer zu Ostern (21.04.1935) zu Matthäus 28, Verse 1-10
- -Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Johannes Kupfer, 1938 und 1939
- -Eideserklärung von Johannes Kupfer, 22.09.1938

Darin:

- -Rundbrief Nr. 32 des Präses der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche, 05.02.1935 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt: sächsische Pfarrer in Schutzhaft, [1935]

Umfang: Bl. 001 - 439 (3,6 cm)

248 1935 - 1941

Personalangelegenheit Pfarrer Karl Fischer

Enthält u. a.:

-Auszug aus: Hellmuth Erbe: Pfarrer Karl Fischer, 10.1941

Umfang: 35 Bl. (0,5 cm)

351 1935 - 1941

Personalangelegenheit Siegfried Rothardt

Enthält u. a.:

- -Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Siegfried Rothardt, 1935, 1938 und 1939
- -Anzeige gegen Siegfried Rothardt wegen seines Verhaltens im Gottesdienst, 1937
- -kirchliche Lage in Scheibenberg

Umfang: 210 Bl. (2,3 cm)

Personalangelegenheit Oberlandeskirchenrat Erich Kotte

Enthält v. a.:

- -Disziplinarverfahren gegen Erich Kotte, 1940
- -Niederschrift über ein Gespräch von Erich Kotte mit Johannes Klotsche am 20.01.1940

Darin:

-Dankeskarte von Lotte und Erich Kotte für Trauerworte zum Tod des Sohnes Konrad Kotte, 03.1942 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 010 (0,1 cm)

17 1935 - 1944

Dienststrafsachen gegen Pfarrer Karl Josef Friedrich aus Seifersdorf bei Radeberg

Enthält u. a.:

- -Urteile gegen Karl Friedrich, 18.04.1935 und 08.06.1938
- -von Karl Friedrich unterschriebene Eideserklärung, 22.09.1938

Darin

- -unausgefüllter Fragebogen mit Angaben zur Abstammung (gedruckt)
- -unausgefüllte Anzeige über Verheiratung (gedruckt)
- -Rundschreiben des Landesbruderrates der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens zum Arierparagraphen, 07.07.1939

Provenienz: Pfarramt Seifersdorf Umfang: 228 Bl. (2,6 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Lic. Martin Ludwig

Enthält u. a.:

Ausarbeitungen von Martin Ludwig:

- -Was fordert die Lage von den Deutschen Christen?, 1935
- -Haben wir uns nicht überlegt, warum wir Deutsche Christen sind? oder Deutsche Christen-zweifelhafte Sache?, 1936
- -Was nicht geht und was not tut, 05.1936
- -Deutscher Christen-Spiegel für Pfarrer, 11.1936
- -Unsere Stellung zum Alten Testament. Als Handschrift für die Deutsche Pfarrergemeinde, 1937
- -Eine Frage der rechten Christusverkündigung heute, 1938
- -Ein Ruf zur Einheit, 1938 (handschriftlich)
- -Zur Frage des Schuld- und Sündenbekenntnisses in der Gottesfeier, 1941 (handschriftlich)
- -Die Beichte in der öffentlichen Gottesfeier, 1941 (handschriftlich)
- -Schriftwechsel mit Ernst Schneider
- -Brief von Martin Ludwig an Leutnant Julius Leutheuser, 02.09.1942
- -Brief von Martin Ludwig an Prof. Dr. Walter Grundmann, 27.08.1942
- -Martin Ludwig: Denkschrift der Deutschen Pfarrergemeinde Bautzen über Erfahrungen und Erfordernisse zur Gottesfeier, 1942
- -Martin Ludwig: Mein Weg (Warnungen und Vorschläge), [1943]
- -Schriftwechsel mit Paul Rauer, 1943/1944
- -Schriftwechsel mit Heinz Dungs, 1944

Darin:

- -Erneuerung der Kirche-Fortführung der deutschen Reformation. Thesen, 1935 (gedruckt mit handschriftlichen Anmerkungen)
- -Flugblatt: Es ist Lüge, verantwortlich Pfarrer Ernst Schneider, Bautzen (gedruckt)
- -Text: Zur Erntezeit (gedruckt)
- -"Der Kirchenälteste. Monatsblatt für die Mitglieder der kirchlichen Körperschaften in der Deutschen Ev. Kirche, Nr. 2, 5. Jg., 03.1942" zur Einführung der Landeskirchenräte Hugo Rönck und Dr. Erwin Brauer

Umfang: Bl. 001 - 432 (4,1 cm)

328, 7 1935 - 1945

Personalangelegenheiten Ernst Ehrlich, Leopold Esselbach und Arno Everth

Darin:

- -Preise des Christlaternenvertriebs Kurt Everth, Marienberg, 11.1936
- -Christmette: "Das Ehelicht!", (gedruckt)

Umfang: 15 Bl. (0,2 cm)

Personalangelegenheit Friedrich Daniel Wolfgang Müggenburg

Enthält u. a.:

- -Beschwerde wegen Behinderung von Gottesdiensten in bekenntnistreuen Gemeinden, 29.08.1935
- -Berufung von Pfarrvikar Wolfgang Müggenburg als Ephoralvikar für den Kirchenbezirk Dresden-Land, 18.04.1936
- -Bericht über die deutschchristliche Wahlversammlung am 26.04.1937 in Weißig (bei Bühlau) mit Vortrag von Pfarrer Martin Roch, Dresden
- -Beschwerde von Karl Preusche zum Konfirmandenunterricht in Dresden-Weißig, 22.09.1937
- -Amtsenthebung von Pfarrer Wolfgang Müggenburg, 1937
- -Schreiben des Kirchenvorstandes von Dresden-Weißig zu Pfarrer Wolfgang Müggenburg
- -Gottesdienstordnung zur Einsegnung der Konfirmanden von Pastor Wolfgang Müggenburg, 03.04.1938
- -Niederschrift über die Leistung des Treueides aus dem Kirchenbezirk Dresden-Land, 22.04.1938
- -Ausweisung aus Sachsen von Wolfgang Müggenburg, 1938/1939
- -Auszug aus der Kandidatenordnung für die ev.-luth. Landeskirche Sachsens (gedruckt)
- -Einladung zur Passions-Feierstunde in der Heilandskirche in Dresden-Cotta am 19.03.1936 (gedruckt)
- -Christus-Bote, 01.1938 und 02.1938
- -Flugblätter der Bekennenden Kirche. Not und Aufgabe der Kirche in Deutschland, Flugblätter Nr. 3, hrsg. vom Geschäftsführer des Bruderrates der Ev. Kirche in Deutschland mit Vortrag von Pfarrer Martin Niemöller am 07.03.1946 in Zürich

Umfang: 276 Bl. (2,8 cm)

328, 4 1935, 1946

Personalangelegenheiten Rüdiger Alberti und Oberkirchenrat Felix Arnold

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

328, 10 1935 - 1947

Personalangelegenheiten Richard Hahn, Gerhard Hanson, Hans Heinemann, Herbert Heinold, Pfarrvikar Rudolf Heinze, Kurt Helm, Heinrich Herrmann, D. Johannes Herz, Oberkirchenrat D. Gerhard Hilbert, Helmut Hilbert, Gustav Hildebrand, Hans Hofer, Jugendsekretär Max Hofmann und Siegbert Hummel

Enthält u. a.:

- -Eideserklärung von Richard Hahn, 22.09.1938
- -Verfügungsklage gegen Jugendsekretär Max Hofmann, 10.1935

Darin:

-Zeitungsausschnitt vom 29.06.1935: Oberkirchenrat D. [Gerhard] Hilbert tritt in den Ruhestand

Umfang: 2 - 126 Bl. (1,4 cm)

Handakten Erich Kannegießer, Bad Lausick

Enthält u. a.:

- -Bericht von Erich Kannegießer zu den Verhältnissen in der Kirchgemeinde Bad Lausick, 15.05.1942
- -Bericht über die Kirchenkampfzeit 1936 1945

Darin:

- -Zeitungsausschnitt zur Antrittspredigt von Pastor Johannes Päutz am 06.11.1939
- -Amtsblatt Nr. 1/1950, S. 5 zu Privatklagen

Provenienz: Erich Kannegießer Umfang: 37 Bl. (0,5 cm)

328, 11 1935, 1945, 1955

Personalangelegenheiten Pfarrvikar Heinrich Ihle, Oberkirchenrat Superintendent Johannes Jagsch und Max Junge

Enthält u. a.:

-Abschiedspredigt von Johannes Jagsch am 02.10.1955

Umfang: 13 Bl. (0,2 cm)

328, 1 1935 - 1970

Personalangelegenheit Johannes Ackermann, Tannenberg

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Vorgänge in Tannenberg am 18.08.1935 anlässlich eines Taubstummengottesdienstes
- -Verbot eines Volksmissionsabends über das Thema "Das Alte Testament -Gottes Wort", 10.1936
- -handschriftlicher Brief von Johannes Ackermann an Walter Johne, 05.09.1937
- -Mitteilung über Tod von Johannes Ackermann, 11.02.1942
- -Rede von Superintendent Arno Spranger auf der Gedenkfeier für Johannes Ackermann am 10.06.1942
- -Ausschnitt aus dem Tagebuch von Johannes Ackermann 13.12.1941 06.01.1942
- -Rede von Landesbischof Hugo Hahn auf einer Besuchsreise nach Tannenberg am 20.05.1950, u. a. auch zu Johannes Ackermann

Darin:

- -Zeitungsausschnitt vom 09.08.1935 zur Amtsenthebung von Johannes Ackermann
- -Anfrage an die Kirchenkampfkommission von Pfarrer Werner Oehme zu ev.
 Märtyrern 1933 1945, u. a. zu Paul Richter, Johannes Ackermann, Fritz
 Müller-Dahlen und Karl Talazko

Umfang: Bl. 2 - 39 (0,4 cm)

391, 2 Aug. 1935 - Dez. 1936

Handakten D. Heinrich Schumann

Enthält u. a.:

Teil 4: Kirchenpolitik 1935/1936, Kirchenkampf mit:

- -Abschrift aus einem Schreiben des Pfarrers Ernst Lewek vom 01.02.1936 zur nichtarischen Abstammung
- -Grundsätze der Reichsarbeitsgemeinschaft "Deutsche Ev. Volkskirche", 02.1936
- -Abschrift des Briefes von Pastor Friedrich v. Bodelschwingh, Bethel, an den Beirat der Arbeitsgemeinschaft missionarischer und diakonischer Werke und Verbände in der Deutschen Ev. Kirche, 17.01.1936

Darin:

- -Zeitungsausschnitte
- -Abkommen zwischen Reichskirchenausschuss und Reichsbewegung "Deutsche Christen", o. D. (gedruckt)
- -Zeitspiegel Nr. 24 vom 14.06.1936
- -Sächsische Ev. Korrespondenz, 29. Jg., Nr. 11 13, Mai Juni 1936
- -Rundbrief Nr. 11 des Landesbruderrates der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, 10.1935
- -Reichsvikar D. [Fritz] Engelke: Lebendiges Bekenntnis (gedruckt im Kirchlichen Gemeindeblatt für Sachsen, 10.1935)

Umfang: Bl. 4001 - 4174 (2 cm)

394, 3 1936

Handakten Walther Schleinitz, Berbisdorf

Enthält u. a.:

- -Denkschrift über die Volksmissions- und Schulungsarbeit der Bekennenden Kirche Sachsens und über die zukünftige Gestaltung der Arbeit in unserer Kirche, 10.02.1936
- -Rundschreiben des Landesbruderrates der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens zum Glockenläuten am 01.05.1936

Darin:

- -Abschiedspredigt von Domprediger Arndt von Kirchbach in der Hofkirche (Sophienkirche) zu Dresden, 07.06.1936
- -Zeitungsausschnitte
- -Eintrittskarte und Programm zum Gottesdienst im Dom zu Dresden (Frauenkirche) am 27.05.1936 anlässlich des Anschlusses der Sächsischen Landeskirche an den Rat der ev.-luth. Kirche Deutschlands (gedruckt)
- -Sächsische Ev. Korrespondenz, 29. Jg., Nr. 11 13, Mai/Juni 1936 Umfang: 239 Bl. (3 cm)

266 1936 - 1941

Personalangelegenheit Superintendent Karl Reinhard Hammerschmidt

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel zur Benutzung von Kirchgemeinderäumen Werdau für eine Versammlung der Deutschen Christen, 02.1938
- -Dienststrafverfahren von Karl Hammerschmidt, 1938
- -Niederschrift über eine Besprechung im Landeskirchenamt am 15.09.1938 zum Treueeid
- -Schreiben des Landesbruderrates der Bekennenden Kirche an das Landeskirchenamt zur Wiederherstellung geordneter Verhältnisse im Bezirk Werdau, 15.02.1941

Umfang: 132 Bl. (1,3 cm)

329, 8 1936 - 1946

Personalangelegenheiten Superintendent Johannes Nicolai, Carl Niedner, Werner Pech und Otto Pokojewski

Umfang: 2 - 38 Bl. (0,4 cm)

328, 6 1936 - 1946

Personalangelegenheiten Wolfgang Caffier, Herbert Cichos, Prof. Dr. Friedrich Delekat, Bundesdirektor Kurt Diete und Friedrich Dietrich

Umfang: 14 Bl. (0,3 cm)

332, 2 1936 - 1945, 1948

Personalangelegenheit Gerhard Pfeiffer und der Kirchenkampf in Geithain

Enthält u. a.:

- -Gerhard Pfeiffer: Was durch den Landeskirchenausschuss in der Kirchfahrt Geithain mit Wickershain geschehen muss, 1936
- -Gerhard Pfeiffer: Gedanken zur kirchlichen Lage nach Herausgabe des Erlasses über die Einberufung einer verfassungsgebenden Generalsynode der deutschen ev. Kirche vom 15.02.1937 und vor Erlass der Wahlordnung und vor der Wahl
- -Gerhard Pfeiffer: Wort an die Glieder der bekennenden Gemeinde in Geithain und Wickershain, verlesen durch Else Pfeiffer im April 1940

Darin:

- -Gottesdienstordnungen für die Gottesdienste in der Kirchfahrt Geithain mit Wickershain am 30. August 1936 aus Anlass des Heimatfestes (gedruckt)
- -Zeitungen und Zeitungsausschnitte

Umfang: Bl. 381 - 777 (3 cm)

391, 5 1937

Handakten D. Heinrich Schumann

Enthält u. a.:

Teil 6: Kirchenpolitik 1937 mit:

- -Kirchenwahl 1937
- -Pfarrer Oskar Bruhns, Leipzig, an den Landeskirchenausschuss zu Fragen der "Mitte" zur Vereidigung auf den Führer und zum Arierparagraphen, 16.07.1937

Darin:

- -Rundbrief an die Pfarrer der Ev.-Luth. Landeskirche von der Deutschen Pfarrergemeinde Sachsen, gezeichnet Ernst Schneider, vom 05.01.1937 (gedruckt)
- -Bundesmitteilungen vom Bund der national sozialistischen Pastoren Mecklenburgs, Schwerin, 11. Januar 1937 (gedruckt)
- -Die Nationalkirche. Briefe an deutsche Christen, Nr. 4, 6. Jg. vom 24.01.1937: Judenkirche oder Christenkirche der Deutschen?
- -Wilhelm Zoellner: Der Weg der Kirche. Vortrag in Dresden in der Frauenkirche am 28.021.1937 (gedruckt)
- -Entschließung der Reichsbewegung "Deutsche Christen" zur Kirchenwahl, Berlin, 25. Januar 1937 (gedruckt)
- -Zeitspiegel. Wöchentliche Zeitschau, 1. Jg. n. F., Nr. 9, 28. Februar 1937
- -Die Ev. Kirche im Kampf, hrsg. von der Deutschen Pfarrergemeinde, Verlag Deutsche Christen, Weimar [1937]
- -Max Schreiter: Klarheit für die Kirchenwahl. Für die Erhaltung der vom Dritten Reiche anerkannten "Deutschen Evangelischen Kirche", [1937]
- -Major a.D. Ernst Lange: Dinge, die ich verstehe, und Dinge, die ich nicht verstehe, Sonderdruck
- -Flugschrift: Nationalkirche?, Verlag des Ev. Bundes Berlin
- -Hans Schomerus: Theologische Besinnung zur Kirchenwahl (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 12.08.1937: Der sächsische Landeskirchenausschuss abberufen
- -Glaube und Erfüllung. Die Wahrheit über Luther, kurz zusammengefaßt, Rundfunkansprache im Reichssender Leipzig am 31. Oktober 1937 gehalten von Landesbischof Friedrich Coch (gedruckt)
- -Zeitungen und Zeitungsausschnitte

Umfang: Bl. 7036 - 7373 (3,5 cm)

Bemerkung:

- -Bl. 7113 7126 fehlen
- -Der Sonderdruck von Major a.D. Ernst Lange "Dinge, die ich verstehe, und Dinge, die ich nicht verstehe" stammt aus seinem Buch "Der Ausweg". Das Heftchen wie auch das Buch wurden 1942 von der Reichsschriftstumskammer verboten.

394, 4 1937

Handakten Walther Schleinitz, Berbisdorf

Enthält u. a.:

-Fürbittenliste, 19.10.1937

Darin:

- -Predigt von D. Dr. Otto Dibelius in der Jesus-Christus-Kirche in Berlin-Dahlem am 04.07.1937
- -Trauanzeige von Martin Richter, 14.09.1937
- -Karte zur Einsegnung von Martin Richter und Frau mit Familienfoto, 03.10.1937
- -Informationen zur Neuordnung des Gemeindeblattwesens in Sachsen und zu den Bezugsbedingungen, 04.12.1937 (gedruckt)

Umfang: 139 Bl. (2.1 cm)

406, 2 [um 1937]

Sammlung zu Reimer Mager

Enthält u. a.:

- -Handreichung für die Aufklärungsarbeit in der Gemeinde
- -Flugblattsammlung um 1937
- -Richtlinien für das Zusammenwirken von Kirche und Volkstumsbewegung von der Geschäftsstelle des Gaues Sachsen der Deutsch-Christlichen Arbeitsgemeinschaft Großdeutschlands (Pfarrer Walther Vogel)
- -Ein lehrreicher Vorgang! Grundsätzliches und Praktisches zum Nürnberger Schulkampf von Dr. Werner Piutti (gedruckt)
- -Prof. Friedrich Delekat: Der Anteil der Kirche am Werk der Erziehung

Umfang: 39 Bl. (0,5 cm)

267 1937 - 1942

Personalangelegenheit Pastor Siegfried Heimer

Enthält u. a.:

- -Strafsache gegen Siegfried Heimer wegen Kanzelmissbrauch, 1937
- -Bericht von Gottesdiensten in Schmeckwitz am 14.11.1937 und 17.11.1937
- -Verpflichtung von Siegfried Heimer zur Abordnung in die Pfarramtsverwaltung Langenhessen, 03.11.1941
- -biographischer Abriss zu Siegfried Heimer

Darin

- -Zeitungsausschnitt vom 01.08.1938 mit der Mitteilung, dass Pastor Alexander Leonhardi mit der Pfarramtsverwaltung Schmeckwitz betraut worden ist
- -Abschrift eines Schreibens des Reichsministers für die kirchlichen Angelegenheiten über zur Wehrmacht eingezogene Bekenntnisgeistliche, 02.03.1940

Umfang: 74 Bl. (0,7 cm)

378 März 1937 - März 1940

Personalangelegenheit Christoph Richard Gerhard Weber

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Wahlkundgebung der Nationalkirchlichen Bewegung "Deutsche Christen" am 24.03.1937 in Niederlungwitz
- -Bericht über eine Versammlung in der Kirche zu Lobsdorf am 31.03.1937
- -Abschriften aus der Personalakte von Gerhard Weber
- -Beschluss vom 23.08.1938 und Urteil vom 14.06.1939 in der Dienststrafsache gegen Gerhard Weber

Umfang: 54 Bl. (0,5 cm)

329. 1

September 1937 - März 1941, 1945 - 1946

Personalangelegenheit Adolf Wendelin zu Auseinandersetzungen nach der Auflösung des Landeskirchenausschusses

Enthält u. a.:

- -Berufung von OKR Adolf Wendelin zum Mitglied des Landeskirchenausschusses für die Ev.-luth. Landeskirche des Freistaats Sachsen, 26. Nov. 1935 (Abschrift)
- -Bemühungen des Landeskirchenamtes, Wendelin für seine dienstlichen Handlungen im Landeskirchenausschuss persönlich haftbar zu machen, Sept. 1937
- -Widerruf der Betrauung Wendelins mit der Führung der Geschäfte des Geistlichen Beauftragten für die dem sächsischen Ministerium des Innern bzw. dem sächsischen Ministerium der Justiz unterstellten Landesanstalten und Anstalten, 6. Okt. 1937
- -Privatklage OKR Adolf Wendelins gegen OKR Heinrich Seck, Dez. 1937 -Mai 1938
- -Strafantrag OKR Adolf Wendelins gegen OLKR Adolf Müller wegen Beleidigung, Nov.1937 Sept.1938
- -Glückwünsche und Erinnerungen Wendelins zu Adolf Müllers 70. Geburtstag, März 1946

Darin:

- -Schreiben Wendelins an Geheimrat Erich Kotte über divergierende Ansichten im Landeskirchenausschuss, 19. Juni 1937
- -"Die Nationalkirche vom 8. August 1937, Nr. 32, 6. Jg." mit Glosse gegen Wendelin

Provenienz: Adolf Wendelin Umfang: 2 - 92 Bl. (1 cm) [Verweis:645;00002]

390 1938 - 1941

Personalangelegenheit Wilhelm Georg Meusel, Planitz

Enthält u. a.:

-Bericht über die zwangsweise Arbeitsvermittlung von Pastor Georg Meusel, 1941

Darin:

-Bericht von Georg Meusel über seine Erlebnisse im Kirchenkampf, [nach 1954]

Umfang: 74 Bl. (0,7 cm)

391, 4 Feb. 1938 - Dez. 1940

Handakten D. Heinrich Schumann

Enthält u. a.:

Teil 7: Kirchenpolitik 1938 - 1940 mit:

- -Johannes Müller: 12 Einleitungssätze zum Entwurf einer Ordnung der Deutschen Kirche
- -Aufruf zum Zusammenschluss im kirchlichen Einigungsring durch die "Mitte", 21.07.1938
- -Vordruck einer Eideserklärung für Pfarrer, 1938

Darin:

- -Mitgliedernachrichten des Wittenberger Bundes Nr. 5, 20.02.1938 (gedruckt)
- -Rundbrief der Volkskirchlichen Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Ev. Kirche, Nr. 1 vom 24.11.1938, Nr. 2 vom 01.12.1938, Nr. 3 vom 14.12.1938
- -Tagesordnung zur Reichstagung des überbündischen Arbeitsringes vom 30. Mai 1. Juni 1939 in Wernigerode/Harz (gedruckt)
- -Kirchliches Gesetz- und Verordnungsblatt Nr. 5/1938 und Nr. 21/1939
- -Gesetzblatt der Deutschen Ev. Kirche (Ausgabe A) Nr. 24/1938 und Nr. 18/1939

Umfang: Bl. 6001 - 6235 (2,6 cm)

329, 4 März 1938 - Dez. 1940

Personalangelegenheit Gerhard Laser

Enthält u. a.:

- -Versetzung aus dienstlichen Gründen in die Pfarrstelle nach Jöhstadt ab 1941
- -Stimmungsbericht von Superintendent [Ernst Georg] Schneider, 17.12.1940

Umfang: 16 Bl. (0,2 cm)

401 Oktober 1939

Auszüge aus den Lebenserinnerungen von D. Dr. Friedrich Seetzen

S. 194 - 2016

Umfang: Bl. 001 - 044 (1,3 cm) Bemerkung: in zweifacher Ausfertigung

85 1941 - 1943

Lebenserinnerungen von Professor Johannes Paul Edwin Siegert

Provenienz: Johannes Siegert Umfang: 198 (203) Bl. (2,2 cm)

Personalunterlagen siehe [Verweis:3016;00002]

Bemerkung: handschriftlich

391, 6 Jan. 1941 - Apr. 1958

Handakten D. Heinrich Schumann

Enthält u. a.:

-Teil 8: Kirchenpolitik 1941 - 1945

-Teil 9: Sächsische Pfarrbruderschaft nach 1945

-mit Satzung der Sächsischen Pfarrbruderschaft vom 10.01.1955

-Auflistung der sächsischen Pfarrerbruderschaft, geordnet nach

Kirchenbezirken, 15.06.1941

Darin:

- -Verwaltungsverfügung für den inneren Dienstbetrieb des Landeskirchenamtes, 1941 und 1942
- -Bericht zur kirchlichen Lage, überreicht durch den Überbündischen Arbeitsausschuss, Berlin, (1942) (gedruckt)
- -Abschrift aus dem Anhang der Dissertation von Joachim Fischer über den Landeskirchenausschuss der sächsischen Landeskirche. 04.1958
- -Heimat und Wehr. Heimatbrief der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens an ihre Theologen an der Front, 1944/1 und 2 (gedruckt)
- -Gottfried Voigt: Immer noch Barmen?, Vortrag gehalten im Notbund, Nov. 1945
- -Neujahrsgruß 1948, gez. D. Hahn, Ev.-Luth. Landeskirchenamt Sachsens, (gedruckt)
- -Aus einer kirchlichen Verwaltungsbehörde (maschinenschriftlicher Bericht) Umfang: Bl. 8001 - 8338 (3,5 cm)

409 Sep. 1941, Apr. 1988

Zur Erinnerung an Karl Fischer anlässlich seines Todestages am 15. September 1941 zur Trauerfeier am 18. September 1941 in Dresden

Enthält u. a.:

-Reden von Pfarrer Theodor Sturm, Pfarrer Martin Türke, Superintendent Johannes Ficker, Pfarrer Oskar Stephan

Darin:

- -2 Fotografien vom Sarg und der Trauerfeier
- -Zeitungsausschnitt aus "Neue Zeit, Nr. 78 vom 02.04.1988" mit Artikel zu Anselm Tietsch und die Kirchliche Hochschule der Bekennenden Kirche in Berlin und Artikel zu D. Wilhelm Niemöller

Umfang: 23 Bl. (0,4 cm)

328, 2 1945 - 1946, 1952

Personalangelegenheit Superintendent Herbert Böhme, Meißen

Enthält u. a.:

-Schreiben zur Verhaftung und Verurteilung von Herbert Böhme Ende April/Anfang Mai 1945

Umfang: Bl. 2 - 7 (0,1 cm)

Bemerkung: Abschriften aus den Akten der Superintendentur Meißen

329, 3 Juli 1946

Personalangelegenheiten Klaus Quandt

Enthält:

-Abschrift eines Schreibens von Klaus Quandt an die Superintendentur Leipzig-Stadt zu den staatlichen Maßnahmen gegen Quandt 1933 - 1945

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

402, 3 1955

Abschrift aus den Lebenserinnerungen von D. Hugo Hahn

Enthält:

-Schreiben von Hugo Hahn an das Landeskirchenamt Sachsens zum Überreichen eines Exemplars seiner Lebenserinnerungen, 12.1955

-Kapitel 12 - 15, Manuskript S. 1 - 390

Umfang: Bl. 001 - 390 (6 cm)

Lebenserinnerungen Hugo Hahn siehe auch [Verweis:22;00019]

Bemerkung: maschinenschriftlich, mit ergänzenden Hinweisen von Dorothea Röthig

Veröffentlichung: Georg Prater, Kämpfer wider Willen. Erinnerungen des Landesbischofs von

Sachsen D. Hugo Hahn, Metzingen 1969

402, 1 1955

Auszüge aus den Lebenserinnerungen von D. Hugo Hahn

Enthält:

- -Schreiben von Hugo Hahn an das Landeskirchenamt Sachsens zum Überreichen eines Exemplars seiner Lebenserinnerungen mit Unterschrift, 12.1955
- -Kapitel 10: Leipzig
- -Kapitel 11: Dresden
- -Kapitel 12: Der Kirchenkampf
- -Kapitel 13: Die Bekennende Kirche
- -Kapitel 14: Auf der Höhe des Lebens

Umfang: S. 950 - 1751 (5 cm)

Lebenserinnerungen Hugo Hahn siehe auch [Verweis:22;00019]

Bemerkung: maschinenschriftliches Manuskript mit handschriftlichen Eintragungen

Veröffentlichung: Georg Prater, Kämpfer wider Willen. Erinnerungen des Landesbischofs von

Sachsen D. Hugo Hahn, Metzingen 1969

402, 2 1955

Auszüge aus den Lebenserinnerungen von D. Hugo Hahn

Enthält

- -Kapital 15: Gestellt zum letzten Kampf
- -Kapitel 16: Der zweite große Leidensweg
- -Kapital 17: Hedelfingen
- -Kapitel 18: Heimgang
- -Anhang 1-5 (Begräbnis seiner Frau Erika von Baggehuffwudt 1942 und Schlusswort von Hugo Hahn auf der Verhandlung vor dem Disziplinarhof der Deutschen Ev. Kirche in Berlin am 20.08.1942)

Umfang: S. 1752 - 2115, 1 - 19 (2,4 cm)

Lebenserinnerungen Hugo Hahn siehe auch [Verweis:22;00019]

Bemerkung: maschinenschriftliches Manuskript mit handschriftlichen Eintragungen

Veröffentlichung: Georg Prater, Kämpfer wider Willen. Erinnerungen des Landesbischofs von

Sachsen D. Hugo Hahn, Metzingen 1969

404 [1959]

Georg Prater: Mein Anteil am Kirchenkampf. Persönliche Erinnerungen

Umfang: Bl. 001 - 046, 47 Bl. (1,3 cm)

410, 1 1960 - 1970

Auszüge aus den Lebenserinnerungen von Oberkirchenrat Stephan Jentsch: Staat und Kirche

Enthält u. a.:

- -Abschrift von Briefen von Kreishauptmann Karl von Nostitz-Wallwitz an die rechte Synodalgruppe, 1933 (2 Exemplare)
- -Corriggenda zu Wilhelm Niemöller "Die dritte Bekenntnissynode der Deutschen Evangelischen Kirche zu Augsburg", 12.02.1970
- -Corriggenda zu Hugo Hahn "Kämpfer wider Willen", 02.1970

Umfang: 26 Bl. (0,3 cm)

408 1965 - 1969

Unterlagen zur Publikation von Bischof Hugo Hahn "Kämpfer wider Willen"

Enthält u. a.:

-Schriftwechsel von Georg Prater

Darin:

-Ansichtspostkarte von der Sternwarte Sonneberg/Thür.

Umfang: 191 Bl. (1,9 cm)

406, 1 1966, 1987

Sammlung zu Reimer Mager

Enthält u. a.:

- -Lebensdaten zu Reimer Mager
- -Lebenslauf von Mager
- -Kopie des Ausweises von Mager als Mitglied der Landesentnazifizierungskommission
- -der Landesbruderrat der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens in memoriam D. Reimer Mager, 12.1966

Darin:

- -Zeitungsausschnitt aus "Sonntagsblatt vom 23.08.1959" zur Verantwortungsbereitschaft von Reimer Mager
- -Zeitungsausschnitt aus "Der Sonntagsspiegel vom März 1961" mit Passfoto von Reimer Mager
- -Zeitungsausschnitte zum Tod von Reimer Mager, 1966
- -Elisabeth Bröker, Dr. theol. h.c. Reimer Mager. Präsident der Synode der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens, In: Unser Bocholt, Heft 3/4 1976, S. 34 - 35
- -Zeitungsausschnitt und Amtsblatt der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens vom 30.06.1968 zur D.-Reimer-Mager-Ehrung

Umfang: 44 Bl. (0,5 cm)

410, 2 1979 - 1988

Einzeldarstellungen zu Lic. Georg Walther

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel von Georg Walther mit Pfarrer Friedrich (Fritz) Henke, 1981
- -Gesuch um Einreisegenehmigung von Ehepaar Ruth und Georg Walther, 1981
- -Eingabe von Pfarrer Friedrich Henke an den Staatsrat der DDR zur Einreisegenehmigung von Georg Walther, 30.05.1981
- -Rundbrief an die Freunde des Pfarrernotbundes und der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche" zur Teilnahme an einer Kundgebung am Völkerschlachtdenkmal in Leipzig, 14.06.1934
- -Auflistung von Pfarrern im KZ Sachsenburg 1935
- -Georg Walther: Meine Erinnerungen an den kirchlichen Kampf mit dem Nationalsozialismus in Leipzig 1933 1945, 05.1963

Darin:

- -Was will eigentlich der Pfarrernotbund?, hrsg. von der Leipziger Bruderschaft des Pfarrernotbundes unter Georg Walther, Druck: Buchdruckerei Otto Thieß, Leipzig, o. D.
- -kleine Notizzettel mit Personendaten

Umfang: 92 Bl. (1 cm)

Erinnerungen von Georg Walther: [Verweis:1;00030]

Bemerkung: in Kartei unter 410 B erfasste Einträge beziehen sich auf das zweite Exemplar der Erinnerungen von Georg Walther

entnommen: 3 Fotos von Georg Walther [Verweis:2206;00020], [Verweis:2207;00020], [Verweis:2208;00020]

1.5. Sachakten

230, **4/1** ohne Datum

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

-Dein Reich komme! Teil 1 und 2

mit

- 1. Das Erbe der Väter (3. September)
- 2. Verantwortung vor dem Kommenden (10. September)
- 3. Reisen und Fruchttragen (17. September)
- 4. Vollkommenheit (24. September)
- 5. Erntedank (1. Oktober)
- 6. Segnung des Brotes (8. Oktober)
- 7. Erde in Gottes Hand (15. Oktober)
- 8. Besitz stirbt ... unsterblich ist die Tat (22. Oktober)
- 9. Die Gewalt des Glaubens (29. Oktober)
- -Ordnung für die Gottesfeier der Kinder

Umfang: 16, 15, 7 S. (cm) [Verweis:230, 2;00005]

230, 4/2 ohne Datum

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

-Der Lebensgrund

mit

- 1. Gott ist der Lebensgrund (11. Juni)
- 2. Gott ist der Weg (18. Juni)
- 3. Gott ist Schicksalswende (25. Juni)

-Wir in Gottes Willen

mit

- 1. Ehre (2. Juli)
- 2. Gehorsam (9. Juli)
- 3. Treue (16. Juli)
- 4. Liebe (23. Juli)
- 5. Freiheit (30. Juli)
- 6. Tapferkeit (6. August)
- 7. Vergebung (13. August)
- 8. Glaube (20. August)
- 9. Das Reich (27. August)
- -Vollendung! Stille Zeit

mit

- 1. Leib und Seele (5. November)
- 2. Diesseits und Jenseits (12. November)
- 3. Schuld und Erlösung (19. November)
- 4. Totengedenken (26. November)

Umfang: 10, 15, 15, 15 S. (0,5 cm)

[Verweis:230, 2;00005]

230, **4**/**3** ohne Datum

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält

 -Die Gottesfeier. Entwürfe und Hilfen zur Feiergestaltung in den Gemeinden "Deutscher Christen, Nationalkirchliche Einigung", 32./33. Lieferung, Verlag Deutsche Christen Weimar

mit

Im Warten und Kommen

Weihnachten

Neujahr

Umfang: 31 S. (0,3 cm) [Verweis:230, 2;00005] **230**, **4/5** ohne Datum

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

 -Die Gottesfeier. Entwürfe und Hilfen zur Feiergestaltung in den Gemeinden "Deutscher Christen, Nationalkirchliche Einigung", 15. Lieferung, Verlag Deutsche Christen Weimar,

Leben aus Gott, Teil 1

mit

- 1. Blühende Erde (23. April)
- 2. Schaffende Menschen (30. April)
- 3. Singende Seele (7. Mai)

Umfang: 12 S. (0,1 cm) [Verweis:230, 2;00005] Bemerkung: 2 Expl.

230, 4/6 ohne Datum

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

 -Die Gottesfeier. Entwürfe und Hilfen zur Feiergestaltung in den Gemeinden "Deutscher Christen, Nationalkirchliche Einigung", 31. Lieferung, Verlag Deutsche Christen Weimar,

Bestattungsfeiern

Umfang: 13 Bl. (0,2 cm) [Verweis:230, 2;00005]

230, 4/9 ohne Datum

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält

-[Die Gottesfeier. Entwürfe und Hilfen zur Feiergestaltung in den Gemeinden "Deutscher Christen, Nationalkirchliche Einigung"], 50. Lieferung, Der neue Dom, Verlag für deutschchristliches Schrifttum Schneider & Co., Weimar

Trauerfeiern

mit

- Ausgearbeitete Feiern
- 2. Feiermaterial
- 3. Textworte und Leitworte für die Ansprache

Umfang: 46 S. (0,2 cm) [Verweis:230, 2;00005] 230, 4/14 ohne Datum Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern Enthält: -Das Feierjahr -Weihnacht -Jahreswende -Im Wachsen des Lichts (Teil 1 und 2) -Passion (Teil 1) -Passion (Teil 2)/ Ostern -Der neue Mensch (zu Ostern) Umfang: (1 cm) [Verweis:230, 2;00005] Bemerkung: 2 Expl. 230, 4/15 ohne Datum Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern -Im Warten und Kommen -Weihnachten - Neujahr Umfang: 23, 15 S. (0,3 cm) [Verweis:230, 2;00005] 230, 4/16 ohne Datum Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern Enthält: -Gottesfeier (2. März - 20. April) Umfang: S. 3-30 (0,2 cm) [Verweis:230, 2;00005] 230, 4/17 ohne Datum Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

-Predigten

Umfang: S. 4-15, 15 S., S. 3-22 (0,3 cm) [Verweis:230, 2;00005]

230, 4/18 ohne Datum

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

-Die Bestattungsfeier

Umfang: Bl. (0,2 cm) [Verweis:230, 2;00005] **230**, **4/21** ohne Datum

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

-Gottesfeier

Umfang: 11 S. (0,1 cm) [Verweis:230, 2;00005]

231, **2/1** ohne Datum

Klischee der Deutschen Christen (DC)

-Umschrift: Mit Luther und Hitler für Glauben und Volkstum

-Material: Pappe Umfang: 2 Bl. (0,2 cm)

Bemerkung: Verwendung auf Briefbögen der Volksmissionarischen Bewegung Sachsens

(Deutsche Christen) Entnommen aus: Nr. 231, 2/2

230, **4/22** ohne Datum

Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

- -Entwurf einer Konfirmationsfeier, Deutsche Pfarrergemeinde Eisenach
- -Feierordnung zum Abendmahl
- -Gottesdienst-Ordnung

Darin^{*}

-Vordruck Konfirmationsschein, Christophorus-Kirche zu Breitenbrunn

Umfang: 10 Bl. (0,2 cm) [Verweis:230, 2;00005]

259, 1 1927 - 1935

Deutsche Glaubensbewegung

Enthält u. a.:

- -Tischrede von Dr. Gerhard Frotscher zu seiner Hochzeit am 30.05.1934
- -Bericht über die Versammlung der Deutschen Glaubensbewegung in Reichenbach am 18.12.1934
- -Abschrift aus dem Deutschen Sonntagsblatt zur Lebensweihe/Kinderweihe statt Taufe und Jugendweihe statt Konfirmation, 1934
- -Bericht über eine Versammlung der Deutschen Glaubensbewegung in Reichenbach (Vogtland), 06.04.1935

Darin

- -Zeitungsausschnitte und Kleinschriften zum deutschen Glauben
- -Flugschrift Nr. 4 der "Deutschen Wochenschau": Meine Kampfziele. Von Erich Ludendorff, 1928
- -Flugschrift: Eine Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Glaubensbewegung, 07.1933
- -Aufnahmeantrag in die Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Glaubensbewegung, 10.1933 (gedruckt)
- -Beitrag von Maria Dobroschke-Taeschner: Mutterkirche, 1933 (gedruckt)
- -Ausgaben von : Deutsche Glaubenswarte. Zeitschrift des Bundes der Gemeinden deutschen Glaubens. 1934
- -Artikel von Erich Röder: Die Deutsche Glaubensbewegung (gedruckt)
- -Werbeschrift zur Deutschen Glaubensbewegung mit Abbildung vom Porträt von Wilhelm Hauer (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitte mit Presseäußerungen zur Kundgebung der Deutschen Glaubensbewegung in Berlin am 26.04.1935

Umfang: 303 Bl. (4,8 cm)

393 1927 - 1937

Polizeiliche Rundschreiben

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben des Amtshauptmanns Löbau, 1937
- -Rundschreiben des Landeskriminalamtes Dresden 1927-1936

Darin

- -Richtlinien für die Ausfüllung der ab 01.01.1929 zu führenden Tätigkeitsübersicht der Kriminalpolizei, 19.12.1928 (gedruckt)
- -Dienstanweisung für die Kriminaldienst verrichtenden Stellen, 27.06.1929 und 26.05.1934 (gedruckt)
- -Richtlinien für die Übermittlung von Nachrichten an die Landesnachrichtenzentrale des Landeskriminalamtes, 21.03.1935 (gedruckt)

Umfang: 268 Bl. (3,4 cm)

302 1929 - 1934

Evangelisch-Lutherische Landessynode

Enthält u. a.:

- -Arbeit der Synodalwahlkreise mit Rundschreiben (gedruckt), 1929, 1930, 1932
- -Abschrift der Verhandlungen der 16. Landessynode in der 1. öffentlichen Sitzung am 11.08.1933
- -Artikel des Synodal-Pressedienstes der Sächsischen Ev. Korrespondenz: Selbstlos, unerbittlich und zielbewusst! Gottesdienst und Tagung der neuen Landessynode in Dresden, 11.08.1933
- -Abschrift der Verhandlungen der 16. Landessynode in der außerordentlichen Tagung am 10.12.1933
- Abschrift der Verhandlungen der 16. Landessynode in der 3. öffentlichen Sitzung am 04.05.1934

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zur Kirchenpolitik
- -"Neues Sächsisches Kirchenblatt, 36. Jg., Nr. 43 vom 27.10.1929" mit Stimmen zur Synodalwahl
- -Flugblatt: Die hohe Bedeutung der bevorstehenden Synodalwahl, 1929
- -Zeitungsausschnitte zu den Synodalwahlen
- -Zeitungsausschnitt vom 12.08.1933 mit Porträt von Friedrich Coch
- -Artikel: Kirchengeschichtlich bedeutsame Stunden in unserer Landeskirche,04.05.1934 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 112 (1,4 cm)

224 1930 - 1934

Christlich-Sozialer Volksdienst

Enthält:

- -Zeitungsausschnitte zum Christlich-sozialen Volksdienst
- -Christlicher Volksdienst. Ev.-soziales Wochenblatt für Sachsen mit Beilagen

Darin:

-Flugblatt: Was will der Christliche Volksdienst?, Buchdruckerei Hermann Henkel, Zuffenhausen

Umfang: 42 Bl. (1 cm)

221 1930 - 1936

Bund für eine lebendige Volkskirche

Enthält u. a.:

- -Berichte über die Arbeitsausschusssitzungen 1931 1934
- -Bericht der Vorstandssitzung und Führerbesprechung am 18.05.1931
- -Protokoll der Jahreshauptversammlung des Bundes für eine lebendige Volkskirche in Dresden am 03.11.1932
- -Bericht über die außerordentliche Besprechung des Vorstandes mit den Vertrauensmännern in Dresden am 23.03.1933
- -Ansprache bei der Jubiläumstagung des Bundes für eine lebendige Volkskirche am 09.10.1933 zum Thema: Lehren aus der russischen Kirchenverfolgung
- -Arno Spranger: Meine Stellung zu der volksmissionarischen Bewegung "Deutsche Christen" in Sachsen, 14.01.1934
- -vertraulicher Rundbrief des 12. Altfreundebezirks-Sachsen, 08.1934 Darin:
- -Einladung zum Bundestreffen am 14.06.1931 in Krummenhennersdorf (gedruckt)
- -Flugschrift: Sage Du zu Deiner Kirche, Druckerei Otto Peutinger, Dresden, 12.1931
- -Flugblatt: Gebetswinke, Druck von Gustav Winter, Herrnhut, 12.1931
- -Flugschrift: Bund für eine lebendige Volkskirche, mit Abbildung des Bundeshauses in Krummenhennersdorf, 1931
- -Einladung des Bundes für eine lebendige Volkskirche zur Pfarrer-Rüstzeit in Krummenhennersdorf 07. 09.01.1932 (gedruckt)
- -Einladung und Programm zur Kirchgemeindevertreterrüstzeit des Bundes für eine lebendige Volkskirche in Krummenhennersdorf 04.1932 (gedruckt)
- -Einladung zum Bundestreffen am 17.06.1932 in Krummenhennersdorf (gedruckt)
- -Einladung zur Mitgliederversammlung am 03.11.1932 in Dresden (gedruckt)
- -Einladung und Programm zur 13. Kirchgemeindevertreterrüstzeit des Bundes für eine lebendige Volkskirche in Krummenhennersdorf 11.1932 (gedruckt)
- -Flugblatt: Die Kirchensteuer, eine Not und ein Segen, 1932
- -Flugblatt: Zur kirchlichen Lage, 06.1933
- -Einladung und Programm zur 15. Kirchgemeindevertreterrüstzeit des Bundes für eine lebendige Volkskirche in Krummenhennersdorf 04.1934 (gedruckt)
- -Flugblatt: Bund für eine lebendige Volkskirche, 1. Bundesruf
- -Flugblatt: Was wissen wir über das Leben nach dem Tode? (Unterrichtsbriefe im ev. Glauben, 6. Brief), hrsg. vom Bund für eine lebendige Volkskirche
- -Flugblatt: Du und dein Sonntag (Unterrichtsbriefe im ev. Glauben, 7. Brief), hrsg. vom Bund für eine lebendige Volkskirche
- -Lebendige Volkskirche. Monatsschrift des Bundes für eine lebendige Volkskirche, Nr. 4 von 07.1930, Nr. 5 von 08.1930, Nr. 6 von 09.1930, Nr. 3/4 von 06./07.1933, Nr. 5/6 von 08./09.1933, Nr. 7/8 von 10./11.1933, Nr. 9 von 12.1933, Nr. 10/12 von 01./03.1934, Nr. von 10.1934, Nr. von 03.1936 Umfang: 130 Bl. (1,7 cm)

383, 1 1930 - 1946

Kirchliche Werke und Zusammenschlüsse

Enthält u. a.:

- -Richtlinien für die Eingliederung der Mission in die Kirche, 1933
- -Hundertjahrfeier der Leipziger Mission, 1936
- -Berneucher Kreis
- -Rundbrief von Käthe Schmitz zu Bibelkreisen, 06.05.1933
- -Rundbriefe der Ev. Bruderschaft (Jungmänner), 1936-1946
- -Entschließung des Ev. Bundes, Zweigverein Niederwiesa, 14.11.1934
- -Rundbrief des Landesverbandes des Christlichen Frauendienstes in Sachsen, 30.03.1935 (gedruckt)
- -Bericht über eine Versammlung des christlichen Frauendienstes der Kirchgemeinde Röhrsdorf am 31.08.1936
- -Bericht über Vorgänge am Frauendienstabend des Frauendienstes Goldbach-Weikersdorf am 19.10.1937
- -Satzung der Gesellschaft für ev. Theologie
- -Ausführungen von Rechtsanwalt Dr. Ernst Gentzsch an OKR Andreas Fröhlich zum Gustav-Adolf-Verein, 21.11.1933

Darin:

- -Zeitungsausschnitt vom 15.11.1933: Zur Stellung der deutschen ev. Mission
- -Flugschrift: Die ev.-luth. Mission zu Leipzig (gedruckt)
- -Berneucher Wochen im Sommer 1937 (gedruckt)
- -Flugschrift der Deutschen Ev. Kirche: Was verstehst du unter dem Worte Gottes?, Druck: Christlicher Zeitschriftenverein Berlin
- -Flugschrift des Ev. Bundes Nr. 92: Die Reformation-Deutschlands Schicksal?
- -Zeitungsausschnitt vom 14./15.04.1934: Aus dem nationalsozialistischen Deutschland
- -Flugblatt: Was will der Frauendienst?
- -offener Brief des Landesverbandes für christlichen Frauendienst an die ev. Frau (gedruckt)
- -Christlicher Frauendienst für Mutter und Volk. Aus der Arbeit des Landesverbandes für christlichen Frauendienst, o. D. (gedruckt)
- -Fragebogen des Landesverbandes für christlichen Frauendienst für Gesuche von Kriegshinterbliebenen um Unterstützung (gedruckt)
- -2 Zeitungsausschnitte zum Gustav-Adolf-Verein, 1934 und 1935
- -Ordnung zum Festgottesdienst des Gustav Adolf-Frauenvereins zu Dresden am 20.10.1937 (gedruckt)
- -Flugblatt: Der Gustav Adolf-Verein zum Reformationsfest 1940 (gedruckt) Umfang: 182 Bl. (2,4 cm)

315 1931

Nationalsozialismus und Kirche vor der Machtergreifung

Enthält u. a.:

- -Äußerungen des Männerdienstes der Trinitatisgemeinde Dresden an den Vorstand des Landesvereins für Innere Mission zur Hauptversammlung 1931
- -Adolf Wendelin an Walter Adam zur Hauptversammlung des Landesvereins für Innere Mission
- -Niederschrift zur Frauensteiner Pastorenkonferenz am 08.05.1931 Darin:
- -Bausteine. Organ des Landesvereins für Innere Mission und des Gesamtverbandes für Innere Mission der ev.-luth. Landeskirche Sachsens, Nr. 5, 05.1931
- -Die Rundschau, Mitteilungsblatt der Inneren Mission, Nr. 5, 2. Jg., 1931
- -Zeitungsausschnitt: Ein deutscher Pfarrer spricht zu euch! Flammender Appell des Pfarrers Dr. Wilhelm Engel, Werdau, 1931

Umfang: Bl. 001 - 072 (0,9 cm)

301 1931 - 1933

Evangelisch-Lutherisches Landeskonsistorium Dresden

Enthält:

-Ansprache des Landesbischofs Ludwig Ihmels als Kanzelabkündigung am 27.09.1931 (gedruckt)

Darin

- -"Volksdienst für Sachsen. Beilage zum Christlichen Volksdienst, 4. Jg., Nr. 19 vom 13.03.1933" mit Artikel zur kirchlichen Lage und Wahl des neuen Landesbischofs
- -Zeitungsausschnitt vom 13.06.1933: Trauerfeier für Landesbischof D. Ludwig Ihmels
- -Zeitungsausschnitt vom 11.08.1933: Konsistorialpräsident D. Dr. Friedrich Seetzen tritt in den Ruhestand

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

339, 1 1931 - 1934

Kirchenkampf im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Darin:

- -Kirchenbote der Johannes-Gemeinde, Hrsg. und Verlag: Kirchenvorstand der Johanneskirche Dresden, 15. Jg., Nr. 6, 06.1933
- -Christlicher Volksdienst, Ev.-soziales Wochenblatt für Sachsen, 4. Jg., Nr. 23, 10.06.1933
- -Aufwärts, Christliches Tageblatt, 15. Jg., Nr. 124, 30.05.1933
- -Manuskript: Luthergeist im Sachsenlande, 02.1933
- -Die Sonntags-Zeitung, 15. Jg., Nr. 14, 08.04.1934

Umfang: 351 Bl. (4 cm)

283, 1 1931 - 1939

Reichministerium für kirchliche Angelegenheiten

Enthält u. a.:

- -Offener Brief an Reichminister Hanns Kerrl, 02.1931 (gedruckt)
- -Gutachten des Reichsministers Hanns Kerrl anlässlich eines Parteigerichtsverfahrens 1935
- -Offener Brief an Reichminister Hanns Kerrl. 02.1937
- -Erklärung des Rates der Ev.-Luth. Kirche Deutschlands, 05.05.1939
- -Zeitungsausschnitt vom 31.12.1932 mit Abbildung vom Präsidenten des Preußischen Landtags Hanns Kerrl
- -Zeitungsausschnitte zu Reichminister Hanns Kerrl
- -Flugschrift des Pfarrerkreises: An die ev. Pfarrer Deutschlands!, 1937 (gedruckt)
- -Rundbrief der Volkskirchlichen Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Ev. Kirche, Nr. 1 vom 24.11.1938, Nr. 2 vom 01.12.1938 und Nr. 3 vom 14.12.1938 (gedruckt)
- -Bestellkarte für den Rundbrief der Volkskirchlichen Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Ev. Kirche (gedruckt)
- -Rundschreiben der Volkskirchlichen Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Ev. Kirche an alle Amtsbrüder, 10.01.1939 (gedruckt)
- -Rundschreiben der Volkskirchlichen Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Ev. Kirche an alle Pfarrer und Superintendenten in Deutschland, 13.02.1939 (gedruckt)
- -Eine Richtigstellung der "An alle Pfarrer und Superintendenten in Deutschland" gerichteten Postwurfsendung vom 13.01.1939. Als Handschrift gedruckt, hrsg. vom Reichsbund der deutschen ev. Pfarrervereine
- -Prof. D. Hans Freiherr von Soden: Die Godesberger Erklärung. Eine theologische Antwort

Umfang: Bl. 001 - 121 (2 cm)

339. 4 1932 - 1934

Kirchenkampf im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Provenienz: Gottfried Fuß Umfang: 23 Bl. (1,5 cm)

275 1933

Jungreformatorische Bewegung

Enthält u. a.:

- -Mitteilungen und Richtlinien der Jungreformatorischen Bewegung
- -Rundschreiben

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zu den Forderungen der Jungreformatorischen Bewegung
- -Denkschrift der Jungreformatorischen Bewegung über ihre Stellung zur Reichsbischoffrage (gedruckt)
- -Flugblatt: Die Jungreformatorische Bewegung. Was wir wollen
- -Flugblatt: Was will die Jungreformatorische Bewegung?
- -Flugblatt: Aufruf zur Sammlung

Umfang: Bl. 001-064 (0,7 cm)

284, 1 1933

Kirchenwahlen 1933

Enthält u. a.:

- -Schreiben an die Wähler im Leipziger Wahlkreis, 01.08.1933
- -Rechtsgutachten über die Gültigkeit der sächsischen Kirchenwahlen vom 23.07.1933

Darin:

-Zeitungsausschnitte zu der Kirchenwahl

Umfang: Bl. 001 - 073 (1 cm) Plakat: [Verweis:284, 2;00005]

entnommen: Plakat

284, 2 1933

Muster für ein Plakat zur Kirchenwahl, Buchdruckerei der Dr. Güntzschen Stiftung in Dresden

Wortlaut: "Zur Kirchenwahl am 23. Juli. In der unterzeichneten Kirchgemeinde ist eine Einheitsliste aufgestellt worden. Eine Wahl findet daher laut Kirchengesetz nicht statt. Der Wahlausschuss, Das Ev.-Luth. Pfarramt"

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

entnommen aus: [Verweis:284, 1;00005]

232, 1 1933 - 1934

Deutschen Christen (DC) im Kreis Döbeln

Enthält v. a.:

- -Schriftwechsel der Ortsgruppen
- -Liste mit Austritten aus der Volksmissionarischen Bewegung DC, Ortsgruppe Döbeln, 1934
- -Versammlungsmeldungen der Volksmissionarischen Bewegung DC an den Kreisobmann,
- -ausgefüllte Anmeldebögen

Darin:

- -Verzeichnis der Amtsträger und der Kantoren und Lehrer im Kreis Döbeln, 1933
- -Zeitungsausschnitt zum Kreisappell der DC im Kreis Döbeln, 07.06.1934
- -Zeitungsausschnitt vom 19.04.1934: Die Volkskirche im nationalsozialistischen Staat
- -Postkarte mit Ansicht der Konzert-Terrasse im Waldpark Dresden-Bühlau-Weisser Hirsch

Umfang: 452 Bl. (4,9 cm)

Die 28 Thesen der sächsischen Volkskirche zum inneren Aufbau der Deutschen Evangelischen Kirche

Enthält u. a.:

- -Einspruch gegen die 28 Thesen durch Oberkirchenrat D. [Johannes Ernst] Rietschel, Oschatz (gedruckt)
- -Erfordern die neuen Richtlinien der "Deutschen Christen" eine veränderte Stellungnahme? Eine Auseinandersetzung mit den 28 Leitsätzen der DC von D. W[alter] Michaelis (gedruckt)

Darin:

- -Die 28 Thesen der sächsischen Volkskirche (gedruckt)
- -Der neue Kurs in der lutherischen Kirche Sachsens und die Lossagung der Gemeinschaften von der "Glaubensbewegung Deutsche Christen", Abdruck aus der Allgemeinen Ev.-Luth. Kirchenzeitung Nr. 51/1933

Umfang: 33 Bl. (0,4 cm)

274, 1 1933 - 1934

Jugendarbeit

Enthält u. a.:

- -Eingliederungsvertrag der Ev. Jugend in die Hitlerjugend vom 19.12.1933
- -Eingliederungsformular für die Jugendlichen der Kirchgemeinde Geithain
- -Auflistung der Anzahl der Jugendlichen des Ev. Jugendwerkes Leipzig, die in die Hitlerjugend eingegliedert wurden, 03.1934
- -Auszug aus der Geschichte des CVJM Chemnitz

Darin:

- -Satzung des Ev.-Luth. Jungmädchenbundes in Sachsen, 1931
- -Zeitungsausschnitte u. a. zur christlichen Pfadfinderarbeit, zu ev. Jungmännerbünden, zur Eingliederung der ev. Jugend, zur Neuformung des kirchlichen Jugendwerkes
- -Flugblatt: D. Erich Stange an alle Vereine im Ev. Jungmännerwerk Deutschlands: Erklärung der "Ev. Jugend Deutschlands"
- -Abschriften von Rundbriefen des Ev.-Luth. Jungmännerwerkes für Sachsen
- -Formblatt der Jugendgruppen im Reichsverband der ev. Jungmännerbünde Deutschlands, 05.1933
- -Bundeswart [Eduard] Juhl: Lage und Aufgabe unseres ev. Jungmännerwerks im neuen Staat, 07.1933 (gedruckt)
- -4. Rundschreiben des Ev. Reichsverbandes weiblicher Jugend, 09.1933 (gedruckt)
- -Aufruf: An die Elternschaft im Ev. Jungmännerwerk! (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt mit Fotografie von Reichsbischof Ludwig Müller und Reichsjugendführer Baldur von Schirach händeschüttelnd
- -11. Rundschreiben des Ev. Reichsverbandes weiblicher Jugend, 08.1934 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 455 (3 cm) Bd. 1 **209, 1** 1933 - 1934

Kirchenkampf im Spiegel der Auslandspresse

Enthält:

-Zeitungsausschnitte v. a. aus "Neue Zürcher Zeitung", "Basler Nachrichten", "Politiken", "Neue Freie Presse", "Nationalzeitung"

Umfang: 240 Bl. (2,8 cm)

340, 1 1933 - 1935

Die katholische Kirche im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung, u. a. zum Devisenvergehen katholischer Geistlicher und Ordensangehöriger

Umfang: 148 Bl. (2,4 cm)

308, 1 1933 - 1935

Handakten Pfarrer Karl Magirius

Enthält u. a.:

- -Verpflichtungserklärung von Karl Magirius, 1933
- -Kanzelabkündigung des Pfarrernotbundes am 19.11.1933
- -Treueerklärung aus Wurzen mit 33 Unterschriften, 19.03.1935
- -amtlicher Schriftwechsel von Karl Magirius
- -Privatklage von Karl Magirius gegen den Oberbürgermeister Dr. Martin Seyfert aus Wurzen, 1935

Darin:

- -Rundschreiben Nr. 6 des Pfarrernotbundes, 11.10.1934 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitte zur kirchlichen Lage in Wurzen, 1934
- -Zeitungsausschnitt vom 03.12.1935 zur nationalsozialistischen Kriegsopferversorgung der Ortsgruppe Wurzen
- -Zeitungsausschnitt zur Einweisung von Pfarrer Dr. Johannes Mehlhose in sein Amt in Wurzen, 1935

Umfang: Bl. 001 - 461 (4,8 cm)

339, **6** 1933 - 1935

Kirchenkampf im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Darin:

- -Kirchenrat Leutheuser: Die Bewegung der Deutschen Christen, Vortrag [auf der N.S. Lehrertagung], o. D. (gedruckt)
- -Programm der national-Sozialistischen Gastspielbühne zum Stück: "Der Wanderer", o. D. (gedruckt)
- -Flugblatt: Kirche ohne den Christus der Bibel?, 11.1933
- -Flugschrift: Kreuz und Hakenkreuz, Eine Antwort der "Deutschen Christen" auf die 65 Thesen von Pfarrer Vogel, o. D. (gedruckt)

Umfang: 76 Bl. (1,7 cm)

230, 1/1 1933 - 1936

Deutsche Christen (DC)

Enthält u. a.:

- -Richtlinien über die Durchführung der Volksmission in Sachsen, 09.1933
- -Versammlung der Glaubensbewegung Deutsche Christen in Berlin am 13.11.1933
- -Erna Röder: Offenes Wort einer deutschen Frau an alle die, die einer deutschchristlichen Kirche den Kampf angesagt haben, 02.1934
- -Bericht über die Versammlung der DC vom 17.03.1934 in Frauenstein
- -Bericht von Hilfsdiakon Helmut Roscher über die Versammlung der DC am 18.03.1934 in Burkersdorf
- -Ausarbeitung von Landesorganisationsleiter Martin Beier: Friede oder Kampf
- -Notizen zur Reichstagung der DC, 09.1934 in Berlin
- -Unterlagen zur 2. Reichstagung der Kirchenbewegung Deutsche Christen, 10.1935 in Eisenach
- -Ablauf der Landeskirchlichen Kundgebung am 04.11.1935 in Dresden: Christus im Dritten Reich der Deutschen
- -Erklärung von DC-Pfarrern zum Reichskirchenausschuss, 01.02.1936
- -Bericht über die Reichstagung der Thüringer DC, 30.10.1936
- -Schulungsvortrag zu den Deutschen Christen, [10.1936] (handschriftlich) Darin:
- -Zeitungsausschnitte zur Glaubensbewegung Deutsche Christen
- -ausgefüllter Anmeldebogen der Glaubensbewegung Deutsche Christen, Geschäftsstelle Dresden für Bruno Luft mit Bestellung des Monatsblattes "Christenkreuz und Hakenkreuz" und Richtlinien für die Glaubensbewegung Deutsche Christen, 01.11.1933 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitte zu Tagungen der Deutschen Christen
- -ausgefüllter Anmeldebogen der Glaubensbewegung Deutsche Christen, Geschäftsstelle Dresden für Käthe Tammenhain mit Bestellung des Monatsblattes "Christenkreuz und Hakenkreuz" und den 28 Thesen der sächsischen Volkskirche, 25.04.1934 (gedruckt)
- -Vordruck einer Versammlungsmeldung der volksmissionarischen Bewegung Sachsens (Deutsche Christen)
- -Rundschreiben der Kirchenbewegung Deutsche Christen mit Unterzeichner Lic. Dr. Hans Hohlwein zur Reichskirche, zur Bekennenden Kirche und zu den Deutschen Christen, 06.1936 (gedruckt)

Umfang: 212 Bl. (3,8 cm)

Generalverordnungen der sächsischen Landeskirche

Enthält:

- -Generalverordnung Nr. 1: Sachsen war, ist und bleibt evangelisch, 03.07.1933
- -Generalverordnung Nr. 29: Winterhilfswerk, 07.10.1933
- -Generalverordnung Nr. 34: Erklärung von Amtsträgern zu Mitgliedschaften, 09.11.1933
- -Generalverordnung Nr. 35: Kurrenden, 06.11.1933
- -Generalverordnung Nr. 66 B: Verwaltung der Kirchgemeinde im Falle der Gehorsamsverweigerung des Pfarrers
- -Generalverordnung Nr. 67: Dienstwege, 16.04.1934
- -Generalverordnung Nr. 91: Aufruf zur Volksabstimmung, 16.08.1934
- -Generalverordnung Nr. 113: Gemeindeblattarbeit, 11.02.1935
- -Generalverordnung Nr. 151: Besuch von Gottesdiensten, 11.09.1935
- -Generalverordnung Nr. 156: Änderung der Generalverordnung 151, 07.10.1935
- -Generalverordnung Nr. 170: Aufforderung zur Bereinigung der Lage, 31.01.1936

Darin:

- -Unterschriftenblätter der Stadtbank Radeberg, 1935 (gedruckt)
- -Erlass des Polizeidirektors zu Zwickau zu Lichtbildervorführungen, 10.06.1936

Umfang: 25 Bl. (0,3 cm)

Handakte von Adolf Amelung zur Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

- -Ausarbeitung: Der Aufbau der "Bekennenden Kirche der altpreußischen Union". Grundsätze der Bekenntnissynode
- -Rundbriefe des Landesbruderrates
- -Nachrichtendienst des Landesbruderrates
- -Bericht über ein studentisches Schulungslager auf der Ordensburg der NSDAP Crösinsee in Pommern, 1936
- -Schreiben von Superintendent Hugo Hahn an den Reichsminister für die kirchlichen Angelegenheiten zu den sächsischen Verhältnissen, 24.03.1938 (Durchschlag)

Darin:

- -Einweisung des Landesbischofs Friedrich Coch am 10.12.1933, Dresden 1933 (gedruckt)
- -Dr. Eberhard Fiedler: Gutachten über die Frage der Rechtswirksamkeit der Verordnung des Reichsbischofs der Deutschen ev. Kirche vom 04.01.1934 (gedruckt)
- -Ordnung des Bekenntnisgottesdienstes am 12.01.1934 in der Jakobikirche zu Dresden (gedruckt)
- -Flugblatt: Bekenntnis und Verfassung in den ev. Kirchen, 23.05.1934
- -Hans Asmussen: Flugblätter der Bekennenden Kirche. Die Bedeutung der Synode von Dahlem, 1934 (gedruckt)
- -Martin Niemöller: Ein Wort zur kirchlichen Lage (gedruckt)
- -Ordnung des Gottesdienstes zur Eröffnung der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche in Bad Oeynhausen am 17.02.1936 (gedruckt)
- -Allgemeine Ev.-Luth. Kirchenzeitung, Nr. 34, 69. Jg., 21.08.1936
- -Landesbischof D. Hans Meiser: Wir Pfarrer heute. Ansprache bei der 50-Jahrfeier des Württemberger Pfarrervereins am 16.04.1941 (gedruckt)
- -Flugblatt: Unsere Vorstellung von der richtigen Verfassung der Deutschen Ev. Kirche (gedruckt)
- -Karl Klein: Heutige Anklagen gegen die Kirche (gedruckt)
- -Flugblatt: Antwort auf die Botschaft des Reichsbischofs zum kirchlichen Frieden vom 13.04.1934 (gedruckt)

Umfang: 390 Bl. (5 cm)

321 1933 - 1936

Nationalsozialistischer Pfarrbund, Gau Sachsen

Enthält u. a.:

- -Anordnung von Dr. Walter Grundmann zur Neuorganisation der Arbeitsgemeinschaft nationalsozialistischer Pfarrer, [11.1933]
- -Rundbrief des Nationalsozialistischen Pfarrbundes, 21.03.1935 (gedruckt)
- -Rundschreiben des Bundes ev. Pfarrer im Dritten Reich

Darin:

-Sonderabdruck aus "Dresdner Anzeiger, Nr. 333 vom 01.12.1933": Klarer kirchenpolitischer Kurs in Sachsen

Umfang: Bl. 001 - 054 (0,8 cm)

Neulandbewegung (Guida Diehl)

Enthält u. a.:

-Rundschreiben von Guida Diehl, Eisenach

Darin[.]

- -Neulandblatt, hrsg. von Guida Diehl, Nr. 4, 18. Jg., 15.02.1933
- -Zeitungsausschnitt: Kirchliche Erneuerung aus dem "Völkisch-rassischen"
- -Zeitungsausschnitt vom 11.08.1933: Führerinnenlehrgang für Frauenarbeit innerhalb der Glaubensbewegung Deutsche Christen
- -Erneuerung der Kirche-Fortführung der deutschen Reformation. Thesen, hrsg. von Guida Diehl, 1935 (gedruckt)
- -Neulandblatt, hrsg. von Guida Diehl, Nr. 7, 20. Jg., 01.04.1935
- -Richtlinien für den deutschen Freiheitskampf (gedruckt)
- -Aufruf: Ohne innerste Erneuerung des Volkskerns aus Gottes Kraft, ohne das Walten solcher Kraft beim Schaffen neuer Verhältnisse gilbt es keine deutschen Zukunft! (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 025 (0,4 cm)

320, 1 1933 - 1936

Notbund in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Niederschriften über Vertrauensmännerversammlungen
- -Niederschriften über Sitzungen des sächsischen Pfarrernotbundes

Umfang: Bl. 001 - 298 (2,7 cm)

812, 1 1933 - 1937

Außersächsische kirchliche Angelegenheiten

Enthält u.a.

- -Rundschreiben des Pfarrer-Notbundes
- -Rede von D. Hans Meiser auf der außerordentlichen Tagung der bayrischen Landessynode am 23.08.1934 (gedruckt)

Darin:

- -Aufruf der jungreformatorischen Bewegung zur Sammlung, [1922] (gedruckt)
- -Kirchlicher Aufklärungsdienst 1933
- -D. Friedrich von Bodelschwingh: Ein Wort an alle, die unsere deutsche ev. Kirche lieben (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitte zur Eingliederung von Bayern und Württemberg in die Reichskirche
- -Walter Künneth: Bekennende Kirche-was nun?, Sonderdruck aus "Wort und Tat", Heft 2, 1937
- -Martin Niemöller: Glaube und Bekenntnis. Predigt über Römer 10, Vers 10, gehalten am 09.08.1936 in Berlin-Mariendorf, Sonderdruck 1936
- -Beschlüsse der 4. Bekenntnissynode der Ev. Kirche der altpreußischen Union zu Breslau 16.-18.12.1936

Umfang: 428 Bl. (5 cm)

231, 2/2 1933 - 1937

Deutschen Christen (DC) im Kreis Döbeln

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel von Pfarrer Otto Pokojewski
- -Bericht von Otto Pokojewski an die Landesleitung der DC über die Ortsgruppe Döbeln, 17.05.1935
- -Anmeldungen in der Ortsgruppe, 1935

Umfang: 267 Bl. (2,3 cm)

Klischee Deutsche Christen siehe Nr. 231, 2/1 entnommen: Klischee Deutsche Christen

330, 1 1933 - 1937

Sächsische Pfarrerbruderschaft (sogenannte "Mitte")

Enthält u. a.:

- -Erklärung der kirchenpolitisch nicht gebundenen Pfarrer, 19.11.1934
- -Erklärung der sogenannten "Mitte" vom 27.11.1934
- -Rundschreiben von nicht dem Notbund angehörenden Pfarrer an alle Amtsbrüder zur Not der Kirche, 26.11.1934 (gedruckt)
- -Abschrift eines Telegramms "der Mitte" an Reichsminister [Hanns] Kerrl zur Ernennung eines Kirchenausschusses für Sachsen, 01.11.1935
- -Niederschriften über die Zusammenkunft Bund der Mitte in Nossen am 22.05.1936 und 23.02.1937
- -Rundschreiben: An die Vertrauensleute der sogenannten "Mitte", 07.09.1937 Darin:
- -[Martin] Doerne: Kirchenfriede? Ein Wort vor Pfingsten, in: Sächsisches Kirchenblatt 1934, S. 313-320
- -[Kurt] Meinel: Eine Bitte am Pfingstfest 1934 an alle ev.-luth. Geistlichen in Sachsen. Was soll nun werden?, 10.05.1934 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 02.12.1935: Einheitliches Regiment in der Kirche. Drahtbericht unserer Berliner Schriftleitung

Umfang: Bl. 001 - 100 (1,3 cm)

230, 3 1933 - 1938, 1944

Deutsche Christen in den Ephorien Annaberg, Bautzen, Borna, Chemnitz, Dippoldiswalde, Dresden, Freiberg, Glauchau, Grimma, Großenhain, Kamenz, Leipzig, Leipzig-Land, Meißen, Pirna, Rochlitz, Stollberg, Schneeberg, Werdau und Zwickau

Enthält u. a.:

- -Einladungen zu Veranstaltungen der volksmissionarischen Bewegung
- -Bericht über die Versammlung der Thüringer DC in Crostau am 10.03.1937
- -Abschrift aus dem Tageblatt über die Gründungsversammlung der DC in Borna, 10.1933
- -Gesamtverzeichnis der Mitglieder der Ortsgruppen der DC im Kreis Borna mit Stand vom 01.03.1934
- -Bericht des Kreisorganisationswartes zur Kreissitzung Borna am 03.12.1934
- -Verlauf der gottesdienstlichen Feierstunde in der Kirche zu Lauterbach am 14.11.1934
- -Reden auf der Mitgliederversammlung der DC in Dresden am 20.10.1936
- -Bericht über die Versammlung der DC in Wurzen am 23.03.1937
- -Anwesenheitsliste der Gemeindegruppe Plagwitz für die Mitgliederversammlung am 15.11.1934
- -Richtlinien für die Bezirks-Obermänner der DC-Kreisführung Leipzig, 05.02.1936
- -Rede, gewandt an D. Oskar Bruhns und Karl Fischer am 19.12.1936 in Leipzig-Thekla (unvollständig)
- -Bericht über die DC-Versammlung in Nossen am 03.04.1937 Darin:
- -Flugblatt: Jetzt ist die Stunde der "Deutschen Nationalkirche" da!, Druck: Karger & Höfer, Weimar
- -Flugblatt: Deutsche Christen, wacht auf! (Volksmissionswoche), 1935
- -Zeitungsausschnitt aus "Tageblatt Annaberger Wochenblatt vom 01.12.1933" zur Gründung der DC in Annaberg unter "Mit Luther und Hitler für Glaube und Volkstum"
- -Flugblatt: Es ist Lüge, ..., verantwortlich Ernst Schneider, Bautzen, Druck: Otto Bubel, Königswartha, [1937]
- -Zeitungsausschnitt aus "Leipziger Tageszeitung vom 20.11.1033" zur Gründung der Ortsgruppe der DC in Greitschütz mit Eröffnung durch Walter Hunger
- -Vordruck eines Fragebogens zu Ortsgruppen der volksmissionarischen Bewegung (DC), 08.11.1934
- -Einladung zur 6. außerordentlichen Kreissitzung in Geithain mit Landesbischof Friedrich Coch am 10.12.1934 (gedruckt)
- -Beilage der Kreisgemeinde Chemnitz der DC (Nationalkirchliche Bewegung) mit Auflistung der Gottesdienste und Feiern
- -Briefkopf der Volksmissionarischen Bewegung in Sachsen, DC-Gemeindegruppe der Frauenkirche Dresden, 1934
- -Einladung zum Vortrag "Deutscher Glaube oder Christenglaube" am 28.06.1934 in Dresden mit Dr. Walter Grundmann (gedruckt)
- -Einladung zur Landeskirchlichen Kundgebung am 04.11.1935 (gedruckt)
- -Der deutsche Christ. Mitteilungsblatt für die Mitglieder des Kreises Dresden der DC in Sachsen, Nr. 2, 11.1935, Druck: Wilhelm Raabe, Dresden
- -Einladung zu Vorträgen "Luther der Ketzer" am 20.10.1936 in Dresden (gedruckt)
- -Einladung zum Vortrag von Siegfried Leffler in Dresden am 16.02.1937 (gedruckt)
- -Eintritts-Ausweis zu Rede von Landesbischof Friedrich Coch am 03.04.1937 (gedruckt)

- -Einladung zum Vortrag von Pfarrer Johannes Paul in Dresden am 06.04.1937 (gedruckt)
- -Flugschrift: Die Nationalkirche in Sachsen, Bezirksausgabe Dresden-Kamenz, Druck: Wilhelm Raabe, Dresden, 01.1938
- -Kirchgemeindeblatt "Kirchlicher Anzeiger, Nr. 2, hrsg. vom Kirchgemeindeverband Neukirchen im Erzgebirge, Druck: Wilhelm Raabe, Dresden, 01.1938
- -Flugschrift: Die Nationalkirche in Sachsen, Bezirksausgabe Dresden, Druck: Wilhelm Raabe, Dresden, 03.1938
- -Zeitungsausschnitt: Das Wollen der "Deutschen Christen", o. D.
- -Flugblatt: Was wollen die Deutschen Christen?, Buchdruckerei Wilhelm Raabe, Dresden, o. D.
- -Einladung zum Vortrag "Kirchenvolk vor der Entscheidung" in Pulsnitz am 15.03.[1937] (gedruckt)
- -Einladung zur Kundgebung der volksmissionarischen Bewegung Sachsens am 21.08.1934 in Leipzig (gedruckt)
- -Sonderdruck aus "Das Ev. Leipzig": Die Glaubensbewegung "Deutsche Christen", o. D.
- -Einladung zum Volksmissionsabend der Kirchgemeinden Lützschena und Hänichen am 27.10.1933 (gedruckt)
- -Flugblatt: Was wollen wir Deutschen Christen?, hrsg. von der Kreisgemeindeleitung DC, Kreis Meißen
- -Flugblatt: Was wollen wir Deutschen Christen?, hrsg. von der Geschäftsstelle der Kreisgemeinde Pirna, Buchdruckerei Wilhelm Raabe, Dresden
- -Einladung zur Kundgebung der DC in Schneeberg am 24.10.1934 (gedruckt)
- -Einladung zur Adventsfeier in der St. Wolfgangskirche in Schneeberg am 18.12.1938 (gedruckt)
- -Ablauf der Christmette 1944 in der St. Wolfgangskirche in Schneeberg (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt mit Einladung zur Feierstunde mit einer deutschchristlichen Abendmahlsfeier am 20.11.1938 in Crimmitschau
- -Einladung zur Feierstunde und Mitgliederversammlung der DC am 24.03.1938 in Cainsdorf (gedruckt)

Umfang: 216 Bl. (3,6 cm)

Bemerkung: alphabetisch geordnet

251, 1 1933 - 1938

Flugblätter der Bekennenden Kirche und der Deutschen Christen

Enthält u. a.:

- -Schreiben zum Flugblatt: Um die Wahrheit
- -Flugblatt: Kann ein Deutscher Christ sein?, Verlag Landesverein für Innere Mission
- -Flugblatt: Kirche in Not!, Verlag und verantwortlich für den Inhalt z. D. Generalleutnant Johannes Fellmer, Dresden
- -Kundgebung der Bekenntnis-Gemeinschaft der ev.-luth. Kirche in Sachsen (gedruckt)
- -Flugblatt Nr. 2 der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche": Neue Wege?
- -Flugblatt des Pfarrernotbundes Sachsen: Unser Wort an die Gemeinden, 05.04.1934
- -Flugblatt der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche": Was wir wollen
- -Flugblatt des Pfarrernotbundes Sachsen: Um unsere ev.-luth. Kirche
- -Flugblatt der Bekennenden Kirche Sachsens: Die Botschaft Ludwig Müllers und die Botschaft der Kirche
- -Flugblatt der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche": Alle deutschen Christen
- -Flugblatt der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche": Friede, Friede, aber es ist kein Friede!
- -Flugblatt: Was ist die Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche"?, 09.05.1934
- -Flugblatt: Die Deutsche Ev. Kirche in geschlossener Einheit!, 1934
- -Flugblatt des Bruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Trinitatisgemeinde Dresden an die Gemeindeglieder
- -Flugblatt: Hindurch zur Kirche!
- -Flugblatt der Kirchgemeinde Radeberg mit Einladung zur Wahlversammlung am 26.04.1937
- -Flugblatt: Was wollen die "Deutschen Christen"?
- -Flugblatt: Was wollen wir Deutschen Christen?
- -Flugblatt: Deutsche Christen an die Front!
- -Flugblatt: Deutsche Christen in Sachsen!
- -Flugblatt: Grundsätze der Kirchenbewegung "Deutsche Christen" e.V.
- -Flugblatt: Unser Landesbischof an das ev. Sachsenvolk!
- -Flugschrift von Martin Beier: Deutsche Volksgenossen!
- -Flugblatt: Um die Wahrheit, 08.11.1934
- -Flugblatt von Martin Beier: Unser Ziel bleibt unverrückt!
- -Flugblatt: Juden am Werk!
- -Flugblatt des Bundes für deutsches Christentum: Erobert die Kirchen für positives Christentum!
- -Flugblatt: Wille und Ziel der "Deutschen Christen", 01.1938
- -Flugblatt: Worte des Führers Adolf Hitler über die Bedeutung des christlichen Glaubens und der Kirche für unser deutsches Volk
- -Flugblatt: Das Alte Testament im Glauben der Kirche. Wort der sächsischen Bekenntnissynode, beschlossen am 28.02.1937
- -Botschaft der Bekennenden Synode vom 28.02.1937 an die ev.-luth. Gemeinden Sachsens (gedruckt)
- -Flugblatt des kirchlichen Volksmissionsamtes Leipzig: Väter, Mütter und Paten unserer Konfirmanden! Gemeinde des Palmsonntags!
- -Flugblatt der Deutschen Christen: Entweder Oder!
- -Flugblatt: Wir wollen ev. bleiben!
- -Flugblatt des kirchlichen Volksmissionsamtes Leipzig: Internationale Judenkirche?
- -Flugblätter zur Kirchenwahl 1937
- -Flugblatt des Landesbruderrates Sachsen: Ein Wort zur Lage, 22.02.1937
- -Flugblatt des Landesbruderrates Sachsen: In diesem Zeichen siegt die Kirche

- -Flugblatt: Kirche ohne den Christus der Bibel? "Deutsche Christen" verleugnen die Bekenntnisgrundlage., 13.11.1933
- -Flugschrift: Um die Bekenntnisgrundlagen der Deutschen Ev. Kirche
- -Flugschrift: Kräftige Irrtümer. Ein Weckruf an das ev. Christenvolk Darin:
- -Text der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche" zur Kundgebung im Ulmer Münster am 22.04.1934 (gedruckt)
- -Flugblatt vom Wahldienst für die ev.-luth. Landeskirche Hannovers: Unsere Kirche vor der Entscheidung

Umfang: 96 Bl. (1,1 cm)

Plakat der sächsischen Kirchenregierung: [Verweis:251, 2;00005]

Entnommen: Plakat der sächsischen Kirchenregierung

227 1933 - 1938

Kuriosa aus der Zeit des Kirchenkampfes

Enthält u. a.:

- -Gedicht von Georg Marin Trenkler: Zum 10. Dezember 1933
- -Schreiben "Im Namen des Herrn" von Felix Schmidt an die Superintendenten Johannes Ficker und Hugo Hahn, 10.09.1937
- -Abschrift von Witzen aus der Kirchenkampfzeit
- -Gedicht von Lic. W[ilfried] Lempp zum 70. Geburtstag von Landesbischof D. Theophil Wurm: Die Konferenz der deutschen Kirchenführer, 1938
- -Ballade vom wilden Jäger, o. D.

Darin:

-Deutsch-christliches ABC (um 1934), 19.07.1963

Umfang: 18 Bl. (0,3 cm)

Landeskirchliche Gemeinschaft

Enthält u. a.:

- -Schreiben vom kommissarischen Gaureferent für Gemeinschaftswesen in der Reichsleitung der Glaubensbewegung "Deutsche Christen" und Vorsitzenden des Landesverbandes Landeskirchlicher Gemeinschaften Fritz Holzhey an Kaufmann Enno Luding, 1933
- -Schreiben von Arndt von Kirchbach an Frau E. Petz von Petzy zur Glaubensanschauung, 07.01.1935
- -Erklärung des Gnadauer Verbandes zu seinen Zielen, 1938
- -Aufstellung der Gemeinschaftsleiter des Landesverbandes Landeskirchlicher Gemeinschaften im Freistaat Sachsen, o. D.

Darin:

- -Einladung und Programm zur Vogtländischen Gemeinschafts-Herbst-Konferenz und zum Posaunenfest des Musikverbandes der Landeskirchlichen Gemeinschaften und Jugendbünde im Freistaat Sachsen am 17.09.1933 in Plauen (gedruckt)
- -Stellungnahme des Gnadauer Verbandes zur Glaubensbewegung Deutsche Christen, 13.12.1933 (gedruckt)
- -D. Walter Michaelis: Meine Stellung zur Glaubensbewegung Deutsche Christen. Ein Aufruf an alle Glieder des Gnadauer Verbandes, 13.12.1933 (gedruckt)
- -"Herrnhut. Wochenblatt der Brüdergemeine, Nr. 52 vom 29.12.1933" mit Gedicht von Paul Steinmann (Weihnachten) und Artikel zur kirchlichen Lage und zur Deutschen Erzieher-Gemeinschaft (DEG)
- -Gnadauer Gemeinschaftsblatt. Monatsschrift herausgegeben von Walter Michaelis, Bethel bei Bielefeld, 01.1934, 13. Jg., Nr. 1
- -Rundbrief von Walter Michaelis an die Mitglieder des Gnadauer Verbandes, 28.03.1935 (gedruckt)
- -Programm zur 42. EC-Reichstagung 20.05.1936-03.06.1936 in Chemnitz (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 065 (0,6 cm)

362 1933 - 1938

Sekten und Freikirchen

Enthält u. a.:

-Auflistung der in Sachsen tätigen Sekten

Darin

- -Zeitungsausschnitte zu freireligiösen Gemeinden und Sekten
- -Offener Brief, An das bibelgläubige und Christus liebende Volk Deutschlands!, o. D. (gedruckt)

Umfang: 18 Bl. (0,2 cm)

376 1933, 1938

Volkskirchlicher Laienbund

Enthält u. a.:

-Rundbrief des Bundesdirektors Kurt Diete an seine Freunde, 12.1938 (gedruckt)

Darin:

- -2 Zeitungsausschnitte zum Volkskirchlichen Laienbund
- -Abwehr und Aufbau in der ev.-luth. Volkskirche Sachsen. Monatsblatt des Volkskirchlichen Laienbundes für Sachsen, Nr. 6, 14. Jg., 06.1933

Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

207 1933 - 1939

Anwendung des Arierparagraphen in der Kirche

Enthält u. a.:

- -Lage 1: Ariernachweis
- -Lage 2: Arierparagraph
- -Rundbrief des Verbandes ev.-luth. Kirchgemeinden in der Stadt Zwickau zum Ariernachweis. 02.1939

Darin:

- -Zeitungsausschnitt zu den Gebühren für kirchliche Abstammungsbescheinigungen, 05.1934
- -Zeitungsausschnitt aus "Das Schwarze Korps vom 13.02.1936, Folge 7" mit Artikel: Ahnenforschung ist Dienst am Volk
- -3 Zeitungsausschnitte zum Arierparagraphen
- -Flugblatt: Neues Testament und Rassenfrage, Druck von Karl Gleiser, Marburg
- -Zeitungsausschnitt vom 26.09.1933: Kann die ev. Kirche Personen nichtarischer Abstammung weiter in ihren Ämtern tragen?
- -Zeitungsausschnitt vom 18.10.1933: Zwei theologische Gutachten zum Arierparagraphen

Umfang: 20 Bl. (0,3 cm)

202 1933 - 1939

Christliche Akademiker und Studenten

Enthält u. a.:

- -Bericht über die 15. christliche Akademikerkonferenz
- -Rundbrief von Dr. Reinold von Tadden anlässlich des 50. Jahrestages der Gründung der Deutschen Christlichen Studenten-Vereinigung, 02.1939 (gedruckt)

Darin:

-"Unser Dienst". Organ des Altfreunde-Verbandes der Deutschen Christlichen Studenten-Vereinigung, Nr. 53 vom 15.09.1933, Schriftleitung: Dr. Hanns Lilje, Berlin

Umfang: 15 Bl. (0,3 cm)

231, 1/1 1933 - 1939

Deutsche Christen (DC) im Kreis Döbeln

Enthält u. a.:

- -Verzeichnis der Ortsgruppenobmänner der Glaubensbewegung DC im Kirchenkreis Leisnig, 21.10.1933
- -Austrittserklärung aus der volksmissionarischen Bewegung Sachsen von Pfarrer Gottfried Schindler, Hartha, 06.03.1936
- -Vortrag zu den Kirchenwahlen vor Deutschen Christen am 26.02.1937 in Döbeln

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zur Roßweiner Volksmissionswoche, 1933
- -ausgefüllte Anmeldebögen zum Beitritt zu den DC
- -Bestimmungen über das Kassen- und Abrechnungswesen für die Ortsgruppen der Glaubensbewegung DC, 24.10.1933
- -Zeitungsausschnitt zur Volksmission, [1933]
- -Programm zur Feierstunde der "Deutschen Christen" am 07.06.1934 in Döbeln (gedruckt)

Umfang: 305 Bl. (3,9 cm)

Abzeichen: [Verweis:231, 1/2;00005]

entnommen: Abzeichen für die Reichstagung der DC, 1938

339, **5** 1939

Kirchenkampf im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Darin:

- -Abschriften aus Publikationen zum 1. Weltkrieg 1914-1918 mit Quellenangaben
- -Der Judeneid, Handzettel zur Ausstellung "Sachsen am Werk" in Dresden, 1938 (gedruckt)
- -War Christus Jude? Die Wahrheit gegen Lüge und Unwissenheit, Sonderdruck aus: "Der Stürmer" (Nr. 15/04.1938)
- -Bericht des Kirchlichen Osthilfswerkes im Martin Luther-Bund über das Jahr 1938 (gedruckt)
- -Der feierliche Einführungsakt am 01.07.1933 im Ev.-luth. Landeskonsistorium, Sonderausg. der Sächsischen Gemeindeblätter (gedruckt)
- -Deutsche Gottesfeier, Handzettel der Lukaskirche, Leipzig-Volkmarsdorf (gedruckt)
- -Rundschreiben der "Deutschen Christen" Nationalkirchliche Einung e. V., Ortsgemeinde Leipzig-Volkmarsdorf, 01./02.1939

Umfang: 413 Bl. (5,5 cm)

Lutherrat und Luthertum

Enthält u. a.:

- -Erklärung der Pfarrer der Bekennenden Kirche der Ephorien Chemnitz-Stadt, Chemnitz-Land und Stollberg an den Landesbruderrat der Bekennenden Kirche Sachsens zur kirchlichen Lage, 1936
- -Thesen zur Schulfrage, 02.10.1936
- -Bericht über die theologische Arbeitstagung des Rates der ev.-luth. Kirche Deutschlands in Bethel, 10.1936
- -Grundbestimmungen des Rates der ev.-luth. Kirche Deutschlands, 26.11.1936

Darin:

- -Zeitungsausschnitt aus "Tägliche Rundschau vom 19.05.1933" zum Direktorium unter Bischof D. Hans Meiser: Einheit der Luth. Kirchen
- -Flugblatt zur Neugründung der Kirche, 29.08.1933
- -1. und 2. Flugblatt der Deutschen Luth. Bekenntnisbewegung, o. D.
- -Ansprache von D. Wilhelm Zoellner bei der Festfeier aus Anlass des Anschlusses der ev.-luth. Landeskirche Sachsens an den Rat der Ev.-Luth. Kirche Deutschlands am 27.05.1936 (gedruckt)
- -"Andreas-Bote, 14. Jg. Nr. 1 vom 07.1936" (Andreas-Kirchgemeinde Chemnitz) zum Anschluss der ev.-luth. Landeskirche Sachsens an den Rat der ev.-luth. Kirche Deutschlands

Umfang: Bl. 001 - 099 (1,8 cm)

326 1933 - 1939

Nationalsozialistische Partei und Kirche

Enthält u. a.:

- -Bericht zur kirchlichen Lage in Mulda (Freiberg), 05.09.1936
- -Auszug aus den Richtlinien für die kulturelle Dienstgestaltung in der SA, 1937
- -Entlassung von Hans Birkner aus der NSDAP, 1943
- -Auszüge aus Berichten von Teilnehmern an Schulungslagern des Nationalsozialistischen Deutschen Studentenbundes, o. D.

Darin:

- -Der junge Revolutionär. Organ des Nationalsozialistischen Deutschen Studentenbundes, Nr. 5, 11.1927 und Nr. 6, 12.1927/01.1928
- -Zeitungsausschnitte zum Nationalsozialismus

Umfang: 137 Bl. (2,3 cm)

Volksmission

Enthält u. a.:

- -Niederschrift über die vorbereitende Sitzung zur Bildung einer volksmissionarischen Kammer am 03.11.1933 im Ev. Oberkirchenrat
- -Volksmission in der Ephorie Marienberg, 1936
- -Evangelisationswoche der sächsischen Landeskirche 1937
- -Bericht über die Evangelisationswoche in Crimmitschau, 04.1937
- -Verzeichnis volksmissionarischer Mitarbeiter (Laien), 1938
- -20 Thesen zur Neugestaltung der volksmissionarischen Arbeit nach Otto Ricker "Die Wiedererweckung der Kirche"
- -Plan für die Volksmissionsabende bayrischer Mitarbeiter in Sachsen
- -Vorschläge für Rednerlisten der Sächsischen Versammlungsaktion
- -Verzeichnis volksmissionarischer Schriften
- -OKR Andreas Fröhlich: Entwurf von Richtlinien über die Durchführung der Volksmission in Sachsen
- -Ratschläge zur Arbeit der Volksmission und Schulung, insbesondere Richtlinien zur Vorbereitung volksmissionarischer Wochen

Darin:

- -Zeitungsausschnitt: Eine volksmissionarische Werbewoche in Sachsen
- -2 Zeitungsausschnitte zur Volksmissionswoche in Leipzig
- -Zeitungsausschnitt vom 18.03.1934: Tagung für Volksmission
- -Nachrichten der Kirchgemeinden [der Ephorie Oschatz], Januar 1937 (gedruckt)
- -Plakat für die Evangelisationswoche im Februar 1937 in der Landeskirche: Und Gott redet doch!
- -Plakat für die volksmissionarischen Vorträge im März 1937 in der Kirche zu Schirgiswalde: Und Gott redet doch!
- -Flugblatt "Deutscher Glaube"

Umfang: 214 Bl. (2,3 cm)

Evangelisch-Lutherisches Landeskirchenamt Sachsens

Enthält u. a.:

- -Ausarbeitung: Das Bekenntniszeichen!, 11.1933
- -Vorzeichnung der Einladungskarten für die Einweisung von Landesbischof Friedrich Coch am 10.12.1933 und die Festfolge
- -Schreiben von Walter Grundmann an OKR Walter Birnbaum, Berlin, 11.07.1934
- -Verwaltungsverfügung für den inneren Dienstbetrieb des Landeskirchenamtes, 03.08.1937
- -Beschwerdeschreiben von Hugo Hahn, Oskar Bruhns und Superintendent Alfred Meyer über die Kirchenleitung Johannes Klotsche-Willy Kretzschmar und ihre Vollmacht zur Beanspruchung der Polizei, 04.11.1937
- -Bericht über die Notlage in Sachsen, 1937
- -Fragen zum landeskirchlichen Haushaltplan 1938
- -Bericht von Graf Joachim Wallwitz und Liselotte Gräfin von Wallwitz, Niedergurig, über die kirchlichen Zustände in Sachsen, 16.04.1938
- -Runderlasse des Landeskirchenamtes
- -Vermerk über eine Besprechung über die kirchlichen Verhältnisse in Sachsen am 28.11.1939 in Berlin
- -Zimmerverteilung im Landeskirchenamt, Lukasstr. 6 in Dresden, o. D.
- -Arbeitsverteilung der Theologen: OLKR Adolf Müller, Superintendent Andreas Fröhlich, Pfarrer Dr. Walter Grundmann, o. D.

Darin:

- -2 Zeitungsausschnitte zum neuen Kurs der Landeskirche, 07.1933
- -Wortprotokoll der Versammlung sämtlicher Amtsträger der sächsischen ev.luth. Landeskirche am 06.07.1933 in Dresden (gedruckt)
- -"Dresdner Anzeiger, 203. Jg., Nr. 197 vom 18.07.1933" mit Artikel von Dr. Max Schreiter: Die Volkskirche im Dritten Reich
- -Einzelnummer "Leipziger Neueste Nachrichten, Nr. 201 vom 20.07.1933" mit Artikel von Superintendent Andreas Fröhlich: Die Erneuerungsvorgänge in der Kirche
- -Zeitungsausschnitt aus "Dresdner Nachrichten vom 12.08.1933" zur Wahl des Landesbischofs Friedrich Coch und des Präsidenten der Synode Max Schreiter
- -"Heimat-Klänge aus der Parochie Theuma, Nr. 8, 7. Jg. von 08.1933" zur kirchlichen Neuordnung und Landesbischof Friedrich Coch mit Fotoabdruck aus dem Dresdner Vereinshaussaal am 06.07.1933
- -3 Zeitungsausschnitte zur Arbeit in der Landeskirche, 11.1933
- -Zeitungsausschnitt aus "Dresdner Anzeiger, Nr. 13 vom 14.01.1934" mit Aufruf von OKR Dr. Gottfried Polster an die Jugend: Für Christenkreuz und Hakenkreuz
- -Zeitungsartikel: Der Kampf um die Volkskirche, [02.1934]
- -Zeitungsausschnitt aus "Dresdner Anzeiger vom 02.09.1934" mit Artikel von Kirchenrat Heinrich Seck: Ein Jahr nationalsozialistische Kirchenführung in Sachsen
- -Zeitungsausschnitt aus "Dresdener Nachrichten vom 01.11.1934" mit Artikel zur Frauenkirche Dresden als sächsischer Dom und Abbildungen von OKR Arthur Schuknecht und OKR Heinrich Seck
- -Zeitungsausschnitt aus "4. Beilage der Leipziger Neuesten Nachrichten, Nr. 130 vom 10.05.1930" zu Richtlinien des Landeskirchenamtes Sachsen
- -Zeitungsausschnitt aus "Leipziger Neueste Nachrichten, Nr. 304 vom 31.10.1935" mit Artikel von Dr. Arthur Schröder: Der deutsche Luther
- -Rundschreiben von Paul Humburg, Bekenntnissynode im Rheinland, 09.07.1937 (gedruckt)

- -Predigt von D. Dr. Otto Dibelius am 04.0.1937 in Berlin-Dahlem: Gottes Wort ist nicht gebunden!
- -Zeitungsausschnitt aus "Leipziger Neueste Nachrichten, Nr. 304 vom 31.10.1937" mit Artikel von Dr. Arthur Schröder: Luthers Erbe. Ein Wort zum Reformationsfest

Umfang: 149 Bl. (1,5 cm)

383, 2 1933 - 1940

Kirchliche Werke und Zusammenschlüsse

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben an die Wohlfahrtsdienste der Inneren Mission
- -Schreiben von Ottomar Singer an den Rektor des Rauen Hauses zur Wichernvereinigung und seiner Stellung zu Politik und Kirche, 08.06.1934
- -Rundschreiben Nr. 1 des Deutschen Ev. Männerwerkes des Kirchenbezirkes Borna, 10.11.1934
- -Hans von Sauberzweig: Ein persönliches Wort zur kirchlichen Lage (gedruckt)
- -Hans von Sauberzweig, Schriftführer des Pastorengebetbundes: Ein Wort von Brüdern an Brüder (gedruckt)

Darin

- -Rundschreiben der Ev. Arbeitsgemeinschaft für das Notwerk der deutschen Jugend an alle Pfarrämter und ev. Jugendvereine, 04.01.1933 (gedruckt)
- -Nachrichtenblatt des Landeswohlfahrtsdienstes der Inneren Mission, 1933
- -Zeitungsausschnitte zur Inneren Mission
- -Merkblatt für die Hand der Sammler der Inneren Mission, o. D. (gedruckt)
- -Flugblatt: Kann ein Deutscher Christ sein?, o. D.
- -Flugblatt des Sächsischen Jerusalemvereins mit Aufruf zu einer Kollekte
- -Zeitungsausschnitt zur Kirchenmusik, 1933
- -Einladung zur Meißner Kirchen- und Pastoralkonferenz a, 12.05.1936 (gedruckt)
- -Einladung zum 2. Deutschen ev. Männertreffen in Wittenberg am 18.05.1939 (gedruckt)
- -Flugblatt des Deutschen Ev. Männerwerkes
- -Ordnung des Festgottesdienstes der Landestagung des Martin-Luther-Bundes in Leipzig am 09.02.1936 (gedruckt)

Umfang: 160 Bl. (2,2 cm)

Landesverband der christlichen Elternvereine Sachsens und Schule

Enthält u. a.:

- -statistische Angaben zum Christlichen Elternverein Zittau, 19.01.1937
- -Bereitstellung von Schulräumen für kirchliche Zwecke, 1938 Darin:
- -Flugblatt des Landesverbandes der christlichen Elternvereine Sachsens e.V.: Ruhe ist erste Bürgerpflicht!, 11.03.1933
- -Die christliche Schule. Christliche Eltern-, Schul- und Erziehungszeitung, 9. Jg., Nr. 12, 15.03.1933
- -Schulpolitische Korrespondenz, 11. Jg., Nr. 8, 18.03.1933, mit Beitrag: Elternwünsche zur Neuordnung der Volksschulerziehung
- -Flugblatt des Landesverbandes: Erfolgreiche Arbeit!, 20.03.1933
- -Sächsische Schulzeitung. Eigentum der Fachschaft Volksschule des Nationalsozialistischen Lehrerbundes Sachsen, Jg. 101, Nr. 26 (38), 25.11.1933
- -Zeitungsausschnitt vom 13.02.1934 zur Dresdner Verbandsversammlung des Landesverbandes der christlichen Elternvereine Sachsens
- -Die christliche Schule. Christliche Eltern-, Schul- und Erziehungszeitung, 10. Jg., Nr. 13, 01.07.1934
- -Sonntagsbeilage, Nr. 10.1935: Um die Bekenntnisschule, mit Beitrag von Bischof Dr. Wilhelm Berning: Das christliche Persönlichkeitsideal
- -Zeitungsausschnitte zur Schulfrage
- -Vertrauliche Mitteilungen des allgemeinen Ev.-Luth. Schulvereins, e. V., N. F, Nr. 3, 11.1935 und Nr. 4, 03.1936

Umfang: 96 Bl. (1,1 cm)

Staat und Kirche

Enthält u. a.:

- -Kirche und Staat. Antwort auf eine Antwort. Zu den Ausführungen des Sächsischen Landeskirchenamtes in Nr. 14 des Kirchlichen Gesetz- und Verordnungsblattes von 1935
- -Bericht eines Parteigenossen und ehemaligen DC-Pfarrers an amtliche Stellen über die Behandlung der Kirchenfrage von Anfang 1937
- -Anweisung an Pfarrer Siegfried Rothardt zum Zitieren von Worten des Führers Adolf Hitler im Kirchenwahlkampf, 03.04.1937
- -offener Brief von Dr. Charles Macfarland an Adolf Hitler, 02.06.1937
- -Schreiben zum Verbot der Wortverkündigung, 1937
- -Bericht über Polizeieinsätze gegen Pfarrer Gerhard Pfeiffer (Geithain), Pfarrer Walter Adam (Dresden-Leuben), Superintendent Johannes Ficker (Dresden), gegen den Kirchenvorstand der Kreuzkirche zu Dresden, Pastor Richard Garbe (Goldbach-Weikersdorf), Landesbischof D. Hans Meiser (München), gegen den Kirchenvorstand in Netzschkau, 04.11.1937
- -Vortrag von Fritz Rössler über Kirchenfragen am 06.11.1937 in der Gau-Führerschule Augustusburg
- -Runderlass Nr. 31 des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsens zum Vollzug des Sammlungsgesetzes vom 05.11.1934, 22.12.1939

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zu Staat und Kirche
- -Ausarbeitung: Luther und die Kirchenvisitation von 1527, o. D.
- -Auszug aus einem Bericht des Seelsorgers am Alliierten Militärgerichtshof vor der Nürnberger Pfarrerkonferenz, o. D.

Umfang: 163 Bl. (2,6 cm)

233 1933 - 1941

Deutsche Evangelische Kirche

Enthält u. a.:

- -Nationalsynode der DEK am 09.08.1934
- -Denkschrift zur Frage eines Simultaneums, 12.1940

Darin

- -Zeitungsausschnitte zur neuen Kirchenverfassung und zur DEK
- -Protestantenblatt. Wochenschrift für den deutschen Protestantismus, Nummer 35, 26.08.1934 und Nr. 41, 07.10.1934
- -Wort zur Rechtslage der Kirche von Oberkirchenratspräsident D. Dr. [Heinrich] Tilemann: Das gute Recht der Kirche (gedruckt)

Umfang: 136 Bl. (1,2 cm)

Pfarrerverein für Sachsen

Enthält u. a.:

-Ausarbeitung: Zur gegenwärtigen Lage

Darin

- -Mitteilungen des Pfarrervereins für Sachsen, Nr. 1-3 von 1933, 1934, 1935
- -Mitteilungen des Pfarrervereins für Sachsen, Nr. 2, 1936
- -Flugschrift: Ernste Wünsche und Anliegen des Reichsbunds der deutschen ev. Pfarrervereine, 14.11.1935
- -Bericht über die Tagung des Reichsbundes der deutschen ev. Pfarrervereine in Bautzen am 21.09.1937 (gedruckt)
- -Vortrag von Fritz Klingler: Rückblick und Ausblick. Ein Wort zum Frieden in der Deutschen Ev. Kirche, gehalten auf dem Deutschen Pfarrertag in Kiel 1938 (gedruckt)
- -Rundschreiben an sämtliche Mitglieder der deutschen ev. Pfarrervereine, 01.02.1939 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt: Der Deutsche Pfarrertag in Frankfurt/Main

Umfang: Bl. 001 - 151 (1,8 cm)

341 1933 - 1941

Presse und Rundfunk

Enthält u. a.:

- -Gerhard Richter: Arbeitsbericht des Kirchlichen Amtes für Presse und Volksmission für das Berichtsjahr 1932/1933
- -Schriftwechsel mit der Ev. Buchhandlung Chemnitz
- -Schriftwechsel mit dem Oskar-Günther-Verlag Dresden
- -Rundschreiben der Ev. Buchhandlung und des Verlages Max Müller, Chemnitz (gedruckt)

Darin:

- -Satzung des Ev. Landespreßverbandes für Sachsen in Dresden, 1928 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 06.07.1933 zum Reichsboten als Zeitung der Deutschen Christen
- -Flugblatt von Kurt Diete: Eine Bitte für meinen "Sonntagsruf"! (gedruckt)
- -Rundschreiben des Pfarrernotbundes Sachsen: An die Kirchenblattleser! (gedruckt)
- -Heimatglocken um den Hohwald. Kirchliches Gemeindeblatt der Parochie Neustadt in Sachsen, Nr. 12, 8. Jg. vom 01.03.1934
- -Rundschreiben des Landesinnungsfachverbandes für das graphische Handwerk Leipzig, Karl Thieme, zu den Kirchgemeindeblättern, 21.02.1935
- Neuordnung des kirchlichen Gemeindeblattwesens in Sachsen, 1935 (gedruckt)
- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Ankündigungsausgabe, 1935
- -Merkblatt für den Bezug des Kirchlichen Gemeindeblattes für Sachsen (gedruckt)
- -Werbeblatt für den "Sonntagsruf" als Deutsch-Ev. Familienblatt für unser Wissen und Wirken im Dritten Reich (gedruckt)

Umfang: 463 Bl. (5,1 cm)

Schrifttum

Enthält u. a.:

- -Ankündigungen von Schriften
- -Bericht von Johanna Buschmann über eine Veranstaltung von Curt Gröschel und der Beschlagnahmung von Schriften, 11.1937
- -Verzeichnis volksmissionarischer Schriften, o. D.

Darin

- -Kampf um die ev. Kirche. Sonderdruck aus dem "Deutschen Volkstum", Heft 1, 1934
- -Verlagsverzeichnis des Verlages Deutscher Schriften Frühjahr/Sommer 1936 (gedruckt)

Umfang: 67 Bl. (0,7 cm)

273 1933 - 1941

Stellung zum Judentum

Enthält u. a.:

- -Taufe der Söhne von Siegmund Wolczek mit jüdischer Abstammung und ev.luth. Religion, 1937
- -Martin Richter: Ergänzung zur Gesetzgebung für die Nichtarier, [1938]
- -Aufstellung zur Nichtariergesetzgebung

Darin

- -Theologisches Gutachten über die Zulassung von Christen jüdischer Herkunft zu den Ämtern der deutschen ev. Kirche, 11.09.1933 (gedruckt)
- -"Völkischer Beobachter, 218. Ausgabe vom 06.08.1935" mit Artikel zur Entschließung zur Judenfrage
- -"Radeberger Zeitung und Tageblatt, Nr. 183 vom 08.08.1935" mit Artikel gegen die Judenverherrlichung
- -Zeitungsartikel von Dr. Heinrich Olms: Die Grundsätze der Bewegung sind unantastbar, 11.08.1935
- -Zeitungsausschnitt vom 08.081935: Ev. Bischof gegen Judenverherrlichung
- -Abschrift eines Artikel aus dem Ev. Wochenblatt "Licht und Leben" vom 22.03.1936 zur Verhandlung gegen Pastor Georg Althaus im Sondergericht
- -Sonderdruck aus "Der Stürmer, Nr. 15, 04.1938 : War Christus Jude? Die Wahrheit gegen Lüge und Unwissenheit
- -Zeitungsausschnitt aus "Das schwarze Korps, Folge 3 vom 19.01.1939" mit Artikel: Jud Leo vereinnahmt Kirchensteuer
- -Zeitungsausschnitt aus "Das schwarze Korps, Folge 4 vom 26.01.1939" mit Artikel: Israel, der überzeugte Christ
- -Zeitungsausschnitt aus "Das schwarze Korps, Folge 14 vom 06.04.1939" mit Artikel zur Stellung zum Judentum
- -Werbeblatt für den Sonderdruck "Der Stürmer" zu Judentum gegen Christentum (roter Druck), o. D.

Umfang: 36 Bl. (0,4 cm)

Theologischer Nachwuchs, insbesondere der Bekennenden Kirche Enthält u. a.:

- -Theologische Wahlfähigkeitsprüfungen Michaelis 1933 durch Prüfungskommissar OKR Andreas Fröhlich
- -Abschrift: Erklärung der Bruderschaft der sächsischen Jungtheologen, [1937]
- -Personalia von Hans Gerhard Wirth, Lehrkandidat Krauß (Planitz), Helmuth Beutner, Martin Hertel und anderen Vikaren
- -Schließung des Predigerseminars Lückendorf durch das Landeskirchenamt, 02.1938
- -Beurteilung der Katechese von Georg Weilbach, Rudolf Lindner, Karl Krause, Friedrich Henke, Erich Reichelt, Fritz Kühnel, Gerhard Kupfer
- -Beurteilung der Predigt von Erich Reichelt, Georg Weilbach, Friedrich Henke, Karl Krause, Fritz Kühnel, Gerhard Kupfer
- -Ausarbeitung: Der Vorstoß gegen die Kandidaten und Hilfsprediger der Bekennenden Kirche, 1938
- -Rundschreiben von Franz Lau an die Brüder und Freunde zum Jahreswechsel, 31.12.1938
- -Erich Kotte: Äußerungen zu der neuen Einstufung der übernommenen BK-Kandidaten und Pastoren, 14.10.1941
- -Unterlagen zum Kreis um Lic. Franz Lau (Thesen von Pfarrer Karl Fischer für die Sitzung des Landesbruderrates, 04.1940)
- -Franz Lau übersendet an den Landesbruderrat 10 Sätze zur Kirchenleitung, die von mehreren Pfarrern unterzeichnet sind, 1939
- -Ordination von Pfarrvikaren Helmut Hilbert und Fritz Diesel in Wildenfels, 1938
- -Ordination von Ruth Lauber mit Lebenslauf, 1938

Darin:

- -Rundbriefe an die Altmitglieder des Predigerkollegiums zu St. Pauli in Leipzig, Nr. 1 - 4, 03.1933 - 10.1934 (gedruckt)
- -3 Zeitungsausschnitte vom 08.1933 und 09.1933 zur Neuformung des deutschen Pfarrers und Aufruf zur Augustusburger Schulungswoche
- -Zeitungsausschnitt aus der "Leipziger Tageszeitung vom 20.02.1934" mit Artikel: Der Pfarrer muss volksverbunden sein. Landesbischof [Friedrich] Coch über den Theologen im Dritten Reich
- -3 Zeitungsausschnitte von 1934 zu Theologen im Dritten Reich
- -Reichsrundbrief Nr. 1 der Bruderschaften der Hilfsprediger und Vikare, 13.12.1934 (gedruckt)
- -Rundbrief des Predigerkollegiums zu St. Pauli in Leipzig, Nr. 5 von 04.1935 und Nr. 7 von 10.1936
- -Zeitungsausschnitt vom 22.12.1935 zur Neuordnung des theologischen Prüfungswesens
- -Zeitungsausschnitt vom 01.10.1937: Verbot angemaßter Lehrämter der Bekenntniskirche
- -Zeitung "Das Schwarze Korps, 9. Folge, 5. Jg. vom 02.03.1939" mit Beitrag: Doch noch Arbeitslose, u. a. auch zu Theologen
- -Zeitungsausschnitt aus "St. Galler Tageblatt vom 04.03.1939" zur Synode der Bekennenden Kirche

Umfang: 201 Bl. (2,3 cm)

Befriedungsaktionen und Befriedungsbestrebungen in der sächsischen Landeskirche

Enthält u. a.:

- -Ausführungen von Superintendent Johannes Ficker vor Oberkirchenrat Dr. Werner Agricola am 22.02.1934 zur Bereinigung kirchlicher Streitigkeiten
- -"Ruf zur Sammlung" der sächsischen Arbeitsgemeinschaft für die Deutsche Ev. Volkskirche durch Oberkirchenrat Johannes Jagsch, 1937 (gedruckt)
- -Ergebnisprotokoll einer Besprechung im Landeskirchenamt am 28.11.1939
- -Vorschläge für Arbeitsrichtlinien auf Grund der Grundsätze des Befriedungsschrittes in der sächsischen Landeskirche, vorgetragen von Georg Prater, 22.01.1941
- -Erklärung von Pfarrern zur Befriedungsaktion, 04.03.1941
- -Ausführungen von Georg Prater nach seiner Haftentlassung, 04.1942
- -Denkschrift ev. Pfarrer über die Auswirkung des Kirchenkampfes, o. D. Darin:
- -Zeitungsausschnitt aus "Tägliche Rundschau vom 13.04.1933": Aufruf der christlichen Kampfschar
- -Zeitungsausschnitt 04.11.1934: Ein Wort zum Kirchenfrieden
- -Rundbrief von Friedrich von der Ropp zum Christentum und Werbung für Grünheider Übungen, 01.1926 (gedruckt)
- -"Aufruf des Wittenberger Bundes" zu seinen Zielen, Druck: Hugo Bügler, Berlin, [1937]
- -Mitgliedernachrichten des Wittenberger Bundes Nr. 2, Nr. 4, Nr. 5 und Nr. 6, 1938

Umfang: 89 Bl. (1 cm)

367 1933 - 1942

Studenten

Enthält u. a.:

- -Mitteilungen des Studentenkreises der Ev.-Luth. Bekenntnisgemeinschaft Sachsens, 1934
- -Bericht zur weltanschaulichen Schulung im nationalsozialistischen Studentenbund.1935
- -Dr. Reinhold von Thadden: Brief zur Deutschen Christlichen Studentenvereinigung, 02.1939 (gedruckt)

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zum Studentenbund der Deutschen Christen und zur Kirche
- -Mitteilungsblatt der Kameradschaft "Viehweg" und ihrer Altherrenschaft, Folge 6/7, Ostern 1942, Nationalsozialistischer Deutscher Studentenbund, Gruppe Universität Leipzig

Umfang: 63 Bl. (0,9 cm)

Theologische Fakultät Leipzig

Enthält u. a.:

- -Prof. D. [Paul] Fiebig: Jesus und die Deutschen Christen, 07.1933
- -Äußerung Leipziger Theologieprofessoren zu der am 1. Advent [1934] von Landesbischof Friedrich Coch geplanten Abendmahlsfeier, 23.11.1934
- -Rundschreiben von Prof. D. Albrecht Oepke, Lutherstiftung der Theologischen Fakultät, zur Arbeit an der Fakultät, Advent 1944
- -Denkschrift der Theologischen Fakultät der Universität Leipzig über ihren Kampf gegen die nationalsozialistische Regierung in Sachsen, o. D.

Darin:

- -Zeitungsausschnitt aus "Basler Nachrichten vom 22.06.1934": Theologenfakultät gegen die Reichskirchenregierung
- -Lazarett-Andacht zum 1. Advent, 03.12.1944

Umfang: 33 Bl. (0,4 cm)

215 1933 - 1944

Wirken der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen Enthält u. a.:

- -Denkschrift von Superintendent Hugo Hahn: Über die Entwicklung der kirchlichen Verhältnisse, 02.1934
- -Entwurf einer Ausarbeitung zu den Veröffentlichungen des Landeskirchenamtes "Um den Frieden" und "Für Kirche, Recht und Bekenntnis", o. D.
- -Kundgebung der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen am 04.01.1935 in Dresden im Zirkus Sarrasani
- -Lageberichte aus Sachsen
- -Entwurf eines Referates von Pfarrer Gottfried Fuß, Cavertitz, zur Nacharbeit und den gegenwärtigen Aufgaben im Kirchenbezirk Oschatz, o. D.
- -Programm der Evangelisationswoche 6-12.02.1938
- -Zusammenfassung der Darlegung von Martin Richter zum Gemeindeaufbau am 09.05.1943
- -Liste der Vertrauensmänner und der Sachberater für Volksmission und Schulung
- -Ausarbeitung zum Memorandum: Die deutsche Stunde der Reformation
- Lage: Synode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche in Sachsen
- -Denkschrift zur Frage des ev. Religionsunterrichts an den Volks-, Mittel- und höheren Schulen, 1935
- -Notizen zur Tagung der 1. Bekenntnissynode 28./29.09.1935 in Dresden
- -Eingabe vom 22.06.1936 zu den Schutzhaftlagern und den in Sachsenburg inhaftierten Pfarrern
- -Beschlüsse der Laien-Vertrauensmänner-Sitzung am 10.01.1937 in Chemnitz
- -Bericht der Volksmissionskammer der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens, 02.1937

Lage: Schulungssätze

- -Schulungssatz 1: Die Urkirche
- -Schulungssatz 2: Die Christianisierung Deutschlands
- -Schulungssatz 3: Die Irrlehren der Deutschen Christen
- -Schulungssatz 4: Deutsche Glaubensbewegung
- -Schulungssatz 5: Die göttliche Sendung der Kirche
- -Schulungssatz 6: Was ist Glaube?
- -Schulungssatz 7: Das Alte Testament Gottes Wort
- -Schulungssatz 8: Paulus, der Apostel Jesu Christi
- -Schulungssatz 9: Von der Kirche
- -Schulungssatz 10: christliche Kirche oder Deutsche Nationalkirche
- -Leitsätze: Ev. Christentum und völkische Religion
- -Ausarbeitung: Einwände gegen die Bekenntnisgemeinschaft
- -Leitsätze über die Thüringer Deutschen Christen
- -Arbeitshilfe: Um Wahrheit und Ordnung in der Kirche
- Lage: Arbeitshilfen für Theologen in der Wehrmacht, 1943 und 1944
- -Auslegung von Prof. Friedrich Delekat zum Evangelium nach Markus Darin:
- Otto Riedel: Geistliche Richtlinien für kirchliche Aufbauarbeit unter besonderer Berücksichtigung der kirchlichen Lage in Sachsen, 10.11.1937 (gedruckt)
- -unausgefülltes Anmeldeformular zur Aufnahme in die Ev.-Luth. Bekenntnisgemeinschaft und Rundschreiben zur Übersendung des Ausweises (gedruckt)
- -Curt Gröschel: Warum heute noch Bekennende Kirche! (gedruckt)
- -Geistliche Liedertexte, Druck: Dresdner Akzidenz-Druckerei vormals Richard Müller G.m.b.H.
- -Vordruck eines Ausweises der Ev.-Luth. Bekenntnisgemeinde

- -Zeitungsausschnitt vom 22.02.1936 über die deutsch-christliche Sicht auf die Bekenntnissynode
- -Wochenplan der Kreuzkirche Dresden vom 11. 21.06.1939 (gedruckt) Umfang: Bl. 001 262 (4 cm)

371 1933 - 1945

Handakte Oberkirchenrat Dr. Walter Thomas, Bautzen

Enthält u. a.:

- -Thesen zum kirchenpolitischen Referat auf der Kamenzer Dienstkonferenz: 12 Sätze zur kirchenpolitischen Lage, 04.06.1933
- -Schreiben von Walter Thomas an Landesbischof Friedrich Coch
- -Ernennung von Oberkirchenrat Dr. Konrad Müller zum Vertrauensmann von Friedrich Coch in allen Fragen, die die Kirchenamtsratsstellen oder deren juristische Beamte gemeinsam betreffen, 14.10.1933
- -Stellung von Dr. Walter Thomas zur volksmissionarischen Bewegung
- -Schreiben von Walter Thomas an Pfarrer Ernst Schneider, 16.11.1934
- -Rundverfügung Nr. 45 der Kirchenamtsratsstelle Bautzen an die Bezirkskirchenämter zur volksmissionarischen Bewegung, 20.11.1934
- -Beitrag: Ein Wort zur Besinnung (zum nationalsozialistischen Staat)
- -Schriftwechsel von Walter Thomas mit Landesbischof D. August Marahrens
- -Rundverfügung Nr. 66 der Kirchenamtsratsstelle Bautzen an die Bezirkskirchenämter zur Beschaffung von Badeeinrichtungen in Pfarrhäusern, 28.06.1937

Darin:

- -"Neues Sächsisches Kirchenblatt, Nr. 18 vom 30.04.1933" mit Artikel: Volksgemeinschaft und Gemeinschaft der Christgläubigen, Staat und Kirche im neuen deutschen Reich 1933
- -Zeitungsausschnitt vom 26.05.1933 zu den neuen Richtlinien der Deutschen Christen
- -Zeitungsausschnitt vom 14.12.1934: Keine Politik in der Kirche
- -Zeitungsausschnitt vom 16.09.1937 zu Badeeinrichtungen in Pfarrhäusern Umfang: 200 Bl. (1,8 cm)

274, 2 1933 - [1945]

Jugendarbeit

Enthält u. a.:

- -Grundsätze der vorläufigen Leitung der Deutschen Ev. Kirche für die Neuordnung der Jugendarbeit der Bekennenden Kirche vom 26.04.1935 (gedruckt)
- -Niederschrift über die Sitzung des Jugendausschusses der Bekennenden Kirche Sachsen am 30.04.1936
- -Grundsätze für die Durchführung der kirchlichen Jugendarbeit, 1936
- -Rudolf Hirsch: Die ev. Jugend Leipzigs im Widerstandskampf, [1945]
- -Curt Gröschel: Jugend und Kirche

Darin:

- -Ev. Jugenddienst Bautzen, Nr. 1, Januar 1935 und Nr. 2, Februar 1935, Monatsplan mit Gedicht von Fritz Riebold (gedruckt)
- -Mitarbeiter-Rundbrief der Schriftleitung "Der Junge", 1935
- -Zeitungsausschnitte u. a. zu konfessionellen Jugendbünden, zur Hitlerjugend
- -Muster-Fragebogen über die Jugendarbeit der Kirchgemeinde, 1935 (gedruckt)
- -Flugschrift von Otto Riethmüller: Junge Gemeinde. Was ist die Kirche ihrer Jugend schuldig? (gedruckt)
- -Flugschrift des CVJM Leipzig, 43. Jg., 09.1936 und 12.1936 (gedruckt)
- -Sonderdruck aus "Gefolgschaft": ABC der Rechtslage unserer Arbeit, vom Reichskirchenausschuss, Kassel, o. D.
- -Sammlung Curt Gröschel zum Jugendwerk 1933/1934 mit Zeitungsausschnitten

Umfang: 322 Bl. (3,6 cm) Bd. 2

297 1933 - 1945

Wirken des Landesbruderrates der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche Sachsens

Enthält u. a.:

- -Ausarbeitung eines Vorschlages: Wege und Gedanken über den Aufbau der Bekennenden Kirche
- -Arbeitsbericht von [Curt Gröschel], 07.12.1934
- -Lage: Verbindung des sächsischen Landesbruderrates mit befreundeten Stellen

Darin:

-Karte von Martin Richter anlässlich der Einsegnung seiner neu gegründeten Familie mit Fotografie,03.10.1937

Umfang: Bl. 001 - 105 (1,2 cm)

217 1933, 1939, 1950

Bekenntnisfrage

Enthält u. a.:

- -Verlautbarung: Kirchliche Gestaltung und Bekenntnis, 17.02.1939
- -Leitsätze: Der 2. Satz von Barmen und das lutherische Bekenntnis, 27.02.1950
- -Entwurf einer Ausarbeitung von [Erich Kotte] zur Anschauung der Deutschen Christen zum Bekenntnis, o. D.

Darin:

- -Zeitungsausschnitt aus "Frankfurter Zeitung vom 17.06.1933" zur Bekenntnisfrage
- -Flugblatt: Bekenntnis, Druck: Vaterländische Verlag- und Kunstanstalt Berlin, 12.1933
- -Zeitungsausschnitt: Neues Bekenntnis?
- -Lutherzitate über geistiges und weltliches Regiment

Umfang: 21 Bl. (0,3 cm)

251, 2 20. Oktober 1933

Plakat: Kundgebung der sächsischen Kirchenregierung zum 10. und 12. November 1933

Format: 89 x 58 cm Umfang: 1 Bl. (0.1 cm)

entnommen aus: [Verweis:251, 1;00005]

228 1934

Bekenntnissynode der Deutschen Evangelischen Kirche am 19. und 20. Oktober 1934 in Berlin-Dahlem

Enthält u. a.:

- -handschriftliche Notizen aus dem Nachlass von Studienrat Johannes Schmidt, Leipzig
- -Programm für den Gottesdienst bei der Tagung der 2. Bekenntnissynode am 19.10.1934
- -Botschaft der Bekenntnissynode der DEK, 20.10.1934
- -Materialzusammenstellung zur Rechtsgrundlage der Bekenntnissynode der DEK
- -Botschaft der Bekenntnissynode der DEK, 20.10.1934 (gedruckt)

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zum deutschen Kirchenstreit und zur 2. Bekenntnissynode in Dahlem, 1934
- -Zeitungsausschnitt vom 01.11.1934 mit Abbildung der Bischöfe der Bekenntnisgemeinschaft Dr. Theophil Wurm, Dr. August Marahrens und Dr. Hans Meiser
- -Der Reichsbote. Deutsche Wochenzeitung für Christentum und Volkstum, Hrsg.: Hannsludwig Geiger, einige Ausgaben von 1934
- -"Reformierte Kirchenzeitung. Organ des Reformierten Bundes für Deutschland, Nr. 45 vom 11.11.1934" zur 2. Bekenntnissynode

Umfang: 176 Bl. (2,5 cm)

243 1934

Eingliederung der sächsischen Landeskirche in die Reichskirche

Enthält u. a.:

-Erklärung der ev. Bekenntnisfront zum Kirchengesetz vom 04.05.1934

Darin

- -Zeitungsausschnitte zur Unterstellung unter die Reichskirche, 1934
- -Zeitungsausschnitt vom 04.05.1934 zur letzten Sitzung der sächsischen Landessynode
- -Flugblatt: Kirchengeschichtlich bedeutsame Stunden in unserer Landeskirche, 05.1934 (gedruckt)

Umfang: 18 Bl. (0,2 cm)

283, 2 1934

Kirchenvorstand und Kirchgemeindevertretung

Enthält nur:

-Eingaben von Pfarrer Alfred Weber von der Emmauskirchgemeinde Leipzig-Sellerhausen gegen einen Beschluss der Kirchgemeindevertretung

Umfang: 001-015 Bl. (0,1 cm)

337 1934 - 1935

Positive Volkskirchliche Vereinigung (PVV)

Enthält:

-15.-18. Rundschreiben der PVV

Umfang: 14 Bl. (0,2 cm)

232, 2 1934 - 1936

Deutschen Christen (DC) im Kreis Döbeln

Enthält v. a.:

- -Schriftwechsel der Ortsgruppen
- -Verteilung der Notopfermarken an Helferinnen der DC Ortsgruppe Döbeln, 1935
- -Teilnehmerliste der außerordentlichen Mitgliederversammlung der DC Ortsgruppe Döbeln am 09.04.1935

Darin:

- -Aufruf an die Deutschen Christen in Sachsen (Aufklärungsblatt Nr. 2), 12.1935 (gedruckt)
- -Postkarte mit Ansicht vom Beutegrund Wurzeldorf
- -Postkarte mit Ansicht vom Rathaus, Döbeln

Umfang: 482 Bl. (5,2 cm)

245 1934 - 1936

Ephoralverfügungen zum Kirchenkampf

gedruckt

Umfang: 18 Bl. (0,2 cm)

339, 7 1934 - 1936

Kirchenkampf im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Darin:

- -Sonntagsruf! Deutsch-Ev. Familienblatt für unser Wissen und Wirken im Dritten Reich, 3. Jg., Nr. 93/94, 05.04.1936
- -Flugschrift: Dein Wort ist unsers Herzens Trutz! Ein Weckruf an die ev. Christenheit. Essener Druckerei Gemeinwohl, o. D.

Umfang: 327 Bl. (4 cm)

342 1934, 1936

Rassenpolitik

Enthält u. a.:

- -Auszüge aus einem Vortrag vom Leiter des rassepolitischen Amtes der NSDAP Dr. [Walter] Groß: Kampf der Propaganda gegen die Kirche ("...und der Kampf wird der entscheidende sein!")
- -Abschrift eines Zeitungsartikels vom 14.06.1936 gegen die "Bekenntnisfront" Darin
- -Zeitungsausschnitt aus den "Dresdner Nachrichten vom 28.01.1934" mit Artikel: Ärztekurse für Rassenkunde
- -Das Schwarze Korps, Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP vom 10.12.1936 mit Artikel: Kirche, wo bist du?

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

373 1934 - 1937

Durchführung von Versammlungen und Veranstaltungen

Darin:

- -Zeitungsausschnitt vom 13.05.1934: Die protestantische Opposition in Sachsen
- -Formular zur Meldung sächsischer Versammlungsaktionen
- -Einladung zum Vortrag "Alte oder neue Kirche" am 09.05.1937 in Rammenau (gedruckt)
- -Einladung zum Vortragsabend "Was heißt christlicher Glaube in der Gegenwart?" am 10.05.1937 in Großgrabe (gedruckt)

Umfang: 30 Bl. (0,3 cm)

339, 2 1934 - 1937

Kirchenkampf im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Umfang: 136 Bl. (2,9 cm)

Ökumene

Enthält u. a.:

- -ökumenischer Kongress in Fanö (Dänemark) 08.1934
- -Artikel von Bischof D. Dr. Viktor Glondys: Der lebendige Heiland
- -Unterstützung des Lutherischen Weltkonvents, 1937

Darin:

- -Zeitungsausschnitt: Ein christliches Auslandsurteil über Deutschland
- -Zeitungsausschnitt vom 02.02.1934: Der Ökumenische Rat und die gegenwärtige Krise in der Deutschen Ev. Kirche
- -Zeitungsausschnitte zum ökumenischen Kongress in Fanö 1934 Umfang: 48 Bl. (0,5 cm)

278 1934 - 1938

Kanzelerklärungen

Enthält u. a.:

- -Kanzelabkündigung des Pfarrer-Notbundes vom 07.01.1934 bzw. vom 14.01.1934
- -Kanzelabkündigung des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche Sachsens vom 31.03.1935
- -Kanzelabkündigung des Bruderrates der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche vom 23.08.1936
- -Kanzelabkündigung der Kirchenführer-Konferenz, des Rates der Deutschen Ev. Kirche und der vorläufigen Leitung der Deutschen Ev. Kirche vom 11.07.1937
- -Kanzelabkündigung des Landeskirchenausschusses vom 15.08.1937
- -Darstellung des Landeskirchenausschusses zur Verlesung auf der Kanzel am 29.08.1937
- -Kanzelabkündigung vom 13.02.1938
- -Vorladungen von Pfarrern wegen Verlesen der Kanzelabkündigung am 13.02.1938
- -Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Paul Schwen, Freiberg, 1938
- -kirchliche Lage in der Ephorie Oschatz, 1938

Darin:

- -Zeitungsausschnitt: Um den Kirchenfrieden, 1934
- -Zeitungsausschnitt vom 31.03.1934: Warnung der Regierung an die Bekenntniskirche
- -Rundbrief der Bekenntnissynode der Ev. Kirche der altpreußischen Union an die Gemeinden, 05.03.1935 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 31.03.1935: Bekenntniskirche und Nationalsozialismus

Umfang: 135 Bl. (1,5 cm)

Kirchenkampf im Spiegel der Katholischen Kirche

Enthält u. a.:

- -Hirtenworte der Deutschen Bischöfe vom 09.01.1936
- -Hirtenbrief der Deutschen Bischöfe vom 30.08.1936
- -Mitteilung über eine Predigt des Bischofs am 30.08.1936
- -Predigt des Dompfarrers Johannes Kraus vom Hohen Dom in Eichstätt am 31.01.1937
- -Rundschreiben von Papst Pius XI. vom 14.03.1937
- -Hirtenbrief des Bischofs von Speyer vom 11.04.1937
- -Schulungsbrief der NSDAP: Zölibat-eine volksbiologische Schadenquelle, 07.1937
- -Hirtenbrief der Fuldaer Bischofs-Konferenz, [1937]
- -Hirtenschreiben der in Fulda versammelten Bischöfe, 1938

Darin:

-Zeitungsausschnitte

Umfang: 001-089 Bl. (1,1 cm)

242 1934 - 1938

Treueeid der Geistlichen (Eidesangelegenheiten)

Enthält u. a.:

- -Amtseid der Geistlichen, 22.04.1952
- -Niederschriften über die Leistung des Treueeides auf Führer und Reich durch sächsische Geistliche, 1938

Darin:

- -Zeitungsausschnitt aus "Niedersächsische Tageszeitung vom 12.08.1935" zur volksdeutschen Treue in Jugoslawien
- -Briefkopf Obererzgebirgische Zeitung, Annaberg-Buchholz

Umfang: 285 Bl. (3,1 cm)

325 1934 - 1939

Die kirchliche Lage in der Ephorie Oschatz

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel von Gottfried Fuß
- -Erklärung der Bekenntnisgemeinschaft des Kirchenbezirks Oschatz, 10.01.1935

Darin:

-Zeitungsausschnitt vom 15.08.1935 mit Mitteilung, dass die Einführung von Walter Lackmann als Ephoralvikar ungültig ist

Umfang: Bl. 001 - 308 (3,3 cm)

Disziplinarrecht

Enthält u. a.:

-Schreiben im Zusammenhang mit der Verhandlung gegen [Otto] Krömer, [Otto Werner] Fiebiger, [Ehrenfried] Haufe, [Johannes] Rißmann und [Paul] Sturm, 1938

-Auflistung von Maßregelungen, 08.1939

Darin:

-Maßregelungen von Pfarrern und Kirchenbeamten in der Deutschen Ev. Kirche, 10.1934 (gedruckt)

Umfang: 35 Bl. (0,5 cm)

339, 8 1934 - 1939

Kirchenkampf im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Umfang: 93 Bl. (2,5 cm)

290 1934 - 1939

Kollekten

Enthält u. a.:

- -Martin Haufe: Thesen zur Kollektenfrage für die Aussprache im Bruderkreis Darin:
- -Zeitungsausschnitt zum Gesetz über die Sammeltätigkeit
- -2 Zeitungsausschnitte vom 06.11.1937: Unlautere Methoden der Bekenntniskirche und verbotene Kirchenkollekten

Umfang: Bl. 001 - 064 (0,7 cm)

Posaunenmission

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben von Adolf Müller an die Chöre des Landesverbandes der kirchlichen Posaunenchöre in Sachsen, 14.10.1937 (gedruckt)
- -Abschrift des Beschlusses vom 23.10.1937 in der Verfügungsklage gegen Johannes Weihermüller und Adolf Müller
- -Rundschreiben von Adolf Müller und Adolf Wendelin an alle ev.-luth. Pfarrämter, Posaunenchöre und Freunde der Posaunensache zur Niederschrift des Vergleichs, 26.09.1938 (gedruckt)
- -Kreisposaunenwart Martin Wolfram zu BK-Chören und DC-Chören, 31.08.1938
- -Schriftverkehr mit dem Posaunenchor Groitzsch, Waldemar Kühnau an Gottfried Klenner
- -Entwurf einer Richtlinie für den Kirchlichen Posaunenchor Groitzsch, 21.07.1939
- -Posaunenquartett Gottfried Klenner, Hans Prehn, Kurt Eichler und Fritz Schädlich

Darin:

- -36. Sächsischer Landesposaunentag in Leipzig, 12.06. 14.06.1937, herausgegeben vom Kirchlichen Amt für Presse und Volksmission (gedruckt)
- -Liedtexte für einen Posaunenmissionsabend der Sächsischen Posaunenmission, [1938] (gedruckt)
- -Liedtexte für einen Posaunenpredigtgottesdienst der Sächsischen Posaunenmission: Die Gemeinschaft in Not, ohne Datum (gedruckt)
- -Einladung der Volksmission zum Posaunenfest in Schönau am 30.07. und 04.07.1937 mit Liedtexten (gedruckt)

Umfang: 2 - 105 Bl. (0,8 cm)

Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens, Ortsgruppe Leubsdorf

Enthält u. a.:

- -Schreiben von Walter Adam an Carl Walther Ludwig zur Unterstützung einer Versammlung, 03.01.1935
- -polizeiliche Eingriffe wegen kirchlichen Abkündigungen, 03.1935
- -Verhaftung von Pfarrer Oskar Hänichen, Hohenfichte, 07.1936

Darin:

- -Ansprache von Pfarrer Carl Walther Ludwig zum Beginn der kirchlichen Kundgebung der Bekenntnisgemeinschaft in der Leubsdorfer Kirche am 10.12.1934
- -Postkarte mit Ansicht der Hospitalkirche in Frauenstein i. Erzgeb.
- -Protestschreiben der Patronin der Schloßkirche zu Netzschkau und des Bruderrates der Schloßkirche zu Netzschkau an das Ministerium des Innern in Dresden, 01.1935 (gedruckt)
- -Gemeindestimmen. Mitteilungsblatt für die Mitglieder der Ortsgruppe Augustusburg der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, Nr. 2, Reformationstag 1934
- -Flugschrift: Nationalkirchliche Einigung Deutscher Christen zerstört ev.-luth. Kirchenordnung
- -Antwort des Arztes Dr. T. auf die an ihn gerichtete Aufforderung zum Kirchenaustritt in Gedichtform, 1939
- -Dankeskarte für Spende vom Ev. Bahnhofsdienst und Ev. Bahnhofsmission, 1939

Provenienz: Arno Häntzschel Umfang: 160 Bl. (1,6 cm)

365 1934 - 1941

Besetzung geistlicher Stellen

Enthält u. a.:

- -Übertragung der 1. Pfarrstelle an der Trinitatiskirche Reichenbach (Vogtland) an Albert Huster und Widerspruch des Kirchenvorstandes, 10.1935
- -Besetzung der Stelle von Calbitz-Großböhla-Malkwitz, 1935
- -Widerspruch gegen Vereinigung von Großharthau-Goldbach mit der 3. Pfarrstelle Bischofswerda, 1941

Umfang: 35 Bl. (0,3 cm)

Wirken der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche im Reich

Enthält u. a.:

- -Protokoll über die informatorische Besprechung der Vorläufigen Kirchenleitung am 13.09.1935 in Berlin
- -Bericht über den Prozess des Reichsbischofs über die vorläufige Leitung der DEK, 12.03.1935 (gedruckt)
- -Wortlaut der Protestschrift der Deutschen Ev. Kirche an Reichskanzler Adolf Hitler, 1936
- -Protokoll der Sitzung des Reichsbruderrates am 03.08.1936
- -Rundschreiben der vorläufigen Leitung an die Glieder der Bekennenden Kirche, Advent 1936 (gedruckt)
- -Wort des Reichsbruderrates an die Gemeinden, 09.03.1937
- -Ausarbeitung: Die Lage der Kirche, 1941
- -Bekenntnissynode zu Barmen 1934
- -Bekenntnissynode in Augsburg 1935
- -Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche in Bad Oeynhausen 1936
- -ungehaltenes Referat des Pfarrernotbundes Leipzig auf der Synode in Bad Oeynhausen, 1936

Darin:

- -Zeitungsausschnitt von 10.1934: Nachrichten aus der DEK
- -Pfingstwort der DEK an die Gemeinden, 1935 (gedruckt)
- -Flugschrift des vorbereitenden Ausschusses des Reichs-Bruderrates: Um Einheit und Reinheit der Bekennenden Kirche, 21.01.1936 (gedruckt)
- -Osterwort der DEK an die Gemeinden, 1936 (gedruckt)
- -5 Zeitungsausschnitte zur Bekenntnissynode in Barmen, 06.1936
- -Gottesdienstordnung für den Eröffnungsgottesdienst der Bekenntnissynode in Augsburg am 04.06.1935 (gedruckt)
- -Beschlüsse der 4. Bekenntnissynode der DEK in Bad Oeynhausen 02.1936 (gedruckt)
- -Beschluss der 4. Bekenntnissynode der DEK über die Schulfrage, 22.02.1936 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt aus "Berner Tagblatt, Nr. 56 vom 06.03.1936" zur 4. Reichssynode der Bekenntniskirche
- -Fotopostkarte mit Innenansicht der Ev. St. Ulrichskirche Augsburg Umfang: 136 Bl. (2 cm)

235 1934 - 1942

Diakone

Enthält u. a.

- -Niederschrift von Dr. Walter Schadeberg über die außerordentliche Besprechung des Beirates, Vertrauensrates und Brüderrates der Moritzburger Anstalten am 24.07.1935
- -Abschriften aus dem Nachlass von Rektor Georg Rühle

Darin:

-eidesstattliche Versicherung über die Verhandlung der Brüderanstalt Moritzburg mit der Staatsregierung, die 1942 zur Überlassung der Anstalt an den sächsischen Staat geführt hat, 06.10.1951, Beglaubigung 03.07.1961

Umfang: 54 Bl. (0,7 cm)

Entchristlichung

Enthält u. a.:

-Bericht über das Buch: Gott und Volk, 1940

Darin:

-Zeitungsausschnitte Umfang: 91 Bl. (1,9 cm)

353 1934 - 1943

Runderlasse des Evangelisch-Lutherischen Landeskirchenamtes Sachsens, die den Kirchenkampf betreffen

Umfang: 78 Bl. (1,1 cm)

338 1934 - 1944

Predigten

Enthält u. a.:

- -Predigt von D. Hermann Klemm zum Kirchweihfest der Schloßkirche Weesenstein am 28.10.1934
- -Predigt von D. Hermann Klemm am 19.04.1935 (letzte Predigt vor Einlieferung ins Konzentrationslager)
- -Predigt von Pfarrer Oskar Nitsche zu Philipper 3, Verse 17-21 am 04.11.1934
- -Predigt von Arndt von Kirchbach am 08.12.1935 in der Sophienkirche zu Dresden
- -Bittgottesdienst für Pfarrer Oskar Hänichen am 08.11.1936 in Hohenfichte
- -Predigt von Oskar Meder am 25.12.1937 in der Thomaskirche zu Leipzig
- -Predigt von Karl Fischer am 22.09.1940 in der Trinitatiskirche zu Dresden
- -Predigt von Ernst Ehrlich am 04.07.1943 über die Apostelgeschichte 3, Verse 1-10
- -Predigt von Ernst Ehrlich am 05.09.1943 über die Apostelgeschichte 10, Verse 25-35
- -Predigt von Ernst Ehrlich am 26.09.1943 über die Apostelgeschichte 15, Vers 11
- -Predigt von Ernst Schmeißer am 10.10.1943
- -Predigt von Ernst Ehrlich am 14.11.1943 zu Johannes 3, Verse 17-18
- -Predigt von Ernst Schmeißer am 24.12.1943
- -Predigt von Ernst Schmeißer am 23.01.1944
- -Predigt von Ernst Ehrlich am 30.01.1944 über 1. Johannes 4, Verse 1-4
- -Kurzpredigt von Ernst Schmeißer am 20.02.1944
- -Predigt von Herbert Unger am 27.02.1944
- -Predigt von Ernst Schmeißer am 23.04.1944
- -Predigt von Ernst Ehrlich am 14.05.1944 über Jakobus 5, Verse 7-11
- -Predigt von Ernst Ehrlich am 03.12.1944 über Matthäus 21, Verse 1-9

Darin

-Flugblatt: Was ist Kirche? (gedruckt)

Umfang: 68 Bl. (0,9 cm)

292, 2 1935

Bericht von Pfarrer Johannes Schanz aus Gersdorf über seinen Aufenthalt im Konzentrationslager Sachsenburg 18. April - 4. Juni 1935

handschriftlich

Darin:

-handschriftlicher Notizzettel, 1935

-Brief von Tochter Maria [Schanz] an ihren Vater mit dem Bericht über eine Fahrt nach Berlin im Mai 1935 mit dem Ziel der Freilassung von Pfarrern, 01.09.1935

Umfang: 21 Bl. (0,4 cm)

Bemerkung: niedergeschrieben während eines Erholungsaufenthaltes in Rautenkranz

19.06.1935-16.07.1935

entnommen aus: Bestand 5, Nr. 292, 1

340, 2 1935 - 1936

Die katholische Kirche im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung, u. a. zum Devisenvergehen katholischer Geistlicher und Ordensangehöriger

Darin:

-Der romfreie Katholik, Zeitschrift der "Katholisch-Nationalkirchlichen Bewegung" e. V., 24. Jg., Nr. 11, 11.1935

Umfang: 94 Bl. (2,6 cm)

115, 1 1935 - 1936

Sächsische Bekenntnissynode

Enthält u. a.:

-Sendbrief und Wort der Synode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche in Sachsen an alle Glieder

Darin:

- -Rundbrief Nr. 11 des Landesbruderrates der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, 10.1935
- -Rundbrief "Um die Freiheit des Evangeliums", 1936 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 061 (1,7 cm)

234 1935 - 1937

Deutsche Evangelische Woche

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben
- -Bericht für die Freunde der Deutschen Ev. Woche, 1937

Darin:

- -Programm der Deutschen Ev. Woche Hannover 26.-30.08.1935 (gedruckt)
- -Programm der Deutschen Ev. Woche Stuttgart 24.-29.07.1936 (gedruckt)
- -Einladungen zu Veranstaltungen (gedruckt)
- -Satzungen des Vereins zur Förderung der Deutschen Ev. Woche, o. D. (gedruckt)

Umfang: 83 Bl. (1 cm)

Landeskirchenausschuss in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Stellungnahme des Landesbruderrates und der Bekenntnissynode zum Wirken des Kirchenregiments Friedrich Coch, 14.10.1935
- -vertrauliche Vorschläge für die Zusammensetzung eines Landeskirchenausschusses in Sachsen
- -Bericht von Oskar Bruhns über die Versammlung der "Mitte" am 21.11.1935 in Nossen
- -Rundschreiben von Arndt von Kirchbach an Freunde zu Lage in Sachsen, 12.1935
- -Vortragsthemen auf Pfarrerfreizeiten des Landeskirchenausschusses, [08.1936]
- -Abschrift der 48. Sitzung der Finanzabteilung beim Ev.-Luth. Landeskirchenamt am 25.05.1937
- -Kampf um Absetzung des Landeskirchenausschusses
- -Strafverfahren gegen Johannes Klotsche, 1937

Darin^{*}

- -Zeitungsausschnitt vom 17.10.1935: Aufruf des Reichskirchenausschusses
- -Zeitungsausschnitt vom 27.11.1935: Neuordnung der Landeskirche in Sachsen
- -Zeitungsausschnitt: Erste Sitzung des sächsischen Landeskirchenausschusses. 11.1935
- -Zeitungsausschnitt mit Abbildung der Mitglieder des Landeskirchenausschusses, 12.1935
- -Zeitungsausschnitte zur Neuordnung in Sachsen
- -Flugblatt: Einiges Luthertum in Deutschland. Die sächsische Landeskirche schließt sich dem Rat der ev.-luth. Kirche Deutschlands an, 27.05.1936 (gedruckt)
- -Sätze aus der Vorrede zur Kirchenordnung von 1539 (gedruckt)
- -Einladung der Superintendentur Oschatz zur Versammlung am 18.03.1937 in Oschatz (gedruckt)
- -Gedicht: Schluß! (Abschrift)

Umfang: Bl. 001 - 249 (3 cm)

345 1935 - 1937

Reichskirchenausschuss

Enthält u. a.:

-Bericht über die Bildung staatlicher Provinzialausschüsse

Darin

- -Zeitungsausschnitte zum Reichskirchenausschuss
- -Zeitungsausschnitt vom 06.12.1035: Wiederaufleben des ev. Kirchenstreits Umfang: 84 Bl. (1 cm)

209, 2 1935 - 1938

Kirchenkampf im Spiegel der Auslandspresse

Enthält

-Zeitungsausschnitte und Abschriften v. a. aus "Neue Berner Zeitung", "Basler Nachrichten", "Pester Lloyd", "Neue Freie Presse", "Berner Tageblatt", "Thurgauer Zeitung"

Umfang: 201 Bl. (3 cm)

Gehorsamsverweigerung

Enthält u. a.:

-Schreiben, die Anweisungen hinterfragen und zu Kollekten

-Anweisungen des Landesbruderrates, 05.05.1938

Umfang: 33 Bl. (0,3 cm)

292, 1 1935 - 1936, 1939

Konzentrationslager

Enthält u. a.:

- -Aufenthaltsbescheinigung im Schutzhaftlager Sachsenburg für Vikar Edgar Hering
- -Eingaben zu den Schutzhaftlagern
- -Lage KZ Sachsenburg, 04. 06.1935
- -Botschaft von Superintendent Hugo Hahn zur Lage durch Schutzhaft, 04.1935
- -Bericht der Leipziger Gemeindeabgeordneten über den Besuch bei Reichsstatthalter Martin Mutschmann am 10.05.1935
- -Rundschreiben: "Dresdner Brief vom 06.06.1935" zur Haftentlassung von Pfarrern
- -Abschrift des Briefwechsels der "Mitte" mit dem Landeskirchenamt Sachsens, 07.1935
- -Schreiben der Kirchenvorstände Gersdorf und Schönerstädt an das Landeskirchenamt Sachsens zur Freilassung von Pfarrer Johannes Schanz, 31.07.1935
- -Einladung der "Sachsenburger Brüder" von Adalbert Küntzelmann zum Treffen in Chemnitz, 25.11.1935

Darin:

- -Zeitungsausschnitt aus "Radeberger Zeitung und Tageblatt vom 07.03.1935, Nr. 56, 92. Jg." zur Verhängung und Durchführung der Schutzhaft
- -3 Zeitungsausschnitte zur Schutzhaft, 1935
- -2 Ansichtskarten von Schloss Sachsenburg bei Frankenberg (Sachsen)
- -Gedicht der Notbund-Konferenz in Gersdorf am 20.04.1936
- -Zeitungsausschnitt: Nationalsozialistischer Staat und Bekenntniskirche
- -2 Zeitungsausschnitte zum Gauleiter Martin Mutschmann, 05.1935
- -Zeitungsausschnitt aus "Grundstein, Nr. 20 von 1935": Gesetze sind auch für die Pfarrer da

Umfang: Bl. 001 - 145 (1,8 cm)

Bericht von Pfarrer Johannes Schanz siehe: Bestand 5, Nr. 292,2

entnommen: Bericht von Pfarrer Johannes Schanz

363 1935 - 1939

Neuordnung der kirchlichen Lage

Enthält u. a.:

- -Schnellbrief des Geheimen Staatspolizeiamtes zur Behinderung von Gottesdiensten,29.08.1935
- -Grundsätze für die Neuordnung der Deutschen Ev. Kirche, 1938
- -Schreiben von Hugo Hickmann an Landesbischof D. August Marahrens zur Neuordnung der Kirche, 18.06.1939

Umfang: 8 Bl. (0,1 cm)

Bund evangelischer Pfarrer im Dritten Reich

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben Nr. 7 vom 06.12.1935
- -Niederschrift über die Arbeitstagung der Gaue Berlin und Brandenburg am 20.01.1936 in Berlin
- -Rundschreiben Nr. 8 vom 29.01.1936
- -Bericht über die Pfarrerschulungslager in Binow bei Stettin 03.1936
- -Rundschreiben Nr. 9 vom 21.03.1936
- -Schreiben von Pfarrer Arno Zoephel zu seiner Mitgliedschaft im Bund ev. Pfarrer und der Bemerkung, dass der Bund den Zielen und Bestrebungen der "Mitte" nahe steht, 25.09.1940

Umfang: 37 Bl. (0,6 cm)

230, 2 1935 - 1940

Deutsche Christen - Gottesfeiern

Enthält u. a.:

- -Gutachten über die bisherigen von den DC nationalkirchlicher Richtung hrsg. liturgischen Entwürfe, 01.02.1939
- -Handreichung von Curt Gröschel: Evangelischer Gottesdienst oder Deutsche Gottesfeier?
- -Bericht über den Einbruch der DC in der Kirchgemeinde Liebstadt, 19.07.1938
- -Gottesfeier zur Reichstagung der DC am 27.10.1935 in Eisenach
- -Vorschläge für den Ablauf von Feierstunden der DC, 1936
- -Gottesfeier zur Landestagung der DC am 27.03.1938 in Dresden
- -Ordnung der Gottesfeier zum Heldengedenktag 1939
- -Ordnung zur Gottesfeier am 1. Kriegssonntag am 03.09.1939
- -Hilfe zur Feiergestaltung am 03.03.1940
- -Entwurf von Cläre Quambusch zur Vorbereitung zum Tag der Mutter, o. D.
- -Ordnung für die Abendfeier der DC am 16.01.1938 in der Kirche zu Bockwa
- -Material für Frauenabende
- -deutschchristliche Liedtexte
- -DC-Gesangbuch "Großer Gott wir loben dich", [1940]
- -Prüfung der Konfirmanden in Göbschelwitz, [1937]
- -Ansprache von Pfarrer Hans Walde zur Einsegnung am 26.03.1939 in Leipzig-Stötteritz
- -Ordnung zur Gottesfeier zur Konfirmation 1939
- -Ordnung zur Ordination von Richard Schlosser in Olbersdorf am 26.03.1939
- -Bericht von Pfarrer Martin Meinel zur Taufe in Bad Schandau, 12.01.1937
- -Ordnung zur Tauffeier
- -Ordnung zur Trauerfeier

Darin:

- -Gottesdienstordnung für die Wiedereinweihung der erneuerten Jakobikirche in Freiberg am 19.12.1937 mit Zeichnung der Außenansicht der Jakobikirche zu Freiberg (gedruckt)
- -Ordnung zur Deutschen Gottesfeier in der Jakobikirche zu Freiberg am 08.01.1939 (gedruckt)
- -Ordnung zur Deutschen Gottesfeier des ev.-luth. Landeskirchenamtes Sachsens anlässlich der Pfarrer-Arbeitstagung in Lückendorf am 08.02.1939 in der Johanniskirche zu Zittau (gedruckt)
- -Plakat für die Deutsche Gottesfeier in der Weberkirche zu Zittau am 09.03.1939 mit Vortrag von D. Hans Rotter
- -Ordnung zum Festgottesdienst am Tag der nationalen Arbeit in [Schneeberg] (gedruckt)
- -Tischsprüche
- -Zeitungsausschnitt mit Anzeige der Konfirmationsfeier der DC in Kamenz am 03.04.1938
- -Ordnung zur Feier zur Einsegnung der Konfirmanden, Feierblatt Nr. 3 A, Hrsg.: Kirchenbewegung "Deutsche Christen", Deutsche Pfarrergemeinde, verantwortlich: Dr. Wilhelm Bauer, Eisenach, Druck: Max Hense
- -Ordnung zur Feier zur Einsegnung unserer Kinder, Feierblatt Nr. 3 B, Hrsg.: Kirchenbewegung "Deutsche Christen", Deutsche Pfarrergemeinde, verantwortlich: Dr. Wilhelm Bauer, Eisenach, Druck: Max Hense
- -Ordnung zur Sargfeier für den Sanitätsgefreiten Gerhard Kurt Martin in Schneeberg, 1940 (gedruckt)

Umfang: 211 Bl. (2,7 cm)

Religionsunterricht

Enthält u. a.:

- -Lehrplan für den Religionsunterricht in den Volksschulen in Thüringen
- -Bericht zur Einführung eines interkonfessionellen Religionsunterrichtes in den Schulbezirken der Oberlausitz. 1939
- -Bericht des Landesbruderrates über die Lage des Religionsunterrichtes in Sachsen, [1940]
- -Rundschreiben vom Deutschen Religionslehrerverband, 1936

Darin:

-Vertrauliche Mitteilungen des Allgemeinen Ev.-Luth. Schulvereins, e. V., Thüringen, Nr. 2, 05.1935

Umfang: 120 Bl. (1,5 cm)

268 1935 - 1941

Hitlerjugend

Enthält u. a.:

-Ausarbeitung von Inge Klamroth: Jungmädelführerin

Darin

-Zeitungsausschnitte u. a. zu Reichsjugendführer Baldur von Schirach, zur Auflösung katholischer Jungmännervereine, zur konfessionellen Seite der Jugenderziehung, zu Kirche und Hitlerjugend

Umfang: 34 Bl. (0,6 cm)

352 1935 - 1941

Rüstzeiten

Enthält u. a.:

-Lesungen und Lieder zu den Morgen- und Abendfeiern der Rüstzeit für Pfarrer, 1936

Umfang: 46 Bl. (0,5 cm)

206 2. September 1935

Denkschrift der Evangelischen Arbeitsgemeinschaft für Freiwilligen Arbeitsdienst, die Einrichtung einer geordneten Seelsorge in den Arbeitsdienstlagern Sachsens betreffend

Darin:

-Aufruf des Wohlfahrtsdienstes der Inneren Mission für den Kirchenkreis Grimma zur Teilnahme am Freiwilligen Arbeitsdienst, 08.1932

Umfang: 6 Bl. (0,2 cm)

324, 1 1936

Ortskirchenausschüsse

Enthält u. a.:

- -Niederschrift von Oberkirchenrat Adolf Wendelin über eine Besprechung mit den zur Mitarbeit bei der Bildung von Ortskirchenausschüssen Beauftragten, 05.03.1936
- -Abrechnungen von Dienstreisen von Pfarrer Daniel Stock, Bockwa, und Pfarrer Johannes Bretschneider, Markneukirchen, in Sachen Bildung von Ortskirchenausschüssen
- -Schriftwechsel zur Eingabe von Pfarrer Heinrich von der Trenk an den Landeskirchenausschuss wegen Besetzung einer Stelle
- -Richtlinien für die Arbeit bei der Bildung von Ortskirchenausschüssen
- -Ortskirchenausschüsse St. Nicolai Aue, Klösterlein-Zelle in Aue, Bergen i. V., Bobenneukirchen, Bockau, Carlsfeld, Falkenstein, Geilsdorf, Härtensdorf, Kirchberg, Kürbitz i. V., Lößnitz, Mosel, Netzschkau und Brockau, Niederschlema

Darin:

-Firmenbriefkopf des Autobetriebs Arthur Riedel, Auerbach i. V., 1936 Umfang: Bl. 001 - 244 (245 Bl., 2,9 cm)

324, 2 1936

Ortskirchenausschüsse

Enthält u. a.:

-Ortskirchenausschüsse Planitz (b. Zwickau), Plauen i. V., Rebesgrün, Reichenbach, Rodewisch, Schöneck, Schönfels, Schönheide, Stützengrün, Wildenfels, Zwickau

Umfang: Bl. 245 - 699 (452 Bl., 4,8 cm)

374 1936 - 1937

Vertrauensrat der sächsischen Landeskirche

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben des sächsischen Vertrauensrates an die sächsischen Pfarrer, 09.12.1936
- -Beschlüsse der kirchlichen Vertreterversammlung (ephorale Vertrauensräte und Vertrauensausschüsse) vom 12.08.1937 in Leipzig
- -Schreiben von Arndt von Kirchbach an Dr. Erich Stange zur Versammlung der Vertrauensausschüsse, 26.08.1937
- -Schriftwechsel von Pfarrer Lic. Gerhard Hoffmann aus Gornsdorf zum Ephoralausschuss Stollberg

Darin:

- -Rundschreiben des Landeskirchenamtes zum "Kirchlichen Gemeindeblatt für Sachsen", 06.09.1937
- -Zuspruch an Pfarrer, Sätze aus der Vorrede zur Kirchenordnung von 1539 (gedruckt)

Umfang: 94 Bl. (1,1 cm)

379 1936 - 1938

Wehrdienst

Enthält u. a.:

- -Hinweise für die Erwähnung der Fahnenweihe im Gottesdienst und der Geschichte des Deutschen Reichkriegerbundes
- -Denkschrift über die Auswirkung des Kirchenkampfes auf die moralische Wehrbereitschaft des deutschen Volkes, 01.10.1937

Darin:

- -2 Postkarten mit Worten von Generalfeldmarschall August von Mackensen am 15.10.1936
- -Flugblatt: Ein Tatsachenbeweis, Druck: Christlicher Zeitschriftenverein, mit Abbildung des Heldenehrenmals von Prof. Hermann Hosaeus, 1937 Umfang: 26 Bl. (0,3 cm)

115, 2 1936 - 1939

Sächsische Bekenntnissynode

Darin:

- -Das alte Testament im Glauben der Kirche. Wort der sächsischen Bekenntnissynode, beschlossen am 28.02.1937 (gedruckt)
- -Botschaft der Bekennenden Synode vom 28.02.1937 (gedruckt)
- -Im Gehorsam des Glaubens, hrsg. von der Synode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens, Dresden 1939 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 16)

Umfang: Bl. 062 - 111 (1,6 cm)

259, 2 1936 - 1940

Deutsche Glaubensbewegung

Enthält u. a.:

- -Erich und Margarethe Ludendorff: Das Wort sie sollen lassen stahn! Eine Entgegnung auf "Das große Entsetzen Die Bibel nicht Gottes Wort"
- -Bemerkenswertes aus der 2. Versammlung der Deutschen Glaubensbewegung in Reichenbach (Vogtland), zusammengestellt von Pfarrer Walter Seifert

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zur Deutschen Glaubensbewegung
- -Einladung der Deutschen Glaubensbewegung Wurzen zum Vortrag am 23.03.1937 (gedruckt)
- -Einladung von Kurt Kretzschmar zum Vortrag "Unsere Kinder in Gefahr durch Abrichtung zu künstlichen Geisteskranken" in Roßwein am 28.05.1938 (gedruckt)
- -Einladung zum Vortrag "Statt Lügen Wahrheit für unsere Kinder" in Leipzig am 18.11.1938 (gedruckt)
- -Artikel von Prof. Ludwig Fahrentrog: Geld, Gnade und Recht. Die Sinnbilder jüdischer, christlicher und nordischer Gesinnung (gedruckt)
- -Flugschrift: Kann ein Deutscher Christ sein?, o. D.
- -Flugblatt: Die Germanische Glaubens-Gemeinschaft, o. D.
- -Flugblatt: Dein Wort ist unsers Herzens Trutz! Ein Weckruf an die ev. Christenheit
- -Beitrittserklärung und Richtlinien der Ulrich von Hutten-Gesellschaft, o. D. (gedruckt)
- -Thesen deutscher Reformation , o. D. (gedruckt)
- -Flugschrift: Die Freireligiöse Gemeinschaft in Sachsen, o. D.
- -Flugblatt der Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Glaubensbewegung
- -Beitrittserklärung zur Deutschen Glaubensbewegung (gedruckt)
- -Flugschrift der Deutschgläubigen Gemeinschaft, o. D. (gedruckt)
- -Flugblatt: Deutschgläubige Jugend! Merkblatt 2, o. D.

Umfang: 115 Bl. (1,5 cm)

229 1936 - 1940

Die "Dahlemiten" - Sächsischer Kreis um die zweite Vorläufige Kirchenleitung (VKL) der Deutschen Evangelischen Kirche

Enthält u. a.:

- -Bericht von Pfarrer Rudolf Carl, Cotta bei Pirna, über sein Gespräch mit der Vorläufigen Kirchenleitung in Berlin am 19.04.1936
- -Protokoll einer Zusammenkunft des sächsischen Kreises zur VKL, 10.11.1937
- -Otto Riedel: Geistliche Richtlinien für kirchliche Aufbauarbeit unter besonderer Berücksichtigung der kirchlichen Lage Sachsens, 10.11.1937
- -Notizen zu Zusammenkünften von 1938/1939/1940

Umfang: 31 Bl. (0,4 cm)

282, 2 1936 - 1945

Kirchensteuern

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben an die Mitglieder der ev.-luth. Landeskirche Sachsens zur Kirchensteuer 1936 (gedruckt)
- -Rundschreiben an die Mitglieder der ev.-luth. Kirchgemeinden in Leipzig zur Kirchensteuer 1936 (gedruckt)
- -Kirchensteueranordnung für das Jahr 1945

Darin:

- -Zeitungsausschnitt vom 28.11.1937: Finanzen der Kirchen
- -Zeitungsausschnitt vom 31.01.1939 : Keine Sentimentalität in der Judenfrage Umfang: Bl. 001 009 (0,2 cm)

308, 2 1936 - 1946

Handakten Pfarrer Karl Magirius

Enthält u. a.:

- -amtlicher Schriftwechsel von Karl Magirius
- -Schreiben von Vikar Gerhard Kupfer, Colditz, 1936
- -Bericht über die Versammlung der Deutschen Christen am 19.05.1937 in [Wurzen]
- -Niederschrift über die Leistung des Treueides mit Unterschrift von Karl Magirius, 23.04.1938
- -Auskünfte von Karl Magirius zu gegen ihn gerichtete nationalsozialistische Maßnahmen, 08.07.1946

Darin:

- -Zeitungsausschnitt vom 14.05.1936 zur Einweisung des neuen Rektors der Hans-Schemm-Schule
- -Zeitungsausschnitt vom 17.07.1936: Wie ist das nur möglich gewesen? Zu den Sittlichkeitsprozessen der Franziskanerbrüder
- -Zeitungsauschnitt vom 17.07.1941: Unser Kreisleiter sprach zu 1000 politischen Leitern

Umfang: Bl. 462 - 994 (4,9 cm)

340, 3 1937

Die katholische Kirche im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Umfang: 102 Bl. (3,4 cm)

339, 9 1937

Kirchenkampf im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Umfang: 39 Bl. (1,6 cm)

285, 1 1937

Kirchenwahlen 1937

Enthält u. a.:

- -Ausgaben vom Wahldienst der Vorläufigen Leitung der Deutschen Ev. Kirche
- -Bericht über eine Versammlung des Pfarrers Wilhelm Hanewinkel aus Neukirchen in Geyer, 19.03.1937
- -Vortrag von Pfarrer Karl Fischer, Löbau, bei einer Kundgebung der Deutschen Christen in Schönbach am 18.04.1937

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zu der Kirchenwahl
- -Rundschreiben des Landeskirchenausschusses der sächsischen Landeskirche zur Kirchenwahl: An alle Glieder unserer ev.-luth. Kirche!, 24.02.1937 (gedruckt)
- -Entschließung der Reichsbewegung "Deutsche Christen" zur Kirchenwahl, 25.02.1937 (gedruckt)
- -Einladungen zu Vorträgen (gedruckt)
- -Flugblatt des Kirchlichen Volksmissionsamtes Leipzig zu einer Entscheidung für die Kirche: Väter, Mütter und Paten unserer Konfirmanden! Gemeinde des Palmsonntags!, 03.1937
- -Flugblatt des Pfarramtes Eibau mit Äußerungen führender Deutscher Christen (gedruckt)
- -2. Rundschreiben des Arbeitsausschusses der Laien der Deutschen Ev. Kirche, 16.04.1937

Umfang: Bl. 001 - 373 (4,8 cm)

285, 2 1937

Kirchenwahlen 1937

Enthält u. a.:

- -Veranstaltungen der volksmissionarischen Woche 07.-13.05.1937
- -Ausgaben vom Wahldienst der Vorläufigen Leitung der Deutschen Ev. Kirche Darin:
- -Rundschreiben der Vorläufigen Leitung und Rat der Deutschen Ev. Kirche an die Ev. Christenheit Deutschlands zum Kirchenregiment, 04.1937 (gedruckt)
- -Rundbrief von Dr. Max Schreiter als Leiter der Kameradschaft "Deutsche Protestanten" an alle, die sich für unsere ev. Kirche mitverantwortlich fühlen, 04.1937 (gedruckt)
- -Einladungsflyer für Vorträge und Kundgebungen (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt mit 2 Verordnungen des Reichskirchenministers Hanns Kerrl. 06.1937
- -Zeitungsausschnitt vom 25.11.1937: Seelsorge statt Einflusspolitik. Reichsminister Hanns Kerrl über die Pflicht der Kirchen
- -Flugblatt: Bekenntnis!, verantwortlich Pfarrer Dr. Deter, Gera-Untermhaus, o. D.
- -Hans Schomerus: Theologische Besinnung zur Kirchenwahl, Druck: Hugo Bügler, Berlin
- -Flugblatt des Landesbruderrates der Bekennenden Kirche Sachsens zu den Thüringer Deutschen Christen: Entweder-Oder!
- -Flugblatt zur Volksentscheidung: Es gilt ein frei Geständnis...
- -Flugblatt der Kirchenbezirke Werdau und Plauen: Ein Wort zur kommenden Wahl
- -Dr. Max Schreiter: Klarheit für die Kirchenwahl, als Manuskript gedruckt, Herausgeber: Kameradschaft "Deutsche Protestanten", Dresden
- -2 Rundbriefe an die ev. Pfarrer Deutschlands zu Verantwortung und Kirchenwahl, Druck: Hugo Bügler, Berlin

Umfang: Bl. 374 - 544 (2,2 cm)

340, 4 1937 - 1939

Die katholische Kirche im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Umfang: 118 Bl. (3,8 cm)

280 1937 - 1939

Sächsischer Landesverband für Kindergottesdienst

Darin

- -Einladung zur Jubiläumstagung zur Feier des 25-jährigen Bestehens des Sächsischen Landesverbandes für Kindergottesdienst in Kamenz, 10.1937 (gedruckt)
- -Aus dem Leben eines Fünfundzwanzigjährigen. Sächsischer Landesverband für Kindergottesdienst 1912 - 1937, Hrsg.: Sächsischer Landesverband für Kindergottesdienst, Druck: Hugo Große, Dresden

Umfang: Bl. 001 - 018 (0,4 cm)

230, 1/2 1937 - 1941

Deutsche Christen (DC)

Enthält u. a.:

- -24 Punkte von OKR [Arthur] Schuknecht: Wir haben bisher geschwiegen! Jetzt reden wir! Wir Deutschen Christen, 11.03.1937
- -Vortrag von Pfarrer Paulus Köttschau, Chemnitz, am 12.03.1937: Kirchenvolk vor der Entscheidung
- -Bericht über die Versammlung der DC in Nossen am 03.40.1937
- -Vortrag von Pfarrer Karl Fischer, Löbau auf einer Versammlung der DC in Eibau am 17.04.1937
- -Glaubensbekenntnis der Nationalen Reichskirche Deutschlands, [1937]
- -Ordnung zur Feier zur Einweisung des Superintendenten von Pirna Heinrich Leichte durch Landesbischof Friedrich Coch am 26.06.1938
- -Beurteilung des von den Deutschen Christen nationalkirchliche Einigung herausgegebenen Volkstestaments "Die Botschaft Gottes", 22.06.1940
- -DC-Pfarrer in Sachsen mit Stand vom 28.10.1941
- -Leitsätze für Gemeindeleiter. o. D.
- -Walter Grundmann: Die theologischen Grundlagen der volksmissionarischen Arbeit, o. D.

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zu den Deutschen Christen
- -Flugblatt: Wille und Ziel der "Deutschen Christen" (Nationalkirchliche Bewegung) e.V., [10.1937]
- -Flugblatt des Bundes für Deutsches Christentum: An alle deutschen Diakone im Dritten Reich, 09.1937
- -Äußerungen führender "Deutscher Christen", mitgeteilt vom Ev.-Luth. Pfarramt Reichenau, [1937] (gedruckt)
- -War Christus Jude? Die Wahrheit gegen Lüge und Unwissenheit, Sonderdruck aus "Der Stürmer" Nr. 15, 1938
- -Flugblatt: Wofür kämpfen wir Deutsche Christen?
- -Flugblatt von Joachim Hossenfelder zu den Deutschen Christen: Verfügung
- -Anmeldebogen für die Glaubensbewegung "Deutsche Christen" (gedruckt)
- -Werbeblatt für Schriften der Kirchenbewegung "Deutsche Christen", Thüringen (gedruckt)
- -Beitrittserklärung für die Kirchenbewegung "Deutsche Christen", Thüringen (gedruckt)
- -Abrechnungsformular der Mitgliedsbeiträge für die Landesgeschäftsstelle der DC in Sachsen (gedruckt)
- -Satzungen der Kirchenbewegung "Deutsche Christen" (Nationalkirchliche Bewegung) e.V. (gedruckt)
- -Anmeldebogen für die Kreisgemeinde Dresden der Kirchenbewegung "Deutsche Christen"
- -Formular für die Versammlungsmeldung der Volksmissionarischen Bewegung Sachsens (Deutsche Christen) (gedruckt)
- -Carl Reinhold Petter: Arische Glaubens-Gemeinschaft, Vermittlungsstelle Danzig-Oliva, Aufruf, 07.1925 (gedruckt)
- -"Mitteilungsblatt Deutsch Christliche Arbeitsgemeinschaft Großdeutschlands, Ring Leipzig und Umgebung, Nr. 1, 1927" mit Bericht über die Führertagung am 20.05.1927
- -Programm der Deutschvölkischen Reformpartei vom 03.03.1928
- -Mitteilungsblatt Deutsch Christliche Arbeitsgemeinschaft Großdeutschlands, Ring Leipzig und Umgebung, Nr. 3, Nr. 4 und Nr. 5, 1928
- -Flugblatt der vorläufigen Leitung der DEK: Abkommen zwischen Reichskirchenausschuss und Reichsbewegung "Deutsche Christen"

Umfang: 134 Bl. (1,3 cm)

380 1937 - 1941

Weihehandlungen

Enthält u. a.:

- -Abschrift eines Artikels von Franz Kerber: Die Kulturpflege der deutschen Gemeinden, 05.04.1940
- -Rundbrief an die Eltern anlässlich der Schulentlassung in Zittau, Eigendruck: Bekennende Kirche, 07.11.1940
- -Brief von Horst Kunz an die Zellenwalter des Kreises Zwickau zur weltanschaulichen Ausrichtung, 23.09.1941
- -Brief zum Thema Konfirmation oder Lebenswende, o. D.

Darin:

- -Zeitschriftenartikel: NS-Schwester heiratet, 1937
- -Zeitungsausschnitt vom 15.05.1937: Standesamtliche Eheschließung soll feierlicher werden
- -Programm der Vermählung von Kurt Hieke und Irmgard Kunstmann am 28.08.1937 in Meißen (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 08.03.1939: Der Schritt ins Leben. Die Schulentlassung soll zu einer würdigen Feier gestaltet werden
- -Programm zur Hochzeitsfeier von Max Lorenz und Erna Wolf am 17.06.1939 in Werda
- -Zeitungsausschnitt zur Weihe der Jugend, o. D.

Umfang: 14 Bl. (0,2 cm)

291 1937 - 1942

Konfirmation und Konfirmandenunterricht

Enthält u. a.:

- -Stoff-Verteilungsplan für zweijährigen Konfirmandenunterricht 1938/1939
- -Bibelarbeit durch Pfarrer Gerhard Pfeiffer, Geithain, am 03.01.1941
- -Hanna Steckner, Christlicher Frauendienst Dresden: Pädagogische Winke für die kirchliche Unterweisung
- -Anregungen zum Stoffplan des Konfirmandenunterrichts, 1941
- -Ratschlag zur Konfirmation 1941
- -Runderlass des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsen Nr. 89: Religiöse Jugendunterweisung, Konfirmandenunterricht und Betreuung der konfirmierten Jugend, 12.05.1942

Umfang: Bl. 001 - 049 (0,7 cm)

327 1937 - 1942

Perikopenordnung

Enthält u. a.:

-Pfarrer Karl Leyn: Entwurf einer neuen Predigtreihe für die sächsischen Perikopen, 1939

Umfang: 18 Bl. (0,2 cm)

372 1937 - 1942

Verhaftungen

Enthält u. a.:

-Berichte und Unterlagen zu Reimer Mager, Curt Gröschel, Max Jahn, Walther Lommatzsch, Karl Kunst und Walter Adam, 1937

- -Eingabe des Ortsbruderrates Dresden der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens an den Führer und Reichskanzler zur den kirchlichen Notständen in Dresden, 04.12.1937
- -Berichte über Hausdurchsuchungen am 20.11.1937 in der Kirchgemeinde Dresden-Leubnitz-Neuostra

Umfang: 118 Bl. (1 cm)

320, 2 1937 - 1945

Notbund in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Niederschriften über Vertrauensmännerversammlungen
- -Niederschriften über Sitzungen des sächsischen Pfarrernotbundes
- -Verzeichnis der Versammlungen des sächsischen Pfarrernotbundes und der Vertrauensmänner des Notbundes in Dresden und Chemnitz 1933-1945

Umfang: Bl. 299 - 548 (2,7 cm)

Entnommen: Fotografie einer Konfirmationsgruppe in Burkhardswalde 18.04.1940

339, 3 1937 - 1947

Kirchenkampf im Spiegel der Presse

Zeitungsausschnittsammlung

Umfang: 142 Bl. (3,2 cm)

231, **1/2** 1938

Abzeichen für die Reichstagung der Deutschen Christen 1938

Umschrift: Eisenach Deutsche Christen Reichstagung 1938 nationalkirchliche

Einung

Kosten: 50 Pfennig Umfang: 1 Stück (0,5 cm)

entnommen aus [Verweis:231, 1/1;00005]

230, 4/12 (1938)

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält

- -Stärker als das Schicksal, Bestattungsfeiern mit
- 1. Feierentwürfe
- 2. Ausgearbeitete Feiern
- 3. Feiermaterial

Umfang: 39 S. (0,7 cm) [Verweis:230, 2;00005] Bemerkung: 2 Expl. 230, 4/13 (1938)Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern Enthält: -Die Gottesfeier: Heldengedenktag - Konfirmation Schuleinführung - 1. Mai - Muttertag Deutsche Gottesfeier - Pfingsten Taufe - Trauung Sylvester-Neujahr Umfang: (0,7 cm) [Verweis:230, 2;00005] 1938 230, 4/19 Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern Enthält: -Feierentwürfe mit u. a.: Mitternachtsfeier, Vom alten zum Neuen Jahr! Feier in der Kirche zu Neujahr 1938 Rufe und Sprüche Umfang: 26, 14 S., 10 Bl. (0,6 cm) [Verweis:230, 2;00005] 339, 10 1938 Kirchenkampf im Spiegel der Presse Zeitungsausschnittsammlung Umfang: 63 Bl. (2,2 cm) 339, 11 1938 - 1939 Kirchenkampf im Spiegel der Presse Zeitungsausschnittsammlung Umfang: 48 Bl. (1,7 cm) 286 1938 - 1939

Kirchgemeindeverbände

Enthält:

- -Eingabe der Kreuzkirchgemeinde Dresden an den Kirchgemeindeverband Dresden zu Finanzen, 19.10.1939
- -Verordnung über die Bildung von Kirchgemeindeverbänden vom 225.01.1938

Umfang: Bl. 001 - 006 (0,1 cm)

282, 1 1938 - 1939

Konferenz der deutschen Kirchenführer

Enthält u. a.:

-Ausarbeitung zur 13. Durchführungsverordnung zum Gesetz zur Sicherung der Deutschen Ev. Kirche vom 20.03.[1937]

Darin:

-Gedicht zum 70. Geburtstag von Landesbischof Theophil Wurm, 1938 Umfang: Bl. 001 - 012 (0,2 cm)

218 1938 - 1941

Vorbereitung von Bibelwochen und Bibelabenden

Enthält u. a.:

- -Schreiben von Pfarrer Curt Gröschel zur Vorbereitung der Bibelwochen
- -Bericht von Gerhard Hoffmann über die Bibelwoche in Gornsdorf, 11.12.1939
- -Handreichung zur Bibelwoche 1941/1942
- -Arbeitshilfe für Bibelabende über Gleichnisse aus dem Lukasevangelium, hrsg. von der Kammer für Volksmission und Rüstdienst der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens
- -Arbeitshilfe für Bibelabende über "Der Knecht Gottes", hrsg. von der Kammer für Volksmission und Rüstdienst der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens
- -Arbeitshilfe für Bibelabende über den Kolosserbrief, hrsg. von der Kammer für Volksmission und Rüstdienst der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens

Darin:

-Einladung zur Bibelwoche 1940/1941 in Gornsdorf (gedruckt) Umfang: 70 Bl. (1,3 cm)

812, 2 1938 - 1943

Außersächsische kirchliche Angelegenheiten

Darin:

- -Rundbrief der Volkskirchlichen Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Ev. Kirche, Nr. 2, 01.12. und Nr. 3, 14.12.1938
- -Hirtenbrief des katholischen Feldbischofs der Wehrmacht Ostern 1942 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitte zu Paul Schneider

Umfang: 207 Bl. (2,5 cm)

330, 2 1938 - 1946

Sächsische Pfarrerbruderschaft (sogenannte "Mitte")

Enthält u. a.:

- -Niederschriften über die Zusammenkünfte der Mitte in Dresden am 30.11.1938, 10.04.1940, 21.08.1940, 12.02.1941, 02.12.1942
- -Zusammenstellung der sächsischen Pfarrerbruderschaft, des Bundes ev. Pfarrer im Dritten Reich und der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche Sachsens: Zur kirchlichen Lage in Sachsen, 20.05.1940
- -Bericht über die Zusammenkunft der Vertrauensleute am 05.06.1940 in Dresden
- -Bericht über die letzte Tagung der Vertrauensmänner in Dresden am 26.03.1941
- -Auflistung der Sächsischen Pfarrerbruderschaft, 06.1941 und 06.1942
- -Entwurf einer Ordnung des Konfirmationsgottesdienstes, 21.01.1942
- -Liste der Mitglieder der sächsischen Pfarrerbruderschaft (Vertrauensmänner und Arbeitskreis), 06.1944
- -Niederschrift über die Brüderliche Besprechung am 24.07.1945, 21.08.1945
- -Martin Doerne: Sätze für das Pfarrergespräch am 03.01.1946
- -Bericht über das Pfarrergespräch am 03.01.1946 und 04.01.1946
- -Ausarbeitung: Das Wollen und Wirken der Sächsischen Pfarrbruderschaft, o. D.

Darin:

-Abschrift aus einer Akte des Kirchgemeindearchivs Bischofswerda 15/1a zur Sächsischen Pfarrbruderschaft

Umfang: Bl. 101 - 259 (1,8 cm)

223 1938, 1939, 1947

Chemnitzer Konferenz

Enthält u. a.:

-Geschichte der Chemnitzer Konferenz anlässlich ihrer 70-Jahrfeier von Lic. Gerhard Hoffmann und OKR Georg Prater, 1947

Umfang: 6 Bl. (0,2 cm)

270 1939

Institut zur Erforschung des jüdischen Einflusses auf das deutsche kirchliche Leben

Enthält u. a.:

-Bericht über die Tagung der landeskirchlichen Referenten zum Institut am 06./07.07.1939 in Eisenach

Darin

-Dr. Wilhelm Stapel: Randbemerkungen, In: Glaube und Volk in der Entscheidung, Heft 4, 1939

Umfang: Bl. 001-010 (0,2 cm)

236 1939 - 1940

Dienstverpflichtung durch Arbeitsämter

Umfang: 13 Bl. (0,1 cm)

20 1939 - 1941

Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens, Ortsgruppe Leubsdorf

Enthält u. a.:

- -Abschrift des Urteils gegen Pfarrer Karl Reinhard Hammerschmidt, Werdau, 12.1938
- -Rundschreiben des Landesbruderrates der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens
- -Handreichung für den Bittgottesdienst am 1. oder 2. Juli 1939 oder die gottesdienstliche Veranstaltung der Bekennenden Kirche in der Woche nach dem 2. Juli, 24.06.1939
- -Auflistung von Entlassenen, Dienstenthobenen, in Wartestand Versetzten und Ausgewiesenen, Stand: 10.06.1939
- -Georg Prater: Handreichung für die Vertrauensleute, 29.01.1940
- -Grußschreiben von Adalbert Küntzelmann, 22.01.1941

Darin:

- -Gruß zur Jahreswende an die Glieder der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens vom Landesbruderrat, 1939 (gedruckt)
- -Predigt von Hugo Hahn über Markus 4, 35 41, 02.1939
- -Programm mit Beitrag von Landesbischof D. Theophil Wurm "Der Friede Gottes, Kirchliche Tage der Stille und Besinnung, Stuttgart 26. 30. Juli 1939" (gedruckt)
- -Handreichung für Kirchliche Rüstabende, herausgegeben von der Kammer für Volksmission und Rüstdienst der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens, verantwortlich: Curt Gröschel
- -Ostergruß an die Glieder der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens vom Landesbruderrat, 1940 (gedruckt)
- -Aufruf der Leipziger Mission zu einer Missions-Osterwoche (gedruckt)

Provenienz: Arno Häntzschel Umfang: 83 Bl. (1,3 cm)

295 1939 - 1944

Kriegsbedingte Maßnahmen in der Kirche

Enthält u. a.:

- -Sonderrundschreiben der NSDAP Zwickau zur Schrottsammlung, 15.09.1939
- -Bericht zur Lage der Pfarrfrauen

Darin:

- -Zeitungsausschnitt vom 15.08.1935: Kirche und Kriegsdienstverweigerer
- -Amtsblatt für die Ev.-Luth. Kirche in Bayern rechts des Rheins, Nr. 34 vom 03.11.1939 mit Richtlinien für die ev. Verkündigung im Krieg
- -Mitteilung des Landesbruderrates der Bekennenden ev.-luth. Kirche Sachsens zu den Gefallenen Pastor Ludwig Molwitz (Schmölln), Pfarrer Georg Münzel (Dorfchemnitz bei Stollberg), Pfarrer Otto Schwartze (Oberschöna), Pastor Heinz Günther (Weigsdorf bei Zittau) und dem Sohn von Pfarrer Ernst Luthardt, zu den Vermissten Pastor Gottfried Strunz (Freital-Döhlen) und Pastor Lic. Herbert Koch (Rabenstein) und zu Beförderungen und Auszeichnungen, 23.10.1942
- -Gesetzblatt der Deutschen Ev. Kirche, Nr. 5 vom 17.10.1944 mit Gefallenen der sächsischen Landeskirche

Umfang: Bl. 001 - 016 (0,2 cm)

314 1939, 1960

Friedrich Vogel: Zur Geschichte der Inneren Mission 1917 - 1953

Darin:

 -3 Schreiben des Landesvereins für Innere Mission der ev.-luth. Kirche in Sachsen zur Versendung religiösen Schrifttums und Abhaltung volksmissionarischer Vorträge, 1939

Umfang: 38 Bl. (0,3 cm)

Ergänzung zur Darstellung: [Verweis:1176;00005]

260 um 1940

Gottesdienst

Enthält u. a.:

- -Zusammenfassung eines Vortrages am 20.1.1940: Die lutherische Liturgie und die sächsische Agende
- -Fürbittgebet für den sonntäglichen Gottesdienst in der Kriegszeit
- -Handreichung für Lektoren, hrsg. vom Amt für Volksmission, Nürnberg
- -Ordnung der Abendandacht (gedruckt)

Umfang: 14 Bl. (0,3 cm)

375 1940 - 1941

Umsiedlerlager volksdeutscher Gruppen

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Verhältnisse im Lager von Wolhynien-Deutschen in Bautzen, 06.03.1940
- -Anfrage von Pfarrer Lic. Gerhard Hoffmann zur Durchführung von Amtshandlungen durch Paul Franz aus Bessarabien

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

384 1940 - 1944

Kirchliches Einigungswerk

Enthält u. a.:

- -Handreichung für die Besprechung der 13 Sätze über Auftrag und Dienst der Kirche in den kirchlichen Vertretungen und Arbeitsgemeinschaften, 11.1942
- -Eine grundsätzliche Stellungnahme über das Verhältnis zwischen der Bekennenden Kirche und der Führung der Mitte in Sachsen, [12.1942]
- -Liste der Unterzeichner der 13 Sätze über Auftrag und Dienst der Kirche, 1943
- -Denkschrift der Bekennenden Kirche in Sachsen zu den 4 Punkten des Schreibens "Zwischen Ostern und Pfingsten" vom 07.12.1944
- -Thesen zum Verhältnis zwischen Bekennender Kirche und der Führung der Mitte

Darin:

- -Prof. Wentz: Bericht zur kirchlichen Lage, [1942], als Manuskript gedruckt
- -Erlass von OKR Theophil Wurm zum Einigungswerk in der Deutschen Ev. Kirche, Beilage zum Amtsblatt Bd. 31, Nr. 6, Ostern 1943 (gedruckt) Umfang: 94 Bl. (1,1 cm)

382 17. Dezember 1940

Bericht von Superintendent [Georg] Schneider über die Versetzung von wendischen (sorbischen) Pfarrern

unter Benennung von Theodor Kappler, Gerhart Laser und Gustav Mürbe Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

230, 4/4 1941

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

- -Die Gottesfeier. Entwürfe und Hilfen zur Feiergestaltung in den Gemeinden "Deutscher Christen, Nationalkirchliche Einigung", 38. Lieferung, Der neue Dom, Verlag für deutschchristliches Schrifttum Schneider & Co., Weimar mit
- 1. Der neue Mensch (20.04.1941)
- 2. Blühende Erde (27.04.1941)
- 3. Schaffende Hände (04.05.1941)
- 4. Singende Seele (11.05.1941)
- 5. Ehre den Müttern (18.05.1941)
- 6. Himmlische Mächte (22.05.1941)
- 7. Heilige Bereitschaft (25.05.1941)
- 8. Pfingstfeier am 01.06.1941
- 9. 2. Pfingsttag
- 10. Besinnung (08.06.1941)

Umfang: 31 S. (0,2 cm) [Verweis:230, 2;00005]

230, 4/7 1941

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

 -Die Gottesfeier. Entwürfe und Hilfen zur Feiergestaltung in den Gemeinden "Deutscher Christen, Nationalkirchliche Einigung", 39. Lieferung, Der neue Dom, Verlag für deutschchristliches Schrifttum Schneider & Co., Weimar Der Lebensgrund

mit

- 1. Gott ist der Lebensgrund (15.06.1941)
- 2. Gott ist der Weg (22.06.1941)
- 3. Gott ist Schicksalswende (29.06.1941)
- 4. Ehrfurcht (06.07.1941)

Wir unter Gottes Willen

- 5. Ehre (13.07.1941)
- 6. Dankbarkeit (20.07.1941)
- 7. Gehorsam (27.07.1941)

Umfang: 31 S. (0,2 cm) [Verweis:230, 2;00005] **230, 4/8** 1941

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

-Die Gottesfeier. Entwürfe und Hilfen zur Feiergestaltung in den Gemeinden "Deutscher Christen, Nationalkirchliche Einigung", 40. Lieferung, Der neue Dom, Verlag für deutschchristliches Schrifttum Schneider & Co., Weimar Wir unter Gottes Willen

Dein Reich komme

Umfang: 31 S. (0,2 cm) [Verweis:230, 2;00005]

230, **4/10** 1941

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

-Feierjahr 1941

-Dein Reich komme; Vollendung; Heldengedächtnisfeier (10./11.1941)

Umfang: 38, 28 S. (0,4 cm) [Verweis:230, 2;00005]

230, **4/11** 1941

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

- -Lesungen und Texte für das Jahr 1942
- -Im Warten und Kommen
- -Im Wachsen des Lichts
- -Leben aus Gott
- -Bewährung
- -Wir unter Gottes Willen
- -Dein Reich komme

Umfang: Bl. (0,7 cm) [Verweis:230, 2;00005]

203 1941 - 1944

Alttestamentliche Symbole in und an kirchlichen Gebäuden

Enthält u. a.:

-Leitsätze zum Vortrag von Dr. Urban: Das Alte Testament - ein Judenbuch oder Wort Gottes

Darin:

- -"Der Stürmer. Deutsches Wochenblatt zum Kampfe um die Wahrheit, Herausgeber: Julius Streicher, Nr. 36, 14. Jahr, September 1936" mit Artikel zum Alten Testament
- -Zeitungsausschnitt aus "Die Bewegung, Nr. 41, [1936]": Es lebe Jahwe!
- -Zeitungsausschnitt aus "Der SA-Mann, 34. Folge vom 21.08.1937": Juden fälschen Geschichte

Umfang: 20 Bl. (0,4 cm)

230, 4/20 1942

Gedruckte Vorlagen für deutsche Gottesfeiern

Enthält:

-Gottesfeiern 1942

Umfang: 15 S. (0,1 cm) [Verweis:230, 2;00005]

312 um 1943 - 1944

Meditationen und Arbeitsrichtlinien für die Verkündigungsarbeit

Enthält u.a.

- -Predigtmeditationen für 13.-16. Sonntag nach Trinitatis zur Apostelgeschichte
- -Predigthilfe für Sonntag Exaudi, Gedenken an 50 Jahre Ostafrika-Arbeit der Leipziger Mission, 06.06.1943
- -Superintendent Johannes Ficker: Predigtmeditation für den Text des 2. Weihnachtsfeiertages Hebräer 1, Verse 1-6
- -Gedanken zum Reformationsfest über 2. Korinther 6, Verse 1-2
- -Hugo Hahn: Meditation zum Sonntag Invokavit über 2. Korinther 6, Verse 1-
- -Meditation zum Bußtagstext Offenbarung Johannes 3, Verse 19-20
- -Johannes Ficker: Predigtmeditation über Römer 13, 11-14
- -Volksmissionarische Leitsätze. Der Protestantismus politische Antirom-Bewegung oder biblisches Christentum?, hrsg. vom Landesbruderrat
- -Arbeitshilfe für Gefallenen-Gedächtnisgottesdienste
- -Arbeitshilfe für Taterweis christlichen Glaubens im Krieg
- -Arbeitshilfe der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens: Gott ist Liebe!, verfasst von Superintendent Karl Hammerschmidt
- -Arbeitshilfe: Von den Grenzen der Fürbitte
- -Arbeitshilfe von Kriegspfarrer Arndt von Kirchbach: Der Herr ist Auferstanden
- -Vorschläge zur Bearbeitung der Themen für die volksmissionarische Woche Darin:
- -Pfingstpredigt von Pfarrer Ernst Schmeißer am [28.05.] 1944
- -Predigt von Pfarrer Heinrich Ehrlich am 15.08.1943
- -Andacht von Superintendent Hugo Hahn über Jakobus 5, Verse 7-11 Umfang: Bl. 001 081 (1,3 cm)

1.6. Auszüge und Abschriften

800, 2 ohne Datum

Auszug aus dem Findmittel des Kirchenkampfarchivs der Kirchlichen Hochschule Berlin von 1953

Umfang: 17 Bl. (0,2 cm)

411 1955, 1964 - 1966

Abschriften der Publikation "Kämpfer wider Willen" mit den Lebenserinnerungen von Hugo Hahn

Enthält:

-Kapitel 12-17 und Anhang

Darin:

- -Schriftwechsel von Oberkirchenrat Georg Prater und Oberkirchenrat Gottfried Fuß, 1964-1966
- -Auszüge aus den Lebenserinnerungen des Präsidenten des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Dresden D. Dr. Friedrich Seetzen "Aus meinem Leben" (S. 194-216, Niederschrift abgeschlossen 10.1939)

Umfang: 18, 534, 44 Bl. (5 cm)

800, 1 1960

Auszüge aus Akten des ehemaligen Archivs der Deutschen Evangelischen Kirche

Umfang: 44 Bl. (0,6 cm)

801 1961 - 1962

Abschriften und Auszüge aus Akten anderer Archive

Enthält v. a.:

- -Hinweise zu Pfarrer Lic. Johannes Ackermann, zu Pfarrer Hermann Kühn (Zwenkau), Kantor Martin Wolfram, Pfarrer Reinhard Reinecker, Alexander Reisner, Martin Richter, Hellmut Schwarze, Pfarrer Gerhard Weber, Superintendent Erich Werner, Pfarrer Max Wolf
- -Auszüge aus Unterlagen aus dem Ephoralarchiv Auerbach, Kirchgemeindearchiv Auerbach, Kirchgemeindearchiv der Markusgemeinde Chemnitz, Pfarramt Cotta, Diakonenhaus Moritzburg, Pfarramt der Hoffnungskirche Dresden, Pfarramt Geithain, Superintendentur Glauchau, Pfarramt Großrückerswalde, Kirchgemeindearchiv Härtensdorf, Pfarramt Zwenkau, Superintendentur Leipzig-Land, Ephoralarchiv Meißen, Pfarramt Netzschkau, Pfarramt der Lukaskirche Zwickau-Planitz, Pfarramt Reinsdorf (bei Zwickau), Pfarramt Leipzig-Wahren, Kirchgemeindearchiv Zittau
- -Auszüge aus Akten von Notbundpfarrer Ernst Ehrlich, Pfarrer Karl Josef Friedrich, Prof. D. Dr. Johannes Herz, Pfarrer Walter Johne, Pfarrer Rudolf Lange, Oberkirchenrat D. Heinrich Schumann
- -Predigtdispositionen von Rudolf Fichtner
- -Liste der Kriegsopfer an Theologen 1939-1945
- -Briefauszug von Karl Hammerschmidt an Hugo Hahn, 17.01.1939
- -Oberkirchenrat D. [Gerhard] Hilbert: Meine Verhandlungen in Dresden und Berlin, 07.1933
- -Auszug aus einer Seminararbeit zum Eingriff der nationalsozialistischen Herrschaft in das Werk der Inneren Mission
- -Auszüge aus den Lebenserinnerungen von Oberkirchenrat Max Michael
- -Auszüge aus dem Vortrag von Hermann Schüttoff: Geschichte der Bekennenden Kirche in Löbau, ihres Kampfes und ihrer Abdrosselung durch die "Deutschen Christen"
- -Auszüge aus Akten die Theologische Fakultät Leipzig betreffend

Umfang: 161 Bl. (2 cm)

407 1961 - 1962

Abschriften und Auszüge aus dem archivalischen Nachlass von D. Johannes Herz

Enthält:

-Auszüge aus Unterlagen des ehemaligen kirchlichen Vereins "Evangelisch-Sozialer Kongress"

-Auszüge aus dem Universitätsarchiv Leipzig über die Zeit des Kirchenkampfes

Umfang: 19 Bl. (0,3 cm)

810 1962 - 1963

Abschriften und Auszüge aus Akten des Sächsischen Staatsarchivs, Hauptstaatsarchiv Dresden

Umfang: Bl. 001 - 061 und Durchschlag (1,4 cm) Bemerkung: 2 Exemplare (Original und Durchschlag)

1.7. Berichte und Ausarbeitungen

813 ohne Datum

Zusammenstellung zum Kirchenkampf 1933-1945

Enthält u. a.:

-biographische Angaben zu Curt Gröschel, Walter Helm, Gottfried Kandler, Samuel Kleemann, Hermann Klemm, Gottfried Knospe, Erich Kotte, Willy Kretschmar, Franz Lau, Kurt Martin, Paul Meis, Konrad Müller, Walter Poetzsch, Friedrich Prehn, Johannes Rißmann, Heinrich Schumann, Erich Willisch

Umfang: 56 Bl. (1 cm)

706 1933 - 1935

Dorothea Röthig: Chronik des Kirchenkampfes, mit handschriftlichen Ergänzungen von Superintendent in Ruhe Dr. Hermann Klemm

Umfang: 198 Bl. (2,6 cm)

225 1934, 1936

Chronik des Kirchenkampfes

Enthält:

- -handschriftliche Notizen zur Chronik
- -Chronik des Kirchenkampfes für die Mitglieder der Bekenntnisgemeinden, Hrsg.: Pfarrer W[alter] Engelbert, Bochum, 10.1934 (gedruckt)
- -Nachrichtendienst des Landesbruderrates der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens Nr. A 37 vom 09.12.1936 mit Chronik aus Sachsen

Darin:

 -Ansprache des Landesbischofs Ludwig Ihmels zum Verlesen in sämtlichen Kirchen der sächsischen Landeskirche am 27.09.1931 zur gegenwärtigen Lage (gedruckt)

Umfang: 8 Bl. (0,2 cm)

707 1935 - 1945

Dorothea Röthig: Chronik des Kirchenkampfes, mit handschriftlichen Ergänzungen von Superintendent in Ruhe Dr. Hermann Klemm

Umfang: 266 Bl. (2,9 cm)

(1935/1936), 1945/1946, 1957 - 1963, (1987)

Berichte über den Kirchenkampf

Enthält u. a.:

- -Vorgänge beim Amtswechsel in der Superintendentur Auerbach in den Jahren 1933 1946 (Amtsenthebung von Lic. Dr. Viktor Kühn und neuer Superintendent Ernst Lösche)
- -Otto Schramm: Bericht von der Übernahme des Landeskirchenamtes durch die Deutschen Christen im August 1937
- -Friedrich-August Neefe: Kirche und Euthanasie
- -Walter Feurich: die Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens an der Wende der Jahre 1933/1934
- -Dr. Walther Flade: Kirchenkampf im Dritten Reich in der Ephorie Flöha
- -Helmut Roscher: Kirchenkampf in Frauenstein (Pfarrer Walter Adam)
- -Ida Rost: Von der Schließung der Sozialen Frauenschule des Landesverbandes für christlichen Frauendienst in Sachsen Frühjahr 1936
- -Paul Gehring: Sachsenburg, 1936
- -[August] de Haas: Dem Konsistorium der Ev. reformierten Gemeinde zu Dresden über meine antifaschistische Tätigkeit in den Jahren 1933 - 1945
- -Abschrift aus dem Tagebuch von Frau Superintendent Walter Helm, Stollberg
- -Zusammenstellung: die Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens und die Juden in der Zeit des Dritten Reiches
- -[Erich] Bodenstein: Überblick über die Stellung des Ev.-Luth. Jungmädchenbundes Sachsens in der Zeit 1933-1934 (mit Rolle von Landesbischof Friedrich Coch und Oberkirchenrat Gottfried Polster)
- -Auflistung von Pfarrern in Konzentrationslagern (unter K)
- -Andacht und Berichterstattung für die Bekennende Kirche in Lunzenau, 26.05.1946
- -Lothar Zeitz: Deine Kirche ist in Not? Ein Lebensbild der Bekennenden Gemeinde Lunzenau aus den Jahren 1937-1945
- -Auflistung von Maßregelungen gegen Pfarrer 1933-1945, 08.11.1946
- -Dr. Alfred Meyer: Die Rolle des Pfarrervereins für Sachsen im Kirchenkampf
- -Gerhard Wirth: Verfolgung des Sorbentums auf kirchlichem Gebiete unter dem Nationalsozialismus
- -Oberkirchenrat Richard Weidauer: Erlebnisse aus der Zeit des Kirchenkampfes Juni/Juli 1933
- -Berichte zu Ulrich Brendler, zu Eberhard Fiedler, zu Rudolf Kläß, zu Paul Kühne, zu Ernst Lewek, zu Paul Richter, zu Rudolf Stempel
- -Berichte von Friedrich Delekat, Diakon Kurt Meinel, Fritz Stockmann, Kurt Diete, Martin Doerne, Paul Eckert, Maria Gehring, Gerhard Gretzschel, Hermann Kircher, Dr. Samuel Kleemann, Erich Kotte, Adalbert Küntzelmann, Arthur Mütze, Karl Leyn, Max Wagler, Friedrich Prehn, Dr. Heinz Preiss, Albrecht Ranft, Georg Prater, Otto Scriba, Wolfgang Schwabe, Kurt Streubel, Walter Taut, Gottfried Thonig, Georg Walther, Gerhard Weber, Andreas Zehme
- -Berichte aus Chemnitz, zum Diakonenhaus Moritzburg, von der Trinitatiskirche zu Dresden, über die Kirchgemeinde Eibenstock, zu Großerkmannsdorf und Kleinwolmsdorf, zu Großrückerswalde im Erzgebirge, aus Hohenfichte, zu Kirchberg in Sachsen, zu Markersbach, zu Niederschlema, zu Zwickau-Planitz, zu Satzung im Erzgebirge, zu Schöneck im Vogtland, zum Taubstummenheim in Zwickau, zu Falkenstein, zu Wildenfels im Erzgebirge, zu Grünhain

Darin:

-Zeitungsausschnitt aus "Neue Zeit vom 27.11.1987" zu Superintendent Herbert Böhme

- -Zeitungsausschnitt aus "Die Union vom 21.10.1962": Die "Dahlemiten" zur Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche
- -Zeitungsausschnitt aus "Der Sonntag" zu Erich Kotte
- -Kirchliche Nachrichten der Kirchgemeinde Wilsdruff, August 1967 mit Abbildung von Paul Richter
- -Zeitungsausschnitt aus "Union vom 12.02.1964" zu Superintendent Ringulf Siegmund

Umfang: 448 Bl. (4,9 cm)

701 1959

Dorothea Röthig: Die Bedeutung des lutherischen Bekenntnisses im Kirchenkampf in der sächsischen Landeskirche

Enthält auch:

-Materialsammlung für die Ausarbeitung

Umfang: 55 Bl. (0,6 cm)

710 bei 700

1959 - 1962

Mündliche Befragungen

Enthält:

- -Niederschrift über Befragung von Pfarrer Hermann Ackermann, Domprediger Georg Muntschick, Oswin Tröger, Gerhard Behnisch, Rudolf Benndorf, Heinrich Freiherr von Berlepsch, Pfarrer Erich Bodenstein, Superintendent Herbert Böhme, Bruno Bundesmann, Pfarrer Rudolf Carl, Pfarrer Rüdiger Alberti, Pfarrer Christoph Schulze, Luise Mertig, Pfarrer Ernst Ehrlich, Pfarrer Karl Fischer, Regierungsrat Richard Fischer, Pfarrer Karl Friedrich, Pfarrer Gerhard Gilbert, Pfarrer Alfred Gotter, Walter Grundmann, Pfarrer Ehrenfried Haufe, Direktor Rudolf Hirsch, Pfarrer Heinrich Herrmann, Prof. D. Carl Ihmels, Pfarrer Walter Johne, Pfarrer Walter Kaiser (Dresden-Leuben), Superintendent Arndt von Kirchbach, Rektor Hans Kircheis, Pfarrer Hermann Kircher, Johannes Klotsche, OLKR Gottfried Knospe, Pfarrdiakon Alexander Kranz, Pfarrer Georg Krause, OLKR Willy Kretzschmar, Superintendent Friedrich Kruspe, Pfarrer Helmut Landrock, Pfarrer Rudolf Lange, Pfarrer Karl Magirius, Martha Rackwitz, von OKR Walter Mitscherling, Oberregierungsrat Friedrich-August Neefe, OKR Gottfried Polster, Pfarrer Rudolf Poser, Pfarrer Gerhard Richter, Fritz Riebold, Pfarrer Otto Riedel, Superintendent Hans Rißmann, Superintendent Ringulf Siegmund, Superintendent Arno Spranger, Superintendent Otto Schulze, Maria Schumann, Pfarrer Waldemar Schwinger, Charlotte Schmidt, Hellmut Schwarze, Pfarrer Daniel Stock, Superintendent Konrad Stolte, Stadtmissionsdirektor Werner Vogel, Agnes Vogel, Pfarrer Johannes Voigt, Superintendent Johannes Wagner, Edith Walter, Hermann Weißer, Superintendent Friedrich Winter, Pfarrer Joachim Zinßer
- -Berichte zu Aue, zum Siechenhaus Bethesda in Radebeul, Markuskirchgemeinde Chemnitz, Friedenskirche Dresden, zu Sosa, zu Eibenberg, Trinitatiskirchgemeinde Dresden, zu Seifersdorf (b. Radeberg), zu Großrückerswalde, zur reformierten Gemeinde in Dresden, zu Superintendent Karl Hammerschmidt, zur ev. Jugendarbeit in Leipzig, zum Leipziger Missionshaus, zur Inneren Mission Sachsen, zu Radeberg, zu Pfarrer Dr. Hermann Brause, zu Colmnitz, zu Mädchenbibelkreisen, zur Jugendarbeit, zum Landesverein für Innere Mission, zu Pfarrer Hermann Gocht, zu Neukirchen (Erzgebirge), zu Markersbach, zu Sachsenburg, zu Schneeberg, zu Hohnstein und Großrückerswalde, zur Auferstehungsgemeinde Dresden, zum Jungmädchenwerk, zur Kirchgemeinde Leipzig-Wahren, zum Kreisbruderrat Leipzig, zu Pfarrer Rudolf Stempel, zu Riesa-Gröba, zur Theologischen Fakultät Leipzig, zur Petrikirche Chemnitz, zu Konsistorialrat Richard Walter, zu Superintendent Lic. Willy Vetter, zu Zittau, zu Dippoldiswalde

Darin:

-Informationen zu DC-Pfarrer Paul Luft und den Posaunenchor Leipzig-Wahren (Bl. 194)

Umfang: 222 Bl. (2,8 cm)

708 Juli 1960

Dorothea Röthig: Chronik des Kirchenkampfes 1933 - 1945

Umfang: 2 Bl., 269 S. (2,2 cm)

704 Juli 1960 Dorothea Röthig: Chronik des Kirchenkampfes in Sachsen Umfang: 2 Bl., 269 S. (2,2 cm) 702 Juli 1960 Dorothea Röthig: Chronik des Kirchenkampfes in Sachsen 1933 - 1945 maschinenschriftlich Umfang: 3 Bl., 269 S. (2,4 cm) Verweis: gebundenes Exemplar in der Bibliothek des Landeskirchenamtes (Sax. 1007) 705 Juli 1960 Dorothea Röthig: Chronik über den Kirchenkampf in der sächsischen Landeskirche 1933 - 1945 Umfang: 3 Bl., Bl. 1-332 (1,9 cm) 703 1961 Anlagen zur Dissertation von Joachim Fischer: Der Kirchenkampf in der evangelisch-lutherischen Landeskirche Sachsens 1933-1937 Enthält auch: -Schriftwechsel von Erich Kotte mit Joachim Fischer Umfang: 143 Bl. (0,9 cm) 710, 2 1961 Der Einbruch des Nationalsozialismus in das kirchliche Leben in Dres-

Seminararbeit von Werner Friedrich, Dorothea Nowak, Ruth Nowak, Sigrid Schneider

Umfang: 43 Bl. (0,4 cm)

Bemerkung: maschinenschriftlich

412. 2 1989

Rudolf Heinze: Wie war denn das? unter dem Nationalsozialismus und danach?

maschinenschriftlich

Umfang: 22 Bl. (0,3 cm)

1.8. Schriftwechsel der Kirchenkampfkommission

18003. 7 1957 - 1958

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich mit Christian Krause

Enthält u. a.:

- -Bericht von Christian Krause über sein Erleben des Kirchenkampfes
- -Schriftwechsel zur Abgabe von Publikationen

Provenienz: Kirchenkampfkommission

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

18003, 23

1957 - 1962

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich F

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Superintendent Gothart Fehlberg
- -Werner Fehlberg
- -Walter Feurich
- -Dr. Horst Fichtner
- -Rudolf Fichtner
- -Werner Fiebiger
- -Dr. Erhard Finster
- -Joachim Fischer
- -Herbert Fischer
- -Karl Fischer
- -Regierungsrat a.D. Richard Fischer
- -Dr. Martin Flade
- -Fritz Riebold
- -Reichsgerichtsrat Wilhelm Flor
- -Theodor Hans Eberhard Fochtmann
- -Martin Forberger
- -Superintendent Bernhard-Heinrich Forck
- -Gottfried Freiesleben
- -Karl Josef Friedrich
- -Heinrich Rudolf Frieling
- -Dr. Karlfried Fröhlich
- -Walter Frommhold
- -Max Führer
- -Lebenslauf von Artur Fehlberg
- -Literaturverzeichnis zu Quellen des Kirchenkampfes
- -Bericht von Karl Flaig zum ev. Jugenddienst
- -Bericht von Karl Fleischer zur Michaeliskirchgemeinde Leipzig
- -Angaben zu Flüchtlingspfarrern
- -Bericht von Gerda Fritzsche, geb. Dehnhof, zur Jugendarbeit in Dresden u. a. mit Käthe Weber

Umfang: 123 Bl. (1,3 cm)

1957 - 1962

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich K

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Rektor Erich Knabe (Moritzburg)
- -Erich Kölbel
- -Fritz Költzsch
- -Hans-Joachim König
- -Friedrich Körner
- -Cornelius Kohl
- -Erich Kotte
- -Heinz Kraft
- -Alexander Kranz
- -Georg Krause
- -Otto Kriebel
- -Hans Krieger
- -[Frieder] Kriewald
- -Georg Krönert
- -Erich Kröning
- -Wolfgang Kröning
- -Dr. Werner Krusche
- -Friedrich Kruspe
- -Hermann Kühn
- -Erwin Kuhnert
- -Studentenpfarrer Johann Gerhard Kunze (Leipzig)
- -biographische Angaben zu Pfarrer Paul Rudolf Schmidt

Umfang: 126 Bl. (1,3 cm)

18003, 18

1957 - 1962

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich mit Pfarrer Gerhart Laser zum Kirchenkampf im deutsch-sorbischen Sprachgebiet

Enthält u. a.:

-Auflistung der sich im Jahr 1940 im Amt befindlichen sorbischen Pfarrer und deren Abstammung und Muttersprache, 1962

Umfang: 15 Bl. (0,2 cm)

1957 - 1963

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich E

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Edgar Ebert
- -Paul Eckert
- -Ernst Ehrlich
- -Schreiben an die Buchhandlung Paul Eger in Leipzig
- -Bitte um Auskünfte zu den Superintendenten Gerhard Rüger, Horst Ansorge, Gerhard Wirth, Herbert Stiehl, Herbert Tolkmitt, Heinrich Zweynert, Rudolf Busch, Gustav Jahn, Gerhard Küttler, Gotthard Denneberg und Pfarrer Friedrich Hebart

Umfang: 37 Bl. (0,4 cm)

1957 - 1963

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich L

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Helmut Landrock
- -Paul-Otto Lange
- -Hellmuth Lehmann
- -Superintendent Gottfried Lehmann
- -[Erich] Leistner
- -Gotthilf Lenk
- -Wilhelm Leonhardi
- -Karl Leyn
- -Claus Lieschke
- -Werner Limbach
- -Superintendent Kurt Lindner
- -Klaus Lippky
- -Felix Lippmann
- -Gerhard Hanson
- -Superintendent Johannes Ficker
- -Walter Lommatzsch
- -Enko Luding
- -Dr. Ingetraut Ludolphy
- -Gustav Ludwig
- -Hartmut Ludwig
- -Theodor Lundberg
- -Wilhelm Luthardt
- -Auflistung von Akten des Landesbruderrates zum Kirchenkampf
- -Auflistung von Akten über den Kirchenkampf im Brandenburgischen Landeshauptarchiv
- -Auflistung von Leihgaben an die Kirchenkampfkommission
- -Kanzelerklärung der sächsischen Pfarrer am 13.02.1938 (Abschrift)
- -Auflistung von in Konzentrationslager verbrachten Pfarrern und die Folgen für Paul Richter, Johannes Körner, Ernst Lewek, Johannes Ackermann, Rudolf Stempel, Rüdiger Alberti, Johannes Schanz
- -Auflistung von Akten zum Kirchenkampf in Schlesien

Umfang: 160 Bl. (1,8 cm)

1244 1957 - 1963

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich mit Walter Hunger

Umfang: 38 Bl. (0,5 cm)

1957 - 1963

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich St

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Johannes Steude
- -Gottfried Stever
- -Superintendent Herbert Stiehl
- -Daniel Stock
- -Diakon Fritz Stockmann (Moritzburg)
- -Friedbert Stöcker
- -Konrad Stolte
- -Archivpfleger Dr. Karl Streller
- -Kurt Streubel

Umfang: 37 Bl. (0,4 cm)

18003, 36

1957 - 1963

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich U-V

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Missionsdirektor Werner Vogel
- -Willy Vogel
- -Friedrich Vogel
- -Johannes Voigt
- -Studiendirektor Gottfried Voigt

Umfang: 40 Bl. (0,4 cm)

18003, 20

1957 - 1964

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich C

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Kirchenmusikdirektor Kurt Bortenreuter aus Cotta (bei Pirna)
- -Gerhard Conrad
- -Hinweise zur Neufassung der Kirchenkampfchronik

Umfang: 13 Bl. (0,2 cm)

1957 - 1965

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich W

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Gertrud Wagner (Planitz)
- -Konsistorialrat Richard Walter
- -Georg Walther
- -Gustav Walther
- -Hellmut Wannske
- -Richard Weidauer
- -Hermann Weißer
- -Oskar Weller
- -Siegfried Wend
- -Superintendent Erich Werner
- -Gottfried Werner
- -Heinrich Wienhold
- -Hermann Winkler
- -Superintendent Friedrich Winter
- -Superintendent Gerhard Wirth
- -Gustav Mürbe
- -Theodor Kappler
- -Gerhart Laser
- -Superintendent Karl Wohlgemuth
- -Johannes Wolf
- -Hans Wolff
- -Erlebnisbericht von Pfarrer Gerhard Weber zum Kirchenkampf in Niederlungwitz und Lobsdorf, 1959
- -Bericht von Pfarrer Dr. Gerhard Wildfeuer zum Kirchenkampf in Dresden, 20.12.1960

Umfang: 152 Bl. (1,5 cm)

1957 - 1966

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich R

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Albrecht Ranft
- -Georg Reichelt
- -Gottfried Reichler
- -Dr. Johannes Reimers
- -Werner Rein
- -Kanzlist Herbert Lehmann
- -Reichsbahnoberinspektor Emil Grundmann
- -Hanns Renner
- -Gerhard Richter
- -Johannes Richter
- -Konrad Richter
- -Fritz Riebold
- -Otto Riedel
- -D. Ernst Rietschel
- -Theodor Rietz
- -Hans Rißmann
- -Dorothea Röthig
- -Helmut Roscher
- -Walter Nestler
- -D. Dr. Friedrich Seetzen
- -Erlebnisbericht von Pfarrer Rudolf Rau, Pflegeanstalt Bethesda in Radebeul
- -Erlebnisbericht von Pfarrer Gerhard Rechenberg, Schönbach (bei Löbau)
- -Angaben von Elfriede Reisner zu Personen im Kirchenkampf von Chemnitz, zum Bruderrat und volkskirchlichen Laienbund
- -Bericht von Pfarrer Johannes Römer, Leipzig, 08.10.1957
- -Bericht von Dr. Ida Rost über die Schließung der Sozialen Frauenschule des Landesverbandes für christlichen Frauendienst, 15.01.1961

Darin:

- -Aufnahmekarte von Elfriede Reisner in die Ev.-Luth. Bekenntnisgemeinde Chemnitz, 21.09.1934
- -Bildchen mit Text: "Kleines Mädchen belehrt einen (D.C.)=Kater. Fräulein Reisner: Da gibt es nur ein Wort: Widerstand"

Umfang: 164 Bl. (1,8 cm)

Bericht von Elfriede Reisner: [Verweis:1048;00005]

1957 - 1967

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich P-Q

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Siegfried Paul
- -Martin Pertiet
- -Joachim Petzoldt
- -Gerhard Pfeiffer
- -Pfarrvikarin Edith Pietrusky
- -Walter Plotz (KZ Sachsenburg)
- -Georg Prater
- -Hans Hahn
- -Johannes Prehn
- -Bericht über den Verlauf des Kirchenkampfes in Bertsdorf (bei Zittau), 15.10.1957
- -Aufstellung von Dokumenten aus dem Kirchenkampf in Sachsen, 1961
- -Zusammenstellung von Informationen zu Personen im Zusammenhang mit Hausarrest (Erich Kotte, Prof. D. Gerhard Hilbert, Walther Schleinitz), Inhaftierungen in Gefängnissen und Konzentrationslagern und Ausweisungen aus Sachsen
- -Auflistung von Akten zu D. Hugo Hahn
- -biographische Angaben zu Personen im Zusammenhang mit den Lebenserinnerungen von Hugo Hahn
- -Bericht von Johannes Preußker, Taura, über seine Erlebnisse im Kirchenkampf, 05.10.1957

Umfang: 153 Bl. (1,5 cm)

1957 - 1967

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Sch

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Alfred Schädlich
- -Gerhard Schäfer
- -Johannes Schanz
- -Archivoberrat Dr. Harald Schickel
- -Alfred Schille
- -Erich Schirmer
- -Diakon Alfred Schlage
- -Johannes Schmidt (Cainsdorf)
- -Prof. D. Kurt Dietrich Schmidt, Vorsitzender der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes in der Nationalsozialistischen Zeit
- -Prof. Dr. Martin Schmidt
- -Bruno Bundesmann
- -Andreas Fröhlich
- -Wilhelm Flor
- -Studienrat Johannes Schmidt (Leipzig)
- -Ernst Schneider
- -Gustav Schnerrer
- -Rudolf Schönbach
- -Fabrikant Karl Schöne
- -Otto Schramm
- -Jenny Schreiter (Großrückerswalde)
- -Friedrich Schubert
- -Superintendent Otto Schulze
- -D. Heinrich Schumann
- -Willy Biesold
- -Wolfgang Schwabe
- -Herbert Schwabe
- -Johannes Schwartze
- -Hellmut Schwarze
- -Waldemar Schwinger
- -Johannes Schwinger
- -Bericht zum Verlust der Unterlagen der Bekennenden Kirche in Chemnitz, 08.01.1962
- -Bericht von Pfarrer Hermann Schmid zum Kirchenkampf in Dresden-Bühlau, 30.10.1957
- -Erinnerungen von Pfarrer Raphael Schütthoff zum Kirchenkampf in Zadel, 1958
- -Bericht von Hellmut Schwarze, Helfer in Steuersachen, über den Kirchenkampf in Leipzig-Wahren, 25.07.1959

Umfang: 266 Bl. (2,8 cm)

1957 - 1970

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich N-O

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Oberregierungsrat Friedrich-August Neefe
- -Walter Nestler
- -D. Arthur Neubera
- -Gottfried Neuhof
- -Hellmut Schwarze
- -Oskar Nitzsche
- -Gustav Noack
- -Heinrich Obrusnik
- -Werner Oehme
- -Martin Onnasch
- -Bericht von Pfarrer Gerhard Naumann über seine Erlebnisse im Kirchenkampf, 05.10.1957
- -Lebensdaten von Hugo Hahn, Arndt von Kirchbach, Karl Fischer, Georg Walther, Adolf Amelung, Friedrich Delekat, Reimer Mager, Theodor Böhme, Martin Richter, Adalbert Küntzelmann, Dr. Rudolf Geißler, Wilhelm Flor. 1954
- -biographische Angaben zu Dr. Eberhard Fiedler (Leipzig)
- -Zusammenstellung von Quellen der Kirchenkampfkommission zu Pfarrer Johannes Ackermann

Umfang: 97 Bl. (1 cm)

18003, 35

1957 - 1970

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich T

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Ernst Loesche
- -Superintendent Dr. Viktor Kühn (Auerbach)
- -Gottfried Thieme
- -Gottfried Thonig
- -Herbert Tolkmitt
- -Oswald Tröger
- -Gotthold Tzschucke

Darin:

- -Ansichtskarte vom Bürgerpark in Berlin-Pankow, 1958
- -Druck einer Zeichnung mit Außenansicht der Kirche zu Döben, 1959

Umfang: 58 Bl. (0,6 cm)

1957 - 1973

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich K

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -[Martin] Thiele
- -Prof. Dr. Ernst Kähler
- -Erhard Kammerlander
- -Dr. Hans-Joachim Kandler
- -Ernst Kanig
- -Wilhelm Kanschat
- -Werner Kastel
- -Johannes Kirbach
- -Arndt von Kirchbach
- -Kurt Kircheis
- -Rektor Hans Kircheis
- -Hermann Kircher
- -Prof. Dr. Günther Harder
- -Heinrich Früh
- -Dr. Kurt Klähr
- -Rudolf Kläß
- -Samuel Kleemann
- -Gerhard Klötzner
- -Johannes Klotsche
- -Dr. Karl Kupisch
- -Briefe von Walter Kaiser und Bericht über den Kirchenkampf in Radeberg
- -Schreiben von Hilda Kegler zum Entstehen der Lebenserinnerungen von Hugo Hahn
- -Bestätigung der Dauerleihgabe aus dem Pfarrarchiv Kieritzsch (bei Borna)
- -Schriftwechsel mit der Kirchlichen Hochschule Berlin
- -Materialzusammenstellungen von Dr. Hermann Klemm
- -Aufzeichnungen des Schülers Werner Kluge, Dresden, 1935/1936

Umfang: 257 Bl. (2,6 cm)

18003, 5 1957 - 1974

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich (M)

Enthält:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Pfarrer Johannes Magirius mit Überblick über den Kirchenkampf der Kirchgemeinde Meerane
- -Pfarrer Paul Märkel, Dresden
- -Dr. Kurt Meier, Leipzia
- -Diakon Kurt Meinel
- -Pfarrer Karl-Heinz Meißner, Peritz (Kreis Riesa)
- -Pfarrer Dietrich Mendt, Leipzig
- -Luise Mertig, Dresden
- -Pfarrer Georg Meusel, Werdau
- -Superintendent i. R. Dr. Alfred Meyer
- -Pfarrer Herbert Mewes. Pobershau
- -OKR Max Michael
- -Prediger Gerhard Michael
- -Pfarrer Arno Michael mit Kirchenkampf in der Gemeinde Dresden-Loschwitz
- -Pfarrer Fritz Mieth (zur "Mitte" gehörig)
- -Missionshaus Leipzig
- -Pfarrer Karl Mißbach, Großolbersdorf
- -Aufstellung der Vertrauensleute der "Mitte"
- -Dr. Gerhard Mittelstädt
- -Annelies Mönnig
- -Pfarrer Gerhard Molwitz
- -Dr. Hans Müggenburg mit Vertrag zur Abgabe von Handakten von Pastor Wolfgang Müggenburg
- -Pfarrer Christoph Müller
- -Superintendent Johannes Müller, Zittau
- -Prof. Dr. Dedo Müller
- -Pfarrer Erich Müller, Naunhof
- -Dr. Martin Müller, Ellefeld i. Vogtl.
- -Verlagsbuchhändler Max Müller
- -Ruth Müller und Bericht über Festnahme von [Johannes Fürchtegott] Müller in Leipzig-Thekla
- -Pfarrer Horst Münzel
- -Landesinspektor Arthur Mütze vom Landesverband Landeskirchlicher Gemeinschaften
- -Domprediger Georg Muntschick

Provenienz: Kirchenkampfkommission

Umfang: 218 Bl. (2,3 cm)

1957 - 1978

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich B

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Erich Backhaus
- -Walter Backmann
- -Dr. Helmut Beier
- -Christfried Baldauf
- -Siegfried Baltzer
- -Friedrich Balze
- -Georg Adolf Eberhard Baring
- -Karl Bassenge
- -Heinrich Seltmann
- -Rüdiger Alberti
- -Alfred Beer
- -Rudolf Benndorf
- -Heinrich von Berlepsch
- -D. Wolfgang Beyer
- -Kurt Bever
- -Martin Beyerlein
- -Theodor Beyrich
- -Willy Biesold
- -Erich Bodenstein
- -Herbert Böhme
- -Johannes Böttger
- -Albert Böttrich
- -Prof. D. Heinrich Bornkamm
- -Karl Brause
- -Gustav Walther
- -Johannes Brödel
- -Ulrich von Brück
- -Rudolf Busch
- -Oskar Bruhns
- -Bruno Bundesmann
- -Dietrich Burger
- -Bericht von Siegfried Baltzer über den Kirchenkampf in Steinpleis, 02.1958
- -Auflistung von Akten zum Kirchenkampf, die sich im Turm der Petrikirche zu Bautzen befinden, 1962
- -Rundschreiben der Kirchenkampfkommission mit Auflistung der angeschriebenen Personen mit Aufruf zur Sammlung von Dokumenten, 1957
- -Ausleihe von Unterlagen an Dr. Erich Beyreuther, 1959
- -Namen der Mitglieder des Kirchenvorstandes der Kirchgemeinde Bockau von 1948
- -Namen der Mitglieder der Kirchgemeindevertretung Bockau von 1931
- -Abschriften aus dem Pfarramt Bockau 1931-1946

Darin:

- -Grundsätze für die Dokumentation von Quellen zur Geschichte des Kirchenkampfes, 20.07.1970
- -Empfehlung der Konferenz der Ev. Kirchenleitungen in der DDR zu den Grundsätzen für die Dokumentation von Quellen zur Geschichte des Kirchenkampfes, 12.01.1974

Umfang: 233 Bl. (2,4 cm)

1031 9. Juli 1957

Abordnung von Dorothea Röthig als Lehrvikarin und gleichzeitige Beauftragung mit dem Dienst einer Sekretärin der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes ab 1. August 1957

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

18003, 2 5. Oktober 1957

Bericht von Friedrich Klemm aus Bockelwitz zu seinem Erleben des Kirchenkampfes

Darin:

-Schreiben von Adolf Müller, Posaunenchor Penig, an [Friedrich Klemm], 11.06.1936

Provenienz: Kirchenkampfkommission Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

18003, 8 1958

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich mit Edgar Hering

Provenienz: Kirchenkampfkommission Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1958 - 1962

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich D

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Hermann Däßler
- -Gottwald Darge
- -Prof. D. Dr. Friedrich Delekat
- -Gotthard Denneberg
- -Rektor Helmut Appel
- -Kurt Diete
- -Walter Nestler
- -Horst Ditter
- -Walter Dittrich
- -Karl Dix
- -Kaufmann Enno Luding
- -Kaufmann Johannes Schmutzler
- -Pastor Willy Grünert
- -Martin Doerne
- -Herbert Dost
- -Archivpfleger Rudolf Drechsler
- -Joachim Drese (Bobenneukirchen)
- -Musterschreiben zur Danksagung für Abgabe von Material an Kirchenkampfkommission
- -Anschriftenliste von ehemaligen DC-Pfarrern, die Rundschreiben der Kirchenkampfkommission erhielten
- -Notiz zum Diakonenhaus Moritzburg
- -Notiz zum Landeskirchlichen Amt für Innere Mission in Radebeul

Umfang: 99 Bl. (1 cm)

1958 - 1964

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich H

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Walther Haag
- -Elsa Zollmann
- -Siegfried Haberland
- -Oskar Hänichen
- -Arno Häntzschel
- -Hans Hahn
- -Heinrich Hahn
- -Hugo Hahn
- -Richard Hahn
- -Max Haller
- -Karl Hammerschmidt
- -Gerhard Hanson
- -Hertha Happatsch
- -D. Dr. Günther Harder
- -Albin Haustein
- -Alfons Heber
- -Oberkirchenrat Fritz Heidler
- -Hans Heinemann
- -Rudolf Heinze
- -Walter Helm
- -Heinz Henckel
- -Friedrich Henke
- -Ernst Henn
- -Johannes Hennig
- -Reinhold Herrich
- -Heinrich Herrmann
- -Johannes Herz
- -Albrecht Herz
- -Helmut Hilbert
- -Friedrich Hille
- -Curt Gröschel
- -Werner Hinkel
- -Rudolf Hirsch
- -Karl-Ludwig Hoch
- -Dr. Hans Hofer
- -Theodor Lieschke
- -Albrecht Horn
- -Gottfried Martin Horn
- -Hardy Horn (Seifersbach)
- -Carl Hünermund
- -Archivpfleger Walter Hunger
- -Bericht von Hanna Heimer zum Kirchenkampf in Schmeckwitz und Siegfried Heimer
- -Bericht von Dr. Gerhard Hofmann, Gornsdorf, zum Kirchenkampf im Kirchenbezirk Stollberg

Umfang: 290 Bl. (2,9 cm)

1958 - 1964

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Z

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Lothar Zeitz (Lunzenau)
- -Joachim Zinßer

Umfang: 26 Bl. (0,3 cm)

18003, 32

1958 - 1968

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich S

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -[Gerhard] Satlow (Mitte)
- -Dr. Herbert Sattler
- -Superintendent Otto Scriba
- -Heinrich Seck
- -Friedrich Seifert
- -[Gustav Heinrich] Seltmann
- -Reinhold Semm
- -[Christian] Seyfert
- -Erich Sickert
- -Prof. D. Ernst Sommerlath zur Theologischen Fakultät Leipzig und zur Studentengemeinde
- -Bericht von Pfarrer Walter Seifert zu Eingriffen in das kirchliche Leben in Reichenbach im Vogtland

Umfang: 86 Bl. (0,9 cm)

1038 1958 - 1968

Schriftwechsel mit Präses Dr. Lothar Kreyssig

Enthält u. a.:

-Befragung von Präses Dr. Lothar Kreyssig durch Dorothea Röthig am 18.04.1961

Umfang: 27 Bl. (0,3 cm)

Foto von Lothar Kreyssig: [Verweis:3111;00020]

18003, 9 1958 - 1965, 1971 - 1972

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich mit Prof. D. Franz Lau

Enthält u. a.:

- -Mitteilung über den Amtsbruder Otto Lau und dessen Verhaftung und Aufenthalt in Sachsenburg, 17.08.1960
- -Abschrift eines Briefes von Franz Lau an die Amtsbrüder im Kirchenkreis Dresden-Stadt zu den Ereignissen des 13. Februar 1945, 19.02.1945

Provenienz: Kirchenkampfkommission

Umfang: 51 Bl. (0,6 cm)

1959 - 1963

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich mit und zu Hermann Ackermann, Walter Adam, Rüdiger Alberti, Adolf Amelung, Wilhelm Anacker und Horst Ansorge

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel mit Dr. Friedrich Seydel zur Sammlung von Druckschriften aus der Kirchenkampfzeit, 1961
- -Anfragen zur Benutzung der gesammelten Unterlagen aus der Kirchenkampfzeit, 1963
- -Auflistung von Akten aus dem Ephoralarchiv Auerbach zur Kirchenkampfzeit, 1963

Provenienz: Kirchenkampfkommission

Umfang: 64 Bl. (0,8 cm)

18003, 4 1959 - 1968

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich (G)

Enthält:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Kurt Gaudlitz, Greifenhain
- -[Paul] Gehring, Etzdorf
- -Walter Geißler, Zwickau
- -Wolfgang Gerlach, Remscheid-Lennep
- -Frithjof Glöckner, Aue
- -Wilfried Glöckner, Wilsdruff
- -Gotthold Gocht, Hannover
- -Gerhard Göserich, Leipzig
- -Dr. Wolf Goetze, Altmittweida
- -Hannelore Gohl, Stuttgart-Degerloch
- -Alfred Gotter, Zwickau
- -Gerhard Gretzschel, Ponickau
- -Lothar Grieger, Gersdorf bei Leisnig
- -Curt Gröschel, Mittelsaida bei Freiberg
- -Gertrud Große, Bautzen
- -Willy Grünert, Fürstenfeldbruck
- -Dr. Walter Grundmann, Eisenach
- -Helmut Günnel, Markersbach

Darin:

Ansichtskarte mit Blick auf Rostock

Provenienz: Kirchenkampfkommission

Umfang: 71 Bl. (0,7 cm)

Bemerkung: Verzeichnung aus der Aktengruppe 18003, Buchstabe G

1959 - 1968

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich I/J

Enthält u. a.:

Schriftwechsel mit oder zu:

- -Heinz Ihle
- -Carl Ihmels
- -Gerhard Jacobi
- -Walter Jähnig
- -Gustav Jahn
- -Walter Johne
- -Rabbiner Prof. Dr. Jacob Winter
- -Rabbiner Dr. Albert Wolf
- -Martin Just
- -Aufstellung von Akten zum Missionshaus Leipzig

Umfang: 43 Bl. (0,5 cm)

18003, 3 1961

Hinweise zu Superintendent Andreas Zehme und Dr. Ingo Zimmermann

Provenienz: Kirchenkampfkommission Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

18003, 6 1961

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich mit Johannes Kupfer

Enthält u. a.:

-Benennung der 7 ersten sächsischen Kandidaten der Bekennenden Kirche, die am 02.06.1935 in Härtensdorf ordiniert worden sind:

Ulrich Brendler, Bauda; Hans Eberhard Fochtmann, Reinsdorf; Siegfried Heimer, Radeberg; Heinrich Ihle, Arnoldsgrün; Johannes Kupfer, Syhra; Johannes Müller, Sadisdorf; Otto Riedel, Härtensdorf

Provenienz: Kirchenkampfkommission

Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

18003, 1 1961 - 1962

Schriftwechsel mit Gertrud Nagel zu Wilhelm Wolf

Provenienz: Kirchenkampfkommission Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

1034 1961, 1964, 1971

Aufgaben der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes

Enthält auch:

- -Niederschrift über die Besprechung der Kirchenkampfkommission am 07.08.1961
- -Zwischenbericht über den Stand der Arbeit der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich, 22.09.1971

Umfang: 10 Bl. (0,2 cm)

1042 2. März 1961

Brief von Pfarrer Willy Vogel aus Pöhla (Erzgebirge) an Gottfried [Fuß] über sein Verhältnis zu Berichten über die Kirchenkampfzeit

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1049 1963 - 1969

Schriftwechsel der Kirchenkampfkommission

Umfang: 36 Bl. (0,4 cm)

18003, 16

1965 - 1968

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich mit Arthur Leidhold und zu Fritz Pfotenhauer, Karl Johannes Reimer und Ernst Rietschel

Darin

-biographische Daten zu Siegfried Leffler und Julius Leutheuser Umfang: 8 Bl. (0,1 cm)

18003, 17

1965 - 1969

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich zu Heinrich August Seck, Johann Carl Michael Siedel, Otto Bernhardt Schilling und mit Eckhart Schleinitz und Gerhard Weber

Umfang: 11 Bl. (0,2 cm)

18003, 11

1966

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich zu Gustav Adolf Achelis

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

18003, 14

1966 - 1967

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich zu Edgar Ebert, Bernhard Stanislaus Einert, Eberhard Fiedler und Bernhard-Heinrich Forck

Darin:

-Sterbeurkunde von Karl Wilhelm Flor, ausgestellt 1966 Umfang: 9 Bl. (0,1 cm)

18003, 13

1966 - 1967

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich zu Hermann Wolfgang Beyer und Georg Bornkamm

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1951, 1966 - 1969

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich zu Paul Gehring, Martin Heinrich Hammitzsch, Karl Franz Alfred Hottinger, Elise Charlotte Hottinger und Otto Emil Krömer

Darin:

- -Lebenslauf zu Esther von Kirchbach, geschrieben von Sven Kirchbach
- -Trauerkarte für Pfarrer Paul Kühne, 02.1951

Umfang: 8 Bl. (0,1 cm)

18003, 12

1967

Schriftwechsel der Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich mit Irene Atzerodt

Enthält u. a.:

-biographische Angaben zu Irene Atzerodt

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

2. Akten des Landesbruderrates

2.1. Rundschreiben des Landesbruderrates

LBR 168

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Enthält v. a.:

-Generalverordnung Nr. 1 vom mit der Führung des Landesbischofsamtes und der Kirchenregierung Beauftragten, über die Zusammenkunft der Diener der ev.-luth. Landeskirche Sachsens, 03.07.1933

Darin:

- -Süd- und Westdeutschland verlassen die "Deutschen Christen", Flugschrift vom Pfarrernotbund im Freistaat Sachsen, 27.11.1933
- -Flugschrift: Um die Bekenntnisgrundlagen der DEK, mit "28 Thesen der Kirche des Freistaates Sachsen"

Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

LBR 169, 1

1934

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Enthält u. a.:

-Bericht über die Tagung des Pfarrernotbundes in Sachsen am 12.01.1934 in Dresden

Darin:

-Gutachten der Theologischen Fakultät Leipzig zu den 28 Thesen der sächsischen Landeskirche

Umfang: Bl. 001 - 072 (0,8 cm)

LBR 169, 2

1934

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Enthält u. a.:

- -Chemnitzer Briefe
- -Rundbrief Nr. 1 des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der ev.luth. Kirche Sachsens vom 18.12.1934 (gedruckt)
- -Nachrichtendienst

Umfang: Bl. 001 - 176 (2,5 cm)

LBR 177, 1

1934 - 1936

Rundbriefe des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der evangelisch-lutherischen Kirche Sachsens / der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen

Darin:

- -Friedrich Delekat: Menschen feiern einen Sieg, Gott ruft zur Buße, Buß- und Bettag 1935, hrsg. von der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, Druck: Richard Röhner, Dresden 1935 (Schriftenreihe Um Evangelium und Kirche, Heft 10)
- -Walter Künneth: Bekennende Kirche-was nun?, Sonderdruck aus "Wort und Tat", Heft 2, Jg. 1936

Umfang: Bl. 1 - 80 (1,4 cm)

LBR 170 1935

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Enthält u. a.:

- -Rundbriefe des Landesbruderrates
- -Nachrichtendienst

Umfang: Bl. 001 - 284 (3,8 cm)

LBR 171 1936

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Enthält u. a.:

-Nachrichtendienst

Darin:

-Vom Werden und Wachsen Luth. Kirche Deutscher Nation, Erläuterung und Bericht, als Manuskript gedruckt für die Glieder der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens [07.1936]

Umfang: Bl. 001 - 284 (4,3 cm)

LBR 205 1936 - 1937

Nachrichtendienst des Landesbruderrates und der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Kanzelabkündigung vom 06.09.1936 in Sachsen
- -Anweisung für die Führung der Bekennenden Kirche, 09.1936
- -Referat von Pfarrer Ernst Otto am 20.11.1936 über die Lage in Thüringen

Provenienz: Walther Schleinitz Umfang: Bl. 001 - 113 (1,8 cm)

LBR 172

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Enthält u. a.:

-Fürbittenlisten

Umfang: Bl. 001 - 364 (5,2 cm)

LBR 173 1938

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Darin:

-Sächsische Ev. Kirchenzeitung, Einziges kirchenamtliches Nachrichtenblatt, Jg. 1938, Nr. 2, Dresden 25.04.1938

Umfang: Bl. 001 - 156 (3,4 cm)

LBR 174

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Umfang: Bl. 001 - 078 (2 cm)

LBR 175 1940

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Umfang: Bl. 001 - 018 (0,4 cm)

LBR 176 1941 - 1944

Rundschreiben des Landesbruderrates und an den Landesbruderrat

Umfang: Bl. 001 - 011 (0,2 cm)

2.2. Personen

LBR 157 1933 - 1936

Personalangelegenheit Oberkirchenrat Max Wilhelm Michael, Dippoldiswalde

Enthält u. a.:

-Dienststrafverfahren gegen Superintendent Max Michael

Umfang: Bl. 001 - 055 (0,7 cm)

LBR 100 1933 - 1934, 1938

Personalangelegenheit Walter Adam, Frauenstein

Darin:

-Prof. Anders Nygren: Die kirchliche Lage in Deutschland, 12.02.1934 Umfang: 22 Bl. (0,3 cm)

LBR 133 1934 - 1938

Personalangelegenheit Superintendent Hugo Hahn

Enthält u. a.:

- -Urteil für Hugo Hahn gegen die Frauenkirchgemeinde Dresden wegen der Dienstwohnung, 27.02.1935
- -Bußtagspredigt von Hugo Hahn am 18.11.1936 in der Frauenkirche zu Dresden
- -Andacht von Hugo Hahn über Jakobus 5, 7-11, 1937
- -Erklärung von Pfarrern der Kirchenkreises Dresden-Land gegen die Beurlaubung von Superintendent Hugo Hahn, 22.12.1937
- -Erklärung von Pfarrern der Ephorie Dresden-Stadt gegen die Beurlaubung von Superintendent Johannes Ficker, 01.10.1937
- -Erklärung von Pfarrern des Kirchenkreises Dresden-Stadt, der Einladung zur Vernehmung von Hugo Hahn nicht Folge zu leisten, 26.01.1938
- -Beschluss des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsens vom 12.02.1938 im Dienststrafverfahren gegen Hugo Hahn

Darin:

- -Einladung der Ev. A. B. Kirche in der Slovakei zu kirchlichen Feiern am 27. und 28.09.1936 (gedruckt)
- -Predigt und Einladung zur Frauenfeierstunde am 09.10.1936 zum Erntedanktag in der Frauenkirche zu Dresden
- -Predigt von OKR Arthur Schuknecht am 27.11.1936 in der Frauenkirche zu Dresden
- -Wochenschlussgottesdienst von OKR Arthur Schuknecht am 27.11.1936 in der Frauenkirche zu Dresden
- -Aufruf von Gustaf Hildebrant: Kirche und dramatische Kunst. Ein Aufruf an die deutsche ev. Geistlichkeit (gedruckt)
- -Ankündigungen von Publikationen von Gustaf Hildebrant (gedruckt)
- -Gustaf Hildebrant, Verinnerlichung! Paul Steinmüllers "Rhapsodien", Sonderdruck aus "Türmer, 29. Jg., Heft 8"
- -Johannes Evangelista Goßner. Mit einer unbekannten Selbstbiographie und Dokumenten seines Lebens, hrsg. von der Goßnerischen Missionsgesellschaft zu Berlin-Friedenau, Wichern-Verlag Berlin-Spandau
- -"Sonderdruck aus der Berliner Nachtausgabe" von Dr. Karl Grötzsch: Deutsche Menschen hausen in Erdlöchern, [1937]

Umfang: 347 Bl. (4,2 cm)

LBR 137 1934 - 1943

Personalangelegenheit Pfarrer Johannes Albrecht Herz, Berggießhübel

Enthält u. a.:

- -Erklärung, verlesen von Albrecht Herz am 13.02.1938 in der Kirche zu Berggießhübel
- -Dienststrafverfahren gegen Albrecht Herz
- -Konfirmandenunterricht
- -Berichte zur kirchlichen Lage in Berggießhübel

Umfang: Bl. 001 - 404 (4,3 cm)

LBR 212, 8

1935 - 1937

Personalangelegenheit Kantor Arthur Fügner

Enthält u. a.:

- -Beurlaubung von Volksschullehrer Arthur Fügner vom Schuldienst in Chemnitz, 13.07.1937
- -Schreiben von Arthur Fügner an den Landesbruderrat der Bekennenden Kirche Sachsens wegen Versetzung von Pfarrer Arthur Fehlberg, 02.09.1936
- -Auseinandersetzung um die Kündigung der Stellung von Arthur Fügner als Kirchenmusiker der Christuskirche Chemnitz-Reichenhain

Umfang: 196 Bl. (Bl. 349 - 548 / 1,4 cm)

LBR 135 1935 - 1941

Personalangelegenheit Pfarrer Ferdinand Oskar Hänichen, Hohenfichte

Enthält u. a.:

-Dienststrafverfahren und Urteile gegen Oskar Hänichen

Umfang: Bl. 001 - 361 (3,9 cm)

LBR 198 1936 - 1940

Personalangelegenheit Karl Bernhard Franz Lau

Enthält u. a.:

- -Anstellungsurkunde von Franz Lau zum Studiendirektor am Predigerseminar Lückendorf ab 01.10.1936 (Abschrift)
- -Schriftwechsel von Franz Lau mit Karl Fischer
- -Austrittserklärung von Franz Lau aus der Bekennenden Kirche und dem Pfarrernotbund, 25.06.1940
- -Stellungnahme des Landesbruderrates zu von Franz Lau aufgestellten Thesen zur Haltung des Landeskirchenamtes, o. D.

Darin:

-Beschluss des Landeskirchenamtes Sachsens vom 07.01.1938 zur Schließung des Predigerseminars Lückendorf, 08.01.1938 (Abschrift)

Umfang: Bl. 001 - 170 (1,7 cm)

LBR 110 1936 - 1940

Personalangelegenheit Martin Beyerlein, Hohnstein

Enthält u. a.:

-Schriftwechsel mit Martin Richter und Karl Fischer

Umfang: Bl. 001 - 075 (0,8 cm)

LBR 212, 7

1936 - 1942

Personalangelegenheit Karl Wilhelm Fischer

Enthält u. a.:

- -Lieder zur Trauerfeier für Karl Fischer
- -Beileidsbekundungen zum Tod von Karl Fischer, 1941
- -Personalfragebogen, ausgefüllt von Karl Fischer, 25.10.1939
- -Klage des Pfarrers Karl Fischer gegen die Trinitatiskirchgemeinde Dresden, 03.08.1938
- -Beschluss auf Dienstentlassung von Karl Fischer, 18.05.1938

Darin:

- -Danksagung von Käthe Fischer für Beileidsbekundungen zum Tod von Karl Fischer, 1941 (gedruckt)
- -Danksagung von Karl Fischer für Beileidsbekundungen zum Tod seines Vaters, 1940 (gedruckt)
- -Artikel: Die Berliner Entscheidung über Thüringen, aus: Die Freie Volkskirche Nr. 17/1936 (gedruckt)
- -Artikel: Waffen der Gerechtigkeit, aus: Die Freie Volkskirche Nr. 16/1936 (gedruckt)

Umfang: 132 Bl. (Bl. 201 - 348 / 1,2 cm)

LBR 212, 1

1937 - 1939

Personalangelegenheit Walter Adam

Enthält u. a.:

- -Bericht über den Eingriff in die Amtstätigkeit von Pfarrer Walter Adam
- -Bericht über die am 29.03.1938 in Berlin geführten Unterredungen

Umfang: 101 Bl. (Bl. 001 - 132 / 0,8 cm)

LBR 186 1937 - 1940

Personalangelegenheit Martin Johannes Voigt, Falkenstein

Enthält u. a.:

- -Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Johannes Voigt
- -Bericht über die Kirchenwirren in Falkenstein im Zusammenhang mit Pfarrer Paul Goldhan, dem Kreiskirchenamt Zwickau und dem Landeskirchenamt Sachsens
- -Ausführungen von Superintendent Johannes Ficker als geistlicher Verteidiger im Disziplinarverfahren gegen Johannes Voigt am 04.09.1940

Umfang: Bl. 001 - 317 (2,8 cm)

LBR 164 1937 - 1941

Personalangelegenheit Friedrich Gerhard Pfeiffer, Geithain

Enthält u. a.:

- -Dienststrafsachen gegen Gerhard Pfeiffer
- -Befriedungsaktion in Geithain, 1940

Umfang: Bl. 001 - 330 (3,1 cm)

LBR 136 1937 - 1947

Personalangelegenheit Pfarrer Gotthold Siegfried Heimer

Enthält u. a.:

- -Strafsachen gegen Siegfried Heimer
- -Berichte über Gottesdienste in Schmeckwitz am 14.11.1937 und 17.11.1937 Darin:
- -Abschiedspredigt gehalten von Pastor Siegfried Heimer am 13.04.1936 in Radeberg (gedruckt)
- -Auszug aus der Predigt für das Ehrengedenken des gefallenen Pfarrers Siegfried Heimer aus Langenhessen am 07.01.1945

Umfang: Bl. 001 - 077 (0,8 cm)

LBR 212, 2

1938

Personalangelegenheit Adolf Amelung

Enthält nur:

-Schreiben von Dr. Johannes Liebsch an Adolf Amelung wegen seinem Ausschluss von der Führung verantwortlicher Verwaltungstätigkeit, 18.03.1938

Umfang: 1 Bl. (Bl. 133 / 0,1 cm)

LBR 212, 4

1938

Personalangelegenheit Gustav Hugo Rudolf Carl

Enthält u. a.:

-Beschluss im Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Rudolf Carl vom 03.03.1938 Umfang: 3 Bl. (Bl. 193 - 195 / 0,1 cm)

LBR 212, 6

1938

Personalangelegenheit Horst Ficker

Enthält nur:

-Schreiben des Deutschen Ev. Männerwerks, Landesamt Sachsen, an Pfarrer Horst Ficker aus Rodewisch wegen nicht ordnungsgemäßer Leistung des Treueeides, 17.05.1938

Umfang: 1 Bl. (Bl. 200 / 0,1 cm)

LBR 212, 5

1938

Personalangelegenheit Rudolf Decker

Enthält u. a.:

-Erklärung von Pfarrvikar Rudolf Decker wegen Urlaub, 20.09.1938

Umfang: 4 Bl. (Bl. 196 - 199 / 0,1 cm)

LBR 144 1938 - 1940

Personalangelegenheit Erich Kotte

Enthält u. a.:

-Dienststrafverfahren gegen Erich Kotte

Umfang: Bl. 001 - 106 (1 cm)

LBR 212, 3

1938 - 1941

Personalangelegenheit Superintendent Theodor Walter Berg

Enthält u. a.:

- -Beschluss im Dienststrafverfahren vom 03.01.1939
- -Urteil zur Dienstenthebung von Walter Berg, 08.06.1938

Umfang: 38 Bl. (Bl. 134 - 188 / 0,4 cm)

LBR 134 März 1938 - Feb. 1944

Personalangelegenheit Superintendent Hugo Hahn

Enthält u.a.

-Fürbitten für Superintendent Hugo Hahn anlässlich seiner Ausweisung, 05.1938

Darin:

- -Danksagung für Anteilnahme am Tod von Emma Ida Dorothea Reiche, Ostern 1938
- -Traueranzeige für Pastor D. Traugott Hahn, 03.1939

Umfang: 335 Bl. (001 - 432/4,8 cm)

LBR 131, 2

1951

Käthe Fischer: Pfarrer Karl Fischer zum 10. Todestag am 15. September 1951

Darin:

-Schreiben von Käthe Fischer an Erich Kotte anlässlich der Übersendung der Ausarbeitung, 22.11.1951

Umfang: 16 S. (0,5 cm)

2.3. Sachakten des Landesbruderrates

LBR 197 1931 - 1936

Kirchliche Zeitschriften

Enthält:

- -Gemeindeblatt der Trinitatiskirche zu Dresden, Nr. 2, 02.1934
- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Bezirk Dresden, vom 01.10.1934 mit Grußwort des Landesbischofs Friedrich Coch
- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Versöhnungskirchgemeinde Leipzig-Gohlis, 04.1935
- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Kirchgemeinde Geyer, 10.1935
- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, 01.1936
- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, St. Afra-Gemeinde Meißen, 10.1935
- -Die Glaubensbewegung "Deutsche Christen", Sonderdruck aus "Das Ev. Leipzig"
- -Das Ev. Leipzig, 2. Jg., 11.1933 und 10.1933
- -Leipziger Kirchenblatt, Nr. 4, 19. Jg. vom 15.11.1931
- -Das neue Testament. Die Hauptlinien einer neutestamentlichen Bibelkunde, o. D. (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 026 (0,5 cm)

LBR 150

Landeskonsistorium Sachsens

Enthält u. a.:

- -Richtlinien zur Wahrung der politischen Überparteilichkeit der Kirche, 1933
- -Neuwahl des Landesbischofs
- -Generalverordnung Nr. 633 zur kirchlichen Frauengemeindearbeit, 03.06.1933

Darin:

-Lebendige Volkskirche. Monatsschrift des Bundes für eine lebendige Volkskirche, Nr. 1/2, 10 Jg., 04./05.1933

Umfang: Bl. 001 - 015 (0,2 cm)

LBR 111 1933 - 1935

Kirchenregiment unter Landesbischof Friedrich Coch

Enthält u. a.:

- -Abschriften aus den Personalakten von Friedrich Coch zu Aufwendungen für den Landesbischof
- -Abschriften aus den Personalakten von Karl Wilhelm Johannes Krieger zu seiner Verwendung als außerordentliches Mitglied des Landeskirchenamtes. 1933
- -Entwurf der "30 Thesen der sächsischen Volkskirche"
- -Abschriften aus den Personalakten von Dr. Max Schreiter zur Berufung als Präsident und seiner Bitte um Beurlaubung
- -Rede von Landesbischof Friedrich Coch am 01.02.1934 in der Nikolaikirche zu Leipzig: Deutschland für Christus Christus für Deutschland!
- -Abschriften aus den Akten des Landeskonsistoriums zur Kirchenpolitik und die volksmissionarische Bewegung Sachsens und Pfarrernotbund, 1934, 1935
- -Brief von Landesbischof Friedrich Coch an alle Kirchenvorsteher und Kirchgemeindevertreter der Landeskirche, 29.11.1934 (gedruckt)
- -Brief von Landesbischof Friedrich Coch an die Geistlichen der ev.-luth. Landeskirche, 15.04.1935 (gedruckt)
- -Auflistung von Namen der ersten und zweiten Geldstrafenwelle, 1934/1935 Darin:
- -Zeitungsausschnitte zur Lösung der Bischofsfrage, 1933
- -Zeitungsausschnitte zur Einweisung des Landesbischofs
- -Zeitungsartikel zum Umzug des Landeskirchenamtes in das Gebäude Lukasstraße 6, 11.1933; 07.1934
- -Flugschrift: Ein berechtigter Einspruch gegen die 28 Thesen?? (gedruckt)
- -Festfolge zum Sächsischen Luthertag und zur Einweisung von Landesbischof Friedrich Coch, 1933 (gedruckt)
- -Flugschrift: Um die Wahrheit!, verantwortlich: Landeskirchliche Nachrichtenund Pressestelle, Oberkirchenrat Heinrich Seck (gedruckt)
- -15. Rundschreiben der PVV (Volkskirchliche Vereinigung), 21.12.1934
- -Rundschreiben des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsens "Zur endgültigen Gestaltung des landeskirchlichen Gemeindeblattes vom 01.04.1935 ab", 21.03.1935 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 02.04.1935 über die Gemeindeveranstaltung mit Vertretern des Landesbischofs in Mügeln

Umfang: 281 Bl. (2,5 cm)

LBR 120 1933 - 1937

Deutsche Glaubensbewegung und kirchenfeindliche nationalsozialistische Ideologie

Enthält:

- -Lage 1: Deutsche Glaubensbewegung
- -Lage 2: kirchenfeindliche NS-Ideologie

Darin:

- -Reichswart. Nationalsozialistische Wochenschrift und Organ des Bundes Völkischer Europäer, Nr. 47, 14. Jg., 26.11.1933
- -Zeitungsausschnitte
- -"Die Union, 11.10.1947" mit Artikel zu den 16 Geboten der Reichskirche Umfang: Bl. 001 080 (1,3 cm)

LBR 105 1933 - 1937

Flugblätter der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

- -Flugblatt Nr. 2 der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche": Neue Wege?
- -Flugblätter der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche"
- -Flugblatt: Die Stunde der Entscheidung ist da! Ein Wort zur kirchlichen Lage
- -Flugschrift: Um die Freiheit des Evangeliums, [11.1936]
- -Rundbrief von Arndt von Kirchbach an die Brüder zwischen den Fronten, 24.01.1934
- -Flugschrift: Um die Einheit und Reinheit der Bekennenden Kirche, 21.01.1936
- -Osterwort der Vorläufigen Leitung der DEK an die Pfarrer und die Gemeinden, 1936
- -Gruß zur Jahreswende von Hugo Hahn, 12.1937

Darin

-Richtlinien für die kulturelle Dienstgestaltung in der SA, 01.07.1937 (Abschrift)

Umfang: Bl. 001 - 026 (0,5 cm)

LBR 165 1933 - 1938

Evangelische Presse

Enthält u. a.:

- -Gemeindeblattarbeit
- -Schriftwechsel zum Gemeindeblatt Crostau und Kirschau

Darin:

- -Vertrauliche Mitteilungen, hrsg. von der Geschäftsstelle der "Ev. Führerschule", Leipzig, Nr. 51, 25.12.1933
- -Erwiderung von Pfarrer Erwin Wienecke auf die Entgegnung der Landeskirchlichen Pressestelle zu dem Artikel über Neuordnung des Kirchlichen Gemeindeblattes im Sächsischen Kirchenblatt Nr. 11/1935 (gedruckt)
- -Mitteilungsblatt für die Hoffnungskirchgemeinde Dresden vom 01.07.1936 und 03.07.1936

Umfang: Bl. 001 - 116 (1,3 cm)

LBR 118 1933 - 1938

Werbematerial der Deutschen Christen

Enthält u. a.:

- -Flugblätter
- -Zeitungsausschnitte

Darin:

-Beschluss vom 16.05.1938 im Privatklageverfahren Johannes Ficker gegen Alfred Winkler, Werdau, wegen Beleidigung

Umfang: Bl. 001 - 069 (0,8 cm)

LBR 185 1933 - 1939

Druckschriften

Enthält:

- -Der Kirchgemeindevertreter, Heft 4/5, 1933, hrsg. vom Bund für eine lebendige Volkskirche
- -Eduard Putz: Warum Bekenntnisgemeinschaft?. Der Kampf um Erneuerung der Kirche, Sonderdruck aus "Junge Kirche", Nr. 5, [1934]
- -Dr. Gottfried Werner: Kirche oder Sekte, Sonderdruck aus "Lutherische Kirche", Heft 5, [1934]
- -Deutsche Seele. 50. Band der Sonntagsfeier, Schriftleitung: Reinhold Braun, Heft 7, 07.1934
- -Schulungsbriefe der volksmissionarischen Bewegung Sachsens: Im Kampf um die Volkskirche, 2. Folge, 30.01.1934
- -Der Anwalt des deutschen Volkes, Predigt von Julius Schieder gehalten auf der Synode in Augsburg am 04.06.1935, Sonderdruck aus der Schriftenreihe Bekenntnispredigten, München 1935
- -Predigt von Martin Niemöller über Römer 10, Vers 10: Glaube und Bekenntnis, gehalten am 09.08.1936 in Berlin-Mariendorf, Sonderdruck aus Nr. 6 "Der Freie", Berlin 1936
- -Flugschrift des Rates der Ev.-Luth. Kirche Deutschlands: Unsere Zugehörigkeit zur bekennenden Kirche, 1936 (gedruckt)
- -Flugschrift: Das Gedicht der "Deutschen Christen". Zeugnisse und Bekenntnisse kirchenpolitischer Führer, [1936]
- -Dr. Walter Grundmann: Die Losung. Der weitere Weg der Deutschen Christen, Dresden 1936
- -Predigt von Martin Niemöller über Römer 10, Verse 9-10, gehalten in der Kirche zu Barmen-Gemarke am 19.10.1936 (gedruckt)
- -Brief von Pastor Friedrich von Bodelschwingh an den Beirat der Arbeitsgemeinschaft der missionarischen und diakonischen Werke und Verbände in der DEK, 17.01.1936 (gedruckt)
- -Rundbrief vom Bund für Deutsches Christentum an alle Pfarrer der deutschen ev. Landeskirchen: Deutscher ev. Pfarrer, bleib dir treu!, 07.1937 (gedruckt)
- -Rundbrief vom Bund für Deutsches Christentum an alle Pfarrer der deutschen ev. Landeskirchen: Deutscher ev. Pfarrer, werde Volksgenosse!, 09.1937 (gedruckt)
- -Rundbrief vom Bund für Deutsches Christentum an alle Pfarrer der deutschen ev. Landeskirchen: Die neue Kirche im neuen Staat, 12.1937 (gedruckt)
- -Hans Michael Müller: Staat und natürliche Gotteserkenntnis. Eine Vorfrage aller Mission und Kirchenpolitik der Oxforder Konferenz dargelegt im Anschluß an Eivind Berggrav, Bischof von Oslo, Sonderdruck aus "Deutsche Frömmigkeit", Heft 7, 1937
- -Hugo Hahn: Das Geheimnis des Menschensohnes. Bibelarbeit zu Matthäus 11-16, Sonderdruck aus "Junge Gemeinde" 02.1939
- -Die ev. Kirche im Kampf, hrsg. von der Deutschen Pfarrergemeinde, Weimar, o. D.
- -Max Schreiter: Klarheit für die Kirchenwahl, als Manuskript gedruckt, o. D.
- -Major a. D. Ernst Lange: Dinge, die ich verstehe, und Dinge, die ich nicht verstehe, Sonderdruck, o. D.

Umfang: Bl. (1,5 cm)

LBR 138

1933, 1935, 1938 - 1939

Judenfrage

Enthält u. a.:

- -Judenhilfe
- -Martin Richter: Merkblatt für die Versorgung ev. Juden, 1939
- -Bericht über die Arbeit des Büros [Heinrich] Grüber, [1939]

Darin

- -Rassenschicksal und Christuswirklichkeit, Sonderdruck aus "Das ev. Leipzig"
- -Sachsenwacht, Nr. 6, 28. Jg., 12.1933, hrsg. vom Sächsischen Landesverein des Ev. Bundes, mit Beitrag zur Glaubensbewegung Deutsche Volkskirche
- -Das Volk, 08.12.1935, mit Beitrag zu Adolf Stoecker
- -Flugblatt: Internationale Judenkirche?, hrsg. vom Kirchlichen Volksmissionsamt, Leipzig
- -Fragebogen des Zentralausschusses für die Verschickung nichtarischchristlicher Kinder, [1939]

Umfang: Bl. 001 - 297 (3,1 cm)

Bemerkung: aus Erhaltungsgründen darf nur die Sicherungskopie benutzt werden

LBR 113, 2

1933 - 1939

Theologie der Deutschen Christen in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Aufgaben des Kirchgemeindefrauendienstes in Leipzig-Thekla, 0.03.1936
- -Johannes Müller: 20 Sätze zu "Was ist Kirche?", 19.01.1937

Darin

- -Zeitungsausschnitt aus "Chemnitzer Tageszeitung vom 30./31.10.1935" mit Beitrag von Dr. Fritz Burwick zur deutschen Reformation
- -Prof. Wolf Meyer-Erlach: Kirchenpolitischer Leichtsinn oder christliche Verantwortung?, 05.09.1936 (gedruckt)
- -Flugschrift: Geschichtsreligion und Geschichtsgestaltung. Christentum und Nationalsozialismus
- -Kämpfende Kirche. Flugblätter christlicher Deutscher, 10. Folge: Rede über und an die deutschen Christen
- -Kämpfende Kirche. Flugblätter christlicher Deutscher, 5. Folge: Predigt von Wilhelm Stählin in Münster am 16.07.1933: Die Kirche in der Stunde der Versuchung
- -Johannes Müller: Wer hilft retten? (Privatdruck)
- -Bund für Entschiedenes Christentum, 1. Flugschrift: Kirche bauen ohne Boden, 1936 (Privatdruck)
- -Bund für Entschiedenes Christentum, 2. Flugschrift: Vikar Hans Köhler und Anonymus, 1936 (gedruckt)
- -Briefe an deutsche Christen, Herausgeber: Siegfried Leffler, Nr. 8, 1. Jg., 09.1932
- -Briefe an deutsche Christen, Nr. 2, 2. Jg., 02.1933
- -"Neues Sächsisches Kirchenblatt vom 16.04.1933, Nr. 16" mit Artikel: Die Anwendung nationalsozialistischer Grundsätze auf dem Gebiet der Kirche
- -Evangelium im Dritten Reich, Nr. 13, 3. Jg., 01.04.1934, Ausgabe Groß-Berlin
- -Die Nationalkirche. Brief an deutsche Christen, Herausgeber: Siegfried Leffler, Nr. 4, 6. Jg., 02.1937
- -Die Nationalkirche. Brief an deutsche Christen, Herausgeber: Siegfried Leffler, Nr. 30, 6. Jg., 25.07.1937
- -Die Nationalkirche. Brief an deutsche Christen, Herausgeber: Siegfried Leffler, Nr. 52, 6. Jg., Weihnachten 1937
- -Die Nationalkirche in Sachsen, Bezirksausgabe Dresden-Kamenz, Weihnachten 1937
- -Die Nationalkirche in Sachsen, Bezirksausgabe Dresden, März 1938
- -Die Nationalkirche. Brief an deutsche Christen, Herausgeber: Siegfried Leffler, Nr. 25, 7. Jg., 07.1938
- -Die Nationalkirche. Brief an deutsche Christen, Herausgeber: Siegfried Leffler, Nr. 1, 8. Jg., 01.1939
- -Deutsches Christentum, 4. Jg., Nr. 28 vom 09.07.1939 und 3. Jg., Nr. 13 vom 27.03.1938
- -Sonderdruck aus "Deutscher Sonntag von 1936" mit Artikel von Georg Schneider: Viele Konfessionskirchen oder eine Volkskirche?
- -Politisches Christentum, hrsg. von der Leitung der Reichsbewegung Deutsche Christen, 2. Jg., Nr. 3 vom 26.01.1936
- -Anmeldeformular für die Kirchenbewegung "Deutsche Christen", Gaugemeinde Sachsen
- -Flugblatt: Lieder der Deutschen Christen!

Umfang: 127 Bl. (328-416) (1,4 cm)

LBR 163 1933 - 1940

Pfarrerverein für Sachsen

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben des Reichsbundes der deutschen ev. Pfarrervereine
- -Schriftwechsel des Pfarrervereins für Sachsen mit der Finanzabteilung des Landeskirchenamtes Sachsens, 1937

Darin:

- -Ernste Wünsche und Anliegen des Reichsbundes der deutschen ev. Pfarrervereine, E. V., vorgetragen beim Reichskirchenausschuss in Berlin am 14.11.1935 durch Reichsbundesführer Fritz Klingler (gedruckt)
- -Bericht über die Arbeit des Reichsbundes der deutschen ev. Pfarrervereine 1936/1937 von KR Fritz Klingler auf der Reichsführerratssitzung in Bautzen am 21.09.1937 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 082 (0,9 cm)

LBR 179 1933 - 1940

Rundschreiben zur allgemeinen kirchlichen Lage

Enthält u. a.:

- -Beispiele neukirchlicher Gesetzgebung in der sächsischen Landeskirche
- -Denkschrift zu den gegenwärtigen Auseinandersetzungen in der ev. Kirche
- -Eideserklärung für Pfarrer
- -Zur Frage der Schutzhaft
- -Martin Richter: Als Gast im Laienkonvent Köslin
- -Haltung der Bekennenden Kirche, 1940
- -Ev. Jugend und Elternhaus

Umfang: 180 Bl. (2,4 cm)

LBR 187 1933 - 1940

Schul- und Erziehungsfragen

Enthält u. a.:

- -Niederschrift von Landesjugendpfarrer Erich Fleischhack wegen Umwandlung der Ehrlich'schen Gestiftsschule Dresden, 1935
- -Ausführung von Max Schreiter zu Schulsorgen, 11.01.1936
- -Kindergottesdienst
- -Niederschrift zur Amtseinweisung der Aushilfslehrerin Christine Wenzel, 30.05.1940
- -Niederschrift über die Sitzung der Jugendpfarrer, Jugend- und Schulreferenten im Lutherrat am 27.11.1940 in Berlin
- -Ausarbeitung: Zur Einheit und Abgrenzung der verschiedenen kirchlichen Arbeiten am Stand der Jugend, 1940
- -Zusammenkunft der religionspädagogischen Arbeitsgemeinschaft für den Kreis Dresden am 18.04.1936 und am 09.01.1937
- -Vorschläge von Pfarrer Wolfgang Schwabe zur Neuordnung der Konfirmation
- -Prof. Friedrich Delekat: Der Anteil der Kirche am Werk der Erziehung
- -Denkschrift zur Neuordnung des deutschen Bildungswesens, vorgelegt von der Schulkammer der Bekennenden Kirche, o. D.

Darin

- -Die christliche Schule, Nr. 23, 9. Jg. vom 01.09.1933
- -Zeitungsausschnitt vom 19.01.1934 zur Tagung der Kreisobleute des NS-Lehrerbundes
- -Zeitungsausschnitt vom 25.01.1937 zum Tod von Oberlehrer Franz Volkmer
- -Unterrichtshilfe, Zur Jakobsgeschichte. Sonderdruck aus dem Führerblatt des Bundes "Haus und Schule", o. D.
- -Werner Piutti: Ein lehrreicher Vorgang! Grundsätzliches und Praktisches zum Nürnberger Schulkampf, Umbruch-Verlag, Wuppertal-Barmen, o. J.

Umfang: Bl. 001 - 409 (4,6 cm)

LBR 191 1933 - 1942

Staat und Kirche

Enthält u. a.:

- -Abfindung der Staatsleistungen für Unterbringung des Landeskonsistoriums
- -Strafanträge 1935
- -Verhaftungen 1935
- -Bericht zur kirchlichen Lage im Reich und in Sachsen, 01.04.1935
- -Versammlungsverbot vom 06.04.1935
- -Protokoll der Sitzung des Notbundes am 14.07.1936 in Dresden zur Flaggenund Glockenfrage
- -Verbot der Wortverkündigung, 1937
- -Verbot einer geplanten Landestagung der Bekennenden Kirche, 1938
- -Ausarbeitung: Zur Befriedung der Ev. Kirche, 05.1938
- -Bericht von Karl Kunst über die Vernehmung der Gestapo am 09.08.1938 in Halle/Saale, 10.08.1938
- -Auflistung von zur Gestapo Einberufenen, 02.1938
- -Beitragssammlungen für die Bekennende Kirche 1939
- -Ausarbeitung: Biblische Beurteilung zu "lebensunwert" und "Barmherzigkeit"
- -Bezahlung von geistlichen Ruheständlern, 1941
- -Ausarbeitung: Die Lage der Kirchen, 1941

Darin:

- -Der Freiheitskampf. Amtliche Tageszeitung der NSDAP Gau Sachsen, Nr. 114, 17.05.1933, zur Eröffnung des sächsischen Landtages
- -Zeitungsausschnitte zur ev. Landeskirche, 1933
- -Zeitungsausschnitt aus "Leipziger Neueste Nachrichten, Nr. 346, 12.12.1937" zur Kirchenpolitik
- -Zeitungsausschnitt mit Todesanzeige für Elisabeth von Kloeden, geb. Schulze, 10.1940
- -Zeitungsausschnitt zur standesamtlichen Trauung
- -Zeitungsausschnitt zur Bekenntniskirche

Umfang: Bl. 001 - 296 (2,8 cm)

LBR 203 1933 - 1946

Aufzeichnungen und Protokolle zu Versammlungen des Notbundes, Besprechungen und Konferenzen

handschriftlich

Provenienz: Walther Schleinitz Umfang: Bl. 001 - 239 (2,7 cm) **LBR 159**

1933 - 1940, 1952 - 1974

Die Kirchliche "Mitte"

Enthält u. a.:

- -Lage 1: Verschiedene Schriftstücke
- -Lage 2: Aktion Baron van der Ropp
- -Lage 3: Umfrage der Bekennenden Kirche zur Aufstellung einer Liste der "neutralen" Pfarrer
- -Lage 4: Rundschreiben der Mitte
- -Rundschreiben: Das Wollen und Wirken der Sächsischen Pfarrbruderschaft, [1952]
- -Niederschrift über die Vertrauensmännerversammlung der Sächsischen Pfarrbruderschaft am 29.09.1959 in Dresden
- -Auflistung der Vertrauensmänner der Sächsischen Pfarrbruderschaft, Stand 07.1960
- -Erklärung des Vorstandes der Sächsischen Pfarrbruderschaft, [1966]

Umfang: 303 Bl. (3,3 cm)

LBR 196

Apr. 1933 - Jan. 1934

Das Evangelische Leipzig, Sonderdienst. Herausgegeben vom Kirchlichen Amt für Presse und Volksmission

Enthält:

-Nr. 1, 3-68

Umfang: Bl. 001 - 177 (2,6 cm)

LBR 127

Apr. 1933 - Juni 1941, März 1945

Sächsische Ephorenkonferenz

Enthält u. a.:

- -Erklärung auf der sächsischen Ephorenkonferenz vom 26.11.1934 im Namen des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft
- -Auflistung gemaßregelter Superintendenten, 02.1938
- -Rundschreiben von Superintendent Karl Heinze an alle Geistlichen im Kirchenbezirk Zwickau zur Situation durch Zerstörungen, 26.03.1945
- -288. Rundschreiben von Superintendent Max Krebs, 17.05.1934
- -Protestschreiben von Pfarrern gegen die Beurlaubung von Superintendent Johannes Ficker und Einsetzung von Pfarrer Johannes Paul, 01.10.1937
- -Adventsgruß von Johannes Paul an alle Geistlichen der Ephorie Dresden-Stadt, Advent 1938
- -Rundschreiben von Arthur Schuknecht mit Zusammenstellung von Schriftwechsel wegen Scheitern einer Kirchfahrt nach Medingen und Großdittmannsdorf, 14.07.1936
- -Schriftwechsel mit Superintendent Friedrich Winter

Darin:

-Zeitungsausschnitt aus "Dresdner Nachrichten vom 05.02.1935" zu den Pfarrertagungen

Umfang: 71 Bl. (0,8 cm)

LBR 160 Mai 1933 - Jan. 1938

NS-Pfarrerbund (Arbeitsgemeinschaft national-sozialistischer evangelischer Geistlicher Gau Sachsen und Bund evangelischer Pfarrer im Dritten Reich)

Enthält u. a.:

 -Ruf zur Sammlung von der Sächsischen Arbeitsgemeinschaft für die deutsche ev. Volkskirche, 04.1937

Darin:

- -Teil des Sonderdruckes aus dem "Dresdner Anzeiger Nr. 333 vom 01.12.1933" zum kirchenpolitischen Kurs in Sachsen
- -Rundbrief des nationalsozialistischen Pfarrerbundes, Dresden, 21.03.1935 (als Manuskript gedruckt)
- -Zeitungsausschnitte

Umfang: Bl. 001 - 042 (0,6 cm)

LBR 108 1934 - 1935

Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche" und Bekenntnisgemeinschaft

Enthält u. a.:

- -Protokoll der Versammlung der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche" am 10.04.1934 in Freital
- -Bericht von Adalbert Küntzelmann zur Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche" in Chemnitz, 13.04.1934

Darin:

-Flugblatt der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche": An alle Deutschen Christen

Umfang: Bl. 001 - 039 (0,5 cm)

LBR 177, 2

1934 - 1935

Rundbriefe der Bekenntnissynode der Deutschen Evangelischen Kirche

Umfang: Bl. 001 - 122 (1,7 cm)

LBR 211, 2

1934 - 1935

Strafen und Verhaftungen sächsischer Pfarrer

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel mit Verhafteten und Behörden
- -Schriftwechsel alphabetisch geordnet nach Orten der Kirchgemeinden

Umfang: Bl. 553 - 719 (2 cm)

LBR 180, 2

1934 - 1936

Rundbriefe/Rundschreiben der Bekenntnissynode der Deutschen Evangelischen Kirche

Enthält auch:

-Rundbriefe/-schreiben von Bruderräten anderer Landeskirchen

Darin:

-Walter Künneth: Bekennende Kirche - was nun?, Sonderdruck aus "Wort und Tat", Zeitschrift für ev. Wahrheit und kirchliche Verantwortung, Heft 2, Jg. 1936

Umfang: Bl. 001 - 266 (2,4 cm)

LBR 201, 1

1934 - 1937

Landesbruderrat der Bekennenden Kirche in der Ephorie Schneeberg

Enthält v. a.:

-kirchliche Lage in Eibenstock

Umfang: Bl. 001 - 244 (2,8 cm)

LBR 114 1934 - 1938

Deutsche Christen in einzelnen Gemeinden

Enthält u. a.:

- -Veranstaltungen der Kreisgemeinde Chemnitz 11.1935
- -Abschrift von Liedertexten
- -Bericht zur Lage in Pirna 1939
- -Veranstaltungen der Kreisgemeinde Plauen 02./03.1938

Darin:

- -Aufruf der Lukaskirchgemeinde Dresden zum Besuch der Männerabende (gedruckt)
- -Einladung zur Gottesfeier am Tage der nationalen Erhebung am 30.01.1938 in Geithain (gedruckt)
- -Einladungen der Kreisgemeinde Dresden der Kirchenbewegung Deutsche Christen, 1936 und 1937 (gedruckt)
- -Anmeldeformular für die Kreisgemeinde Dresden der Kirchenbewegung Deutsche Christen
- -Flugblatt: Was wollen wir Deutsche Christen?
- -Rundschreiben der Gaugemeinde Sachsen der Deutschen Christen, 28.06.1937 (als Manuskript gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 073 (0,9 cm)

LBR 104 1934 - 1938

Gliederungen der Bekennenden Kirche

Enthält:

- -Lage 1: Bekennende Kirche einzelner Ephorien, v. a. Dresden, Großenhain und Leipzig
- -Lage 2: Bekennende Kirche einzelner Gemeinden, v. a. Dresden
- -Lage 3: Bibelstundengemeinschaft der Krankenpflegerinnen innerhalb der Bekennenden Kirche
- -Lage 4: Männerarbeit der Bekennenden Kirche

Darin:

- -Ordnung des Bekenntnisgottesdienstes am 06.04.1934 in Frauenstein (gedruckt)
- -1. Rundbrief vom Ortsbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, 31.10.1934 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 337 (5,5 cm)

LBR 140 1934 - 1938

Kanzelabkündigungen

Enthält u. a.:

- -Kanzelabkündigung, verlesen am 14.01.1934
- -Ansprache, zu verlesen am 06.09.1936
- -Wort an die Gemeinden, zu verlesen am 28.08.1937
- -Botschaft an die Gemeinden vom 23.08.1937
- -Erklärung an die Gemeinde, 13.02.1938
- -Kundgebung/Erklärung vom 30.03.1938

Umfang: Bl. 001 - 013 (0,3 cm)

LBR 115 1934 - 1939

Informationsmaterial der Deutschen Christen in Sachsen

Enthält u. a.:

-Rundschreiben der Deutschen Pfarrergemeinde Sachsen (Ernst Schneider) mit Brief an die Kirchenbewegung "Deutsche Christen" und Brief an D. Oskar Bruhns und Karl Fischer, 08.01.1937 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 055 (0,8 cm)

LBR 125 1934 - 1939

Kirchenkampf in einzelnen Gemeinden

Enthält u. a.:

- -Bericht aus Oberpfannenstiel (gedruckt)
- -Bericht über die Vorgänge in der Kirchgemeinde Conradsdorf, 04.1939
- -Rundschreiben des Kirchenvorstandes der Trinitatiskirche Dresden an seine Gemeindeglieder, 03.1935 (gedruckt)
- -Bericht von Walter Schumann über die Vorgänge in der Kirchgemeinde Hohnstein am 24.04.1934
- -Auseinandersetzung in der Kirchgemeinde Königsbrück und um Pfarrer Erwin Wienecke
- -Schriftwechsel zur Kirchgemeinde und Ephorie Löbau
- -Schriftwechsel von Martin Richter mit Prof. Schüttoff, Löbau
- -Vortrag von Pfarrer Eduard Putz am 06.04.1937
- -Bericht über den 1. Gottesdienst der Schloßhofgemeinde Netzschkau am 13.10.1935
- -Offener Brief von Pfarrer Wilhelm Knorr, Schönau bei Chemnitz, 1937 (gedruckt)
- -Fürbitte für die Gemeinde Steinbach bei Jöhstadt

Darin

- -Zeitungsausschnitt aus "Der SA-Mann, 02.10.1937" zu Pfarrer Gerhard Morgenstern aus Dittersbach
- -"Sächsischer Sonntag, Die nationalsozialistische Wochenendbeilage, Nr. 47, 24.11.1935", mit Beitrag zur Christusgemeinde in Heidenau
- -Predigt von Bischof Dr. Rudolf Bornewasser in Trier, Ostern 1937
- -Predigt von Bischof Michael Rackl am 12.04.1937 im Dom zu Eichstätt
- -Zeitungsausschnitt mit Todesanzeige für Eduard Oskar Balze, 1936
- -Einladung zum Vortrag im Petridom zu Bautzen am 10.03.[1937] und in der Michaeliskirche zu Bautzen am 04.04.[1937] (gedruckt)
- -Einladung zur Volksmissionarischen Feierstunde in Löbau am 12.05.1937: Wie wird neue Kirche? (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 488 (4,5 cm)

LBR 180, 1

1934 - 1939

Rundbriefe/Rundschreiben der Bekenntnissynode der Deutschen Evangelischen Kirche

Enthält auch:

-Rundbriefe/-schreiben von Bruderräten anderer Landeskirchen

Darin

-Beschlüsse der 4. Bekenntnissynode der DEK. Bad Oynhausen 17.-22.02.1936. Als Handschrift gedruckt. Nur für die Glieder der Bekenntnisgemeinden.

Umfang: Bl. 001 - 227 (2,7 cm)

LBR 178 1934 - 1939

Rundschreiben der Deutschen Christen

Umfang: Bl. 001 - 051 (0,7 cm)

LBR 116 1934 - 1939

Versammlungen der Deutschen Christen

Enthält u. a.:

- -Reden auf der Mitgliederversammlung der Kirchenbewegung Deutsche Christen am 24.11.1936 in Dresden
- -Bericht von Vikar Manfred Demmler über eine Vortragsveranstaltung der DC in Dresden-Zschachwitz am 09.03.1938

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zu Gottesfeiern
- -Rede von Reichsgemeindeleiter Oberregierungsrat Siegfried Leffler am 16.02.1937 in Dresden
- -Ansprache von Prof. Wolf Meyer-Erlach aus Jena anlässlich der deutschen Gottesfeier in der Kreuzkirche zu Dresden am 05.07.1939

Umfang: Bl. 001 - 278 (cm)

LBR 122 1934 - 1940

Disziplinarsachen

Enthält u. a.:

- -Lage 1: Allgemeine Schreiben zu Disziplinarangelegenheiten
- -Lage 2: Personalangelegenheiten sächsischer Pfarrer

wie Johannes Ackermann, Rüdiger Alberti, Adolf Amelung, Friedrich Baldeweg, Friedrich Balze, Friedrich Delekat, Gotthard Denneberg, Johannes Ficker, Karl Hammerschmidt, Walter Helm, Alfred Gotter, Heinrich Herrmann, Walter Johne, Hermann Klemm, Ernst König, Johannes Körner, Arno Krause, Otto Krömer, Friedrich Kruspe, Ernst Lewek, Wilhelm Luthardt, Karl Magirius, Dr. Alfred Meyer, Alexander Reisner, Otto Riedel, Ernst Rietschel, Friedrich Schubert, Walter Schumann, Wolfgang Schwabe, Otto Scriba, Gotthold Tzschucke, Max Wächter, Georg Walther

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zum Bischofsamt in Sachsen und zur Kirchenregierung
- -Fürbittenliste der vorläufigen Leitung der DEK, 08.1937
- -Liste von Maßregelungen, 1937 und 1938
- -Auflistung von Amtsenthebungen sächsischer Geistlicher, 08.1939
- -Niederschrift von Erich Kotte über Besprechung in Disziplinarsachen von Arndt von Kirchbach und Karl Hammerschmidt, 14.05.1940
- -Rundschreiben der BK zum Urteil des Disziplinargerichtshofes vom 04.09.1940 gegen Pfarrer Johannes Voigt, Falkenstein
- -Vertraulicher Bericht an den Landesbruderrat über die Aussprache über den Fall "[Rüdiger] Amelung" vor den theologischen Berufsarbeitern der Inneren Mission in Bärenfels am 04.04.1935
- -Zeitungsausschnitt zu Amtsenthebungen, [1934]

Umfang: Bl. 001 - 321 (3,1 cm)

LBR 208 1934 - 1940

Finanzangelegenheiten des Landesbruderrates

Enthält u. a.:

- -Kollekten
- -Beihilfen
- -Erziehungsbeihilfen des Reichsbundes der Kinderreichen Deutschlands zum Schutze der Familie
- -Rechnungen des Landesbruderrates

Provenienz: Walther Schleinitz Umfang: Bl. 001 - 372 (2,9 cm)

LBR 142 1934 - 1940

Personalangelegenheit Arndt von Kirchbach

Enthält u. a.:

- -Zusammenfassung des "Falles Kirchbach" durch Arndt von Kirchbach, 1935
- -Einleitung eines Dienststrafverfahrens, 03.04.1935
- -Abschriften aus den Akten des Ev.-Luth. Landeskonsistoriums zum Pfarrernotbund im Freistaat Sachsen, 15.05.1934
- -Beschluss vom 08.05.1935 zur Entfernung von Arndt von Kirchbach aus dem Amt
- -Urteil in der Dienststrafsache gegen Arndt von Kirchbach wegen Dienstvergehens auf Amtsenthebung, 04.07.1935
- -Erklärung der Pfarrer des Freiberger Bezirks gegen die Beurlaubung des Superintendenten Arndt von Kirchbach , 04.10.1937

Umfang: Bl. 001 - 112 (0,9 cm)

LBR 113, 1

1934 - 1941

Geschichte der Deutschen Christen in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Niederschrift über die Besprechung zwischen u. a. Reichsbischof Ludwig Müller, Landesbischof Friedrich Coch und Präsident Dr. Max Schreiter in Berlin am 04.12.1933
- -Abschriften aus der Personalakte Erich Reichel, Arndt von Kirchbach und Johannes Roch
- -Verwarnung gegen Pfarrer Wilhelm Oehler, Chemnitz, wegen eines Verstoßes gegen § 4 der Satzung, 27.04.1936
- -Stellungnahme von Walter Grundmann zum Schreiben des Landeskirchenausschusses, 04.09.1936
- -Auszüge aus den Berichten auf der Mitgliederversammlung der Kirchenbewegung Deutsche Christen am 20.10.1936
- -Pfarrer Ernst Otto: Bericht über die Lage in Thüringen am 20.11.1936
- -Bericht über die Wittenberger Tagung 06.1937 (gedruckt)
- -Material zur 4. Reichstagung der DC in Eisenach 10.1937
- -Wortverkündigung von Landesbischof Friedrich Coch am 27.03.1938
- -Auszüge aus den Berichten auf der Gaugemeindetagung der DC in Dresden am 27.03.1938
- -Angabe der Namen zur Umbenennung der Gemeindegruppen aus dem Kreisgebiet Chemnitz, 03.1938
- -Bericht über die Landestagung der DC in Leipzig 06.1939 Darin:
- -3 Zeitungsausschnitte zu den Deutschen Christen, 1933
- -2 Artikel zur Kundgebung des sächsischen Kirchenregiments im "Bautzener Tageblatt, Nr. 35 vom 10.02.1934"
- -Ankündigung eines Vortrages "Das Ringen um die Volkskirche im dritten Reich" am 03.05.1934 im Reichenbacher Tageblatt, Nr. 101 vom 02.05.1934
- -"Thüringer Kirchenblatt und Kirchlicher Anzeiger, Nr. 14a von 1936" mit Antwort des Thüringer Landeskirchenrats auf das theologische Gutachten über die Thüringer Richtung der DC
- -"Theologisches Gutachten über die Thüringer DC.", Sonderdruck aus Nr. 24 und 27/28 der Zeitschrift 'Um Glauben und Kirche', 08.08.1936
- -Einladung zum Vortrag von Landesbischof Friedrich Coch in Rodewisch am 05.02.1937 (gedruckt)
- -Einladung zur 4. Reichstagung der DC in Eisenach 10.1937 (gedruckt)
- -Einladung und Liturgie der Gottesfeier zur Landestagung am 27.03.1938 (gedruckt)
- -Adolf Müller: Religiöser Aufbruch! Aufklärungsschrift der Kreisgemeinde Dresden der Kirchenbewegung Deutsche Christen e.V., Druck: Wilhelm Raabe, Dresden, 1938
- -Deutsche Christen im Kampf, Heft 2: Gegen den jüdischen Geist in der Kirche!, Verlag Deutsche Christen Weimar 1937
- -Die Nationalkirche, Nr. 13, 7. Jg. vom 27.03.1938
- -Flugblatt: Die Nationalkirche in Sachsen, Bezirksausgabe Chemnitz, 03.1938 mit Aufruf zur Gaugemeindetagung
- -2 Zeitungsausschnitte zur Verabschiedung von Lehrer und Kantor Walther Krauße, 03.1939
- -Einladung vom Leiter der Deutschen Pfarrergemeinde Sachsens Ernst Schneider zur Tagung am 19.06.1939 (gedruckt)
- -Mitteilungen der Landesgemeinde Sachsen der DC mit Programm zur Landestagung, 06.1939 (gedruckt)

- -"Verbandsmitteilungen. Institut zur Erforschung des jüdischen Einflusses auf das deutsche kirchliche Leben, Nr. 1, 30.12.1939" mit Arbeitsgliederung des Institutes und Mitarbeiter
- -Prof. Dr. Walter Grundmann: Unsere Arbeit am Neuen Testament, In: Verbandsmitteilungen. Institut zur Erforschung des j\u00fcdischen Einflusses auf das deutsche kirchliche Leben, Nr. 1 vom 30.12.1939, S. 6-22
- -Beitrittserklärung zur Reichsbewegung Deutsche Christen e.V.

Umfang: 327 Bl. (3,2 cm)

LBR 167 1934 - 1942

Runderlasse des Evangelisch-Lutherischen Landeskirchenamtes Sachsen

unvollständig

Darin:

-Runderlass des Kreiskirchenamtes Dresden vom 01.08.1939

Umfang: Bl. 001 - 177 (2 cm)

LBR 194 1934 - 1943

Kirchliche Werke

Enthält u. a.:

- -Lage 1: Innere Mission
- -Denkschrift über die Errichtung eines volksmissionarischen Dienstes der sächsischen Landeskirche beim Landesverein für Innere Mission, 18.02.1936
- -Lage 2: Posaunenarbeit
- -Bericht über die Vorgänge im Zusammenhang mit dem im Anschluss an die Kreuzkirchenvesper Dresden vorgesehenen Turmblasen am 24.10.1937
- -Lage 3: Äußere Mission
- -Lage 4: Männerwerk
- -Materialkartei des Deutschen Ev. Männerwerkes
- -Lage 5: Frauenarbeit
- -Lage 6: Ev. Bund
- -Kundgebung der Chemnitzer Konferenz zur Jahrestagung, o. D.
- -Lage 7: Christlicher Frauendienst der Jakobikirche zu Dresden mit Niederschriften über Besprechungen

Darin:

- -Rundbrief des Stadtvereins für Innere Mission Dresden an alle Gemeindeglieder der ev.-luth. Kirche in Dresden: Deine Kirche ruft!, 1934 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt vom 23.11.1939 zum Leipziger Missionsverein
- -Ev. Bund zur Wahrung der deutsch-protestantischen Interessen. Mitgliederblatt, Nr. 1, 48. Jg., 01.1934

Umfang: Bl. 001 - 117 (1,3 cm)

LBR 162 1934 - 1943

Partei und Kirche

Enthält u. a.:

- -Bericht eines Theologiestudenten über eine weltanschauliche Schulung im nationalsozialistischen Deutschen Studentenbund, 1935
- -Bericht über die Volkspflegerinnenschulung in der Sachsenburg 05.1936
- -Bericht von Martin Richter über einen Abend im Hubertushaus des Ev. Johannesstiftes [Berlin] am 27.05.1936
- -Wehrmachtsbesoldung für Pfarrer
- -Berichte über Kundgebungen und Versammlungen der Ortsgruppe in Dresden
- -Auszug aus dem Vortrag von Fitz Rössler in der Gau-Führerschule Augustusburg am 06.11.1937
- -Notiz zum Einschlagen von Fensterscheiben an 3 Kirchen in Dresden, 1938/1939
- -Runderlass Nr. 84 des Landeskirchenamtes Sachsens zu Symbolen der Partei auf Grabmälern in kirchlichen Friedhöfen. 18.01.1939
- -Ephoralschreiben an die Pfarrämter der Kirchenbezirke Zwickau und Werdau zum Konfirmationstermin, 23.02.1943

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zu Staat und Kirche
- -Rundbrief Nr. 2/3 der Ev.-Luth. Bekenntnisgemeinschaft in Sachsen vom 23.01.1935 (gedruckt)
- -War Christus Jude? Die Wahrheit gegen Lüge und Unwissenheit, Sonderdruck aus: "Der Stürmer" (Nr. 15, 04.1938)
- -Nationalsozialistischer Volksdienst, Organ des Hauptamtes für Volkswohlfahrt in der Reichsleitung der NSDAP, 7. Jg., 4. Heft, 04.1940
- -Zeitungsausschnitt vom 23.02.1941 mit Anordnungen des Reichskriegsführers in Kirchenangelegenheiten

Umfang: Bl. 001 - 174 (1,8 cm)

LBR 146 Feb. 1934 - Jan. 1941

Sitzungen des Landesbruderrates der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche Sachsens

Darin:

 -Kirchgemeindeblatt der ev.-luth. Bekenntnisgemeinschaft, Frauenkirchgemeinde [Dresden], mit Kundgebung des neuen vorläufigen Kirchenregiments der DEK vom 23.11.1934 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 188 (2,2 cm)

LBR 139 Sep. 1934 - Okt. 1941

Jugendfragen

Enthält u. a.:

- -Bericht von Irmgard Sicker über eine Haussuchung in der Geschäftsstelle des Ev. Jungmännerwerkes Sachsen und Mitnahme von Bundeswart Fritz Riebold zum Verhör, 05.1938
- -Rahmenlehrplan für den Vorbereitungsdienst der Jugend im Gau Sachsen Darin:
- -Zeitungsausschnitte zur ev. Jugend
- -Rundbrief des Präses der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche Nr. 18, 28.09.1934
- -Zeitungsausschnitt zum Aufruf des Landesbischofs zur Einheit der deutschen Jugend, 19.04.1935

Umfang: Bl. 001 - 051 (1 cm)

LBR 117 1935 - 1936

Deutsche Christen

Enthält u. a.:

-Bericht von Pfarrer Walter Kaiser über Walter Birnbaum, 12.10.1936

Darin:

- -Wartburglieder von Friedrich Coch für seine Frau, 1926
- -Politisches Christentum, hrsg. von der Reichsbewegung Deutsche Christen, 1. Jg., Nr. 26, 31.12.1935

Umfang: Bl. 001 - 008 (0,2 cm)

LBR 131, 1

1935 - 1936

Generalverordnungen des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsens

Enthält

- -Generalverordnung Nr. 151 vom 11.09.1935, Nr. 156 vom 07.10.1935 zur Behandlung von Gottesdiensten und Pfarrern mit vorläufiger Dienstenthebung
- -Generalverordnung Nr. 188 vom 27.04.1936 zur Beantwortung der Rundfrage zu Schulen

Umfang: Bl. 001 - 004 (0,2 cm)

LBR 166 1935 - 1937

Reichskirchenausschuss

Enthält u. a.:

-Worte von Wilhelm Zoellner zum neuen Jahr, [1935]

Darin:

- -Wilhelm Zoellner: Der Weg der Kirche, Vortrag in Dresden in der Frauenkirche am 28.01.1937, Sonderabdruck aus "Sächsisches Kirchenblatt"
- -Flugschrift der Vorläufigen Leitung der DEK: Abkommen zwischen Reichskirchenausschuss und Reichsbewegung "Deutsche Christen" (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 129 (1,3 cm)

LBR 147 1935 - 1937

Verbindung des sächsischen Landesbruderrates mit anderen Bruderräten

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel des Landesbruderrates mit Martin Niemöller
- -Niederschrift über die Ratssitzung am 26.01.1937
- -Kanzelabkündigung vom 13.03.1937
- -Kanzelabkündigung zur Verhaftung von Martin Niemöller, 02.07.1937
- -Rechenschaftsbericht des Pfarrernotbundes auf das Jahr 1937

Darin:

- -Mitteilungen der Vorläufigen Leitung der DEK, Nr. 4 vom 21.02.1935 (gedruckt)
- -Ausarbeitung: Martin Niemöller im Konzentrationslager, o. D.
- -Predigt von Pastor Martin Niemöller am 27.06.1937 in Berlin-Dahlem Umfang: Bl. 001 124 (1,3 cm)

LBR 211, 1

1935 - 1938

Strafen und Verhaftungen sächsischer Pfarrer

Enthält u. a.:

- -Maßregelungen in der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens, Stand vom 20.08.1938
- -Verfahren gegen Gottfried Garms, Curt Gröschel, Superintendent Hugo Hahn, Karl Hammerschmidt, Wilhelm Haselbacher, Hardy Horn, Arndt von Kirchbach, Rudolf Kläß, Erich Kotte, Superintendent Otto Krömer, Hermann Kühn (Borna), Studiendirektor Franz Lau, Herbert Lösche, Gerhard Michael, Wolfgang Müggenburg, Gerhard Pfeiffer, Rudolf Rübner, Rudolf Satlow, Ringulf Siegmund, Walther Schleinitz, Alfred Schleissing, Martin Türke, Gotthold Tzschucke
- -Strafsache gegen Georg Walther, 02.1938
- -Dienststrafverfahren gegen Gerhard Weber, 06.1938
- -Bericht über die Vorsprache von 11 Abgeordneten aus Chemnitzer Gemeinden und der Umgebung bei verschiedenen Berliner Stellen am 17.05.1935 zur Verhaftung von Geistlichen
- -Liste der in das Konzentrationslager Sachsenburg bei Chemnitz eingelieferten sächsischen Notbundpfarrer, 26.04.1935

Darin:

- -Nachrichtendienst des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche Sachsens, 02.5.1935
- -Zeitungsausschnitt aus "Dresdner Anzeiger vom 21.05.1935, Nr. 140": Schutzhaftkosten müssen bezahlt werden

Umfang: Bl. 001 - 552 (4 cm)

LBR 106 1935 - 1939

Synode der Bekennenden Kirche Sachsens

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Arbeitstagung der Synodalen am 19.20.09.1936
- -Bericht über die Besprechung der Synode am 08.08.1937

Darin:

-Sendbrief der 1. Synode der Bekennenden Kirche Sachsens 28.-29.09.1935 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 028 (0,4 cm)

LBR 209 1935 - 1948

Pfarrernotbund in Sachsen

Enthält u. a.:

-Verzeichnis der Orte und Mitglieder

Provenienz: Walther Schleinitz Umfang: Bl. 001 - 138 (1,9 cm) **LBR 151** März 1935 - Juli 1937

Landeskirchenausschuss der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens

Enthält u. a.:

- -Bericht über Kirchgemeindevertretersitzung in Reinsdorf am 19.03.1935
- -Gründe zur Enthebung von OKR [Heinrich] Seck von der Leitung der Landeskirchlichen Pressestelle, 05.12.1935
- -Abschrift eines Beitrages: Grenzen der politisch-weltanschaulichen Schulungskurse
- -Bericht zum Unfrieden in der Kirchgemeinde Mosel, 17.01.1936
- -Bericht über das Verhalten von Superintendent Max Krebs in Planitz, Wendischrottmannsdorf, Wildenfels und Härtensdorf, 1936
- -Gesuch zur Zulassung zur 2. theologischen Prüfung von Pfarrvikar Georg Krause, 1936
- -Begründung der Ablehnung der Beibehaltung der Stelle von OKR Dr. Walter Grundmann, 09.03.1936
- -Ausführungen zur Tätigkeit von Landesbischof Friedrich Coch zur Befriedung der Kirche, [1936]
- -Niederschrift über den Empfang des Landeskirchenausschusses beim Reichsminister Hanns Kerrl am 10.03.1936
- -Ausführungen von Dr. Walter Grundmann: Der Landeskirchenausschuss Sachsens über unsere Bewegung [Deutscher Christen] und eine Antwort dazu, 09.1936
- -Äußerungen des Landesbruderrates zur Flaggen- und Glockenfrage
- -Generalverordnung Nr. 204 des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsens zur Grußpflicht der Geistlichen im Talar, 17.09.1936
- -Aufstellung über die stellvertretenden Superintendenten, mit denen für die Bekennende Kirche ein dienstlicher Umgang nicht möglich ist, 12.10.1936
- -Aufruf an die Mitglieder der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens zur Kirchensteuer 1936 (gedruckt)
- -Übersicht über die Anzahl der in den einzelnen Ephorien zugehörigen Pfarrer und Vikare zum Bund der Mitte, zum Pfarrerverein und zum Pfarrernotbund 1936
- -Aufruf des Landeskirchenausschusses zum Besuch von Gottesdiensten und Pflege der Kirche des Herrn (gedruckt)
- -Bericht über eine Verhandlung mit Reichsminister Hanns Kerrl in Berlin am 13.02.1937
- -Aufruf an alle Glieder der Ev.-Luth. Kirche zum Erlass des Reichskanzlers vom 15.02.1937, 24.02.1937 (gedruckt)
- -Runderlass Nr. 18/2 des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsens an alle Superintendenturen zur Überlassung von Kirchengebäuden zu landeskirchlichen Veranstaltungen, 08.05.1937

Darin:

- -Zeitungsausschnitt aus "Dresdner Neueste Nachrichten, Nr. 495, 21.10.1935" zu Maßnahmen zur Befriedung des kirchlichen Lebens
- -Zeitungsausschnitt aus "Leipziger Neueste Nachrichten, Nr. 331, 27.11.1935" zum Landeskirchenausschuss für Sachsen
- -Zeitungsausschnitt aus "Dresdner Neueste Nachrichten, Nr. 558, 27.11.1935" zur Neuordnung der sächsischen Landeskirche
- -Zeitungsausschnitt: Auf dem Wege zu Kirchenfrieden, [1935]
- -Zeitungsausschnitt aus "Dresdner Nachrichten, 17.02.1936" zum Festabend der Deutschen Christen anlässlich des 390. Todestages von Martin Luther
- -Wie wird die neue Kirche? Pfingstgruß des Landeskirchenausschusses an die Gemeinden, [1936] (gedruckt)
- -Ansprache, die am 06.09.1936 von den Kanzeln der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens verlesen werden soll (gedruckt)

-Vortrag von Wilhelm Zoellner am 28.01.1937: Der Weg der Kirche (gedruckt) Umfang: Bl. 001 - 470 (3,6 cm)

LBR 204 Sep. 1935 - Dez. 1947

Bekenntnissynoden der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche Sachsens

Enthält u. a.:

- -1. Bekenntnissynode am 28./29.09.1935 in Dresden
- -Wort der 1. Bekenntnissynode Sachsens an die Jugend, 09.1935
- -Reichsgerichtsrat Wilhelm Flor, Leipzig: Ungehaltenes Referat für die Synode in Bad Oeynhausen, 1936
- -Arbeitstagung der Bekenntnissynode am 10.05.1936
- -Arbeitstagung der Bekenntnissynode am 19./20.09.1936
- -Arbeitstagung der Bekenntnissynode am 27./28.02.1937
- -Bekenntnissynode am 08./09.08.1937
- -Wort der Bekenntnissynode am 08.08.1937 in Dresden
- -Abschiedswort am Sarge des Reichsgerichtsrates Wilhelm Flor in Leipzig, 1938
- -Bekenntnissynode am 10./11.06.1939 in Dresden
- -Wort der Synode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens zum Gemeindeaufbau, 1939
- -Schlussansprache anlässlich der Bekenntnissynode am 11.06.1939
- -Handreichung für Lektoren
- -Bekenntnissynode am 28./29.10.1945 und am 22./23.06.1946
- -Wort der Ev.-Luth. Landeskirche zum Volkentscheid, am 16.06.1946 bekanntzugeben (gedruckt)
- -Teilnehmerlisten

Darin:

- -Rundbrief des Landesbruderrates der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche in Sachsen Nr. 11 zur Bekenntnissynode, 10.1935 (gedruckt)
- -Flugblatt: Botschaft der Bekennenden Synode vom 28.02.1937 an die ev.luth. Gemeinden Sachsens
- -Flugblatt: Das alte Testament im Glauben der Kirche. Wort der sächsischen Bekenntnissynode, beschlossen am 28.02.1937
- -Im Gehorsam des Glaubens, hrsg. von der Synode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens, Dresden 1939, Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 16
- -Zeitungsausschnitt aus "Die Union vom 09.02.1946" zur Tagung der Bekenntnissynode
- -3 Zeitungsausschnitte zum Volksentscheid, 1946
- -Zeitungsausschnitt zur Rehabilitierung von Arno Häntzschel, 1948

Provenienz: Walther Schleinitz Umfang: Bl. 001 - 233 (3,2 cm)

LBR 177, 3

1936

Rundbriefe Evangelischer Bekenntnissynoden

Enthält u. a.:

-Nachrichtendienst des Landesbruderrates der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens

Umfang: Bl. 001 - 097 (1,8 cm)

LBR 200 1936

Stellung der katholischen Kirche

Enthält u. a.:

-Hirtenbriefe der deutschen Bischöfe

Umfang: 10 Bl. (0,2 cm)

LBR 126 1936 - 1937

Ephoralverfügungen für die kirchlichen Amtsstellen 105 - 109

Umfang: Bl. 001 - 019 (cm)

LBR 154 1936 - 1937

Lutherrat

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Notbundversammlung am 27.05.1936
- -Sitzungsprotokolle des Lutherrates
- -Grundbestimmungen des Lutherrates
- -Fürbittenliste für von den Ämtern Suspendierte, 11.1937

Darin

- -Vertraulicher Brief des Vorstandes des Allgemeinen ev.-luth. Schulvereins an alle Mitglieder, 02.1934 (gedruckt)
- -Rundbrief des Lutherrates: Unsere Zugehörigkeit zur bekennenden Kirche (gedruckt), 1938
- -Einladung und Ordnung zum Festgottesdienst anlässlich des Beitrittes der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens an den Rat der Ev.-Luth. Kirche Deutschlands am 27.05.1936 (gedruckt)
- -Gemeinde-Rüstblatt 1: Unter dem Zorn Gottes, hrsg. von der Apologetischen Centrale in Berlin-Spandau (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 314 (4,6 cm)

LBR 192 1936 - 1937

Volksmission der Bekennenden Kirche

Enthält u. a.:

- -Programme für volksmissionarische Rüstzeiten
- -Denkschrift der Kammer für Volksmission und Schulung beim Landesbruderrat der Bekennenden Kirche Sachsens über die Volksmissions- und Schulungsarbeit der Bekennenden Kirche Sachsens und über die zukünftige Gestaltung dieser Arbeit in unserer Kirche, 10.02.1936
- -Bericht über die volksmissionarische Woche in Flöha, 01.1937
- -Ratschläge zur Arbeit der Volksmission und Schulung, insbesondere Richtlinien zur Vorbereitung volksmissionarischer Wochen
- -Johannes Ernst Rietschel: Gedanken zu einem volksmissionarischen Vortrag über das Thema "Die Kirche, religiöser Verein oder Stiftung Gottes?"

Umfang: Bl. 001 - 035 (0,6 cm)

LBR 119 1936 - 1939

Deutsche Evangelische Woche

Enthält u. a.:

- -Denkschrift zur Frage des Verbotes Ev. Wochen, 1937
- -Niederschrift von Martin Richter über das Verhör durch den Beamten der Gestapo am 21.12.1937
- -Schriftwechsel zur Tagung in Stuttgart 07.1939

Darin:

- -Ev. Woche Leipzig vom 29.03.-02.04.1936, Tagungsfolge (gedruckt)
- -Quittungsbuch
- -Programm zur Ev. Woche Hagen i. W., 06.-10.10.1937 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 246 (2,8 cm)

LBR 123, 3

1936 - 1939

Disziplinarsachen

Enthält u. a.:

- -Lage 4: Disziplinarmaßnahmen u. a. für Friedrich Delekat, Karl Josef Friedrich, Albrecht Herz, Walter Johne, Ernst König, Rudolf Molwitz, Gotthelf Müller. Christfried Sallmann
- -Lage 5 (ab Bl. 517): Disziplinarmaßnahmen betreffs Geldstrafen, die wegen des Vertrauensvotums für Superintendent Hugo Hahn verhängt wurden

Darin:

- -Wiedergabe zum Gespräch von Präsident Johannes Klotsche mit Pastor [Herbert] Heinold, Oberschöna, am 04.05.1939
- -Vordruck für die Benachrichtigung zur Vollziehung der Geldstrafen, 1938 Umfang: 158 Bl. (1,6 cm)

LBR 161 1936 - 1939

Notbund in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Einladungen und Abmeldungen zu Versammlungen des Pfarrernotbundes
- -Versammlungen der ephoralen Vertrauensmänner des Landesbruderrates

Umfang: Bl. 001 - 095 (1,9 cm)

LBR 188 1936 - 1939

Schul- und Erziehungsfragen

Enthält u. a.:

-Schulkammer

Darin

- -Werner Piutti: Ein lehrreicher Vorgang! Grundsätzliches und Praktisches zum Nürnberger Schulkampf, Umbruch-Verlag, Wuppertal-Barmen, o. J.
- -Rundbrief an ev. Eltern zur deutschen Gemeinschaftsschule (gedruckt)
- -Sondernummer Schule Nr. II der Vorläufigen Leitung der DEK, 1937
- -Elternbrief: Ev. Religionsunterricht oder Deutsche Lebenskunde? (gedruckt) Umfang: Bl. 001 138 (cm)

LBR 129 1936 - 1943

Finanzangelegenheiten

Enthält u. a.:

- -Lage 1: Geschäftsstelle des Pfarrernotbundes Berlin
- -Lage 2: Geldstrafen wegen Abkündigung
- -Lage 3: Bruderhilfskasse, Pfarrbruderschaft und Steuersachen
- -Lage 4: Bruderhilfskasse und Hilfsverein des Lutherrates
- -Lage 5: Besoldung für die Kandidaten der Theologie und des Predigtamtes

Darin:

-Die neuen Richtlinien des Pfarrernotbundes, 01.02.1938

Umfang: Bl. 001 - 497 (4,2 cm)

LBR 153 Dez. 1936 - Mai 1938

Landeskirchenausschuss der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens und der zu seiner Stützung eingesetzte Vertrauensrat

Enthält u. a.:

- -Niederschrift über die Sitzung des Vertrauensrates am 09.12.1936, am 08.02.1937 und am 23.02.1938
- -Stellungnahme der Juristenbesprechung am 07.08.01.1937 zu den Richtlinien der beratenden Kammer der Deutschen Ev. Kirche für Verfassungsangelegenheiten über die Neubildung kirchlicher Organe

Umfang: Bl. 001 - 179 (2,2 cm)

LBR 199 1937

Ephoralausschüsse

Enthält u. a.:

-Aufstellungen über Mitglieder

Umfang: 83 Bl. (1,1 cm)

LBR 206 1937

Kirchenwahl 1937

Enthält u. a.:

- -Fürbittenliste
- -Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Gerhard Pfeiffer, Geithain

Provenienz: Walther Schleinitz Umfang: Bl. 001 - 218 (2,9 cm)

LBR 207

Kirchenwahl 1937

Enthält u. a.:

-Sitzungsprotokolle des Landesbruderrates

Darin:

-Flugblätter

Provenienz: Walther Schleinitz Umfang: Bl. 001 - 180 (3 cm) **LBR 193** 1937

Kirchliche Wahl einer Generalsynode für die Deutsche Evangelische Kirche

Enthält:

- -Lage 1: Schreiben, die Wahl betreffend 1937
- -Lage 2: Rundschreiben, die Wahl betreffend 1937
- -Lage 3: Flugblätter, die Wahl betreffend 1937
- -Lage 4: Gutachten zur Frage des kirchlichen Wahlrechts
- -Lage 5: Zeitungsausschnitte, die Wahl betreffend 1937

Umfang: Bl. 001 - 128 (1,4 cm)

LBR 141 1937

Kirchliche Woche zum Generalthema "Wie wird neue Kirche?"

Umfang: Bl. 001 - 012 (0,2 cm)

LBR 201, 2

1937

Landesbruderrat der Bekennenden Kirche in der Ephorie Schneeberg

Enthält v. a.:

- -kirchliche Lage in Eibenstock
- -Bericht über die Rede von Pfarrer Johannes Haaß, Lauter, in der Wahlversammlung der DC in Oberpfannenstiel am 17.03.1937

Umfang: Bl. 245 - 463 (2,4 cm)

LBR 156 1937

Predigtmeditationen

Enthält u. a.:

-Meditationen von Hugo Hahn und Arndt von Kirchbach

Umfang: Bl. 001 - 053 (1 cm)

LBR 107 1939

Bekenntniskirche

Enthält u. a.:

-Gedicht zur Ausweisung von Hugo Hahn

Darin:

-Fragebogen der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 014 (0,3 cm)

LBR 109 1937 - 1939

Besetzung von Pfarrstellen

Enthält u. a.:

- -Schreiben von Pfarrer Johannes Roch an Superintendent Johannes Ficker zur Besetzung der Pfarrstelle in Pirna, 10.50.1937
- -Schreiben von Reichssportführer Hans von Tschammer und Osten zur Pfarrstellenbesetzung in Lawalde, 12.07.1937
- -Beschwerde von Hildegard Neumann zur geistlichen Versorgung der Gemeinde Dresden-Trachau, 1938

Umfang: Bl. 001 - 008 (0,2 cm)

LBR 143 1937 - 1941

Kirchenregiment von Johannes Klotsche

Enthält u. a.:

- -Eingaben von sächsischen Pfarrern an Reichsminister Hanns Kerrl
- -Schreiben von Superintendent Karl Hammerschmidt an die Kanzlei der DEK anlässlich der Ernennung von Johannes Klotsche zum Präsidenten, 1938
- -Bericht über die kirchliche Lage in Sachsen, 03.02.1939
- -Bericht über die Sitzung des Landeskirchenamtes am 12.06.1939 zum Führererlass vom 23.01.1939

Umfang: Bl. 001 - 320 (3,1 cm)

LBR 132 1937 - 1942

Gesetzgebung und Disziplinarordnung der Deutschen Evangelischen Kirche

Enthält u. a.:

-Neufassung der kirchlichen Disziplinarordnung, 1941

Darin

-Zeitungsausschnitt vom 21.04.1939 zur Treuepflicht der Geistlichen und Disziplinarordnung für die Ev. Kirche

Umfang: Bl. 001 - 120 (1 cm)

LBR 190 1937 - 1942

Theologischer Nachwuchs

Enthält u. a.:

- -Auflistung von durch Hugo Hahn ordinierten Pastoren, von eingewiesenen Hilfspredigern und von am Aufrücken verhinderten Pastoren, 1935
- -Auflistung von durch Friedrich Coch abberufenen Vikaren, die von der Bekennenden Kirche weiterbeschäftigt wurden, 1935
- -Auflistung von nichtordinierten Vikaren, die von der Bekennenden Kirche eingesetzt sind, 1935
- -Auflistung von in München geprüften Kandidaten, 1935
- -Auflistung entlassener oder nichtunterstellter Pastoren und Vikaren in den Ephorien, mit Stand vom 01.09.1938
- -Rundbrief von Hugo Hahn aus Stuttgart an die jungen Brüder [Kandidaten], 17.09.1938
- -Entwürfe und Briefe von Hugo Hahn an die Brüder zur kirchlichen und außenpolitischen Lage, 1939
- -2 Briefe von Fritz Heidler, Steinbach, zu Kriegsfragen, 1940
- -Brief von Franz Lau an Walter Schumann zum Handeln des Landesbruderrates als Antwort auf den Brief von Fritz Heidler, 27.02.1940
- -Schriftwechsel mit Missionsdirektor Carl Ihmels, 1940
- -Rundschreiben von Franz Lau an den 24er Vikars-Kreis, 26.06.1940
- -Wiedereinstellung von Vikaren
- -Notiz von Karl Fischer zur Arbeit des Landesbruderrates, o. D.

Darin:

- -Zeitungsausschnitt vom 07.03.1934 zur Ausbildung der Theologen
- -Zeitungsausschnitt vom 06.06.1935 zur Reichskirchlichen Hochschultagung in Leipzig

Umfang: Bl. 001 - 188 (1,9 cm)

LBR 152 Juni 1937 - Dez. 1939

Landeskirchenausschuss der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens und seine Abberufung

Enthält u. a.:

- -Auflistung der Schwierigkeiten, die dem Landeskirchenausschuss bereitet werden, 31.07.1937
- -Berichte über die Vorgänge im Landeskirchenamt
- -Schreiben des Landeskirchenausschusses an den Staatssekretär Dr. Hans Heinrich Lammers mit der Bitte um Rechtsschutz, 03.08.1937
- -Erlass über die Abberufung der Mitglieder des Landeskirchenausschusses aus ihrem Amt, 09.08.1937
- -Bericht über die Versammlung der Vertrauensleute des Notbundes in Leipzig am 12.08.1937
- -Botschaft des Arbeitskreises der Mitte an den Landesbruderrat zur kirchlichen Lage, 23.08.1937
- -Einleitung eines Strafverfahrens gegen Johannes Klotsche, 28.03.1938

Umfang: Bl. 001 - 333e (3,6 cm)

LBR 181 Dez. 1937 - Apr. 1938

Notbund und Bekennende Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Gruß zur Jahreswende von Superintendent Hugo Hahn, 12.1937 (gedruckt)
- -Bericht über den Besuch in Berlin am 28.02.1938 zur Frage der Kirchenregierung Johannes Klotsche

Darin:

- -Gemeindeblatt "Tharandter Heimatglocken", 01.1938
- -Ansichtskarte mit Blick auf Dorf und Kirche von Rechenberg bei Bienenmühle, 1938
- -Theodor Diegritz: Eine Herde und ein Hirte. Vortrag über die Thüringer Deutschen Christen gehalten in der Bekenntnisgemeinde Bayreuth am 18.09.1936, 2. Aufl., Neuendettelsau 1936
- -Paul Althaus: Politisches Christentum. Ein Wort über die Thüringer Deutschen Christen, 3. und 4. unveränderte Aufl., Leipzig 1935

Provenienz: Handakten Walther Schleinitz

Umfang: Bl. 001 - 273 (3,6 cm)

Bemerkung: Teil V

LBR 182, 2

1938

Plakat mit Aufruf an alle evangelischen Volksgenossen in Sachsen zur Volksabstimmung am 10. April 1938

Provenienz: Handakten Walther Schleinitz

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm) Entnommen aus: LBR 182, 1

LBR 124 1938

Treueeid der Geistlichen

Enthält u. a.:

-Eidleistung und Eidwiederholung einzelner Pfarrer

Umfang: Bl. 001 - 158 (2 cm)

LBR 101, 1

1938 - 1939

Ausgleichsversuche vom Reichskirchenministerium

Enthält:

- -Lage 1: Entwurf einer Übergangsordnung von der DEK vom Juli 1938
- -Lage 2: Laiensynode und volkskirchliche Arbeitskreise, Herbst 1938

- -"Deutsch-Ev. Korrespondenz, 37. Jg., Nr. 48, 30.11.1938" zur kirchlichen La-
- -Rundschreiben der Arbeitsgemeinschaft für reichskirchlichen Aufbau und volkskirchlichen Dienst an alle Pfarrer und Superintendenten in Deutschland, 13.02.1939 (gedruckt)

Umfang: Bl. 001 - 211 (2,7 cm)

LBR 123, 1

1938 - 1939

Disziplinarsachen

Enthält u. a.:

-Lage 1: Disziplinarmaßnahmen betreffs Runderlass 24 vom 23.11.1937 u. a. zu Pfarrer Ringulf Ferdinand Siegmund, Pfarrer Erich Hellmuth Walter Johne, Pfarrer Ernst Hermann Klemm, Pfarrer Arthur Johannes Kupfer, Pfarrer Fritz Oskar Michaelis, Pfarrer Karl Gerhard

Umfang: 136 Bl. (1,2 cm)

LBR 123, 2

1938 - 1939

Disziplinarsachen

Enthält u. a.:

- -Lage 2: Aufstellung der Gemeinden, in denen die Erklärung vom 13.02.1938 verlesen wurde, geordnet nach einzelnen Ephorien
- -Lage 3 (ab Bl. 296): Disziplinarmaßnahmen betreffs Geldstrafen, die wegen des Verlesens der Erklärung vom 13.02.1938 verhängt wurden

Umfang: Bl. 156 - 552a (3,9 cm)

LBR 112 1938 - 1940

Gottesfeiern und Amtshandlungen der Deutschen Christen

Enthält:

- -Lage 1: Allgemeine Schreiben zu Gottesfeiern
- -Lage 2: Gottesfeiern in einzelnen Gemeinden
- -Lage 3-4: Gottesfeiern in einzelnen Gemeinden
- -Lage 5: DC-Beerdigungen
- -Lage 6: DC-Konfirmationen und Konfirmandenunterricht
- -Lage 7: DC-Taufen
- -Lage 8: DC-Trauungen

Darin:

- -Handreichung für Kirchliche Rüstabende: Ev. Gottesdienst oder Deutsche Gottesfeier?
- -Gutachten über die bisherigen von den DC nationalkirchlicher Richtung herausgegebenen liturgischen Entwürfe

Umfang: Bl. 001 - 328 (3,9 cm)

LBR 210 1938 - 1940

Lutherrat

Enthält u. a.:

- -Niederschriften zu den Sitzungen des Lutherrates
- -Denkschrift über Wege zur Neugestaltung der DEK

Darin:

-Rundbrief an die Mitglieder der deutschen ev. Pfarrervereine, als Handschrift gedruckt, [1939]

Umfang: Bl. 001 - 401 (4,6 cm)

LBR 158 1938 - 1940

Minderheitenfrage bei der Zurverfügungstellung von kirchlichen Räumen

Enthält u. a.:

- -Lage 1: Gesetzgebung zur Minderheitenfrage
- -Lage 2: Minderheiten der Bekennenden Kirche
- -Lage 3: Minderheiten der Deutschen Christen in einzelnen Gemeinden

Umfang: Bl. 001 - 188 (2 cm)

LBR 148 1938 - 1940

Verbindung des sächsischen Landesbruderrates mit anderen Bruderräten

Enthält u. a.:

- -Bruderhilfskasse des Lutherrates
- -Schriftwechsel mit und zu Martin Niemöller
- -Gebetsliturgie 1938
- -Disziplinarverfahren gegen Pfarrer Friedrich Müller in Berlin-Dahlem
- -Disziplinarverfahren gegen Pfarrer Martin Albertz, Berlin-Spandau

Darin

-Zeitungsartikel vom 24.04.1938 zum Fall Martin Niemöller

Umfang: Bl. 001 - 367 (3,8 cm)

LBR 130 1938 - 1943

Finanzangelegenheiten

Enthält u. a.:

- -Auflistung von Geldstrafeneinzügen
- -Besoldung von Hilfspfarrern und Hilfspredigern
- -Kassenbuch der Bruderhilfskasse 1937-1943

Umfang: Bl. 001 - 194 (2,5 cm)

LBR 155 1938 - 1946

Lutherrat

Enthält u. a.:

- -Superintendent Karl Hammerschmidt zur Lage der Ev.-Luth. Kirche Sachsens, 05.03.1938
- -Sitzungsprotokolle des Lutherrates

Darin:

-Ausarbeitung: 10 Jahre Lutherrat

Umfang: Bl. 001 - 187(2,2 cm)

LBR 128 März 1938 - Juni 1939

Theologische Fakultät Leipzig

Enthält u. a.:

-Schriftwechsel mit Prof. D. Dr. Hermann Wolfgang Beyer und Prof. D. Albrecht Oepke

Umfang: Bl. 001 - 020 (0,3 cm)

LBR 182, 1

Apr. 1938 - März 1939

Notbund und Bekennende Kirche in Sachsen

Darin:

-Arbeitsmaterial zur mangelnden Rechtsgrundlage des derzeitigen Kirchenregiments, 1937

Provenienz: Handakten Walther Schleinitz

Umfang: Bl. 001 - 254 (3,5 cm)

Bemerkung: Teil VI

Entnommen: Plakat zur Volksabstimmung 1938 s. LBR 182, 2

LBR 121 1939 - 1941

Arbeitsdienstverpflichtungen

Enthält u. a.:

-Lage 1: Dienstverpflichtungen einzelner Kandidaten

wie Johannes Ackermann, Rolf Fuchs, Dr. Wolf Goetze, Gerhard Gretzschel, Werner Limbach, Alfred-Christian Meyer, Gerhard Pfeiffer, Hans Prehn, Adolf Pummer, Wolfgang Reichel,

-Lage 2: Allgemeine Schreiben zu Dienstverpflichtungen, auch Schreiben von Georg Prater

Darin:

-Zeitungsausschnitt vom 31.01.1941 zur Ablösung für Dienstverpflichtete Umfang: Bl. 001 - 179 (1,7 cm)

LBR 101, 2

1939 - 1941

Ausgleichsversuche vom Reichskirchenministerium

Enthält

- -Lage 3: Godesberger Erklärung
- -Lage 4: Ausführungsanweisung vom 24.08.1939 zur 17. Durchführungsverordnung des Gesetzes zur Sicherung der DEK vom 10.12.1937
- -Lage 5: Ausgleichende Bemühungen des Geistlichen Vertrauensrates in Sachsen
- -Lage 6: Entwürfe zur Verordnung über die Regelung der innerkirchlichen Zuständigkeiten und zur Verordnung zur Sicherung der geistlichen Versorgung in den gemeinden

Umfang: Bl. 212 - 517 (2,8 cm)

LBR 102 1939 - 1941

Ausgleichsversuche vom Reichskirchenministerium

Enthält

- -Lage 1: Befriedungsaktion Heinrich Schumann und Versuch zur Bildung eines geistlichen Vertrauensrates in Sachsen
- -Lage 2: Burgfriedenaktion
- -Lage 3: Ausgleichsversuche in Sachsen

Darin:

-Vorschläge für Arbeitsrichtlinien auf Grund der Grundsätze des Befriedungsschrittes in der sächsischen Landeskirche, 22.01.1941

Umfang: Bl. 001 - 342 (2,8 cm)

LBR 145 1939 - 1942

Kriegsbedingte Maßnahmen

Enthält u. a.:

- -kriegsbedingte Ausgleichsversuche
- -Verordnung über Straffreiheit vom 09.10.1939
- -Geistliche im Heeresdienst
- -Schreiben des Landesbruderrates an das Generalkommando des IV. Armeekorps Dresden wegen Pfarrer Walter Adam, 27.04.1940
- -Auflistung der Zurückstellungen vom Wehrdienst

Umfang: Bl. 001 - 137 (1,5 cm)

LBR 149 1939 - 1943

Verbindung des sächsischen Landesbruderrates mit anderen Bruderräten

Enthält u. a.:

-Schreiben zu Martin Niemöller

Darin:

-Zeitungsausschnitt zur kirchenpolitischen Lage in Deutschland, [1941] Umfang: Bl. 001 - 286 (2,8 cm)

LBR 202 1939 - 1945

Landesbruderrat der Bekennenden Kirche in der Ephorie Schneeberg

Enthält v. a.:

- -Handreichungen für kirchliche Rüstabende
- -kirchliche Lage in Eibenstock
- -Einführung von Pfarrer Horst Unger in Eibenstock, [1944]
- -Schreiben des Landesbruderrates an die Bekennende Kirche im Kreis Schneeberg zum derzeitigen Einsatz u. a. von Erich Kotte, Curt Gröschel, Bruno Bundesmann, Ringulf Siegmund, Johannes Birmele, 26.03.1945

Darin:

- -Im Gehorsam des Glaubens. Synode der Bekennenden ev.-luth. Kirche Sachsens am 11.06.1939, Dresden 1939, Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 16
- -Martin Niemöller: Glaube und Bekenntnis, Predigt über Römer 10, 10, gehalten am 09.08.1936 in Berlin-Mariendorf, Sonderdruck aus Nr. 6 "Der Freie"
- -Ausarbeitung: Von den Grenzen der Fürbitte, o. D.
- -Theologische Arbeitshilfe der Bekennenden Kirche zur beruflichen Fortbildung für die Theologen in der Wehrmacht, o. D.
- -Lebenslauf von Horst Max Unger, [1944]
- -Text zur Bodenreform

Umfang: Bl. 001 - 352 (4,4 cm)

LBR 183 Feb. 1939 - Sep. 1940

Notbund und Bekennende Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

-Kollektenplan 1940

Darin:

- -Postkarte mit Innenansicht der Kirche zu Walda bei Großenhain, 1939
- -Postkarte mit Außenansicht der Kirche zu Großenhain, 1939
- -Georg Prater: Komm Schöpfer Geist! Ein pfingstliches Wort zum Selbstverständnis der Bekennenden Kirche, [1940] (gedruckt)

Provenienz: Handakten Walther Schleinitz

Umfang: Bl. 001 - 218 (3,3 cm)

Bemerkung: Teil VII

LBR 189 1940 - 1941

Schul- und Erziehungsfragen

Enthält u. a.:

-Angaben zur Umfrage zum Stand von Christenlehre und Religionsunterricht in den Kirchenbezirken

Umfang: Bl. 001 - 095 (1,2 cm)

LBR 195 1940 - 1942

Stellungnahmen zum Einigungswerk von Theophil Wurm

Umfang: Bl. 001 - 011 (0,2 cm)

LBR 184 Sep. 1940 - Mai 1947

Notbund und Bekennende Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Bericht über die Vertrauensmänner-Zusammenkunft am 10.09.1941
- -Brief aus dem Feld von Martin Richter an Walther Schleinitz, 17.07.1942
- -Denkschrift der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens zu den 4 Punkten des Schreibens von Landesbischof Theophil Wurm vom 07.12.1944

Darin

- -Abschiedsworte von Walther Schleinitz am Grab von Pfarrer Karl Hugo Moritz Weißenborn, 03.10.1940
- -Nachruf für Karl Fischer, 1941
- -Dankeskarte von Hugo Hahn für Beileidsbekundungen zum Tod seiner Frau, 02.1942
- -Dankeskarte von Lotte und Erich Kotte für Beileidsbekundungen zum Tod des Sohnes, 03.1942
- -Ordnung zur Gedächtnis-Feier am 16.04.1942 in der Hoffnungskirche zu Dresden für den gefallenen Pastor Friedrich Schädlich (gedruckt)
- -Sterbemitteilung von Walther Schleinitz für den Sohn Klaus Schleinitz, 12.1943
- -Gedichte von Werner Bergengruen und Reinhold Schneider

Provenienz: Handakten Walther Schleinitz

Umfang: Bl. 001 - 350 (3,9 cm)

Bemerkung: Teil VIII

3. Neuzugänge

3.1. Druckschriften

1107 ohne Datum

3 Plakate der Superintendentur Werdau

mit Text:

- -Hermann Ohland: Wir sind getreu dem Bruder Christ im Sturm und in der Stille!
- -Heinrich Anacker: Euch, die nach uns kommen, hämmern wir es ein: Was zum Glück soll frommen, muß erblutet sein!
- -Georg Fock: Jener deutsche Matrose hatte recht, der seiner Mutter schrieb: "Und wenn du hören solltest, daß unser Kreuzer versunken und niemand gerettet sei, dann weine nicht. Das Meer, in das mein Leib versinkt, ist auch nur die hohle Hand meines Heilandes, aus der mich nichts reißen kann."

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1239 ohne Datum

Adolf Müller:

Der Kernpunkt im Kirchenstreit mit besonderer Berücksichtigung der evangelisch-lutherischen Landeskirche Sachsens

als Manuskript gedruckt

Umfang: 35 S. (0,3 cm), 2 Expl.

1060 ohne Datum

Bildblattfolge der Deutschen Evangelischen Kirche, herausgegeben von Pastor Hans Lokies

Enthält:

- -Tut mir auf die schöne Pforte
- -Wachet, stehet im Glauben, seid männlich und seid stark
- -Dein Reich komme
- -Wach auf, du Geist der ersten Zeugen
- -Sterben wir, so sterben wir dem Herrn

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 16, 8, 16, 16, 8 S. (0,3 cm)

1292 ohne Datum

Ein Wort des Reichsleiters der Deutschen Christen, Vizepräsident Dr. Christian Kinder, an die evangelischen Geistlichen, Druck: Brandenburgische Buchdruckerei und Verlagsanstalt Berlin-Schöneberg

als Manuskript gedruckt

Umfang: 4 S. (0,1 cm)

Flugblatt der Deutschen Glaubensbewegung: Ist ein Heide gottlos?

-verantwortlich: Wilhelm Schloz, Stuttgart -Druck: Buchdruckerei Knöller, Stuttgart

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Bemerkung: 2 Exemplare (verschiedene Farben)

1252 ohne Datum

Flugblatt des Bundes für Deutsches Christentum: Aufruf!

gedruckt

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm), 2 Expl.

1080 ohne Datum

Flugblatt des Landesbruderrates Sachsen: Wir wollen evangelischlutherisch bleiben!

gedruckt

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1154 ohne Datum

Flugblatt von Ernst Schmidt: Willenssätze einer wahrhaft Deutschen Kirche Christi

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1113 ohne Datum

Flugblatt: Der letzte Versuch

zur Gegenoffensive mit Durchbruchsplan des Oberkommandos West

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 3 Bl. (0,1 cm) Bemerkung: 3 Exemplare

1111 ohne Datum

Flugblatt: Der Stein ist im Rollen. Deutsche Arbeiter!...Die deutschen Arbeiter müssen ihn weiterstossen!

Rückseite mit Text in dänischer Sprache

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1115 ohne Datum

Flugblatt: Eisenhower gegen Himmler! Himmler gegen Deutschland!

Rückseite: Was kann man tun?

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm) Bemerkung: 2 Exemplare

Flugblatt: Sowjet Panzer - in Richtung Berlin

Rückseite: Was ist zu tun? in der Stunde der höchsten Krise?

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm) Bemerkung: 2 Exemplare

1132 ohne Datum

Flugschrift: Gedanken zur Seelsorge, gedruckt bei E. Kutscher & H. Fahle. Berlin

mit handschriftlichen Anmerkungen

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

2 ohne Datum

Für Kirche, Recht und Bekenntnis. Eine Antwort an den Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft, herausgegeben von der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle, Ev.-Luth. Landeskirchenamt Sachsens gedruckt

Umfang: 30 S. (0,2 cm)

1087 ohne Datum

Helmuth Schreiner: Der neue Mythus und der alte Glaube, Wichern-Verlag, Berlin-Spandau (Flugschriften der "Zeitwende)

Umfang: 15 S. (0,1 cm)

1085 ohne Datum

Im Kampf um die Kirche, Verlag "Junge Kirche", Göttingen

Probedruck

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1284 ohne Datum

Jul[ius] Leutheuser; Erich Fascher:

Ein theologisches Mißverständnis, Unsere Antwort an Paul Althaus, 2. Auflage, Verlag Deutsche Christen, Weimar

Umfang: 36 S. (0,3 cm)

1046 ohne Datum

Klaus Scholder: Die Kirchen im Dritten Reich

epd-Dokumentation (Kopie)

Umfang: S. 25-53. (0,2 cm)

Kommunistenführer in Rußland, Flugblätter über Gegenwartsfragen Nummer 64, Herausgeber: Christliche Traktatgesellschaft

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1016 ohne Datum

Kundgebung der Jungreformatorischen Bewegung: Wort zur Stunde gedruckt

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1258 ohne Datum

Liedblätter, Herausgeber: Deutsche Christen, Nationalkirchliche Einung, Weimar, verantwortlich Siegfried Leffler

Enthält: Nr. 1 - 18

Umfang: 72 S. (0,6 cm)

1083 ohne Datum

Missionsinspektor Hans Lokies: Die Christfeier des evangelischen Hauses. Eine Handreichung in Wort und Bild

Bildblatt des Deutschen Bundes für Christlich-Ev. Erziehung in Haus und Schule

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 1 Bl., 7 S. (0,1 cm)

1158 ohne Datum

Pfingstgruß des Landeskirchenausschusses der Evangelisch-Lutherischen Landeskirche Sachsens an die Gemeinden: Wie wird neue Kirche?

gedruckt

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1008 ohne Datum

Vordruck für die Ordnung des Bekenntnisgottesdienstes

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1146 ohne Datum

Werbeprospekt für die Publikationen von Hans Michael Müller "Die Sendung der suchenden Nichtchristen für das Evangelium" und "Wider die Menschenfurcht", Verlag Gebrüder Scheur, Bonn

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Werbeschrift vom Verlag der Deutschkirche

Enthält u. a.:

- -Scheidung der Menschen in zwei Gruppen, Leseprobe aus Niedlich: Das Märchenbuch, Der alten deutschen Volksmärchen heimliches Raunen
- -Leseproben aus: Adel von Karl Bösch
- -Leseproben aus: Ungleiche Streiter von Ernst Ludwig Schellenberg
- -Presseurteile
- -Leseproben aus: Die Deutschkirche, Ein Sonntagsblatt für das deutsche Volk. 10. Jg., u.a. Der Bund für deutsche Kirche, von Pastor Falk

Umfang: 12 S. (0,1 cm)

1005 ohne Datum

Wilhelm Flor: Kirche und Recht

als Handschrift nur für Mitglieder der Bekenntnisgemeinden gedruckt, Berlin Umfang: 14 S. (0,1 cm)

4 ohne Datum

Wilhelm Stählin:

Vom Begehen der Passion, Stiftungsverlag, Potsdam, ohne Jahr

Darin:

-handschriftliche Notiz

Provenienz: Johann Georg Schmidt

Umfang: 17 Bl. (0,3 cm)

854 ohne Datum

Zeitungsausschnitt zu den im Künstlerhaus Dresden abgehaltenen Gottesdiensten der Bekenntnisgemeinde

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

855 ohne Datum

Zeitungsausschnitte mit Abbildungen von Personen

Enthält u. a.:

- -Mitglieder des Reichenkirchenausschusses unter Reichsminister Hanns Kerrl
- -lutherische Bischöfe Dr. Theophil Wurm, Dr. August Marahrens, Dr. Hans Meiser
- -Mitglieder der Tagung der Nationalen Freien Synode der Bekenntniskirche in Dahlem
- -Alfred Rosenberg beim Vortrag in Dresden

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1004

Flugblatt des Deutschen Bundes für Christlich-Evangelische Erziehung in "Haus und Schule": Was kann unser Volk retten?

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1177 1927 - 1933

Sammlung von Zeitungsausschnitten zum Kirchenkampf

Provenienz: Martin Flade Umfang: 59 Bl. (1,6 cm)

889 1930

Ecclesia militans, Sonderdruck aus Credo ecclesiam, im Auftrag des Kampfbundes christlicher Arbeiter und in Verbindung mit Johannes Müller-Schwefe herausgegeben von Hans Ehrenberg, Verlag von C. Bertelsmann, Gütersloh 1930

Umfang: S. 216-245 (0,2 cm)

7 1930 - 1937

Flugblätter

Enthält:

- -Eidesstattliche Versicherung Adolf Hitlers, Druck: Wittig & Sohn, 07.04.1932
- -Wie steht der Nationalsozialismus zum Christentum?, Druck: Scherl GmbH, [Anfang 1930]
- -Erklärung vom 29.08.1933 (zur neuen Ev.-Luth. Kirche)
- -zwei Flugblätter der Deutschen Lutherischen Bekenntnisbewegung
- -Neuerscheinungen des Martin-Luther-Bundes Erlangen
- -Unsere Kirche vor der Entscheidung, Druck: Duensing, Anfang 1933
- -Das Wort sie sollen lassen stahn. Ein Weckruf an das ev. Christenvolk, Druckerei Gemeinwohl
- -Zur geistigen Rüstung auf die bevorstehende Kirchenwahl, Druck: Marx, Reichenau, Anfang 1930
- -Dies mußt Du von der Kirche wissen, Dresdner Akzidenz Druckerei, Anfang 1930
- -Entweder-Oder, Druck: Landesbruderrat, Mitte der 1930iger
- -Zur Kirchenwahl, Dresdner Akzidenz Druckerei, Mitte der 1930iger
- -Die kommenden Wahlen in der evangelischen Kirche, Landeskirchenausschuss, Mitte der 1930iger
- -Internationale Judenkirche?, Welzel Buch & Druck, Mitte der 1930iger
- -In diesem Zeichen siegt die Kirche, Dresdner Akzidenz Druckerei, Mitte der 1930iger
- -Ein Wort zur Lage, Dresdner Akzidenz Druckerei, 22.02.1937

Umfang: 18 Bl. (0,3 cm)

1135 1931

Nordische Blätter, Zeitschrift für nordisches Leben, 7. Jahrgang, Hartung-Hornung 1931, Folge 1/2

Umfang: 32 S. (0,2 cm)

Die Richtlinien der Deutschen Christen, hrsg. von Joachim Hossenfelder, Kranzverlag Druckerei Berlin, 1932

Enthält u. a.:

-Dr. Friedrich Wieneke: Warum wähle ich die Liste "Deutsche Christen"?

Provenienz: Pfarrer Johannes Müller

Umfang: 31 S. (0,2 cm) Entnommen aus: 5, 1174

60 1932

Gottesdienstordnung für die kirchliche Einweisung des Superintendenten Andreas Fröhlich in der Peterskirche zu Leipzig am 18. Dezember 1932

gedruckt

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

16 1932 - 1939

Rundschreiben, Zeitungsausschnitte und Druckschriften zum Kirchenkampf

Enthält u. a.:

- -Ansprache des Landeskirchenausschusses, die am Sonntag, dem 06.09.1936, von den Kanzeln der ev.-luth. Landeskirche Sachsens verlesen worden ist (gedruckt)
- -Otto Schumann: Die nordische Glaubensbewegung (gedruckt)
- -D. Ludwig Schneller: Wie der Kirchenstreit entstand (gedruckt)
- -Vom Werden und Wachsen Lutherischer Kirche Deutscher Nation. Erläuterung und Bericht, als Manuskript gedruckt für die Glieder der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens
- -Zusammenstellung: Kirchenkampf 1933 1939

Darin:

- -Zeitungsausschnitt vom Zusammentritt des Reichskirchenausschusses und des Landeskirchenausschusses in Berlin mit Foto
- -Werbeblatt für die Zeitschrift "Die Deutsche Kirche"
- -"Sächsische Ev. Kirchenzeitung vom 10.04.1938" mit Aufruf zur Volksabstimmung am 10.04.1938
- -Die Deutschkirche, Blatt 11, 11. Jg. 1932, Blatt 19 von 1933 und Blatt 21, 11. Jg. 1933

Provenienz: Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit Dresden e.V. über Pfr. i.R.

Reimann

Umfang: 31 Bl. (0,4 cm)

Registratursignatur: Kirchenkampf 1933-1939 I

Bildbericht für das deutsche Christenvolk, Jahrgang 1, Nummer 2 von der 2. Juni-Woche 1933

Enthält u. a.:

-Ansichten der Kirche zu Wang im Riesengebirge in Krummhübel (heute Karpacz)

-Abbildung "ostpreußischer" Männer

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich

Umfang: 2 Bl. (0,2 cm)

Bemerkung:

Quelle: https://de.wikipedia.org/wiki/Stabkirche Wang (gelesen am 22.08.2018)

Zur Geschichte der Stabskirche Wang

Lage vor der ersten Versetzung:

Die Kirche soll nach mündlicher Überlieferung ursprünglich an einem anderen Ort in der Nähe von Vang gestanden haben. Sie wurde dann nach Vang versetzt und umgebaut. Dass eine solche Versetzung und ein Umbau stattgefunden haben, lassen die wahrscheinlich gekürzten Säulen vermuten. Sie haben in den 1841 angefertigten Zeichnungen von F. W. Schiertz keine Verbindung zum Dach, das direkt auf den Außenwänden ruht. Eine solche Konstruktion ist sehr ungewöhnlich und wahrscheinlich nicht primär.

Kirche Wang um 1900

Die Kirche stand etwa vom dritten Viertel des 12. Jahrhunderts bis 1841 in der südnorwegischen Ortschaft Vang in der Region Valdres auf einem Kirchhof im Herzen der Ortschaft unmittelbar neben dem Vangsee. Auf ihrem ursprünglichen Platz ist eine Gedenktafel angebracht. Die neue Kirche von Vang wurde neben der Stabkirche gebaut. Um Platz für die neue Kirche zu schaffen, wurde der Laubengang bereits 1839 abgerissen. Die Stabkirche und die neue Kirche standen einige Jahre nebeneinander; die Stabkirche wurde bis zur Einweihung der neuen Kirche am 9. April 1840 für Gottesdienste benutzt.

Versetzung ins Riesengebirge

Als die Stabkirche zum Abriss freigegeben wurde, kaufte sie der norwegische Maler Johan Christian Clausen Dahl. Sein Plan, sie im Osloer Stadtpark aufzustellen, scheiterte.[3] Da er zu jener Zeit in Dresden lebte, erreichte er, dass sie der preußische König Friedrich Wilhelm IV. für 427 Mark kaufte. Dahls Schüler, der Maler und Architekt Franz Wilhelm Schiertz, baute die Kirche 1841 in Vang ab, zerlegte sie in ihre Einzelteile und überführte sie nach Berlin. Dort sollte das Bauwerk auf der Pfaueninsel etwas verändert wieder aufgebaut werden. Dieses Vorhaben wurde allerdings nicht verwirklicht.

Nach dem Transport nach Stettin und weiter zum königlichen Museum in Berlin wurde sie im Frühjahr 1842 auf Initiative der Gräfin Friederike von Reden nach Krummhübel (heute Karpacz) im Riesengebirge gebracht. Das Grundstück am Schwarzen Berg in Brückenberg schenkte Graf Christian Leopold von Schaffgotsch. Der Platz liegt unterhalb der Schneekoppe. Am 2. August 1842 legte Friedrich Wilhelm IV. den Grundstein und am 28. Juli 1844 fand die feierliche Eröffnung und Weihe in Anwesenheit des Königs statt.[4] Nach dem Tod der Gräfin im Jahr 1856 wurde zu ihren Ehren eine Gedenktafel von dem Architekten Friedrich August Stüler mit Bildnisrelief aus Alabaster am Berghang bei der Kirche aufgestellt. Der neue frei stehende Glockenturm aus Granit mit zwei Glocken stammt ebenfalls von dem Architekten.

Neben der Kirche befinden sich ein Pfarrhaus mit Gemeinderaum und eine moderne Holzschnittskulptur des auferweckten Lazarus. Die Skulptur stifteten am 28. Juli 1994 der Schlesische Johanniterorden, die Gemeinschaft evangelischer Schlesier und die Familie von Kassel. Es gibt auch einen kleinen Souvenirladen.

Der neue Kurs in der lutherischen Kirche Sachsens, Abdruck aus der Allgemeinen Evangelisch-Lutherischen Kirchenzeitung Nummer 51/1933, Verlag Dörffling & Franke, Leipzig

Enthält auch:

-Lossagung der Gemeinschaften von der "Glaubensbewegung Deutsche Christen"

Darin:

-Abschiedsbrief des D. Freiherren Wilhelm von Pechmann an den Reichsbischof, 02.04.1934, Abdruck aus der Allg. Evang.-Luth. Kirchenzeitung Nr. 15/1934

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 12 S., 1 Bl. (0,1 cm)

59 1933

Der Sonntagsbrief, Nummer 49 vom 3. Dezember 1933, herausgegeben von Wilhelm Thomas und Johannes Zippel, Bärenreiterdruck Kassel

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1287 1933

Deutsche Glaubensbewegung, Mitteilungen der Reichsgeschäftsstelle der Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Glaubensbewegung (ADG), 1. Jahrgang, Julmond 1933, Heft 1

Umfang: 12 S. (0,1 cm)

1280 1933

Die deutschen Christen und die Schule, herausgegeben von Ernst Berthold, Verlag Deutsche Christen, Weimar 1933

Umfang: 18 S. (0,2 cm)

51 1933

Die Entscheidung ist gefallen. Bekenntnisgottesdienst im Dom zu Güstrow am 6. Dezember 1933, Druck der Carl Michaal' schen Hof- und Ratsbuchdruckerei, Güstrow 1933

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 16 S. (0,1 cm)

1197

Die Kirche und das Erwachen der Nation, Predigt über Lucas 20, 9-20 am 19. März 1933 in der Andreaskirche in Leipzig gehalten von Pfarrer [Johann Friedrich] Abegg, Gustav Schloeßmanns Verlagsbuchhandlung Leipzig und Hamburg

Provenienz: Pfarrer Johannes Müller Umfang: 8 S. (0,1 cm) Entnommen aus: 5, 1181

Dr. Karl Heim:

Deutsche Staatsreligion oder Evangelische Volkskirche, Furche-Verlag, Berlin 1933, Heft 85 der "Stimmen aus der deutschen christlichen Studentenbewegung", Druck der Officin Haag-Drugulin, Leipzig

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann

Umfang: 15 S. (0,1 cm)

34 1933

Evangelium im Dritten Reich. Sonntagsblatt der Deutschen Christen, Herausgeber: Joachim Hossenfelder, Berlin

-2. Jg., Nr. 38 vom 17.09.1933 mit "Bilderdienst für das deutsche Christenvolk, Jg. 1, Nr. 8, 2. September-Woche 1933"

-2. Jg., Nr. 47 vom 19.11.1933

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 14 Bl. (0,1 cm)

Bemerkung: S. 369 - 379 und S. 485 - 495

1117 1933

Evangelium im Dritten Reich. Sonntagsblatt der Deutschen Christen, Herausgeber: Joachim Hossenfelder, Berlin, Jahrgang 2, Nummer 43, 22. Oktober 1933

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: S 433-444 Bl. (0,1 cm)

1072 1933

Gefolgschaft. Anordnungen des Führerrates im Evangelischen Jungmännerwerk Deutschlands, herausgegeben von Reichswart D. Erich Stange, Kassel-Wilhelmshöhe, Nummer 4 vom 29. August 1933

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1279 1933

Hans Amussen:

Neues Bekenntnis?, Ein Beitrag zum Neubau der Kirche, Wichern-Verlag, Berlin 193

Umfang: 40 S. (0,3 cm)

907 1933

Heimatglocken, Gedichte von Friedrich Just, Weisen für Einzel- und Zwiegesang, Männerchor, 1-4 stimmigen Kinder-, Jugend-, Frauen- und gemischten Chor, von Martin Schlensog, Bruno Leipold und Hermann Ziegler, Gedichte von Friedrich Just, C. L. Ungelenk Dresden 1933

Umfang: 28 S. (0,2 cm)

993 1933 Karl Barth: Theologische Existenz heute!, Beiheft Nummer 2 von "Zwischen den Zeiten", Kaiser Verlag, München 1933 Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 40 S. (0,3 cm) 40 1933 Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, 15. Jahrgang, Nummer 4, April 1933, herausgegeben vom Evangelischen Preßverband für Sachsen Enthält u. a.: -Beitrag zur Konfirmation 1933 Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 4 Bl. (0,1 cm) 32 1933 Mutter und Volk. Zum Deutschen Muttertag, verantwortliche Schriftleitung: Klara Schloßmann-Lönnies, Potsdam, Druck: Deutscher Bilderdienst. Berlin Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 8 Bl. (0,1 cm) 1257 1933 Ordnung des Gottesdienstes zur Eröffnung der Ersten Deutschen Nationalsynode in der Schloßkirche zu Wittenberg am 27. September 1933 gedruckt Umfang: 2 Bl. (0,1 cm) 1092 1933 Predigt im Eröffnungsgottesdienst für die 16. ordentliche evangelischlutherische Landessynode in der Domkirche zu Dresden am 11. August 1933 gehalten von Landesbischof Friedrich Coch gedruckt Umfang: 10 S. (0,1 cm) 1015 1933 Predigt von D. Friedrich von Bodelschwingh in der Zionskirche in Berlin am 1. Pfingsttag 1933: Lebendig und frei gedruckt Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

39 1933 Sächsische Kirchenzeitung. Monatsblatt für das kirchliche Leben und Verstehen in Stadt und Land, Herausgeber: Pfarrer Johannes Müller, Leipzig-Thekla, Buchdruckerei Sturm & Koppe, Leipzig, 4. Jahrgang, Oktober 1933 Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 4 Bl. (0,1 cm) Bemerkung: S. 73 - 80 1175 1933 Sammlung von Tageszeitungen zum Thema Adolf Hitler und seinem Wirken Enthält u. a. -Unser Reich. Nationalsozialistisches Heimatblatt für Sachsen, Nr. 6 vom 05.02.1933 Darin: -Mitteilungen des Bezirksvorstandes der SPD Leipzigs, 06.03.1933 (gedruckt) Provenienz: Pfarrer Johannes Müller Umfang: 137 Bl. (3,3 cm) 1173 1933 Sammlung von Tageszeitungen zum Thema Arbeit und Wirtschaft Provenienz: Pfarrer Johannes Müller Umfang: 46 Bl. (1 cm) 1182 1933 Sammlung von Tageszeitungen zum Thema Brand im Reichstag Provenienz: Pfarrer Johannes Müller Umfang: 83 Bl. (2,3 cm) 1172 1933 Sammlung von Tageszeitungen zum Thema Ermächtigungsgesetz am

Sammlung von Tageszeitungen zum Thema Ermächtigungsgesetz am 24. März 1933 und seine Auswirkungen

Provenienz: Pfarrer Johannes Müller Umfang: 46 Bl. (1,5 cm)

Sammlung von Tageszeitungen zum Thema Kirche

Darin:

- -Nikolaibote, Kirchliche Nachrichten für die Nikolaigemeinde Leipzig, 9. Jg., Nr.5, 05.1933
- -Werbeblatt für das Buch von Bogislav von Selchow "Der Glaube in der deutschen Ich-Zeit". o. D.
- -Soziale Korrespondenz des Ev.-Sozialen Kongresses, E. S. K., 6. Jg., Nr. 5, 05.1933
- -Der Christ beim Bauen des Leibes Christi in seinem Volk und der Welt, Zehn Thesen von P. Liz. Lettau, Kietzig, 04.1933 (gedruckt)
- -Rundschreiben von Johannes Herz an die Verbände des Deutschen Bundes für entschiedenen Protestantismus, 10.05.1933
- -Aufruf der jungreformatorischen Bewegung zur Sammlung (gedruckt)

Provenienz: Pfarrer Johannes Müller

Umfang: 88 Bl. (1,5 cm)

1181 1933

Sammlung von Tageszeitungen zum Thema Kirche und die politischen Mächte

Enthält u. a.

 -Unser Reich. Nationalsozialistisches Heimatblatt für Sachsen, Nr. 8 vom 19.02.1933

Darin

-Einladung des Nationalsozialistischen Schülerbundes, Standort Leipzig, zur Öffentlichen Schülerversammlung am 22.03.1933 (gedruckt)

Provenienz: Pfarrer Johannes Müller

Umfang: 99 Bl. (2,3 cm)

1176 1933

Sammlung von Tageszeitungen zum Thema Reichsbischof

Provenienz: Johannes Müller Umfang: 57 Bl. (1,6 cm) **1019** 1933 - 1934

Kirchgemeindeblatt Mittelsaida. Für die Gemeinden Ober-, Mittel- und Niedersaida

Enthält:

-Nr. 1, 1. Jg. 11.1933

-Nr. 2, 1. Jg. 12.1933

-Nr. 3, 1. Jg. 01.1934

-Nr. 4, 1. Jg. 02.1934

-Nr. 5, 1. Jg. 03.1934

-Nr. 6, 1. Jg. 04.1934

-Nr. 7, 1. Jg. 05.1934

-Nr. 8, 1. Jg. 06.1934

Darin

-Rundbrief von Pfarrer Georg Adolf Eberhard Baring, Mittelsaida: Aus der Gemeinde für die Gemeinde (gedruckt)

Provenienz: Handakten Pfarrer Georg Adolf Eberhard Baring

Umfang: 19 Bl. (0,2 cm)

1183 1933 - 1934

Sammlung von Tageszeitungen zum Thema Staatsbewusstsein

Provenienz: Pfarrer Johannes Müller

Umfang: 30 Bl. (0,8 cm)

1001 1933/1934

Walter Baetke:

Arteigene germanische Religion und Christentum, Verlag Walter de Gruyter, Berlin und Leipzig 1933/1934 (Der Weg der Kirche, Heft 4)

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 40 S. (0,3 cm) **12** 1933 - 1935

Rundschreiben, Zeitungsartikel, Verordnungen und Flugblätter zum Kirchenkampf

Enthält u. a.:

-Superintendent Hugo Hahn: Zurechtstellung unwahrer Behauptungen Darin u. a.:

- -Was will denn eigentlich der Pfarrernotbund?, gedruckter Brief der Leipziger Bruderschaft des Pfarrernotbundes durch Lic. Georg Walther
- -Vordruck eines Anmeldebogens für den Beitritt zur Glaubensbewegung "Deutsche Christen"
- -Vordruck für den Beitritt der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche"
- -Flugblatt der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche": Alle deutsche Christen
- -Flugblatt Nr. 2 der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche": Neue Wege?
- -Zeitungsausschnitt vom 29.06.1933 zur "Undichtung" von Josef Wehl
- -Zeitungsausschnitt vom 14.01.1934 mit dem Aufruf von Gottfried Polster an die Jugend: Für Christenkreuz und Hakenkreuz
- -Flugblatt der Reichsleitung im Ev. Jungmännerwerk Deutschlands: An die Elternschaft im Ev. Jungmännerwerk!
- -Sonderausgabe der Sächsischen Gemeindeblätter: Der feierliche Einführungsakt am 1. Juli 1933 im Ev.-luth. Landeskonsistorium [von Friedrich Coch]
- -Gemeindeblatt der Lukaskirche Dresden, 13. Jg., Nr. 1 vom Januar 1934: Die 28 Thesen der sächsischen Volkskirche zum inneren Aufbau der Deutschen Ev. Kirche
- -Flugblatt: Kundgebung der Bekenntnis-Gemeinschaft der ev.-luth. Kirche in Sachsen
- -Die Deutsche ev. Nationalsynode am 9. August 1934, Bericht als Manuskript gedruckt, Hofbuchdruckerei Josef Deschler, München
- -Rundbrief Nr. 22 25 der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche, 11.1934
- -Flugschrift der vorläufigen Leitung der Deutschen Ev. Kirche: Durch Kampf und Dienst zum Frieden, 30.11.1934
- -Rundbrief Nr. 1 des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, 18.12.1934
- -Rundbrief Nr. 27 der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche, 22.12.1934
- -Karl Fischer, Warum können wir nicht Deutsche Christen sein?, herausgegeben von der Gemeindebewegung Ev. Volkskirche in Sachsen, Druck: Richard Röhner, Dresden
- -Eduard Putz, Warum Bekenntnisgemeinschaft? Der Kampf um die Erneuerung der Kirche, Sonderdruck der "Jungen Kirche", Nr. 5
- -Friedrich Delekat, Menschen feiern einen Sieg, Gott ruft zur Buße. Buß- und Bettag 1935, herausgegeben von der Bekennenden ev.-luth. Kirche in Sachsen, Dresden 1935
- -Der Anwalt des deutschen Volkes. Predigt von Oberkirchenrat Julius Schieder gehalten auf der Synode in Augsburg am 4. Juni 1935, Sonderdruck aus der Schriftenreihe Bekenntnispredigten, München 1935
- -Flugblatt der Landesführung der volksmissionarischen Bewegung Sachsens: Deutsche Christen in Sachsen!
- -Rundbrief Nr. 33, 34, 36, 39, 40 der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche, 02.1935 05.1935
- -Rundbrief Nr. 4 des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, 24.02.1935
- -Rundbrief Nr. 6 des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, 05.1935

Provenienz: Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit Dresden e.V. über Pfr. i.R.

Reimann

Umfang: 206 Bl. (2,1 cm)

Registratursignatur: Kirchenkampf 1933-1939 I

13 1933 - 1937

Druckschriften zum Kirchenkampf

Enthält:

- -Was will denn eigentlich der Pfarrernotbund?, gedruckter Brief der Leipziger Bruderschaft des Pfarrernotbundes durch Lic. Georg Walther
- -Eduard Putz, Warum Bekenntnisgemeinschaft? Der Kampf um die Erneuerung der Kirche, Sonderdruck der "Jungen Kirche", Nr. 5
- -Friedrich Delekat, Menschen feiern einen Sieg, Gott ruft zur Buße. Buß- und Bettag 1935, herausgegeben von der Bekennenden ev.-luth. Kirche in Sachsen, Dresden 1935
- -Von Advent bis Pfingsten. Zwei Predigten von Prof. Friedrich Delekat, Dresden, herausgegeben von der Gemeindebewegung Ev. Volkskirche in Sachsen, Dresden [1934]
- -Handreichung für die Glieder der Bekennenden Ev.-luth. Kirche Sachsens, Druck: Dresdner Akzidenz-Druckerei (u. a. zur Volksmission), [1937] (2 Exemplare)
- -Kurt Aland: Wer fälscht? Die Entstehung der Bibel. Zu den "Enthüllungen" E. und M. Ludendorffs , Ev. Preßverband für Deutschland, Berlin-Steglitz (2 Exemplare)

Provenienz: Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit Dresden e.V. über Pfr. i.R. Reimann

Umfang: 4 Bl., 14, 11, 19, 12, 47, 35 S. (1,2 cm) Registratursignatur: Kirchenkampf 1933-1939 I

857 Apr. - Juli 1933

Die Kirchenfrage. Austauschdienst des Evangelischen Preßverbandes für Deutschland, Berlin-Steglitz

Nr. 1 - Nr. 102

Umfang: 102 Bl. (1,2 cm)

1206 Mai 1933

Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, 15. Jahrgang, Nummer 5, Mai 1933

Enthält u. a.:

-Artikel: Die Landeskirche über den Kampf mit dem Kommunismus!

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1159 Juni 1933

Junge Kirche, Mitteilungsblatt der Jungreformatorischen Bewegung

-Nr. 1 vom 21. Juni 1933

-Nr. 2 vom 30. Juni 1933

Umfang: 26 S. (0,2 cm)

1207 Juni 1933

Kirchliches Gemeindeblatt für Zeithain/Dorf und Lager, 1. Jahrgang, Nummer 5, Juni 1933

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

92 Juli 1933

Politische Erziehung. Monatsschrift des Nationalsozialistischen Lehrerbundes Gauverband Sachsen, Herausgeber: Arthur Göpfert, Wilhelm Limpert-Verlag, Dresden, Heft 1, Juli 1933

Enthält u. a.:

-Kurt Arnold Findeisen: "Deutschland. Deutschland über alles -"

Darin

-Abbildung eines Kupferstichs von Albrecht Dürer: Der Apostel Philippus

Provenienz: Pfarramt Brockwitz Umfang: 32 S., [2] Bl. (0,3 cm)

1137 November 1933

Acht Artikel Evangelischer Lehre, um der Irrlehre willen den Verirrten zur Weisung den Angefochtenen zum Trost, bekannt auf dem Grunde der Heiligen Schrift, Im Furche-Verlag, Berlin 1933

Umfang: 16 S. (0,2 cm)

52 12. Dezember 1933

Schulungsbriefe der volksmissionarischen Bewegung Deutsche Christen in Sachsen, 1. Folge, Zur kirchlichen Lage, verantwortlich: Schulungswart M. Heinz Poppe, Dresden, Druck: Welzel Buch- und Werbedruck

Enthält:

- -Friedrich Coch, Kirche und Nation
- -Die 28 Thesen der sächsischen Volkskirche zum inneren Aufbau der DEK
- -Nachwort

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1286 1934

Bekennende Gemeinde im Kampf, Westfälische Provinzial-Synode und Westfälische Bekenntnis-Synode Dortmund, den 16. März 1934; Rheinisch-Westfälischer Gemeindetag "Unter dem Wort" am 18. März 1934 Westfalenhalle - Dortmund; Vorträge, Berichte, Entschließungen, herausgegeben von Karl Immer, Kommissionsverlag: Emil Müller, Wuppertal-Barmen

Umfang: 51 S. (0,4 cm)

Cajus Frabricius:

Die Judenfrage in der Deutschen Evangelischen Kirche, Verlag: Gesellschaft für Zeitungsdienst, Berlin 1934

Umfang: 35 S. (0,3 cm)

48 1934

Christian Stoll:

Kirche oder Schwärmertum? Eine christliche Antwort auf den Offenen Brief des Herrn Professor Wolf Meyer-Erlach (Jena) an den Herrn Landesbischof D. [Hans] Meiser, Evangelische Buchhandlung in München 1934

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 8 S. (0,1 cm)

1277 1934

Der Reichsbischof, Die Deutschen Christen, Die Reden des Reichsbischofs und des Reichsleiters der Deutschen Christen [Christian] Kinder, im Berliner Sportpalast am 28. Februar 1934, Auflage 1-40000, Verlag: Gesellschaft für Zeitungsdienst, Berlin 1934

Umfang: 39 S. (0,2 cm), 2 Expl.

45 1934

Der Sieg der Kirche. Ein Zeugnis aus der Bekennenden Gemeinde, mit Vorwort von Präses D. [Karl] Koch, Essener Druckerei Gemeinwohl, Essen 1934

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 19 S. (0,1 cm)

1064 1934

Der Sonntagsbrief, Nummer 44 vom 4. November 1934

Darin:

-Beilage zum Sonntagsbrief der Pfarrer von Borna, Cavertitz, Ganzig und Naundorf als Ersatz für den Kirchenboten der Ephorie Oschatz

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

1030 [1934]

Erhalt uns Herr bei deinem Wort, herausgegeben vom Evangelischen Elternbund der Provinz Sachsen, Halle/Saale, 2. Auflage (51. bis 100. Tausend)

Enthält u. a.:

-Beitrag von Prof. D. Hans Schöttler: 400 Jahre Lutherbibel!

Darin:

-überwiegend Bildmaterial

Umfang: 18 Bl. (0,2 cm)

Erich Fascher:

Keine Kirche ohne Geist!, Ein Pfingstwort an alle Deutschen Christen, Verlag Deutsche Christen, Weimar 1934

Umfang: 18 S. (0,2 cm)

36 1934

Evangelium im Dritten Reich. Die Kirchenzeitung der evangelischen Nationalsozialisten, Berlin, Reichsausgabe

- -3. Jg., Nr. 18 vom 06.05.1934,
- -3. Jg., Nr. 37 vom 16.09.1934 mit "Evangelium und Jugend. Mitteilungen für die ev. Gemeindejugend aus dem Reichsjugendpfarramt Nr. 5 vom 16.09.1934"

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 14 Bl. (0,2 cm)

Bemerkung: S. 221 - 235 und S. 449 - 455

35 1934

Evangelium im Dritten Reich. Kirchenzeitung für Christentum und Nationalsozialismus, Berlin, Reichsausgabe

- -3. Jg., Nr. 4 vom 28.01.1934 mit "Bilderdienst für das deutsche Christenvolk, Jg. 2, Nr. 3, 4. Januar-Woche 1934"
- -3. Jg., Nr. 6 vom 11.02.1934, mit "Bilderdienst für das deutsche Christenvolk, Jg. 2, Nr. 4, 2. Februar-Woche 1934"
- -3. Jg., Nr. 9 vom 04.03.1934

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 24 Bl. (0,3 cm)

Bemerkung: S. 37 - 47; S. 61 - 71; S. 97 - 111

1071 1934

Flugschrift: Die Gemeinden melden sich - Die Gemeinden auf und unter dem Wort

Abdruck aus "Sonntagsruf! Deutsch-Evangelisches Familienblatt für unser Wissen und Wirken im Dritten Reich" zur Gründung der Westfälischen Bekenntnissynode

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

24 1934

Führerbriefe des Evangelischen Jugenddienstes der Sächsischen Landeskirche, Herausgeber: M. H[einz] Poppe, Dresden

Enthält:

- -4. Führerbrief, 19.05.1934 (maschinenschriftliche Vervielfältigung)
- -5. Führerbrief, 13.06.1934 (maschinenschriftliche Vervielfältigung)
- -6. Führerbrief, 07.1934 (maschinenschriftliche Vervielfältigung)
- -7. Führerbrief, 08./09.1934 (gedruckt)
- -8. Führerbrief, 10.1934 (gedruckt)

Umfang: 54 Bl. (0,6 cm)

Führung zum Christentum durch das Alte Testament. Drei Vorträge von Albrecht Alt, Joachim Begrich, Gerhard von Rad, Verlag von Dörffling & Franke, Leipzig 1934

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 70 Bl. (0,4 cm)

46 [1934]

Für Kirche, Recht und Bekenntnis. Eine Antwort an den Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft, herausgegeben von der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 30 S. (0,1 cm)

50 1934

Handreichung zur Abwehr gegenwärtiger Irrlehren in der evangelischen Kirche, von Pastor Lic. Dr. [Joachim] Beckmann, Düsseldorf, Druck und Verlag der Essener Druckerei Gemeinwohl, Essen 1934

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 8 S. (0,1 cm)

44 [1934]

Hans Wiesenfeldt:

Was bedeutet eine bekenntnisgebundene Kirche für Staat und Volk?, als Handschrift nur für Mitglieder der Bekenntnisgemeinden gedruckt

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 7 S. (0,1 cm)

38 1934

Heimatklänge aus Auerbach, 13. Jahrgang, Nummer 7 vom Juli 1934, Druck und Verlag: Adolf Gröger, Auerbach

Enthält u. a.:

- -Fotodokumentation zur Rede von Reichsbischof Ludwig Müller am Völkerschlachtdenkmal in Leipzig am 17.06.1934
- -Erinnerung an das Gustav-Adolf-Fest des Leipziger Hauptvereins am 11./12.06.1934 in Auerbach

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 8 S. (0,1 cm)

1298 1934

Jugendkirche. Schriften für die Deutsche Jugend, Heft 1, Herausgeber: M. Heinz Poppe, Dresden

Provenienz: Kirchgemeinde Kieritzsch Umfang: 23 S. (0,1 cm)

Kampf um die evangelische Kirche, Sonderdruck aus dem "Deutschen Volkstum", Heft 1, 1934, Hanseatische Verlagsanstalt Hamburg

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 3 S. (0,1 cm)

56 [1934]

Kämpfende Kirche. Flugblätter christlicher Deutscher, 14. Folge, Bärenreiterdruck Kassel, Herausgeber: Fritz Söhlmann, Berlin

Enthält:

-Wilhelm Stählin: Ich glaube an Jesus Christus

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1283 (1934)

Karl Barth, Gerhard Kittel:

Ein theologischer Briefwechsel, Verlag W. Kohlhammer, Stuttgart 1934

Umfang: 40 S. (0,3 cm)

858 1934

Karl Fischer:

Geht es heute wirklich um das Bekenntnis?, herausgegeben von der Gemeindebewegung Evangelische Volkskirche in Sachsen, Druck: Richard Röhner, Dresden 1934 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 2)

Umfang: 19 S. (0,1 cm)

37 1934

Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Ausgabe mit Werk + Feier, 15. Oktober 1934

Enthält:

Ausgabe: Werk + Feier. Schriftleitung: Dr. Stephan Hirzel, Berlin-Spandau, Verlag: Oskar Günther, Dresden

Darin

- -Bericht und Fotos über den Besuch von Landesbischof Friedrich Coch in den Gemeinden Frauendorf und Reinhardtsgrimma nach einem Unwetter
- -Fotografien anlässlich der Einführung des Reichsbischofs Ludwig Müller am 23.09.1934

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 8 Bl. (0,1 cm)

1053 1934

Mitteilungsblatt der Deutschen evangelischen Kirche

Enthält:

-Nr. 1-4

Umfang: 4, 8, 8, 4 S. (0,1 cm)

Mutter und Volk. Liebe und Glaube verbindet die Welt, verantwortliche Schriftleitung: Else Feissel, Berlin, Druck: Deutscher Bilderdienst, Berlin

Beiträge in deutscher, englischer und französischer Sprache

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 8 Bl. (0,1 cm)

865 1934

Pfarrer Karl Fischer:

Karl und Widukind und die Bekehrung der Deutschen, herausgegeben von der Bekennenden evangelisch-lutherischen Kirche in Sachsen, Druck: Richard Röhner, Dresden 1934 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 5)

Umfang: 18 S. (0,1 cm)

1228 1934

Postwurfsendung an alle Geistlichen zur Publikation "Germanentum als Religion": Ueberfüllte Säle der Deutschen Glaubensbewegung. Müde und gleichgültige Haltung des Kirchenvolkes. Held oder Heiliger? Siegfried oder Christus?

gedruckt

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm) Bemerkung: S.3-6 fehlen

1238 1934

So singen Deutsche Christen, herausgegeben von Albert Protz, Verlag: Gesellschaft für Zeitungsdienst, Berlin 1934

Umfang: Bl. (0,3 cm)

1240 1934

Walter Grundmann:

Die 28 Thesen der sächsischen Volkskirche erläutert, Deutschchristlicher Verlag, Dresden

Darin

 -Anschreiben zum Versand der Druckschriften von der Landesgeschäftsstelle der Deutschen Christen, Dresden, 04.1934

Umfang: 1 Bl., 64 S. (0,4 cm)

Wolf Meyer-Erlach:

Kirche oder Sekte, Offener Brief an Herrn Landesbischof D. Hans Meiser, München, Verlag Deutsche Christen Weimar

Darin:

-Christian Stoll: Kirche oder Schwärmertum?, Eine christliche Antwort auf den Offenen Brief des Herrn Professor Wolf Meyer-Erlach (Jena) an den Herrn Landesbischof D. Meiser, ev. Buchhandlung in München 1934

-Artikel von Gottfried Werner, Erlangen, zu "Kirche oder Sekte.", Sonderdruck aus : Lutherische Kirche, 16. Jg., Heft 5

Umfang: 27, 8 S., 2 Bl. (0,2 cm)

30 1934 - 1935

Christenkreuz und Hakenkreuz. Monatsblatt für Deutsche Christen / Monatsblätter für deutsches Christentum, Herausgeber: Landesbischof Friedrich Coch, Ausgabe B, Dresden

Heft 5 / 1934, Heft 7 - 12 / 1934 und Heft 1 / 1935

Darin:

- -Landeskirchliche Nachrichten und Mitteilungen, 6., 8. 13. Folge, 1934
- -Schulungsbriefe der Deutschen Christen, 4., 6. 11. Folge, 1934
- -Beobachtungsdienst, 2., 4. 9. Folge, 1934 und 1. Folge, 1935
- -Deutsche Christen. Aus der Bewegung und für die Bewegung in Sachsen, 1. Folge, 1935

Provenienz: Andreas Fröhlich

Umfang: 40, 40, 48, 35, 36, 36, 36, 32 S. (2,8 cm)

Bemerkung: in Heft 11/1934 fehlt S. 25/26 (herausgerissen)

II.C.04.31

55 1934 - 1935

Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Herausgeber und Verlag: Landeskirchliche Nachrichten- und Pressestelle, Dresden

Enthält

- -vom 01.11.1934, Ausgabe Mittelsachsen
- -vom 15.12.1934, Ausgabe mit "Werk und Feier"
- -vom 01.01.1935, Bezirksausgabe Leipzig
- -vom 01.01.1935, Ausgabe Mittelsachsen

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann

Umfang: 8 S., 8, 4 Bl., 8 S. (0,3 cm)

1051 1934, 1938

Reichswart. Wochenschrift für nationale Unabhängigkeit und Deutschen Sozialismus, Verlag und Schriftleitung: Auswärts-Verlag Berlin

Enthält:

-15. Jg., Nr. 38 vom 23.09.1934

-15. Jg., Nr. 39 vom 30.09.1934

-19. Jg., Folge 14 vom 07.04.1938

Darin:

-Artikel: Störung einer Geburtstagsfeier der "Freireligiösen Gemeinde zu Zittau" durch einen "deutschchristlichen" Superintendenten, 23.09.1934

-Artikel zur Ortsgemeinde Leipzig, 30.09.1934

-Artikel: Die zehn Gebote der Zeit, 07.04.1938

Umfang: (0,3 cm)

1067 Februar 1934

Unter dem Wort. Ein biblisches Wochenblatt, 2. Jahrgang, Nummer 7 vom 18. Februar 1934 und eine Sondernummer vom 26. Februar 1934

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: S. 49-64 (0,1 cm)

1299 24. Februar 1934

2. Sächsischer Jugendführerbrief Dresden, Schriftleitung: Evangelisch-Lutherisches Landeskirchenamt Sachsens, Druck: Wilhelm Klemich

Provenienz: Kirchgemeinde Kieritzsch Umfang: 16 S., 1 Bl. (0,1 cm)

896 Mai 1934

Evangelische Jugend. Mitteilungsblatt des Jugendpfarramtes der Deutschen Evangelischen Kirche, 7. Jahrgang, Nummer 2, Mai 1934

Enthält u. a.:

-Kindergottesdienstarbeit

Umfang: S. 17-39 (0,1 cm)

1297 Mai 1934 - Apr. 1935

Evangelische Jugend. Mitteilungsblatt des Jugendwerkes der Deutschen Evangelischen Kirche, 7. Jahrgang, Nummer 2 und Nummer 3, 8. Jahrgang, Nummer 1

Darin:

-Bestellkarte für "Ev. Jugenddienst" und Ev. Jugend, Jg. 7"

Provenienz: Kirchgemeinde Kieritzsch Umfang: S. 17-77, 32 S., 1 Bl. (0,4 cm) **1101** 31. Mai 1934

Flugschrift der Bekenntnissynode der Deutschen Evangelischen Kirche zur Barmer Erklärung mit Anmeldeformular zur Bekenntnisgemeinschaft der evangelisch-lutherischen Kirche in Sachsen

gedruckt

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

897 Juni 1934

Evangelische Jugend. Mitteilungsblatt des Jugendpfarramtes der Deutschen Evangelischen Kirche, 7. Jahrgang, Nummer 3, Juni 1934

Enthält u. a.:

-Jugendgottesdienst

Umfang: S. 42-77 (0,2 cm)

93 Juni 1934

Kampf den Kritikastern, konfessionellen und reaktionären Hetzern am nationalsozialistischen Aufbau, Sonderlieferung des Aufklärungs- und Redner-Informationsmaterials der Reichspropagandaleitung, Zentralverlag der NSDAP, München

Enthält auch:

 -Aufklärungs- und Redner-Informationsmaterial der Reichspropagandaleitung, Lieferung 6: Staatsfeinde, Bl. 1-10: 1. Schluss mit Miesmacherei und Kritikastertum!; Arbeitsdienst, Bl. 7-12

Provenienz: Pfarramt Brockwitz Umfang: 40 Bl. (0,4 cm)

86 3. Juni 1934

Sonntagsruf! Deutsch-Christliches Familienblatt für unser Wissen und Wirken im Dritten Reich, Nummer 29, 1. Jahrgang vom 3. Juni 1934

Enthält u. a.:

-Artikel: Die erste Bekenntnissynode des Reiches

-Artikel: Zur kirchlichen Lage Provenienz: Kristin Gerner-Beuerle

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (3) 178

31 1. Juli 1934

Die christliche Schule. Christliche Eltern-, Schul- und Erziehungs-Zeitung, Verlag: Landesverband der christlichen Elternvereine Sachsens e. V., Druck: Otto Fratzscher, Radebeul, 10. Jahrgang, Nummer 13 vom 1. Juli 1934

Darin:

-Flugblatt: Unser Landesbischof an das ev. Sachsenvolk!

-Bruder und Schwester. Monatliche Kinderbeilage, 9. Jg., Nr. 10 (S. 73 - 80)

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 18 Bl. (0,2 cm)

Bemerkung: 2 Exemplare (je S. 115 - S. 126)

II.C.04.31

1229 Juli 1934

Callnberger Kirchgemeindeblatt, Nummer 361, Juli 1934, herausgegeben von Pfarrer Friedrich Hebart

Enthält u. a.:

-Bericht über den Besuch von Landesbischof Friedrich Coch anlässlich der Weihe der erneuerten Lutherkirche

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

890 Juli 1934

Der Fackelträger. Blätter für geistige Erneuerung des deutschen Menschen und für deutsches Volkstum, Herausgeber: Dr. Georg Reyher und Dr. Otto Paasche. Juli 1934

Enthält u. a.:

- -Paul de Lagarde: Religion und Persönlichkeit
- -Paul de Lagarde: Von der wahren Religion
- -Karl Dopf: Volkserziehung durch öffentliche Sinnsprüche

Umfang: 32 Bl. (0,3 cm)

1160 Okt. 1934 - Sep. 1935

Mitteilungen der Vorläufigen Leitung der Deutschen Evangelischen Kirche an die innerhalb der D.E.K. angeschlossenen Kirchen, Bruderräte, Synoden, Gemeinden und freien Verbände Nummer 3 - 7

als Manuskript gedruckt

Umfang: 10 Bl. (0,2 cm)

November 1934

Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Bezirk West-Erzgebirge, Herausgeber und Verlag: Landeskirchliche Nachrichten- und Pressestelle, Dresden, November 1934

Enthält u. a.:

- -Ansprache und Einweisung des Reichsbischofs Ludwig Müller
- -Pfarrer Georg Alfred Naumann: Entwicklung des ev. Kirchenwesens in den Schönburgischen Landen
- -Pfarrer Friedrich Heinig: Aus der Heimatgemeinde Friedrichsgrün

Umfang: 4 Bl. (S. 9-16; 0,1 cm)

1021 Januar 1935

Blätter für Mission. Ein Volksmissionsblatt der Leipziger Mission, Nummer 7, 73. Jahrgang, Januar 1935

Umfang: 4 S. (0,1 cm)

Beschlüsse der Bekenntnissynode der Evangelischen Kirche der altpreußischen Union, Berlin-Dahlem, 4.-5. März 1935

gedruckt

Darin:

-Einladung zum Vortrag von Dr. [Lothar] Kreyßig, Flöha, am 05.04.[1935] in Leisnig (gedruckt)

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann

Umfang: 16 S., 1 Bl. (0,1 cm)

1095 1935

Christenkreuz und Hakenkreuz. Monatsblätter für deutsches Christentum, Herausgeber: Landesbischof Friedrich Coch, Ausgabe B, Dresden

3. Jg., Hefte 2, 4, und 5 von 1935

Darin:

-Dr. Walter Grundmann: Jesus

Umfang: 40, 8, 8, 40, 8, 8, 40, 9, 7 S. (0,9 cm)

1269 [1935]

Daniel Schäfer:

Wer wird siegen - das neugermanische Heidentum oder der Christenglaube?, Sonnenweg-Verlag, Berlin, Sonderdruck aus "Ewigkeitsklänge", Monatsschrift für jedermann

Umfang: 15 S. (0,2 cm)

49 1935

Der Anwalt des deutschen Volkes. Predigt von Oberkirchenrat Julius Schieder, gehalten auf der Synode in Augsburg am 4. Juni 1935, Sonderdruck aus der Schriftenreihe Bekenntnispredigten, Chr. Kaiser Verlag, München 1935

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 10 S. (0,1 cm)

1097 1935

Der Blitz. Kampfblatt für deutschen Glauben und deutsche Art, 3. Jahrgang, Nummer 10 vom 5. Mai 1935

Enthält u. a.:

Artikel von Hans Landgraf: Märtyrer gesucht!

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Der nationalsozialistische Pfarrer im Kampf um die Volkskirche, Bericht über die Gautagung der nationalsozialistischen Pfarrer und Vorträge der Gautagung, Deutsch-christlicher Verlag, Dresden (Schriften der Deutschen Christen, Heft 10)

Enthält:

- -Eröffnung, Rede des Landesbischofs, Kundgebung
- -Die Pfarrergemeinde, Vortrag von Studentenpfarrer Dr. [Horst] Fichtner
- -Der Glaubenskampf des deutschen Volkes und unsere christliche Aufgabe, Vortrag von OKR Dr. [Walter] Grundmann
- -Schlussandacht, von OKR Adolf Müller
- -Bekenntnis, Glaube und Weltbild, Vortrag von Dr. Schröder auf der Arbeitskonferenz der sächsischen Ephoren

Umfang: 47 S. (0,3 cm)

891 1935

Die Pflugschar. Monatsschrift der Arbeitsgemeinschaft der Christlichen Vereine Junger Männer (CVJM) Deutschlands, 17. Jahrgang, Heft 3, März 1935

Enthält u. a.:

- -Willy Stoeltzner: Gotterleben im Weltkrieg
- -Franz Spemann: Zur Frage einer Erweckung heute

Umfang: S. 49-72 (0,1 cm)

58 1935

Die Reformation. Deutsche Evangelische Kirchenzeitung für die Gemeinde, 29. Jahrgang, verantwortlich für die Schriftleitung: Fritz Söhlmann, Berlin

Enthält:

-Nr. 2 vom 15.10.1935 -Nr. 3 vom 20.01.1935

Darin:

-Beiträge zu Philipp Jakob Spener und Albert Schweitzer

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann

Umfang: S. 9-24 (0,2 cm)

1096 1935

Die religiöse Revolution. Kampfblatt der Deutschen Volkskirche E. V., Kampfbund zur Vollendung der Reformation durch Wiederherstellung und Ausbreitung der reinen, von allen jüdischen Fälschungen befreiten arisch-heldischen Lehre Jesu, Herausgeber: Dr. Artur Dinter, Verlag Deutsche Volkskirche, Leipzig, 2. Jahrgang, Nummer 21 und Nummer 25 von 1935

Enthält u. a.:

- -Heinz Katschack: Das Judentum der ganzen Welt erzittert vor der reinen Lehre Jesu
- -Dr. Artur Dinter: Zur Gründungsgeschichte des Gaues Thüringen der NSDAP Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Dr. Hans Hofer:

Der gegenwärtige Entscheidungskampf des Christentums in Deutschland. Der Kampf mit den Deutschen Christen und mit der Deutschen Glaubensbewegung, herausgegeben von der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen, Druck: Richard Röhner, Dresden 1935 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 7)

Umfang: 31 S. (0,2 cm)

995 1935

Hans Asmussen:

Barmen!, Schriftenreihe "Theologische Existenz heute", Heft 24, Kaiser Verlag, München 1935

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 48 Bl. (0,4 cm)

1245 1935

Johannes Witte:

Deutschglaube und Christusglaube, 3. durchgesehene Auflage, Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 1935

Darin

-Übersicht über Neuerscheinungen bei Vandenhoeck & Ruprecht zum Thema: Theologie und Kirche im Umbruch der Zeit

Umfang: 64 S. (0,7 cm)

1285 1935

Jul[ius] Leutheuser:

Die deutsche Christusgemeinde, Der Weg zur deutschen Nationalkirche, 2. verbesserte Auflage, Verlag Deutsche Christen, Weimar 1935

mit handschriftlichen Eintragungen

Umfang: 32 S. (0,3 cm)

1094 1935

Junge Kirche, Halbmonatsschrift für reformatorisches Christentum, Herausgeber: Hanns Lilje, Verlag Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen, 2. Jahrgang, Heft 1, 6. Januar 1934

Umfang: 46 S. (0,4 cm)

1205 1935

Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Ausgabe mit Werk + Feier, 2. Jahrgang, 15. Januar 1935 und 15. März 1935

Enthält:

Ausgabe: Werk + Feier. Schriftleitung: Dr. Stephan Hirzel, Berlin-Spandau,

Verlag: Oskar Günther, Dresden

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: Bl. (0,2 cm)

1237 [1935] Peter Bockemühl: Mythus oder Evangelium, Kommissionsverlag Emil Müller, Wuppertal-Barmen Umfang: 24 S. (0,2 cm) 860 1935 **Pfarrer Georg Prater:** Das Christentum und die außerchristlichen Religionen, herausgegeben von der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen, Druck: Richard Röhner, Dresden 1935 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 9) Umfang: 30 S. (0,2 cm) 97 1935 **Pfarrer Richard Schulze:** Kirchenvolk und Volkskirche, herausgegeben von der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen, Dresden 1935 (Um Evangelium und Kirche; Heft 8) Umfang: 19 S. (0,2 cm) 1268 1935 Predigt von Wolfgang Schwabe: Dein Werk kann niemand hindern, gehalten im Bekenntnisgottesdienst in Falkenstein im Vogtland am 20. Oktober 1935, Druck von Fritz Kaiser Umfang: 7 S. (0,1 cm) 57 1935 Rundbrief Nummer 8/1935 der Württembergischen Bekenntnisgemeinschaft an ihre Mitglieder vom 28. Mai 1935, Stuttgart Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 15 S. (0,1 cm) 1090 1935 Sendbrief der 1. Synode der Bekennenden Kirche Sachsens 28.-29.09.1935 gedruckt, mit handschriftlichen Anmerkungen Umfang: 8 S. (0,1 cm) 1131 1935 **Ulrich Bunzel:** Am Leiden teilnehmen. Worte des Neuen Testaments, mit Gesangbuchversen und Lutherworten, kurzen Erläuterungen und Gebeten

Druck: Gebrüder Kruppke, Breslau

Provenienz: Karl Josef Friedrich

Umfang: 31 S. (0,2 cm)

241

Weltbund für freies Christentum und religiöse Freiheit, Bericht Nummer 17, März-Juli 1935, herausgegeben durch das Sekretariat des Weltbundes für freies Christentum und religiöse Freiheit (W. f. C.)

Umfang: 9 S. (0,1 cm)

29 1935

Wilhelm Florin:

Rosenbergs Mythus und evangelischer Glaube. Ein Gemeindevortrag, Gütersloh 1935

Provenienz: Walter Martin Colditz

Umfang: 31 S. (0,3 cm)

Registratursignatur: 33610 (3) 155

1062 1935 - 1936

Die Reformation. Deutsche Evangelische Kirchenzeitung für die Gemeinde

Enthält:

- -Probenummer, 29. Jg., 2. Halbjahr 1935
- -Probenummer, 30 Jg., Nr. 11 vom 24.05.1936

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 225-240; 161-176 BI. (0,2 cm)

1272 1935, 1936

Worte des Führers Adolf Hitler über die Bedeutung des christlichen Glaubens und der Kirche für unser deutsches Volk

Enthält:

-Teil 1 und Teil 2

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1066 1935, 1937

Das Wort. Jugendzeitung der Deutschen Evangelischen Kirche, Nummer 18 vom 23. Juni 1935 und Nummer 14 vom 18. Juli 1937

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

15 1935 - 1938

Rundschreiben, Zeitungsartikel, Broschüren und Verordnungen zum Kirchenkampf

Enthält u. a.:

-Ordnung zur Reformationsfestfeier ev. Jugend, [1935]

Darin[.]

- -Rundbrief Nr. 41 43, 45 52 der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche
- -Rundbrief Nr. 7 11 des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen
- -Flugschrift von Otto Riethmüller: Junge Gemeinde. Was ist der Kirche ihrer Jugend schuldig!
- -Worte der Synode der Bekennenden Kirche Sachsens an die Jugend
- -Zeitungsausschnitt von 1935: Positives Christentum. Bedeutsame Rede [Hanns] Kerrls über Nationalsozialismus und Gottesglauben
- -Eduard Putz, Ist der Christus der Bibel der Heiland der Deutschen?, Flugblätter der "Jungen Kirche" Nr. 8, Druck: Göttingen
- -Karl Fischer, Das Bekenntnis als Grenzschutz der Kirche, herausgegeben von der Bekennenden ev.-luth. Kirche in Sachsen, Dresden 1936
- -Martin Richter, ...daß deine Kirche nicht stumm werde... (Unser Weg nach Bad Oeynhausen), herausgegeben von der Bekennenden ev.-luth. Kirche in Sachsen, Dresden 1936
- -Prof. Lic. Dr. Friedrich Delekat, Was sollen christliche Eltern im Kampf um die Erziehung ihrer Kinder tun?, Rüstdienst der Ev. Bekenntnissynode im Rheinland, 1936
- -Ordnung zur Epiphanienfeier des Sächsischen Haupt-Missionsvereins am 06.01.1936 in Dresden
- -Einladung zum Bekenntnisgottesdienst in der Frauenkirche zu Dresden am 28.05.1936, Predigt: Landebischof D. Hans Meiser
- -56. Brief zur Lage von der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche vom 31.10.1936 und 57. Brief vom 21.12.1936
- -Walter Künneth, Bekennende Kirche was nun?, Sonderdruck aus "Wort und Tat", Heft 2, Jg. 1936
- -Worte des Führers Adolf Hitler über die Bedeutung des christlichen Glaubens und der Kirche für unser deutsches Volk (gedruckt)
- -Die Nationalkirche. Briefe an deutsche Christen, Nummer 8, 6. Jg., 21.02.1937
- -Wort der sächsischen Bekenntnissynode, beschlossen am 28.02.1937: Das Alte Testament im Glauben der Kirche
- -Zeitungsausschnitt vom 24./25.07.1937 zur Weltkirchenkonferenz in Oxford
- -Rundbrief von Paul Humburg, Ev. Bekenntnissynode im Rheinland
- -Programm der Deutschen Ev. Woche 1937, Dresden (gedruckt)
- -Karl Fischer, Nationalkirche?, herausgegeben von der Bekennenden ev.-luth. Kirche in Sachsen, Dresden 1937 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 13)
- -Kurt Frör, Die babylonische Gefangenschaft der Kirche, Selbstverlag: Pfarrerbruderschaft, Erlangen 1937
- -Kirche in der Not. Bilder aus dem Kampf der Ev.-Luth. Kirche in Mecklenburg, [1937]
- -Handreichung für die Glieder der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens, Druck: Dresdner Akzidenz-Druckerei, Dresden 1937
- -Helmut Kern, Mein Deutschland wohin?, Selbstverlag: Landesbruderrat der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens, Dresden
- -Rundbrief der Volkskirchlichen Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Ev. Kirche, Nr. 1 vom 24.11.1938 (gedruckt)

Provenienz: Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit Dresden e.V. über Pfr. i.R.

Reimann

Umfang: 274 Bl. (2,8 cm)

Registratursignatur: Kirchenkampf 1933-1939 II

1007 März 1935

Rundschreiben des Landeskirchenamtes Sachsens an alle Pfarrämter für die Bestandsaufnahme der Kirchenbücher und der übrigen kirchgemeindlichen Archivalien mit Musterformular

gedruckt

Umfang: 12 S. (0,1 cm)

1068 März - Mai 1935

Westdeutsche Eilkorrespondenz, Verlag: Westdeutsches Korrespondenzbüro, Verantwortlicher Schriftleiter: Dr. Paul Winckler

Enthält:

Nr. 18 vom 01.03.1935 - Nr. 40 vom 23.04.1935

Darin:

-Mitteilung über das Verbot des weiteren Erscheinens der Westdeutschen Eilkorrespondenz, 02.05.1935

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 133 Bl. (1,4 cm)

1075 15. Juli 1935

Deutsche Christen in Sachsen (Aufklärungsblatt Nummer 1), herausgegeben von der Landesgeschäftsstelle Dresden, 15. Juli 1935

Zur gegenwärtigen kirchlichen und religiösen Lage in Deutschland und die Aufgaben der Deutschen Christen

Umfang: 8 S. (0,1 cm)

1020 August 1935

Christus-Bote, Herausgeber: Max Müller, Chemnitz, August 1935

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1027 1936

Aus dem Leben der Ev. Kirche, Bericht für die Glieder der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche, Druck: Dresdner Akzidenz-Druckerei

Enthält u. a.:

- -Theophil Wurm: Die Deutsche Ev. Woche in Stuttgart 24.-29.07.1936
- -D. Wilhelm Zoellner: Der Reichskirchenausschuss
- -Georg Prater: Reformierte Kirche und lutherische Kirche deutscher Nation

Umfang: 8 S. (0,1 cm)

1058 1936

Des Deutschen Volkes Kirche, Herausgeber: Joachim Hossenfelder, Jahrgang 1, Nummer 3, Zwickau vom 10.05.1936

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 8 S. (0,1 cm)

Die Sprache der Tatsachen!, Verantwortlich: Hugo Fischer, München, Deutscher Verlag für Politik und Wirtschaft, Berlin

Darlegungen in Vorbereitung der Wahlen zum Thema Volksgemeinschaft, Arbeit, Brot und Freiheit

Umfang: 16 S. (0,1 cm)

1057 1936

Durchbruch. Kampfblatt für deutschen Glauben, Rasse und Volkstum, herausgegeben in Verbindung mit den Landsgemeinden der Deutschen Glaubensbewegung, 3. Jahrgang, Folge 23 vom 5. Juni 1936

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1267 1936

Irrlehre? Unsere Antwort an den Reichskirchenausschuß, 2. Auflage, Verlag Deutsche Christen, Weimar 1936

Postwurfsendung an alle ev. Pfarrämter

Umfang: 27 S. (0,2 cm)

991 1936

Martin Fischer:

Der Boden der Kirche in der Welt, Sonderdruck aus "Evangelische Theologie", Heft 1, Kaiser Verlag, München 1936

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 19 S. (0,2 cm)

861 1936

Pfarrer Karl Fischer:

Das Bekenntnis als Grenzschutz der Kirche, herausgegeben von der Bekennenden evangelisch-lutherischen Kirche in Sachsen, Druck: Richard Röhner, Dresden 1936 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 11)

Umfang: 18 S. (0,1 cm)

1074 1936

Prof. Lic. [Otto] Stroh: Deutschglaube? Frage und Antwort

gekürzter Abdruck in: Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Kirchgemeinde Ossa, 1936

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: S. 44-45, 57, 80 Bl. (0,1 cm)

Synodalpredigt von Pastor Wilhelm Niemöller, gehalten in Breslau am 15. Dezember 1936

gedruckt

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

899 1936

Wilhelm und Greta Gebhardt:

Musik- und Satzlehre am Volkslied, Zur Verwendung beim Instrumentalunterricht, in Singgemeinden und Spielkreisen und für den Selbstunterricht, Bärenreiter-Verlag Kassel, 1936

Darin:

-Lieferschein an LKMD Alfred Stier vom Bärenreiter-Verlag mit Bitte um Besprechung in der "Zeitschrift für Kirchenmusiker", 06.07.1936

Umfang: 134 S., 1 Bl. (1,2 cm)

1054 1936 - 1941

Mitteilungsblatt der Deutschen Evangelischen Kirche

Enthält:

-Nr. 1-3, 5-6, 1936

-Nr. 2, 1937

-Nr. 1, 1941

Darin:

- -D. Wilhelm Zoellner: Ansprache bei der Festfeier aus Anlass des Anschlusses der ev.-luth. Landeskirche Sachsens an den Rat der Ev.-Luth. Kirche Deutschlands am 27.05.1936 im Dom (Frauenkirche) zu Dresden, 07.1936
- -Der Reichskirchenausschuss und die theologische Erklärung von Barmen, 01.1937

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: S. 1-16, 25-39; 5-13; 1-15 (0,4 cm)

1102 März 1936

Erziehungsaufgabe und Schulpolitik, bearbeitet von Hansgeorg Schroth, herausgegeben von der Apologetischen Centrale, Berlin-Spandau, Stoffsammlung für Schulungsarbeit, Nr. 47 (3. Reihe Nr. 4)

Umfang: 12 S. (0,1 cm)

1065 Apr. - Mai 1936

Positives Christentum, herausgegeben von der Leitung der Reichsbewegung Deutsche Christen für Amtsträger und Gemeindegruppen der Bewegung, 2. Jahrgang, Nummer 16 vom 26. April 1936 und Nummer 17 vom 3. Mai 1936

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

852 Mai 1936

"Die religiöse Revolution". Kampfblatt der Deutschen Volkskirche, Herausgeber: Artur Dinter, Nummer 52, 3. Jahrgang 1936, Mai, 1. Ausgabe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1103 Mai 1936

Der Deutsche Heiland, Zeugnisse und Gedanken der "Deutschkirche", bearbeitet von Hansgeorg Schroth, herausgegeben von der Apologetischen Centrale, Berlin-Spandau, Stoffsammlung für Schulungsarbeit, Nr. 49 (3. Reihe Nr. 6)

Umfang: 12 S. (0,1 cm)

82 Juni - Dez. 1936

Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Kirchgemeinde Friedrichsgrün (bei Zwickau), Herausgeber: Evangelisch-Lutherisches Landeskirchenamt Sachsens, Buchdruckerei der Wilhelm und Bertha von Baensch-Stiftung Dresden

Enthält u. a.:

- -Ortsgeschichte Friedrichsgrün
- -Friedrich Johannes Berthold Ebenroth: Was gehört zur Inneren Mission Sachsens?, 06.1936
- -Missionsdirektor Prof. D. Dr. Carl Ihmels: Sachsens Gemeinden und die Hundertjahrfeier der Leipziger Mission, 06.1936
- -Johannes Steude: Die Kirche im Dorfe (mit Abbildung der Dorfkirche zu Priesteblich bei Leipzig), 07.1936
- -Walter Gerlach: Dippoldiswalde, die vergessene Stadt alter Kirchen, 08.1936
- -Wort an die Gemeinden vom Reichskirchenausschuss am 10.07.1936, 08.1936
- -Karl Aé: Die christliche Gemeinde und ihre Soldaten, 09.1936
- -Diakonisse Eva Molwitz: Aus der Geschichte der Diakonie in Sachsen, 09 1936
- -Diakonisse Gertrud Wüstenhagen: Vom Dienst der Diakonisse, 09.1936
- -Paul Gerlach: Der Gemeindediakon in der Kleinstadt, 11.1936

Umfang: 37 Bl. (S. 61-108, 121-144; 0,4 cm) Bemerkung: Nummer 10.1936 fehlt

1105 November 1936

Das Ludendorffsche "Große Entsetzen" in kritischer Beleuchtung, bearbeitet von H. Steinling, herausgegeben von der Apologetischen Centrale, Berlin-Spandau, Stoffsammlung für Schulungsarbeit, Nr. 52 (3. Reihe Nr. 9)

Umfang: 12 S. (0,1 cm)

91 November 1936

Volksaufklärung und Schule. Informationsdienst für die gesamte deutsche Lehrerschaft, Herausgeber: NS-Lehrerbund, Druck und Verlag: H. A. Braun, Berlin-Tempelhof, Nummer 27, 1936

Enthält u. a.:

-Dr. Johann von Leers: Der Jude als Wucherer

Provenienz: Pfarramt Brockwitz Umfang: 31 S. (0,2 cm)

1127 Dezember 1936

Flugblatt: Zur Reinigung und Entgiftung der geistigen Atmosphäre

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1126 16. Dezember 1936

Weihnachtswort des Landesbruderrates an die Glieder der Bekennenden Evangelisch-lutherischen Kirche

gedruckt

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1290 Januar 1937

Der Stand der völkischreligiösen Bewegung 1937, bearbeitet von Hansgeorg Schroth, herausgegeben von der Apologetischen Centrale, Berlin-Spandau, Stoffsammlung für Schulungsarbeit, Nummer 56/57 (4. Reihe Nummer 1/2)

Umfang: 21 S. (0,1 cm)

1223 Januar 1937

Flugblatt des Volksmissionarischen Laiendienstes von Otto Hagenauer, Netzschkau: Neujahrsgruß 1937 an meine Freunde!

gedruckt

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1226 Januar 1937

Programm der Evangelischen Kundgebung am 18. Januar 1937 in Leipzig

mit handschriftlichen Anmerkungen

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1291 (1937)

Das Gesicht der "Deutschen Christen", Zeugnisse und Bekenntnisse kirchenpolitischer Führer, herausgegeben von der Apologetischen Centrale, Berlin-Spandau, Stoffsammlung für Schulungsarbeit, Nummer 61/62 (4. Reihe Nummer 6/7)

Umfang: 23 S. (0,1 cm)

992 [1937]

Der Weg der Kirche von 1932 bis 1937, herausgegeben von der Apologetischen Centrale Berlin-Spandau, Stoffsammlung für Schulungsarbeit, Nummer 58/59 (4. Reihe Nummer 3/4)

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 27 S. (0,2 cm)

1086 1937

Die Bibel in Abwehr und Angriff. Verzeichnis neuerer Literatur zur Bibel und Bibelfrage, herausgegeben vom Ausschuss der deutschen Bibelgesellschaften

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 15 S. (0,1 cm)

1052 1937

Dr. Walter Grundmann: Leben und Lehre. Zur Grundfrage der religiösen und kirchlichen Krise

In: Deutsche Frömmigkeit, 5. Jg., Nr. 5, 05.1937

Umfang: 32 S. (0,2 cm)

1078 [1937]

Eduard Putz: Der Kampf Jesu wider die Juden

Einzeldruck der "Jungen Kirche" Nr. 21

Umfang: 15 S. (0,1 cm)

1271 1937

Einladung zum Vortrag von Pfarrer Karl Fischer "Christliche Kirche oder Deutsche Nationalkirche?" am 9. April 1937 in Dresden-Leuben

gedruckt

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1264 [1937]

Ernst Otto:

Evangelischer oder "deutsch-christlicher" Glaube?, Eine Auseinandersetzung mit der nationalkirchlichen Bewegung der Thüringer Deutschen Christen über die Grundfrage evangelischen Glaubens, 2. veränderte Auflage, Selbstverlag: Amt für Volksmission Nürnberg

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 15 S. (0,1 cm)

1222 1937

Flugblatt der Friedenskirche zu Gohlis für die Evangelisationswoche im Februar 1937 in der Landeskirche: Und Gott redet doch!

gedruckt

Helmut Kern:

Kirchkampf - wie lange noch?, Selbstverlag: Amt für Volksmission Nürnberg

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 15 S., 1 Bl. (0,1 cm)

1273 1937

Julius Schieder:

1530 - 1937 Es gilt ein frei' Geständnis. Vortrag zur Kirchenwahl in Nürnberg am 25. Februar 1937, Selbstverlag: Rüstdienst Nürnberg

Umfang: 15 S. (0,1 cm)

862 1937

Martin Richter:

Um unsere Kirche, herausgegeben von der Bekennenden evangelischlutherischen Kirche in Sachsen, Druck: Richard Röhner, Dresden 1937 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 15)

Umfang: 16 S. (0,2 cm)

98 1937

Martin Richter:

Wirklichkeit gegen Behauptung, herausgegeben von der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen, Dresden 1937 (Um Evangelium und Kirche; Heft 14)

Umfang: 15 S. (0,2 cm)

1254 [1937]

Material für Vorträge und Schulungen

gedruckt

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1063 1937

Mitteilungsblatt der Glaubensbewegung Deutsche Christen Mecklenburg, Jahrgang 2, Folge 5/6, Juni 1937

Darin:

-Werbeblatt zum Bezug des Mitteilungsblattes, 07.1937 (gedruckt)

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: S. 33-52, 1 Bl. (0,1 cm)

998 1937

Theodor Diegritz:

Eine Herde und ein Hirte. Vortrag über die Thüringer Deutschen Christen, 7. Auflage, Freimund-Verlag, Neuendettelsau 1937

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 18 S. (0,1 cm)

Über die "Deutsche Gotterkenntnis (Ludendorff)", Fragen des modernen Menschen an die Prediger des Evangeliums, herausgegeben vom Mecklenburgischen Oberkirchenrat Schwerin, 1937

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 38 S. (0,2 cm)

1253 1937

Walter Künneth: Kirche und Generalsynode

gedruckt

Umfang: 8 S. (0,1 cm)

997 1937

Walter Künneth:

Evangelische Wahrheit! Ein Wort zu Alfred Rosenbergs Schrift "Protestantische Rompilger", Wichern-Verlag, Berlin 1937

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 30 S. (0,3 cm)

1266 1937

Werbeblatt zur Publikation "Ausweg aus der kirchlichen Erstarrung" von Dr. Erich von Eicken, 2. Auflage

gedruckt

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1089 1937

Wilhelm Bauer: Um Glaube und Christentum. Wahlen in der Deutschen Evangelischen Kirche

In: Deutsche Frömmigkeit, 5. Jg., Nr. 3, 03.1937

Umfang: 24 S. (0,2 cm)

1156 März 1937

Der Stürmer. Deutsches Wochenblatt zum Kampf um die Wahrheit, Herausgeber: Julius Streicher, Sondernummer 6, März 1937

zu Judentum und Christentum

Umfang: 8 Bl. (0,3 cm)

1076 23. Juni 1937

Rundschreiben der Deutschen Christen, Gaugemeinde Sachsen, zum Landeskirchenausschuss

als Manuskript gedruckt

Umfang: 8 S. (0,1 cm)

894 November 1937

Jungen und Mädel: Eine Jugend. Die Kameradschaft. Blätter für Heimabendgestaltung in der Hitlerjugend, Berlin, 24. November 1937, Folge 17

Enthält:

-1. Teil: Der Heimabend

-2. Teil: Die Führerschulung

Umfang: 24 S. (0,2 cm)

1212 1938

"Prüfet die Geister!" Zitatenspiegel zur kirchlichen Lage Februar 1938, herausgegeben vom Bruderrat der Evangelischen Bekenntnissynode im Rheinland

Umfang: 24 S. (0,2 cm)

866 1938

Friedrich Hauß:

Kirche, verantworte dich!, Heft 7 der Volksmissionshefte, Evangelischer Missionsverlag Stuttgart 1938

Umfang: 16 S. (0,1 cm)

1270 1938

Karl Heim:

Die Vollmacht der Eltern im Lichte des Gotteswortes, Quell-Verlag der Evangelischen Gesellschaft, Stuttgart 1938

Umfang: 12 S. (0,1 cm)

1002 1938

Siegfried Scharfe:

Deutschland ohne Christus? Ein Christ antwortet den "Neugläubigen", Deutscher Bibeltag, Halle (Saale) 1938

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 31 S. (0,2 cm)

1276 1938

Vom Geheimnis des Gottesreichs, Zwei Andachten von Adolf Müller, Posaunen-Verlag Johann Weihermüller, Dresden 1938

Umfang: 7 S. (0,1 cm)

1130 1938

Welche seelsorgerlichen Anforderungen stellt die kirchliche Lage an uns Pfarrer? Vortrag von Pfarrer Dr. Otto Riecker, Heidelberg, auf dem Pfarrertag in Kiel am 29. September 1938, Essener Druckerei Gemeinwohl GmbH, Essen 1938

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 16 S. (0,1 cm)

1145 [1938]

Werbeprospekt für die Schriftenreihe "Aufbau im Positiven Christentum". Eine theologische und religionspädagogische Schriftenreihe, Namens der Arbeitsgemeinschaft für "Positives Christentum" herausgegeben von Dr. Werner Petersmann, Breslau, Verlag Gebrüder Scheur, Bonn

Umfang: 16 S. (0,1 cm)

904 März 1938

Einladung zu Volksmissionsvorträgen zum Thema "Wie stehst du vor Gott?" in der Himmelfahrtskirche Dresden-Leuben

verantwortlich: Pfarrer Walter Kaiser

Druck: Buchdruckerei Albert Schindler, Dresden-Laubegast

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1155 18. März 1938

Flugblatt: Das Bekenntnis der Bischöfe Österreichs zu Adolf Hitler! gedruckt

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

895 April 1938

Evangelische Jugend. Arbeit und Wille im Jugendwerk der Deutschen Evangelischen Kirche, 11. Jahrgang, Nummer 1, April 1938

Enthält u. a.:

- -Liedarbeit: Christ ist erstanden
- -Bibelarbeit
- -Christenlehre
- -Besprechungsabende für schulpflichtige Jugend

Umfang: 28 S. (0,2 cm)

1129 15. Juli 1938

Rundbrief des Bundes für Deutsches Christentum: An alle Pfarrer der deutschen evangelischen Landeskirchen

Enthält u. a.:

-Friedrich Peter: Die Stellung des Seelsorgers im Gesamtgefüge der Nation

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 15 S. (0,1 cm)

987 Oktober 1938

Handreichung für den Frauendienst, 2. Jahrgang, Nummer 10, Potsdam, Oktober 1938

Enthält u. a.:

-[Herbert Heinrich Dietrich] Lempfert: Was ist eigentlich "Gottes Wort"?

Aufriß zu einer germanischen Religionsgeschichte, 1. Heft, zusammengestellt von Kurt Mielsch, Druck und Kommissionsverlag Buchdruckerei der Wilhelm und Bertha von Baensch Stiftung, Dresden 1939 (Studien herausgegeben vom Bund evangelischer Pfarrer im Dritten Reich Land Sachsen; Heft 2)

Umfang: 61 S., [1] Bl. (0,5 cm)

1261 [1939]

Deutsch auch im Glauben. Gedanken und Gedichte, Kernsprüche und Lieder aus deutschbewußter Haltung. Eine Sammlung für Front und Heimat, Verlag Sigrune Erfurt, 10. Auflage, Druck: Thiel & Böhm, Erfurt

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 32 S. (0,2 cm)

1059 1939

Deutsches Christentum. Wochenzeitung der Nationalkirchlichen Einigung "Deutsche Christen", Herausgeber: Siegfried Leffler, 4. Jahrgang, Nummer 23 vom 4. Juni 1939

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 6 S. (0,1 cm)

1073 1939

Haus und Gemeinde. Monatsblätter für evangelische Unterweisung, 35. Jahrgang, Nummer 2 vom Februar 1939

Enthält u. a.:

-Artikel zur Christenlehre

-Dr. Piers Walter: Ein Bibelkreis

-Horst Dzubba: Entwurf eines Planes für den Konfirmandenunterricht

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich

Umfang: S. 25-56 (0,2 cm)

1070 1939

Kraft und Licht, herausgegeben und Verlag Verein für Berliner Stadtmission, Druck: Scholz-Druck Berlin, 33. Jahrgang, Nummer 1 vom 1. Januar 1939

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1289 1939

Martin Fischer:

Vom Amt der Gemeinde unter dem Kreuz, Furche-Verlag, Berlin 1939 (Furche Schriften, 18)

Umfang: 30 S. (0,2 cm)

1259 [1939]

Nu sei uns willekommen Herre Christ, Ein Büchlein zu Advent und Weihnacht, herausgegeben von Wilhelm Bauer, Verlag Volksdienst der Thüringer evangelischen Kirche Eisenach, Druck: Max Hense, Eisenach [1939]

Umfang: 31 S. (0,2 cm)

1108 1939

Sechs Feiern für die Kriegszeit. Die Gottesfeier. Entwürfe und Hilfen zur Feiergestaltung, 25. Lieferung, Verlag Deutsche Christen, Weimar

Darin:

-Beilage: Orgelblatt zu den Feiern für die Kriegszeit (gedruckt)

-Anschreiben zur Übersendung der Folge 6, 29.09.1939

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 15 S., 4 Bl. (0,2 cm)

1061 1939

Sonntag im Volk, 2. Jahrgang, Nummer 1 vom 15. April 1939 und Nummer 2 vom 1. Mai 1939

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 8, 8 S. (0,1 cm)

1084 1939 - 1941

Verbandsmitteilungen. Institut zur Erforschung des jüdischen Einflusses auf das deutsche kirchliche Leben

Enthält:

- -Nummer 1 vom 30.12.1939
- -Nummer 2/3 vom 31.12.1940
- -Nummer 4 vom 25.09.1941
- -Nummer 5/6 vom 15.12.1941

Darin:

- -Flugschrift: Das Institut zur Erforschung des jüdischen Einflusses auf das deutsche kirchliche Leben, mit: Historischer Abriss und Informationen zum Förderkreis des Institutes
- -Postkarte des Institutes zur Erforschung des j\u00fcdischen Einflusses auf das deutsche kirchliche Leben an Pfarrer evangelischer Kirchgemeinden mit Vordruck der R\u00fcckantwort zur Bestellung der Verbandsmitteilungen oder der Aufnahme zum Kreis der F\u00f6rderer des Instituts

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: 135 S., 3 Bl. (0,6 cm)

1150 15. Januar 1939

Werbeblatt für: Kommende Kirche. Wochenblatt für eine christliche Kirche Deutscher Nation

Abbildung vom Titelblatt der Nr. 3 vom 15. Januar 1939, Bremen

88 Feb. 1939 - Dez. 1941

Kirchliches Gesetz- und Verordnungsblatt der evangelisch-lutherischen Landeskirche Sachsens

mit Jahresinhaltsverzeichnis

Umfang: XIV, 222, XI, 132, X, 126 S. (2,8 cm)

81 September 1939

Junge Kraft. Für die Konfirmanden der Evangelisch-Lutherischen Landeskirche in Sachsen, September 1939

Enthält u. a.:

-Eva Rimkus: Ganze Treue

-Walter Romann: Brauchen wir noch die 10 Gebote?

Umfang: 7 S. (0,1 cm)

1184 1940

3 Plakate mit Bibelsprüchen "Ich bin gekommen, daß ich ein Feuer anzünde auf Erden.", "Habt Glauben an Gott" und "Das Leben ist erschienen!"

Wochenruf der Kommenden Kirche vom 07.-13.01.1940, herausgegeben von Landesbischof Lic. Dr. Heinrich Weidemann, Bremen

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1149 1940

Aufgaben und Ziele. Zeitschrift der Evangelischen Frauenarbeit für Kirche und Gemeinde, 7.(20.) Jahrgang, Heft 7/9, Juli/September 1940, verantwortlich für die Schriftleitung: Gerda Lucas, Selbstverlage der Evangelischen Frauenarbeit für Kirche und Gemeinde

Enthält u. a.:

- -Martha Glaser: Unsere Dichter erzählen biblische Geschichte
- -Dr. Maria Heinsius: Hemma von Gurk
- -Irmentraut von der Schulenburg: Ausbildungs- und Arbeitsmöglichkeiten in einem wenig bekannten Beruf

Umfang: S. 49-72, 1 Bl. (0,2 cm)

906 [1940]

Das evangelische Pfarrhaus im Urteil der Geschichte, herausgegeben im Auftrage des Reichsbundes der Deutschen Evangelischen Pfarrervereine, Druck und Verlag: Essener Druckerei Gemeinwohl GmbH Essen

901 (ca. 1940)

Hanns Hasting:

Musik zu einer Grundgymnastik des BDM [Bund deutscher Mädel], für Klavier, Ludwig Voggenreiter Verlag Potsdam, Druck: Berliner Musikalien-Druckerei Hannes Helm Berlin, (Gymnastik und Tanz, Gebrauchsmusiken, herausgegeben von Georg Blumensaat in Verbindung mit Cesar Bresgen und Wilhelm Twittenhoff, Heft 2)

Umfang: 8 S. (0,1 cm)

1125 1940

Houston Steward Chamberlain-Vereinigung zur Versöhnung von Germanentum und Christentum

Zweck und Ziele (gedruckt)

Darin:

-Vordruck einer Beitrittserklärung

Provenienz: Karl Josef Friedrich

Umfang: 6 S. (0,1 cm)

864 1940

Pfarrer Karl Fischer:

Das Volkstestament der Deutschen Christen, herausgegeben von der Bekennenden Evangelisch-lutherischen Kirche Sachsens, Dresdner Akzidenz-Druckerei, Dresden 1940 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 18)

Umfang: 15 S. (0,1 cm)

1032 [1940]

Schlag nach 1933 bis 1940. Übersichtliche Chronik des Werdens Großdeutschlands

gedruckt

Umfang: 48 S., 2 Bl. (0,3 cm)

863 1940

Superintendent Johannes Ficker:

Unser gutes Gewissen als Notbundpfarrer und als Bekennende Kirche. Biblische Ansprache zu einem Rüsttag der Notbundpfarrer in Dresden, herausgegeben von der Bekennenden Evangelisch-lutherischen Kirche Sachsens, Dresdner Akzidenz-Druckerei, Dresden 1940 (Schriftenreihe "Um Evangelium und Kirche", Heft 17)

Umfang: 14 S. (0,2 cm)

1123 3. Juni 1940

Tages-Post. Sonntagsbeilage "Welt und Heimat", 76. Jahrgang, Nummer 129 vom 3. Juni 1940, Verlag und Schriftleitung: Linz an der Donau

Artikel "Italiens Losungswort" mit Anstreichung als Beispiel für Pressearbeit

Provenienz: Karl Josef Friedrich

Großer Gott wir loben dich. Der neue Dom, Verlag für deutschchristliches Schrifttum, Schneider und Co., Weimar, 1. Auflage 1941

DC-Gesangbuch

Darin:

-Stempel "Bibellesekreis Kirchgemeinde Lauter"

-Eintragung "Rauer 10. Okt. 1982 (aus Nachlaß Schneider - Lauter übernommen)"

Provenienz: Norbert Rauer Umfang: 544 S. (2 cm)

Registratursignatur: 33610 (7) 437

1035 1941 - 1944

Gesetzblatt der Deutschen Evangelischen Kirche (DEK)

Enthält:

-Nr. 1/1941 - Nr. 6/1944

Umfang: (1 cm)

80 Februar 1941

Die Heimatkirche. Christus-Bote. Evangelisch-Lutherisches Gemeindeblatt für Gornsdorf, Februar 1941

Provenienz: Dr. Gerhard Hoffmann

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm) Bemerkung: S. 7-12

Registratursignatur: 33610 (6) 405

1124 September 1941

Werner Keßler: Mitteilungen aus den Brüdergemeinen im Sudetengau

zum Abschied von der Waisenpflegearbeit (gedruckt)

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1122 4. September 1941

Kölnische Illustrierte Zeitung, 16. Jahrgang, Nummer 36 vom 4. September 1941, Hauptschriftleiter: Erwin Berghaus, Druck und Verlag: M. Du-Mont Schauberg, Köln

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1255 Januar 1942

Oberkommando der Wehrmacht: Mitteilungen für das Offizierkorps, Nummer 1, Januar 1942

Enthält:

-Fürsorge und Führung

-Einige Gedanken, welche heute dem Soldaten klar sein müssen

Die Panzerfaust. Illustrierte Sonderausgabe der Feldzeitung einer Panzerarmee, herausgegeben von der Panzer Prop[aganda]Komp[anie] 697, verantwortlich: Harald Gloth

Umfang: 96 S. (0,5 cm)

1275 1942

Grußwort des Evangelischen Feldbischofs der Wehrmacht an die evangelischen Wehrmachtsangehörigen vom April 1942 und Grußwort des Evangelischen Feldbischofs der Wehrmacht an die verwundeten und kranken evangelischen Wehrmachtsangehörigen

Darin:

-Anordnung des Oberkommandos der Heeres vom 22.05.1942 (gedruckt) Umfang: 4 S., 2 Bl. (0,1 cm)

1263 1942

Jahresbericht des Deutsch-evangelischen Vereins zur Förderung der Sittlichkeit und der Rettungsarbeit E.V. Erkner 1941/1942, herausgegeben von Walter Boelicke, Klein-Machnow

gedruckt

Umfang: 16 S. (0,1 cm)

1301 1942

Kirchenmusikalische Mitteilungen, Nummer 2, April / Mai / Juni 1942, Herausgeber: Reichsverband für evangelische Kirchenmusik, Verlagsort: Berlin

Enthält u. a.:

- -Das Amt des Kirchenmusikers. Dienstanweisung (Bayern)
- -Verfügungen der Kirchenbehörden
- -Mitteilungen des Reichsverbandes

Umfang: 10 Bl. (0,2 cm)

1100 1942 - 1944

Dich ruft die SS, Herausgeber: Der Reichsführer SS Schutzstaffel-Hauptamt Berlin-Wilmersdorf, Verlag Hermann Hillger, Berlin-Grunewald, [1942]

Darin:

-2 Zeitungsausschnitte zur Waffen-SS, 09.06.1943 und 19.09.1944 Umfang: 94 S., 2 Bl. (0,5 cm)

1069 1942 - 1944

Flugschrift: Religion und Leben

Enthält:

-Jg. 1942, Folge 17-23, 25-26, 30-32, 34-38, 40-41, 43-50, 52 -Jg. 1943, Folge 1-4, 6-9, 11-13, 15-16, 18, 20-22, 24-28, 30-32

-Jg. 1944, Folge 2

Provenienz: Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich Umfang: (1,2 cm)

84 Jan. 1942 - März 1945

Kirchliches Gesetz- und Verordnungsblatt der evangelisch-lutherischen Landeskirche Sachsens

mit Jahresinhaltsverzeichnis

Umfang: X, 136, VIII, 118, 92, 4 S. (2,5 cm)

1119 April 1942

Rundbriefe des Oberkommandos der Wehrmacht: Mitteilungen für die Truppe, Nummer 191, 192 und 193

gedruckt

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1260 (1943)

Ansichtskarte zur Deutschen Weihnacht

Aufnahme: Heinrich Hoffmann

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1110 [1944]

Flugblatt: Deutsche Arbeiter! Der Endkampf ist im Gange. Deutschlands totale Niederlage ist zur Gewissheit geworden....Nur Deutsche können Deutschland retten!

mit Bericht von der Luftfront

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1116 [1945]

Flugblatt: Bericht aus Westdeutschland (aus durch die Militärregierung besetzten Gebieten)

Rückseite zum Einmarsch der Alliierten

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1112 [1945]

Flugblatt: Was Kapitulation bedeutet: ... Was Kapitulation nicht bedeutet:

•••

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm) Bemerkung: 2 Exemplare

1120 1. Mai 1945

Befehl des Obersten Befehlshabers der Streitkräfte der Sowjetunion, Josef Stalin, Nummer 20 zum Feiertag des 1. Mai

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

999

Adolf Kurtz:

Bekennende Kirche, 1. Auflage, Verlag Haus und Schule, Berlin 1946

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 27 S. (0,3 cm)

42 1946

Martin Niemöller:

Zur gegenwärtigen Lage der evangelischen Christenheit, Furche-Verlag, Druck von H. Laupp junior, Tübingen

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann Umfang: 24 S. (0,2 cm)

996

Wir aber sind nicht von denen, die da weichen. Der Kampf um die Kirche, herausgegeben von Prof. Dr. Erik Wolf, Furche-Verlag, Tübingen-Stuttgart 1946 (Das christliche Deutschland 1933 bi 1945, Dokumente und Zeugnisse, Evangelische Reihe: Zeugnisse der Bekennenden Kirche, Heft 1)

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 98 S. (0,6 cm)

1282 1947

Wilhelm Niesel:

Der Weg der Bekennenden Kirche, herausgegeben von der Oekumenischen Kommission für die Pastoration der Kriegsgefangenen, 1. Auflage, Gotthelf-Verlag, Zürich 1947

Umfang: 48 S. (0,4 cm)

Werner Schmauch:

Reaktion oder Bekennende Kirche, Herausgeber: Pastor Herbert Mochalski, evangelisches Verlagswerk, Stuttgart 1949 (Schriftenreihe der Bekennenden Kirche, Heft 5)

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 31 S. (0,3 cm)

877 22. Februar 1956

Heinz Brunotte: Zur Geschichtsschreibung des Kirchenkampfes, Sonderdruck aus dem "Informationsblatt für die Gemeinden in den niederdeutschen lutherischen Landeskirchen", Nummer 4 vom 22. Februar 1956

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1040 1957

Rezension von Erich Beyreuther zur Publikation von Karl Kupisch: Zwischen Idealismus und Massendemokratie. Geschichte der evangelischen Kirche in Deutschland von 1815-1945

aus: Theologische Literaturzeitung 1957, Nr. 11

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm) 18003/25/26

1047 1962

Kurt Meier: Die Sportpalastkundgebung der "Deutschen Christen" am 13. November 1933, Entgleisung oder Krise?

als Manuskript gedruckt, In: Wissenschaftliche Zeitschrift der Karl-Marx-Universität Leipzig, 11. Jg., 1962, Gesellschafts- und Sprachwissenschaftliche Reihe, Heft 4

Umfang: S. 771-778 (4 Bl., 0,1 cm)

41 1987

Mitteilungen der Evangelischen Arbeitsgemeinschaft für Kirchliche Zeitgeschichte, Folge 7, Stand: Februar 1987

Enthält u. a.:

-Hinweis auf die Veröffentlichung von Dorothea Röthig: Chronik des Kirchenkampfes in Sachsen, als Manuskript vervielfältigt 1960, 266 S.

Umfang: 85 S. (0,6 cm)

414 16. November 1995

Artikel von Wolfgang Bausch zu Pfarrer Rüdiger Alberti: Prediger gegen Terror der Nazis

Zeitungsausschnitt aus: Freie Presse, Chemnitzer Zeitung, 33. Jg., Nr. 267 vom 16.11.1995

69 April 2014

Erhard Füssel: Auszüge aus privaten Briefen der Familien Brödel und Füssel 1933-1935. Zeitgenössische Bemerkungen zum Nationalsozialismus und zum Kirchenkampf in Sachsen

Darin:

-Kopie einer Fotografie mit Martha Brödel und Pfarrer Karl Brödel, Reichenbach i. V.

Provenienz: Erhard Füssel Umfang: 30 Bl. (0,4 cm)

Überlassungsvertrag vom 16.06.2014 wegen Nutzungs- und Urheberrecht

Bemerkung: maschinenschriftlich Registratursignatur: 33610 (6) 393

3.2. Personen

881 ohne Datum

3 Gebete von Fritz Riebold

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

25 ohne Datum

Bericht von Pastor Kurt Walter über die dreijährige Gefangenschaft im Konzentrationslager Dachau - "Gott im Konzentrationslager"

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1088 ohne Datum

Gedächtnisrede von Hugo Hahn für Pfarrer Paulus Johannes Steude

Umfang: 3 S. (0,1 cm)

1037 ohne Datum

Pfarrer Gerhard Braunschweig: Lebenserinnerungen

handschriftlich

Umfang: 25 Bl. (0,2 cm)

Bemerkung: Gerhard Braunschweig war unter Landesbischof Friedrich Coch Referent im Landeskirchenamt

26 ohne Datum

Predigt von [Hans] Asmussen zur Ordination von Pfarrer Wolfgang Lehmann am 01.11.1940 in der St. Annen-Kirche zu Berlin-Dahlem

-Kopie einer Postkarte von H[ans] A[smussen] an einen Freund u. a. zum verhängten Predigtverbot gegen Asmussen, 10.1943

1200 1931 - 1960

Personalangelegenheit Rudolf Heinze

Enthält u. a.:

- -Abordnung von Rudolf Heinze zu Zeithain-Lager, 1931
- -Brief von Martin Doerne an Rudolf Heinze zur theologischen Arbeit und zum Altlückendorfer Tag, 01.04.1933
- -Wahl zum 1. Pfarrer von Bischofswerda, 1935
- -Bericht über den kirchlichen Unterricht in Großdrebnitz, 14.09.1944
- -Erklärung von Rudolf Heinze zu seiner Stellung zur nationalsozialistischen Bewegung, 08.11.1945
- -Maßnahmen 1933-1945 auf Grund seelsorgerlicher, kirchenpolitischer und staatsbürgerlicher Tätigkeit,04.07.1946
- -Rudolf Heinze: Darstellung meiner kirchpolitischen Stellung, meiner Amtsführung, und gegen mich getroffenen Maßnahmen in den Jahren 1933-1945
- -Teilnehmer und Programm der Kirchenbeamtenrüstzeit in Lückendorf 21.-26.10.1946
- -Durchsuchung und Sicherstellung in der Christuskirche und der Kreuzkirche Bischofswerda durch die Kreiskriminalpolizei Bautzen am 04.12.1948
- -Niederschrift über den Besuch vom Bürgermeister am 17.10.1954 anlässlich des Wahltages
- -Ernennung zum Superintendenten von Borna, 1957

Darin:

- -Gottesdienstordnung zum Reformationsfestgottesdienst 1935 mit Einweisung von Rudolf Heinze in der Hauptkirche zu Bischofswerda (gedruckt)
- -Ansprache von OKR Dr. Walter Thomas bei der Einweisung am 31.10.1935
- -Beschluss im Ermittlungsverfahren gegen den Angestellten Georg Neiße in Bischofswerda, 22.02.1937
- -Meldung von Hanna Heinze, geb. Richter, an das Arbeitsamt wegen Arbeitseinsatz in der Kriegswirtschaft, [1944]
- -Postkarte mit Ansicht vom Rathaus in Meißen, 1933
- -Postkarte mit Ansicht von Dom und Albrechtsburg zu Meißen, 1931

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 167 Bl. (1,7 cm)

1230 1932 - 1938, 1943

Landesbischof Friedrich Coch

Enthält u. a.:

- -Predigt von Pfarrer Friedrich Coch am 09.07.1933 zu Johannes, Verse 12-16
- -Ausarbeitung zu Punkt 24 des Parteiprogramms
- -Landesbischof Friedrich Coch am 09.02.1934 in Annaberg
- -Rede von Friedrich Coch in der Pfarrerversammlung am 17.05.1934 in Dresden

Provenienz: Erich Kotte Umfang: 56 Bl. (0,6 cm)

872 1933

Mitgliedskarte der volksmissionarischen Bewegung Sachsens (Deutsche Christen) für Pfarrer Gottfried Schindler, Ortsgruppe Reinsdorf

413 1933 - 1940

Personalangelegenheit Pfarrer Herbert Schwabe

Enthält u. a.:

- -Kanzelabkündigung des Pfarrernotbundes vom 19.11.1933
- -Rundschreiben von Hugo Hahn mit Mitteilung der Aufhebung von 37 Suspendierungen, 06.07.1934
- -Urteil in der Dienststrafsache gegen Herbert Schwabe, 10.04.1935
- -Schreiben von Herbert Schwabe an die Amtshauptmannschaft Flöha mit Mitteilung der Verweigerung des Verlesens der Kanzelabkündigung gegen das Neuheidentum, 30.03.1935
- -Beschluss einer Geldstrafe für Herbert Schwabe als Pfarrer in Weißbach bei Zschopau, 18.01.1935 und 05.5.1939
- -Schreiben von Karl Fischer an Herbert Schwabe mit Hilfestellung für Antwortschreiben an Superintendent Dr. Georg Krönert, 1940

Darin:

- -Auflistung von in der Akte enthaltenen Schreiben
- -Ausarbeitung von Superintendent Dr. Hermann Klemm zur Bekenntnissynode von Berlin-Dahlem 10.1934, 06.1960
- -Rundschreiben von Pfarrer Martin Niemöller, 1934

Umfang: 96 Bl. (1 cm)

876 Jan. 1934, Dez. 1935

3 Briefe von Arndt von Kirchbach an Herrn von Welck zur Lage der Kirche

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

79 1934 - 1939

Personalangelegenheiten Pfarrer Waldemar Johannes Schwinger, Freital-Döhlen

Enthält u. a.:

- -Beschluss vom 22.08.1935 zur Einleitung eines Dienststrafverfahrens gegen Waldemar Schwinger
- -Beschluss vom 14.02.1938 im nichtförmlichen Dienststrafverfahren gegen Waldemar Schwinger
- -Urteil vom 13.05.1938 in der Dienststrafsache gegen Waldemar Schwinger
- -Beschluss vom 12.08.1938 im nichtförmlichen Dienststrafverfahren gegen Waldemar Schwinger
- -Schreiben hinsichtlich der Ableistung des Treueeides

Darin:

- -Anschreiben von Waldemar Schwinger vom 10.11.1950 an Hugo Hahn zur Übersendung von Abschriften zur Versammlung der Gemeindebewegung Ev. Volkskirche in Freital-Döhlen am 10.04.1934
- -"Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen" mit Nachrichten aus der Kirchgemeinde der Christuskirche Freital-Deuben, 08.1935 (gedruckt)

Provenienz: Waldemar Schwinger Umfang: 254 Bl. (2,5 cm) **989** 1934 - 1942

Personalangelegenheit Pfarrer Walter Helm

Enthält u. a.:

- -Verzeichnis des vorläufigen Bruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der ev.luth. Kirche Sachsens, 19.06.1934
- -Dienststrafverfahren gegen Walter Helm
- -kirchliche Lage in Zwickau, 1938

Darin:

- -Kirchliches Gesetz- und Verordnungsblatt der ev.-luth. Landeskirche Sachsens, Nr. 9 vom 13.04.1939 mit der Verordnung Nr. 43 über die Versetzung von Geistlichen aus dienstlichen Gründen vom 06.04.1939
- -Fotografie eine Kirchsaals in [Zwickau]
- -Briefkopf von "Zwickauer Tageblatt und Anzeiger"

Umfang: 178 Bl. (1,9 cm)

1151 April 1934

Wort des Reichsbischofs Ludwig Müller an die Pfarrer [vor Karfreitag]

gedruckt

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1185 1935

Der Fall Arndt von Kirchbach

Enthält u. a.:

- -Schilderung der Vorgänge
- -Dienststrafverfahren und Urteil

Umfang: 87 Bl. (0,5 cm)

874 1935

Mitgliedskarte der Bekenntnissynode der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche Sachsens Dresen, 28./29. September 1935 für Pfarrer Walter Kaiser

76 1935 - 1939

Handakten Pfarrer Gerhard Hanson, Bocka

Enthält u. a.:

- -Bericht von Gerhard Hanson über die Ereignisse anlässlich seiner Antrittspredigt in der Kirche zu Bocka, 13.10.1935
- -Schreiben von Pastor Lic. Franz Lau, Regis-Breitingen, an Gerhard Hanson zu den Ereignissen in Bocka, 1935/1936
- -Urteil gegen Gerhard Hanson zum Pfarrlehen in Bocka und dessen Räumung, 26.10.1935
- -Auflistung der Versammlungen der Bekenntnisgemeinschaft in Bocka im Winter 1935/1936
- -Schriftwechsel zu Verfahren gegen Pfarrer Gerhard Hanson
- -Rundschreiben von Franz Lau an seine Brüder und Freunde zum Jahreswechsel, 31.12.1938
- -Rundschreiben von Karl Fischer, Landesbruderrat der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens, mit Mitteilung der Dienstentlassung von Pfarrer Gotthold Tzschucke. 06.04.1939

Provenienz: Gerhard Hanson Umfang: 164 Bl. (1,5 cm)

78 1935 - 1940

Handakten Pfarrer Ehrenfried Haufe, Dresden-Briesnitz

Enthält u. a.:

- -Beschluss des Landeskirchenamtes vom 15.12.1937 zur Beurlaubung von Superintendent Hugo Hahn mit Begründung unter Nennung von Pfarrer Dr. Franz Kubisch, Pfarrer Walter Adam, Vikar [Wolfgang] Müggenburg, Pfarrer Theodor Gaupp, [Georg] Meusel, Pfarrer Karl Fischer, Pfarrer Walter Helm
- -Beschwerdeführung des Kirchenvorstandes Dresden-Briesnitz wegen Diebstahl der pfarramtlichen Aushängetafel, 1938
- -Beschluss gegen Pfarrer Walther Schleinitz, 18.05.1938
- -Rundschreiben von Ehrenfried Haufe an die Gemeindeglieder wegen Amtsenthebung bei Verweigerung des Treueeides, Pfingsten 1938
- -Schreiben zu Vikar Hans-Theodor Körner
- -Beschluss vom 02.07.1938 im nichtförmlichen Dienststrafverfahren gegen Ehrenfried Haufe
- -Beschluss vom 20.10.1939 in der Disziplinarsache gegen Ehrenfried Haufe

Provenienz: Ehrenfried Haufe Umfang: 60 Bl. (0,7 cm)

70 1935 - 1941

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke mit Zeitungsausschnittsammlung Enthält u. a.:

- -Sammlung für eine Badereise der Pfarrer Gotthold Tzschucke und Johannes Schwartze, 1935
- -Bericht über eine durch unberechtigtes Eingreifen des Ortsgruppenleiters zerstörte Stadtgemeinde Netzschkau, 08.07.1935
- -Kanzelabkündigung zur Verhaftung von Pfarrer Martin Niemöller vom Landesbruderrat der altpreußischen Union, 02.07.1937
- -Fürbittenliste vom 22.07.1937
- -Bericht über die kirchliche Lage, [1937]

Darin:

- -Zeitungsausschnitte u. a. zu Adolf Hitler, Albert Hirschland, Alfred Bruck, Fritz Voß, Gotthold Tzschucke, Johannes Schwartze, Hanns Kerrl
- -Der Stürmer, Sondernummer 2 von 08.1935: "Albert Hirschland der Rassenschänder von Magdeburg"
- -Zeitungsausschnitte u. a. zur Judenfrage
- -Nachrichten des Ev. Trostbundes, Abteilung des christlichen Zeitschriftenvereins Berlin, Nr. 101, 10.1936
- -Dr. Otto Dibelius: Drei Randbemerkungen zu einem Kapitel [Alfred] Rosenberg, Hrsg.: Ev. Hilfsdienst Berlin, CVJM-Druck, Brandenburg
- -Rundschreiben Seiner Heiligkeit Pius' XI. durch Gottes Vorhersehung Papst: Über die Lage der katholischen Kirche im Deutschen Reich, 14.03.1937 (gedruckt)
- -Hof- und Domprediger D. [Bruno] Doehring: Der Herrscher der Welt und der Herr der Welt. Predigtgedanken zur Weihnacht 1936, Verlagsbuchhandlung Fr. Zillessen. Berlin

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 111 Bl. (1,8 cm)

77 1935 - 1942

Handakten Pfarrer Gerhard Hanson, Bocka

Enthält u. a.:

- -Lebenslauf von Gerhard Hanson, 1935
- -Anklageschrift gegen Pfarrer Gerhard Hanson wegen hetzerischen Äußerungen, 01.07.1937
- -Schreiben von Rechtsanwalt Dr. Hans Kluge an das Sondergericht in Weimar in der Strafsache Hanson, 07.1937
- -Niederschrift über die vollzogene Eidesleistung von Pfarrer Gerhard Hanson, 04.1938
- -Beschluss in der Strafsache gegen Gerhard Hanson, 16.05.1938
- -Beschluss im nichtförmlichen Dienststrafverfahren gegen Gerhard Hanson, 02.06.1938 und 05.04.1939
- -Beschluss in der Dienststrafsache gegen Gerhard Hanson, 08.11.1938
- -Beschluss in der Disziplinarsache gegen Gerhard Hanson, 16.01.1940
- -Schreiben vom Landesbruderrat an Gerhard Hanson zum Jahreswechsel, Advent 1942

Darin:

- -Aufnahmekarte in die Ev. Bekenntnisgemeinde von Gerhard Hanson auf Beschluss des Bruderrates vom 27.11.1934
- -Gastkarte/Ausweis für die Bekenntnissynode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens am 28./29.09.1935 für Gerhard Hanson

Provenienz: Gerhard Hanson Umfang: 113 Bl. (1 cm)

6 April 1935 - August 1937

Unterlagen zu Dr. Gottfried Flade

Enthält:

- -Kopien von zwei Briefen von Kanonikus Wawra an Dr. Gottfried Flade, 24.04.1935 und 20.02.1936
- -maschinenschriftlicher Brief von Pfarrer Paul Schmidt an Dr. Gottfried Flade wegen der Verabschiedung aus Stollberg, 20.06.1937
- -Abschiedswort von Pfarrer Dr. Gottfried Flade von der Kirchgemeinde Stollberg, Juli 1937 (gedruckt)
- -Einweisung von Pfarrer Dr. Gottfried Flade in die Matthäuskirchgemeinde zu Dresden mit Lebenslauf und Grußwort, August 1937 (gedruckt)

Darin:

- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, Herausgeber Ev.-Luth. Landeskirchenamt Sachsens, Juli 1937
- -Kirchgemeindeblatt der Matthäuskirchgemeinde zu Dresden, August 1937

Provenienz: Ursula Lange Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (4) 269

1303 1936

Handschriftliche Notiz anlässlich einer Besprechung mit Pfarrer [Willy] Kohl im Landeskirchenamt

Enthält u. a.

-Notiz zu Pfarrer und Rektor der Moritzburger Brüderanstalt Erich Knabe

1216 nach 1936

Lebenslauf von Helmut Mehnert

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

73 1936 - 1938

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke mit Schriftwechsel

Enthält u. a.:

- -Rundschreiben zu Martin Niemöller im Konzentrationslager
- -Bericht über die Glaubensfreiheit bei der Wahl des Konfirmandenunterrichts
- -Abschrift eines Haftbefehls für Gotthold Tzschucke, 16.02.1938
- -Bericht über die Bekenntnisgemeinde in Netzschkau, 09.12.1936
- -Ordnungen zu Gottesfeiern der Deutschen Christen
- -Sondergericht Freiberg zur Strafsache gegen Gotthold Tzschucke, 1937
- -Gründe, warum Pastor [Karl] Kraft Netzschkau verlassen muss, [1936]
- -Entwicklung des Kirchenkampfes in Netzschkau 1933-1936
- -Schreiben von Pfarrer Curt Klemm zum Frauendienst der Christusgemeinde Plauen, 29.04.1938
- -Abschrift zur Aufhebung des Haftbefehls gegen Pfarrer Friedrich Oberwelland in Valdorf, 24.01.1938
- -Rundschreiben an die Gemeindeglieder zur Erklärung der kirchlichen Lage in Sachsen vom 13.02.1938

Darin:

- -Ansichtskarte mit Außenansicht der Holzwehrkirche in Dörnthal i. Sa., 1938
- -Otto Hagenauer, Netzschkau i. V.: Gedanken eines 70-jährigen über Weltanschauung (gedruckt)
- -Einladung zu religiösen Vorträgen in der Stadtkirche zu Greiz, 05.[1938] (gedruckt)
- -Ansichtskarte mit Außenansicht der Kirche zum Heiligen Kreuz Falkenstein i. V., 1938
- -Einladungen zu Gottesdiensten und Versammlungen der Deutschen Christen 1937 in Netzschkau (Zeitungsausschnitte oder gedruckt)
- -Rundschreiben der Vorläufigen Leitung der DEK: An die ev. Christenheit in Deutschland zum Christfest 1937!, 12.1937 (gedruckt)
- -Zettel mit Aufschrift: "Hängt 'ne Pfer-Kopf raus! Ihr Pfaffen!, 1937

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 250 Bl. (2,7 cm)

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke

Enthält u. a.:

- -Beschlüsse in Strafsachen gegen Superintendent Wilhelm Krüger, Pfarrer Harry Goronzy, Johannes Krause, Hans Encke, Werner Marienfeld, Walter Beyse, Gerhard Hellmann, Siegfried Kühn, Max Rahmel, Heinrich Vogel, Hans Rättig, Bernhard Riemer, Georg Galle, Bruno Gleiniger, Helmut Schapper, Heinz Schlegel
- -Fürbittenlisten
- -Predigtmeditation von Superintendent Johannes Ficker über Römer 13, 11-14
- Otto Riedel: Geistliche Richtlinien für kirchliche Aufbauarbeit unter besonderer Berücksichtigung der kirchlichen Lage in Sachsen, als Handschrift für die Glieder der Bekennenden Kirche gedruckt, 10.11.1937
- -Gedanken zum Reformationsfest über Korinther 6, 1-2
- -Ausarbeitung zum Kollektenwesen
- -Andacht von Hugo Hahn über Jakobus 5, 7-11
- -Einzelanweisungen für die Pfarrer im Zusammenhang mit der Beauftragung von Johannes Klotsche mit der Leitung der Landeskirche

Darin:

- -Zeitungsartikel von Dieter von der Schulenburg: Neueste Deutung eines alten Rätsels
- -Rundbrief an alle Pfarrer der deutschen ev. Landeskirchen vom Bund für Deutsches Christentum: Die neue Kirche im neuen Staat, von Wolf Meyer-Erlach, 12.1937 (gedruckt)
- -Erklärung zur Schrift von Alfred Rosenberg: Protestantische Rompilger (gedruckt) und Handreichung
- -Rundbrief der Ev. Bekenntnissynode im Rheinland: Ja, sollte Gott wohl können?, 26.10.1937 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt: Christus bleibt der Eckstein
- -Dr. Otto Dibelius: Was heißt Glauben?, Klares Ziel, Heft Nr. 2, Ostwerk Verlag, Berlin, Druck: Christlicher Verein Junger Männer, Brandenburg
- -Kirche, gib Antwort!, hrsg. vom Volksmissionarischen Amt der Vereinigten Ev.-protestantischen Landeskirche Badens durch Friedrich Hauß, Kommissionsverlag Buchdruckerei Fidelitas, Karlsruhe
- -Bericht über die Arbeit vom Reichsbund der Deutschen Ev. Pfarrervereine 1936/1937, erstattet auf der Reichsführerratssitzung am 21.09.1937 (als Handschrift gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt zum Verbot der Lehrstudenten und Prüfungsämter der Bekennenden Kirche

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 224 Bl. (2,9 cm) **74** 1937 - 1944

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke

Enthält u. a.:

- -Erklärung von Feldwebel Gotthold Tzschucke, dass er und seine Frau Ilse keine jüdischen Mischlinge sind, 17.05.1941
- -Abschrift aus dem Militärpass von Gotthold Tzschucke, 1941
- -Tagesbefehl Nr. 136 der Feldkommandantur 580 Amiens-Beauvais, 09.07.1941
- -Dienstpläne für Wachtmeister Gotthold Tzschucke, 1940
- -Privatklage von Gotthold Tzschucke gegen Pfarrer Rudolf Geißler, Jößnitz, 1940
- -Aufforderung vom Wehrmeldeamt Plauen an Gotthold Tzschucke zur Untersuchung, 12.04.1940
- -Lebenslauf von Gotthold Tzschucke, 25.02.1940
- -Meldung von Gotthold Tzschucke als Kriegsfreiwilliger, 1939

Darin

- -Namensliste der in der Alarmflakbatterie (H) 20/VII befindlichen Unteroffiziere und Mannschaft, 03.05.1944
- -ärztliches Gutachten zu Gotthold Tzschucke, 1944
- -Zeitungsausschnitt aus "Leipziger Neuester Nachrichten, Nr. 241 vom 29.08.1941" zum Anschlag gegen Pierre Laval und Marcel Déat
- -Einladung zum Besuch von katholischen und evangelischen Militärgottesdiensten (gedruckt)

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 84 Bl. (0,9 cm)

Offilarig. 64 Bi. (0,9 Citi)

1219 27. Juni 1937

Predigt von Martin Niemöller zur Apostelgeschichte 5, Verse 34-42: Israel hat dennoch Gott zum Trost!

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1302 10. Dezember 1937

Alfred Rosenberg: Mitteilungen zur weltanschaulichen Lage, Nummer 47 vom 10. Dezember 1937

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1249 1938

Erklärung von Pfarrer Johannes Schmidt an die Gemeinde zu seiner religiösen Auffassung

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

873 1938

Mitgliedskarte der Deutschen Christen, Nationalkirchliche Einung e. V. Sachsen, Ortsgemeinde Hochweitzschen, für Ella Guder

Superintendent Theodor Berg, Bautzen: Meditation zum Neujahrstag

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1213 1938

Urteil in der Dienststrafsache gegen Pfarrer Karl Richter, Dresden-Leuben vom 8. Juni 1938

Darin:

-Bericht aus der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens am 01.06.1938 mit Auflistung der Maßregelungen, Entlassungen aus dem Dienst und Geldstrafen, zum Christlichen Frauendienst und dem Jung-Männer-Werk Sachsens, mit Worten der "Mitte" und einer Erklärung an die Gemeinden

Umfang: 19 Bl. (0,3 cm)

1138 1938 - 1940

Schreiben von Superintendent Hugo Hahn

mit Anmerkungen von Karl Josef Friedrich

Darin:

-Thesen von Karl Fischer zum Kirchenregiment, 29.04.1940

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 26 Bl. (0,4 cm)

75 1938 - 1944

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke

Enthält u. a.:

- -Strafverfahren gegen Gotthold Tzschucke
- -Schreiben von Martin Richter an Gotthold Tzschucke zur Lage, 05.08.1944
- -Schreiben von Erich Kotte an Gotthold Tzschucke zur Lage, 1943-1944
- -Schreiben von Fritz Riebold an Gotthold Tzschucke zu seinem Verfahren, 19.06.1942
- -Abschriften von Schreiben an [Frida] Gräfin von Schönburg-Glauchau Darin
- -Urteil in der Dienststrafsache gegen Hugo Hahn, 22.09.1939
- -Weihnachtswort des Ev. Feldbischofs der Wehrmacht an die ev. Wehrmachtsangehörigen, hrsg. durch den Ev. Feldbischof der Wehrmacht D. Franz Dohrmann, Scholz-Druck Berlin, o. D.

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 180 Bl. (1,6 cm) **71** 1937, 1939 - 1941

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke

Enthält u. a.:

- -Brief eines Amtsbruders an Ilse und Gotthold Tzschucke zur Lösung der persönlichen Bindungen, 27.10.1937
- -Schreiben von Johannes Schwartze an Gotthold Tzschucke zur Konfirmation 1940
- -Rundbrief von Karl Fischer zum 3. Advent 1940
- -Bitte von Gotthold Tzschucke um Teilnahme seiner Frau Ilse Tzschucke an Sitzungen der Bekennenden Kirche, 01.06.1940
- -Brief von Selma Stark an Gotthold Tzschucke im Feld zu den Adventsfeiern in Netzschkau, 07.12.1940
- -Brief von Hugo Hahn an Ilse und Gotthold Tzschucke zum Ergehen, 27.11.1940
- -Mitteilung der Besetzung der Pfarrstelle an der St. Johanniskirche zu Plauen mit Albert Spielmann ab 14.04.1941

Darin:

- -Blatt "Helfende Worte", Nr. 10: Christfest, verfasst von Wilhelm Thomas, Neuwert-Verlag Kassel, o. D.
- -Einladung zu Feiern anlässlich 100 Jahre Schlosskirche zu Netzschkau, 10.1940 (gedruckt)
- -Einladung zur musikalischen Feierstunde anlässlich 100 Jahre Schloßkirche zu Netzschkau am 16.10.1940 (gedruckt)
- -Rundbrief zu Weihnachten aus einem Betrieb in Netzschkau an die Arbeitskameraden im Feld, mit Fotoabbildung des Betriebsappells anlässlich der Rede von Adolf Hitler am 10.12.1940 zum deutschen "Endsieg", 12.1940 (gedruckt)
- -Brief von Fritz Wagner an Frau Pfarrer Ilse Tzschucke aus dem Feld in der Ukraine und dem Umgang mit den Kirchen, 04.08.1941

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 71 Bl. (0,9 cm)

1118 12. April 1941

Aufzeichnungen von Wehrmachtspfarrer Dr. [E.] Willauer am Tag vor seinem Tod: Mein letzter Wille

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1262 19. August 1941

Mitteilung der Ehefrau über die Verhaftung von Pfarrer Walter Helm

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1121 September 1941

Anzeige des Todes von Pfarrer Karl Fischer durch die Bekennende Evangelisch-Lutherische Kirche Sachsens

Darin:

-Todesanzeige der Hinterbliebenen, 09.1941 (gedruckt)

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1148 1. Februar 1942

Die Bekennende Kirche heute. Gedanken von Pfarrer [Gerhard] Jacobi vor dem Berliner Bruderrat und dem Berliner Pfarrkonvent

Umfang: 9 Bl. (0,1 cm)

1198 15. Juni 1942

Brief von Erna Kaiser mit der Mitteilung der Verhaftung von Walter Kaiser und seiner Überstellung in das Konzentrationslager Dachau

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1006 1943 - 1944

Tätigkeitsberichte von Horst Kunze als Kriegspfarrer

Enthält u. a.:

-Gedanken und Weisungen für den November 1943 vom stellvertretenden Divisionspfarrer Horst Kunze

Provenienz: Nachlass Pfarrer Horst Kunze

Umfang: 20 Bl. (0,2 cm)

Personalunterlagen Horst Kunze siehe [Verweis:3955;00002]

900

2 Denkschriften von Lic. Gerhard Hoffmann

Enthält:

- -Gerhard Hoffmann: Die künftige Gestalt der evangelisch-lutherischen Kirche in Deutschland
- -Gerhard Hoffmann: Der Ausgangspunkt für die Erneuerung der sächsischen Landeskirche
- -Antwortschreiben von Erich Kotte, Landesbruderrat, an Gerhard Hoffmann zu den beiden Denkschriften, 16.07.1945

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (7) 449

1235 1954 - 1957

Liste der Notbundpfarrer nach dem Stand von 1954 und Änderungen bis 1957

Umfang: 13 Bl. (0,2 cm)

711 Apr. - Mai 1967

Angaben zu Martin Richter

Enthält nur:

- -Schriftwechsel zwischen Superintendentur Meißen und Stadtarchiv Dresden zu biografischen Daten von Martin Richter
- -kurzer Lebenslauf

850 31. Januar 1989

Schreiben von Kirchenrat Heinz Seifert an Landesbischof Dr. Johannes Hempel zum Schicksal von Landesbischof Friedrich Coch und seiner Familie

Darin:

- -Zeitungsauschnitt zu Friedrich Coch
- -Bericht von Pfarrer Heinrich Riedel über das Gefangenenlager bei Kulmbach 1945, [1988]
- -Zeitungsausschnitt vom 14.04.1934 zur Rundfunkrede von Landesbischof Friedrich Coch

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

3.2.1. Unterlagen des Sicherheitsdienstes des Reichsführers SS, Außenstelle Zwickau

975 ohne Datum

Personalangelegenheit Anstaltspfarrer Peter Leo Harald Schulz, Zwickau

Enthält nur:

-Notizzettel mit Angaben zu Harald Schulz

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS. SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

935 1936

Personalangelegenheit Pfarrer Johannes Theodor Hünlich, Zuchthaus Zwickau

Enthält u. a.:

- -Beurteilung der Predigten von Johannes Hünlich
- -Ablehnung der Trauung eines SS-Mannes durch Johannes Hünlich

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

938 1936 - 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Paulus Wilhelm Heinrich Kießhauer, Zschocken

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Heinrich Kießhauer

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

931 1936 - 1938

Personalangelegenheit Pfarrer Friedrich Walter Helm, Zwickau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Berichte über die Predigten von Walter Helm am 06.09.1936 und am 06.06.1937 in Zwickau
- -Bericht zur Kanzelabkündigung am 11.07.1937

Darin

-Zeitungsausschnitt aus "Zwickauer Tageblatt vom 30.05.1938" mit Artikel: Pfarrer verweigern den Eid

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 17 Bl. (0,2 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

924 1936 - 1939

Personalangelegenheit Pfarrer Gustav Wilhelm Paul Martin Giebner, Crimmitschau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilungen von Martin Giebner
- -Verhalten von Martin Giebner beim Hitlergruß, 1939

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 11 Bl. (0,2 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

922 1936 - 1939

Personalangelegenheit Pfarrvikar Herbert Friedrich Frieß, Planitz

Enthält u. a.

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Vermerke zur politischen Einstellung von Friedrich Frieß

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 20 Bl. (0,2 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

978 1936, 1940

Personalangelegenheit Pfarrer Johannes Gottfried Nathanil Vogel, Meerane

Enthält u. a.:

- -Bericht zur Predigt von Johannes Vogel am 21.04.1936 mit Zeugenaussagen
- -Mitteilung des Wohnortwechsels von Johannes Vogel nach Kleinhermsdorf (bei Zwickau)

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 8 Bl. (0,1 cm)

908 1936 - 1940

Personalangelegenheit Superintendent Karl Reinhard Hammerschmidt, Werdau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Überwachung einer Dienstbesprechung des Bruderrates der Bekenntniskirche im Pfarrgebäude in Werdau am 06.10.1937
- -Erklärung der Bekenntnispfarrer an die Gemeinde vom 13.02.1938
- -Dienstentlassung von Karl Hammerschmidt, 1939
- -Dienststrafsache gegen Karl Hammerschmidt 1938
- -Bericht zur Predigt von Karl Hammerschmidt am 23.06.1940 in Werdau Darin:
- -Dankeskarte für Gratulationen zur Konfirmation vom Sohn Klaus Hammerschmidt, 06.04.1938 (gedruckt)
- -Fotokopie eines von Karl Hammerschmidt verwendeten Spruches, 1938

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 70 Bl. (0,6 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

960 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Adolf Pummer, Planitz

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Adolf Pummer

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

928 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Albert Bruno Erich Grässer, Vielau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Erörterungsbericht zu Erich Grässer

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

950 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Arthur Johannes Limbecker, Hasslau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Arthur Limbecker

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer August Richard Hörnig, Grünberg

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Richard Hörnig

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

976 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Daniel Gerhard Stock, Bockwa

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Gerhard Stock

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

972 [1937]

Personalangelegenheit Pfarrer Erich Hermann Schneider, Neukirchen (an Pleiße)

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Erich Schneider

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

969 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Friedrich Herbert Sicker, Bärenwalde

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Herbert Sicker

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

936 [1937]

Personalangelegenheit Pfarrer Gerhard Paul Jäger, Hartmannsdorf (bei Kirchberg)

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-Beurteilung von Gerhard Jäger

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

926 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Gotthold Gocht, Zwickau

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 5 Bl. (0,2 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

973 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Herbert Horst Schneider, Langenbernsdorf

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-Beurteilung von Herbert Schneider

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

964

Personalangelegenheit Pfarrer Hermann Karl Friedrich Rothe, Ruppertsgrün

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-Beurteilung von Friedrich Rothe

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Immanuel Helfrecht Walter Tzschaschel, Lichtentanne

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Walter Tzschaschel

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

971 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Johannes Adolf Schmidt, Cainsdorf

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Johannes Schmidt

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

923 [1937]

Personalangelegenheit Pfarrer Johannes Gerhard Fuchs, Schönfels

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Gerhard Fuchs

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

920 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Karl Friedrich Flade, Wildbach

Enthält:

-Vermerk zum Selbstmord von Friedrich Flade

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

968 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Karl Otto Seib, Frankenhausen

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Otto Seib

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Karl Rudolf Rübner, Kirchberg

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Rudolf Rübner
- -Behauptungen von Rudolf Rübner über finanzielle Ausgaben von Landesbischof Friedrich Coch

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

941 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Nikolaus Friedrich Theodor Krause, Beiersdorf

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Nikolaus Krause

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

947

Personalangelegenheit Pfarrer Otto Kriebel, Wildenfels

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Otto Kriebel

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

916 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Paul Casper, Weißbach

Enthält¹

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Vermerk zu Paul Casper als Gegner der Bekenntnisfront

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Paul Erich Werner, Neumark

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Erich Werner

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

933 [1937]

Personalangelegenheit Pfarrer Rudolf Albrecht Hofmann, Culitzsch

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Rudolf Hofmann

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

952 [1937]

Personalangelegenheit Pfarrer Theodor Adolf Emil Lundberg, Planitz

Enthält nur:

-Beurteilung von Pfarrer Theodor Lundberg

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

925 1937

Personalangelegenheit Pfarrer Theodor Giesemann, Wilkau

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

921 [1937]

Personalangelegenheit Pfarrer Theodor Hans Eberhard Fochtmann, Reinsdorf

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung zu Hans Fochtmann

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

942 [1937]

Personalangelegenheit Pfarrer Wilhelm Martin Johannes Krauße, Obercrinitz

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-Beurteilung von Johannes Krauße

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

955 1937

Personalangelegenheit Superintendent Heinrich Otto Meusel, Werdau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Otto Meusel

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

943 1937

Personalangelegenheit Superintendent Max Krebs, Zwickau

Enthält nur:

-Mitteilung zum Dienstantritt von Max Krebs als Superintendent und der Versetzung von Kircheninspektor Georg Voit

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Georg Voit: [Verweis:944;00005]

Registratursignatur: 33610 (6) 486

986 1937

Personalangelegenheiten der Verbindungsmänner des Sicherheitsdienstes Reichsführer SS Willy Kohler, Ernst Willy Schmidt und Georg Richard Adolf Kahler

Enthält:

- -Personalblatt des SD-Oberabschnitts Mitte und Karteikarte des Sicherheitsdienstes mit Angaben zur Mitgliedschaft in nationalsozialistischen Organisationen zu Willy Kohler (45404/XXIV)
- -Personal-Fragebogen zu Willy Schmidt (45415/XXXVII)
- -Verpflichtungserklärung zur SS und VM-Fragebogen von Georg Kahler (45415/XXII)

Darin:

-Passfoto von Willy Kohler, Willy Schmidt und Georg Kahler

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 7 Bl. (0,2 cm)

Bemerkung: Personalunterlagen zu den Verbindungsmännern befinden sich im Sächsischen Hauptstaatsarchiv Dresden im Bestand NS-Archiv

Personalangelegenheit Gottlob Moritz Siegfried Baltzer, Mülsen St. Micheln

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-Lebenslauf

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

944 1937 - 1939

Personalangelegenheit Kircheninspektor Georg Voit

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Georg Voit als Registrandenführer der Superintendentur

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

966 1937 - 1939

Personalangelegenheit Pastor Gerhard Franz Rudolph, Blankenhain

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Gerhard Rudolph
- -Bericht zu Plakaten mit der Aufschrift "Haltet fest am Gebet" und Stellung von Pfarrer Gerhard Rudolph und vom Ortsgruppenleiter Max Roßbach dazu

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

982 1937 - 1939

Personalangelegenheit Pfarrer Christian Louis Weiß, Crimmitschau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Christian Weiß

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Emil Friedrich Weißbach, Auerbach (bei Zwickau)

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-Beurteilung von Friedrich Weißbach

Darin:

-Zeitungsausschnitt aus "Zwickauer Tageblatt und Anzeiger vom 03.04.1939" mit Artikel von Friedrich Weißbach zu Kirchensteuern

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

939 1937 - 1939

Personalangelegenheit Pfarrer Friedrich Georg Alfred Körner, Crimmitschau

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-Beurteilung von Alfred Körner

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

949 [1937 - 1939]

Personalangelegenheit Pfarrer Friedrich Wilhelm Benjamin Leuschel, Werdau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Friedrich Leuschel
- -Vermerk zur Beeinflussung der (Hitler)jugend durch Friedrich Leuschel

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

985 1937 - 1939

Personalangelegenheit Pfarrer Karl Alfred Zenker, Crimmitschau

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-Beurteilung von Alfred Zenker

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Karl Fritz Feurig, Crimmitschau

Enthält:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-Beurteilung von Fritz Feurig

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

930 [1937 - 1939]

Personalangelegenheit Pfarrer Otto Hans Edwin Hecht, Werdau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Otto Hecht

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

956 [1937 - 1939]

Personalangelegenheit Pfarrer Richard Kurt Mildner, Werdau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Kurt Mildner

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

919 1937 - 1939

Personalangelegenheit Superintendent Karl Adolf Johannes Ficker

Enthält:

- -Vermerk zu Johannes Ficker anlässlich der Feierstunde zum 30jährigen Jubiläum des Ev. Frauendienstes der Domgemeinde Zwickau
- -Vermerk zu Johannes Ficker anlässlich der Predigt am 19.09.1937 in Planitz

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

909 1937 - 1940

Personalangelegenheit Kirchensekretär Otto Max Abend, Zwickau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Lebenslauf
- -Bericht über Strafversetzung in die Kirchenamtsratsstelle Leipzig, 02.04.1940

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Gemeindehelferin Elise Anna Schwarz, Eibenstock

Enthält:

-Schreiben von der SD-Außenstelle Zwickau an den SD-Unterabschnitt Chemnitz/Zwickau wegen Sammlung von Spenden durch Anna Schwarz

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

958 1938

Personalangelegenheit Kircheninspektor Alfred Naumann, Kirchgemeindeverband Zwickau

Enthält:

-Mitteilung des Wechsels von Alfred Naumann an das Ev.-Luth. Landeskirchenamt Sachsens und der Benennung von Verwaltungsassistent Gerhard Schädlich als Nachfolger

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

945 1938

Personalangelegenheit Pfarrer Helmut Kretschmar, Zwickau

Enthält nur:

-Mitteilung der Berufung von Helmut Kretschmar als Pfarramtsleiter der Matthäuskirche zu Dresden

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

959 1938

Personalangelegenheit Pfarrer Werner Christian Georg Oswald Pescheck, Hundshübel

Enthält:

-Strafsache gegen Werner Pescheck wegen Vergehen nach dem Sammlungsgesetz

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

946

Personalangelegenheit Regierungsbauführer Johannes Richard Kretzschmar, Zwickau

Enthält nur:

-Beurteilung von Johannes Kretzschmar

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

979 1938 - 1939

Personalangelegenheit Jugendführer Martin Wagner, Wilkau-Haßlau

Enthält u. a.:

-Verfahren gegen Martin Wagner

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

910

Personalangelegenheit Alfred Bähr, Gablenz

Enthält u. a.:

-Vermerk der Außenstelle Zwickau des Sicherheitsdienstes, dass gegen Pfarrer Alfred Bähr nichts vorliegt

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

911 1939

Personalangelegenheit Kirchenbote Ernst Arno Bahner, Planitz

Enthält nur:

-Vermerk, dass Ernst Arno Bahner als Anhänger der Bekennenden Kirche bekannt ist

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

953 1939

Personalangelegenheit Pfarrer Herbert von Lutzau, Ortmannsdorf

Enthält

-Schreiben der NSDAP, Kreisleitung Zwickau, an die SD-Außenstelle Zwickau mit Bericht über eine Konfirmandenstunde

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

927 [1939]

Personalangelegenheit Pfarrer Hermann Alfred Gotter, Zwickau

Enthält u. a.:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Personalangelegenheit Pfarrer Johannes Ernst Moritz Clauß, Langenhessen

Enthält:

-ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren

-politisches Werturteil zu Johannes Clauß

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

957 1939

Personalangelegenheit Pfarrer Johannes Fürchtegott Müller, Leipzig-Thekla

Enthält:

-Anschreiben mit Mitteilung der Übersendung eines Rundschreibens von Johannes Müller an den SD des RFSS, Unterabschnitt Chemnitz-Zwickau

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

932 1939

Personalangelegenheit Pfarrer Otto Herrmann, Breitenbrunn

Enthält nur:

-Bericht über eine Gottesfeier der DC mit Predigt von Pfarrer Otto Herrmann am 25.01.1939 in der Lutherkirche Zwickau

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

937 [1939]

Personalangelegenheit Pfarrer Paul Johannes Jähn, Zwickau

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Johannes Jähn

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

981 1939 - 1940

Personalangelegenheit Pfarrer Karl Otto Warneyer, Weißenborn

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen für ev. Geistliche, die der Bekenntnisfront angehören bzw. mit ihr sympathisieren
- -Beurteilung von Otto Warneyer
- -Einsetzung von Otto Warneyer als stellvertretender Standortpfarrer Zwickau durch Georg Heberlein

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

915 1940

Personalangelegenheit Georg Bruck, Crimmitschau

Enthält:

-Vermerk, dass außer Georg Bruck kein katholischer Geistlicher im Bereich der Außenstelle Zwickau mit dem Nationalsozialismus sympathisiert

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

913 1940

Personalangelegenheit Oberpfarrer Hugo Walter Böhmig, Kirchberg

Enthält:

 -2 Berichte zum Wirken von Walter Böhmig in der Kirchgemeinde (Predigt, Konfirmandenunterricht, Christlicher Frauendienst)

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 486

970 1940

Personalangelegenheit Superintendent Albert Spielmann, Werdau

Enthält u. a.:

-Bericht über das angespannte Verhältnis zwischen Pfarrer Otto Hecht und dem kommissarischen Superintendenten Albert Spielmann

Darin

-Zeitungsauschnitt vom 09.03.1940 mit Terminankündigungen der Laurentiuskirche und der Lutherkirche Crimmitschau

Provenienz: Sicherheitsdienst des Reichsführers SS, SD-Oberabschnitt Elbe

Umfang: 9 Bl. (0,1 cm)

3.3. Sachakten

1209 ohne Datum

"Der Antichrist" Auszug (Kapitel 4) aus der Publikation von Hermann Rauschning: Gespräche mit Hitler!

maschinenschriftlich mit Anstreichungen

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 9 Bl. (0,2 cm), 2 Expl.

880 ohne Datum

Aufruf der Bekennenden Kirche: Besinnung und Tat!

Umfang: 3 S. (0,1 cm)

882 ohne Datum

Flugblatt mit Aufruf zum Eintritt in die Hitler-Jugend: "An die Eltern der evangelischen Jugend"

Druckerei Franz Neupert GmbH, Plauen

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

883 ohne Datum

Flugschrift der Volksmissionarischen Bewegung "Deutsche Christen" in Sachsen: Gegen Oberkirchenrat Dr. [Ernst] Rietschels "Einspruch"

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Einspruch siehe [Verweis:370;00005]

1029 ohne Datum

Gespräch mit Reichsbischof Ludwig Müller: Vom Wesen christlicher Ostern

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

887 ohne Datum

Hinweise von Curt Gröschel, Kammer für Volksmission und Rüstdienst der Bekennenden Kirche, zur Durchführung von kirchlichen Rüsttagen

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

878 ohne Datum

Landesverein für Innere Mission der evangelisch-lutherischen Kirche in Sachsen, Abteilung Volksmission: Richtlinien für Sammlung und Schulung eines Gemeindekerns in denjenigen Gemeinden, in denen die Volksmission arbeitet

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1225 ohne Datum

Material für die kirchliche Aufklärungsarbeit: Bekenntniskirche oder Nationalkirche

Enthält:

-Lage bei den Deutschen Christen

-Irrlehre der Thüringer DC

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1295 ohne Datum

Plakat mit Aufruf: Deutsche Jungen! Deutsche Mädels! Sprengt die Pforten der Kirche! Baut im Glauben eurer Väter die christliche Kirche der kämpfenden Jugend!

Druck: K.O. Maume, Kötzschenbroda

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

888 ohne Datum

Richtlinien des Landesbruderrates der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche Sachsens

Enthält:

- -Richtlinien für die Vorsitzenden der Gemeindebruderräte
- -Richtlinien zur Überwindung der kirchenpolitischen Gegensätze innerhalb der Pfarrerbruderschaft
- -praktische Aufgaben der Bekenntnisgemeinschaften und ihrer Aufteilung in Hausgemeinschaften

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

886 ohne Datum

Rundschreiben des Ortsbruderrates zum Eintritt in die Bekenntnisgemeinschaft

gedruckt

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

879 ohne Datum

Rundschreiben von Curt Gröschel: Das Reich Gottes stehet - in Kraft!

mit handschriftlicher Widmung

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1028 ohne Datum

Rundschreiben: Kampf und Zeugnis der Bekennenden Kirche in Ostpreußen

Umfang: 4 S. (0,1 cm)

1109 ohne Datum

Verpflichtungserklärung des Notbundes

(Vordruck)

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1018 1927 - 1936

Jugendarbeit

Enthält u. a.:

- -Jungmännerbund Flöha im ev.-luth. Jungmännerbund Sachsen, 1932/1933
- -Kreisverband Freiberg im Ev.-Luth. Jungmädchenbund in Sachsen 1932/1933
- -Jahresbericht des ev.-luth. Jungmädchenbundes in Sachsen 1932/1933 (gedruckt)
- -Artikel zur ev. Jugendarbeit

Darin:

- -Merkblatt: Das Verbandsabzeichen [für die weibliche Jugend], Bestimmungen, o. D. (gedruckt)
- -Rundschreiben des Ev.-Luth. Landesverbandes für die weibliche Jugend in Sachsen zu den Verbandsabzeichen mit Abbildung dieser, 08.1927 (gedruckt)
- -Geleitbüchlein für junge Mädchen 1931, hrsg. vom Ev. Kreisverband für die weibliche Jugend in Dresden und Umgebung
- -Geleitbüchlein für junge Mädchen 1932, hrsg. vom Ev. Kreisverband für die weibliche Jugend in Dresden und Umgebung
- -Satzung des ev.-luth. Jungmännerbundes in Sachsen E.V., o. D. (gedruckt)
- -"Verbandsblatt der ev. weiblichen Jugend in Bayern rechts des Rheins, Nr. 3/4, 1932" mit Artikel: Die Jugendarbeit auf dem Lande
- -Gottesdienstordnung zum Kreisfest der Ev. Jungmännervereine in Mittelsaida am 19.06.1932 (gedruckt)
- -Abwehr und Aufbau in der ev.-luth. Volkskirche Sachsens. Monatsblatt des Volkskirchlichen Laienbundes für Sachsen, 13. Jg., Nr. 10, 10.1932
- -Sachsen-Ecke 03.1933 und 04.1933
- -Am frühen Morgen, 9. Jg., 01.08.1933, hrsg. im Auftrag des Ev. Reichsverbandes weiblicher Jugend
- -Abbildung von Reichsjugendführer Balduin von Schirach. 1933
- -"Neues Sächsisches Kirchenblatt, 41. Jg., 24.06.1934" mit Beitrag: Die Bibel und das Mädchen von heute
- -Zeitungsausschnitt aus "Aufbruch. Vom Wirken und Wollen der ostsächsischen Hitlerjugend, Beilage des Dresdner Anzeigers, Nr. 19 vom 10.06.1934": Baldur von Schirach als Lyriker
- -2 Ausgaben von "Junger Wille. Kampfblatt der sächsischen Jugend, Nr. 5 vom 05.03.1934 und Nr. 2 von 12.1934
- -"Neues Sächsisches Kirchenblatt, 42. Jg., 14.04.1935" mit Beitrag: Lebensgemeinschaft im ev. Jugenddienst
- -Holzarbeiter-Jugend. Zeitschrift für die Lehrlinge und jugendlichen Arbeiter und Arbeiterinnen aller Berufe der Holzindustrie, Nr. 9, 22. Jg. vom 01.09.1935
- -"Um Glauben und Kirche. Deutsche lutherische Wochenschrift, Nr. 29/30 vom 13.08.1936" mit Artikel: Die Jugend und die Kirche
- -Fachbücherei-Verzeichnis Ev.-Luth. Jungmännerbund Sachsen (gedruckt)

Provenienz: Handakten Pfarrer Georg Adolf Eberhard Baring Umfang: 107 Bl. (1,1 cm)

1236 Nov. 1929 - Juli 1933

Protokolle von Mitgliederversammlungen und Vorstandsitzungen der Vereinigung zur Besprechung kirchenpolitischer Fragen

Vorsitzender: D. Heinrich Schumann

Umfang: 16 Bl. (1,2 cm)

61 1933

Auseinandersetzung mit der Glaubensbewegung "Deutsche Christen"

Enthält u. a.:

- -Thesen zu "Kreuz und Hakenkreuz"
- -Generalverordnung Nr. 1 über die Zusammenkunft der Diener der ev.-luth. Landeskirche Sachsens, 03.07.1933
- -Bericht über die Tagung des sächsischen Pfarrernotbundes am 07.12.1933
- -Schreiben von Superintendent Hugo Hahn an die Kirchgemeindevertreter, 12.1933 (gedruckt)

Darin:

- -75. Ephoralverfügung der Superintendentur Dresden-Land vom 10.10.1933 (gedruckt)
- -Flugblatt des Pfarrernotbundes Sachsen: Um unsere ev.-luth. Kirche
- -Rundschreiben des Pfarrernotbundes Nr. 5, 21.12.1933 (gedruckt)
- -Flugschrift: Um die Bekenntnisgrundlagen der DEK, Druck und Verlag der Essener Druckerei Gemeinwohl, Essen
- -Entschließung des Vorstandes und Bruderrates der "Freien ev. Synode im Rheinland" (gedruckt)
- -2 Postkarten mit Sprüchen von Luise Haisch-Rolf (Nr. 148 und Nr. 150)
- -Anmeldebogen für die Glaubensbewegung "Deutsche Christen" (gedruckt)
- -Flugschrift: Was geht in der Kirche vor? eine Antwort an die "Deutschen Christen", Druck: Franz Weber, Berlin

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann

Umfang: 37 Bl. (0,4 cm)

1294 1933

Plakat zur Kirchenwahl, Buchdruckerei der Dr. Güntzschen Stiftung in Dresden

Wortlaut: "Zur Kirchenwahl am 23. Juli. In der unterzeichneten Kirchgemeinde wird am 23. Juli 1933 von...bis...und von...bis...gewählt. Das Wahllokal befindet sich...Wählen darf nur, wer sich in die Wählerliste hat eintragen lassen. Wer für ein anderes Mitglied der Kirchgemeinde zu wählen beauftragt ist, muß eine schriftliche Vollmacht des Auftraggebers vorweisen, auf der die Namensunterschrift durch eine Behörde beglaubigt ist. Der Wahlausschuß...Das Ev.-Luth. Pfarramt..."

und

Text ausgefüllt für Schönborn

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Würdigung des 450. Geburtstages von Martin Luther

Enthält u. a.:

- -Bildung von Arbeitsausschüssen für die Feier des Luthertages, 13.10.1933 Darin:
- -Zu Luthers Ehren. Festschrift zum 10.11.1933, gewidmet vom Sächsischen Gustav-Adolf-Boten, hrsg. von D. Franz Blanckmeister
- -Unser Luther, Nr. 10, 10.1933
- -"Für alte Augen. Ein Sonntagsgruß ins Stübchen der Alten, Nr. 45, 5. Jg. vom 05.11.1933" zu Luthers 450. Geburtstag
- -Programm für eine Gemeindefeier zur 450. Wiederkehr des Geburtstages von Dr. Martin Luther (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitte zum Deutschen Luthertag
- -"Sächsische Ev. Korrespondenz, 26. Jg., Nr. 42 und Nr. 43, 10.1933" zum Geburtstag Martin Luthers

Umfang: 47 Bl. (0,5 cm)

1022 1933 - 1934

Deutsches Jungvolk, Jungbann Leipzig-West

Enthält u. a.:

- -Abrechnungsbögen
- -Bedingungen für die Aufnahme in die Jungschaft, 01.05.1933
- -Dienstplan der NSDAP-Ortsgruppe Eythra für 02.1934
- -Verordnungsblatt der Reichsjugendführung (Hitlerjugend) zur Eingliederung der ev. Jugend in die Hitlerjugend, 24.02.1934 (gedruckt)
- -Rundschreiben der Hitlerjugend, Oberbann Nordwestsachsen
- -Führerliste und Fähnleineinteilung, Stand 20.03.1934

Darin:

- -Antragsformular zur Ausstellung eines Ausweises für das Jungvolk in der Hitlerjugend
- -Aufnahmeerklärung für das Deutsche Jungvolk und die Hitlerjugend mit Beitragsmarken
- -Musterbogen für die Zusammenstellung zur Abrechnung
- -Muster des Abrechnungsbogens
- -Musterliste der Monatszugänge und Monatsabgänge für Jungmädel
- -Antragsformular auf Gewährung einer Unterstützung durch das Winterhilfswerk des Deutschen Volkes 1933/1934
- -Informationsblätter für alle politischen Leiter, Redner und Amtswalter der NSDAP und deren Unterorganisationen im Kreise Leipzig, Nr. 1, 15.01.1934
- -Wir wollen. Deutsches Jungvolk in der Hitlerjugend, verantwortlich: Heinz Benndorf, Leipzig, 1/ 1934 und 2/1934
- -Sonderrundschreiben der Hitlerjugend, Gebiet Sachsen zur Unfall- und Haftpflichtversicherung, 21.02.1934 (gedruckt)
- -Verordnungsblatt der Reichsjugendführung (Hitlerjugend) zum Reichswerbeund Opfertag des Reichsverbandes für Deutsche Jugendherbergen, 10.03.1934 (gedruckt)
- -Werbeprospekt der Holzwaren- und Metallwarenfabrik Paul Schubach & Söhne, Crimmitschau, mit Preisliste für Volkssportgeräte (Transportwagen, Übungswaffen, Munitionskasten, Übungshandgranaten)

Umfang: 75 Bl. (0,8 cm)

Handakte Karl Anders, Richter am Amtsgericht Grimma

Enthält u. a.:

- -Karl Anders: Gedanken zur neuen sächsischen Landeskirchenverfassung, 25.08.1933
- -Schriftwechsel von Karl Anders mit Landesbischof Friedrich Coch zur Volkskirche, 11.1934

Darin:

- -Zeitungsausschnitte zur kirchlichen Lage, Staat und Kirche
- -Sonderausgabe der Sächsischen Gemeindeblätter zur feierlichen Einführung von Friedrich Coch ins Kirchenregiment am 01.07.1933 (gedruckt)

Umfang: 29 Bl. (0,5 cm)

1248 1933 - 1934

Notbund der Bekenntnisgemeinschaft

Enthält u. a.:

-Vertrauensleute in der Ephorie Dresden

Darin

- -Flugblätter
- -H. Brandenburg: Das Wort sie sollen lassen stahn, Sonderdruck aus "Bibelarbeit" Nr. 177
- -Der neue Kurs in der luth. Kirche Sachsens, Abdruck aus der Allg. Ev.-Luth. Kirchenzeitung Nr. 51/1933
- -Die Entscheidung ist gefallen, Bekenntnisgottesdienst im Dom zu Güstrow, 06.12.1933 (gedruckt)
- -Lic. Dr. Friedrich Delekat: Der wirkliche Aufbau der Deutschen Ev. Kirche, Dresden 1934
- -Licht und Leben, Ev. Wochenblatt, Elberfeld, 45. Jg., Nr. 49, 03.12.1933 und Nr. 50, 10.12.1933

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 233 Bl. (2,8 cm)

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke

Enthält u. a.:

- -Auseinandersetzung um die Benutzung der Schloßkirche zu Netzschkau durch die ev.-luth. Bekenntnisgemeinde und die Landeskirchengemeinde, 1935
- -2 Briefe von Frida Gräfin von Schönburg-Glauchau, geb. Freiin von Fabrice, an Pfarrer Gotthold Tzschucke, 17.06.1935 und 24.06.1935
- -Rundschreiben des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der ev.luth. Kirche in Sachsen zu den aus der Schutzhaft entlassenen Pfarrern, 06.06.1935
- -Predigt von Stadtvikar [Hans] Gruber, Hof: Unser Feldzeichen!, [1935]
- -Predigt von Oberkirchenrat [Thomas] Breit am 05.05.1935 in Hof
- -2 Briefe von Gotthold Tzschucke aus dem Konzentrationslager Sachsenburg, 30.05.1935 und 23.05.1935
- -Briefe von Ruth Walther, 1935
- -Schreiben von Johannes Schwartze an einen Rechtsanwalt zu Gotthold Tzschucke, 04.05.1935
- -Protestschreiben gegen die Verhaftung von Gotthold Tzschucke in Sachsenburg, 27.04.1935

Darin:

- -Schloßkirchenblatt, 07.1935, Herausgeber: Max Müller, Chemnitz, Druck: I. C. F. Pickenhahn, Chemnitz
- -"Der Stürmer. Deutsches Wochenblatt zum Kampf um die Wahrheit, Herausgeber: Julius Streicher, Nr. 31, 13. Jahr, 08.1935" mit Offenem Brief an den Provinzialbruderrat Sachsen zur Judentaufe
- -Zeitungsausschnitte zu Juden, [1935]
- -2 Zeitungsausschnitte zu Prof. Karl Barth, 06.1935
- -Flugschrift der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche, 06.06.1935 (gedruckt)
- -2 Zeitungsausschnitte zur Reichspolitik, [1935]
- -"NS-Tageszeitung für das Vogtland, Nr. 146 vom 27.05.1935" mit Beitrag: Kampf der schwarzen Reaktion und den zankenden Pastoren
- -Zeitungsausschnitt mit dem Kampflied der Deutschen Glaubensbewegung, [1935]
- -2 Ansichtskarten von Großolbersdorf im Erzgebirge, 1935
- -Ansichtskarte mit dem Kriegerdenkmal für die Gefallenen des 1. Weltkrieges in Gusow, gewidmet der Frida Gräfin von Schönburg-Glauchau
- -Zeitungsausschnitte zur Reichskirchenregierung, [1935]
- -Zeitungsausschnitt mit Todesanzeige für Paul Martin Karl Kahlbohm, 04.1935
- -Zeitungsausschnitt "Gegen Schädlinge des Gemeinschaftswillens", 04.1935

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 155 Bl. (1,9 cm)

1162 1933 - 1937

Schriftwechsel der Superintendentur Leipzig-Land mit der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle Dresden

Provenienz: Superintendentur Leipzig-Land Umfang: 63 Bl. (0,8 cm)

16. Landessynode der evangelisch-lutherischen Landessynode Sachsens (Braune Synode)

Enthält u. a.:

- -Wahl von Bürgermeister Reinhard König in die Landessynode
- -Schreiben von Dr. Max Schreiter zu den kirchenpolitischen Meinungsverschiedenheiten, 1934
- -Vorlage 4 vom 02.05.1934 über erlassene Notverordnungen (gedruckt)
- -Vorlage 5 vom 02.05.1935 über die Übertragung von Befugnissen (gedruckt)
- -Kirchengesetz über die Leitung der ev.-luth. Landeskirche des Freistaates Sachsen vom 07.05.1934

Darin:

- -Verhandlungen zur 1. öffentlichen Sitzung am 11.08.1933 (gedruckt)
- -Programm zur Einweisung von Landesbischof Friedrich Coch am 10.1.1933 (gedruckt)
- -Verhandlungen zur außerordentlichen Sitzung am 10.12.1933 (gedruckt)
- -Rundschreiben der Gemeindebewegung "Ev. Volkskirche" mit Kundgebung von Landesbischof Dr. Hans Meiser vom 22.04.1934 (gedruckt)
- -Verhandlungen zur 3. öffentlichen Sitzung am 04.05.1934 (gedruckt)
- -Denkschrift: "Über Kirche und Bekenntnis" und "Über das grundsätzliche Verhältnis von ev. Christentum und politischer Bewegung (gedruckt)
- -Rundbrief des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen an die Kirchgemeindevertreter, 01.1935 (gedruckt)
- -Flugschrift: Das nennen Sie "Seelsorge", hrsg. von der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle, 06.02.1935 (gedruckt)
- -Flugschrift von Reichsbischof Ludwig Müller: Um den Frieden, 30.11.1934 (gedruckt)
- -Leipziger Bruderschaft des Pfarrernotbundes: Was will denn eigentlich der Pfarrernotbund? (gedruckt)
- -Karl Fischer: Der Kern der Sache. Ein Wort zu der Schrift "Der Kernpunkt im Kirchenstreit" von OLKR Adolf Müller, als Manuskript gedruckt
- -Flugschrift: Um die Wahrheit (gedruckt)
- -Flugblatt: Unser Landesbischof an das ev. Sachsenvolk! (gedruckt)

Provenienz: Reinhard König Umfang: 120 Bl. (1,5 cm)

Handakte von Rudolf Heinze zum Kirchenkampf

Enthält u. a.:

- -ausgefüllter Fragebogen von Rudolf Heinze zu seiner Stellung zum Niederlegen der Ämter von Landesbischof Friedrich Coch und seiner Kirchenregierung, 29.11.1934
- -Rundschreiben von nicht dem Notbund angehörender Pfarrer an die Amtsbrüder zur Zerrissenheit der Landeskirche, 26.11.1934 (gedruckt)
- -Schreiben von Notbundpfarrern an den Landesbischof mit Begründung, warum sie eine Versammlung verlassen haben, 17.05.1934
- -Bericht über die Tagung des Pfarrernotbundes in Sachsen am 12.01.1934 in Dresden
- -Schreiben von OKR Dr. Walter Grundmann an den Rektor der Diakonissenanstalt Dresden, Pfarrer Albrecht Ranft zu den 28 Thesen, 29.12.1933

Darin:

- -Lutherische Kirche, Halbmonatsschrift, 16. Jg., Heft 6, 17.06.1934
- -Reichsrundbrief Nr. 1 der Bruderschaften der Hilfsprediger und Vikare, 13.12.1934 (gedruckt)
- -Für Kirche, Recht und Bekenntnis. Eine Antwort an den Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft, hrsg. von der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle, [1934] (gedruckt)
- -Botschaft des Landesbischofs Friedrich Coch vom 14.11.1934 (gedruckt)
- -Max Glage: Die Fahnenweihe der Hitlerjugend in der Potsdamer Garnisonkirche und das ev. Gewissen, Sonderdruck
- -Deutsches Pfarrerblatt, 37. Jg. 1933, Inhaltsverzeichnis
- -Lic. Dr. Friedrich Delekat: Der wirkliche Aufbau der Deutschen Ev. Kirche, Dresden 1934 (gedruckt)
- -Deutsches Pfarrerblatt, 37.Jg., Nr. 51 vom 19.12.1933 und Nr. 52 vom 26.12.1933

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 197 Bl. (2,2 cm)

Reichsbund der Deutschen Evangelischen Pfarrervereine

Enthält u. a.:

- -Verzeichnis der Vertrauenspersonen der Bekenntnisgemeinschaft Sachsen, Ephorie Leipzig-Stadt und Leipzig-Land, [1935]
- -Schreiben von Franz Lau an Theodor Kühn zu einer Versammlung in Regis-Breitingen, 18.02.1935
- -Ausarbeitung: Die Bedeutung der Bruderräte für den Pfarrerverein Darin:
- -Rundschreiben der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche an die Ev. Gemeinden in Deutschland zur Lage, 31.05.1934 und 06.06.1935 (gedruckt)
- -Flugschrift: Aus dem Leben der Deutschen Ev. Kirche, 1936 (gedruckt)
- -Rundbrief des Ortsbruderrates Leipzig zu den Vorgängen in der Württembergischen Landeskirche, 31.10.1934 (gedruckt)
- -9., 10. und 11. Rundbrief des Kreisbruderrates Leipzig der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, [1935] (gedruckt)
- -Flugschrift: Die Zeit des Bekennens ist gekommen!. Eröffnungsrede des Präses D. Karl Koch zur Westfälischen Provinzialsynode am 16.03.1934 in Dortmund (gedruckt)
- -Flugblatt: Sächsische Höchstleistungen! "Die geordneten Verhältnisse und der ruhige innerkirchliche Aufbau" in der sächsischen Landeskirche, 1934 (gedruckt)
- -Rundbriefe der Bekenntnissynode der Deutschen Ev. Kirche 1934/1935 (gedruckt)
- -Flugschrift: Das Wort sie sollen lassen stahn! Ein Weckruf an das ev. Christenvolk (gedruckt)
- -Dankgottesdienst zum 45. Geburtstag des Führers Adolf Hitler am 20.04.1934 in Leipzig (gedruckt)
- -Nikolaibote. Kirchliche Nachrichten für die Nikolaigemeinde Leipzig, 10. Jg., Folge 3, 03.1934
- -Flugschrift: Die Stunde der Entscheidung ist da! Ein Wort zur kirchlichen Lage (gedruckt)
- -Flugblatt vom Pfarrernotbund in Sachsen: Um unsere ev.-luth. Kirche (gedruckt)
- -Dr. Eberhard Fiedler: Das Privatrecht der Zukunft (gedruckt)

Provenienz: Dr. Theodor Kühn Umfang: 293 Bl. (3,2 cm)

September 1933 - August 1935

Glaubensbewegung "Deutsche Christen"

Enthält u. a.:

- -Richtlinien zur Organisation der "Deutschen Christen", 19.09.1935
- -Schreiben von Rechtsanwalt Dr. Max Schreiter zur Aufhebung seines Amtes als Präsident des Ev.-Luth. Landeskirchenamtes Sachsen durch Landesbischof Friedrich Coch, 02.08.1935
- -gedruckte Briefe und Botschaften des Landesbischofs Friedrich Coch mit dem Titel "Um den Frieden", 11.1934
- -Botschaft des Landesbischofs Friedrich Coch, 15.11.1934
- -Rundbrief des nationalsozialistischen Pfarrerbundes vom 21.03.1935 (gedruckt)

Darin:

- -Flugblatt der Deutschen Christen: Was wollen die "Deutschen Christen"? mit Anmeldebogen
- -Flugblatt der Deutschen Christen: Deutsche Christen in Sachsen!
- -Flugblatt der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle: Um die Wahrheit!
- -Flugblatt der Landeskirchlichen Nachrichten- und Pressestelle: Das nennen sie "Seelsorge"
- -Informationsdienst der Deutschen Christen Nr. 2 vom 28.11.1934
- -Informationsdienst der Deutschen Christen Nr. 3 vom Dezember 1934
- -Informationsdienst der Deutschen Christen Nr. 4 vom 04.12.1934
- -Informationsdienst der Deutschen Christen Nr. 6 vom 12.01.1935
- -Informationsdienst der Deutschen Christen Nr. 7 vom 04.03.1935
- -Informationsdienst der Deutschen Christen Nr. 8 vom 22.03.1935
- -Informationsdienst der Deutschen Christen Nr. 13 vom 07.08.1935 Umfang: 66 Bl. (0,9 cm)

875 27. Oktober 1933

Rundbrief der sächsischen Kirchenregierung zu den Feierlichkeiten zum 450. Geburtstag von Martin Luther am 10. November und zum Luthertag am 19. November 1933 in Sachsen

gedruckt

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Bemerkung: Es ist ein Vordruck mit der Aufschrift "Ev.-luth. Landeskonsistorium" verwendet worden, der durchgestrichen und durch "Ev.-luth. Landeskirchenamt Sachsens" ergänzt wurde.

Handakte von Karl Josef Friedrich, Seifersdorf, zur Kirchenpolitik

mit handschriftlichen Anmerkungen

Darin

- -Radeberger Zeitung und Tageblatt vom 23.02.1934 mit Artikel: Der Kampf um die Weltanschauung. Alfred Rosenberg über die weltanschauliche Erneuerung Deutschlands
- -Zeitungsausschnitte zur Kirchenpolitik
- -Friedrich von Bodelschwingh: Ein Brief an Pfarrer und Gemeindeglieder. Über den Weg zum Frieden in der Kirche, Sonderdruck aus dem christlichen Tageblatt "Aufwärts" vom 20.02.1934, Nr. 42
- -Kanzelabkündigung des Pfarrer-Notbundes "Man muss Gott mehr gehorchen als den Menschen!", Druck: Franz Weber, Berlin
- -Christliches Heldentum. Predigt für den 3. Sonntag nach Epiphanias über Römer 12. 17-21, von v. d. Trenck, Plauen, In: Sonntagsfreude, 6. Jg., Nr. 8, hrsg. von der Niedererzgebirgischen Konferenz, Verlag: Ev. Buchhandlung Rich. Bach Nachf. Chemnitz

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 100 Bl. (1,3 cm)

Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Kanzelabkündigung des Pfarrernotbundes (gedruckt)
- -Bericht über die Tagung des sächsischen Pfarrernotbundes am 12.01.1934
- -Rundschreiben des Pfarrernotbundes, 24.01.1934
- -Rundschreiben des Pfarrernotbundes Nr. 13 vom 04.05.1934, Nr. 14 vom 25.05.1934
- -Rundschreiben von Hugo Hahn
- -Rundschreiben von den dem Pfarrernotbund nicht angehörenden Pfarrern, 26.11.1934 (gedruckt)
- -Rundbrief Nr. 1 des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, 18.12.1934 (gedruckt)

Darin:

- -Rundschreiben des Pfarrernotbundes Nr. 6 mit Erklärung zu den 28 Thesen, 11.01.1934 (gedruckt)
- -Ordnung des Bekenntnisgottesdienstes in der Johanneskirche zu Dresden am 14.01.1934 (gedruckt)
- -Rundschreiben des Pfarrernotbundes Nr. 7, 19.01.1934 (gedruckt)
- -Rundbrief von Arndt von Kirchbach: An die Brüder zwischen den Fronten, 24.01.1934 (gedruckt)
- -Flugblatt: Freie ev. Synode im Rheinland (gedruckt)
- -Flugschrift mit Eröffnungsrede des Präses D. Karl Koch zur Westfälischen Provinzialsynode am 16.03.1934 in Dortmund: Die Zeit des Bekennens ist gekommen!
- -Rundschreiben der Westfälischen Bekenntnissynode an die bekennenden Gemeinden der Provinz Westfalen, 27.03.1934 (gedruckt)
- -Vordruck einer Zahlkarte vom Bärenreiter-Verlag Kassel
- -Flugblatt zur Kundgebung im Ulmer Münster am 22.04.1934 (gedruckt)
- -Flugblatt: Kundgebung der Bekenntnis-Gemeinschaft der ev.-luth. Kirche in Sachsen vom 06.05.1934
- -Flugblätter der Bekenntnissynode der Ev. Kirche der altpreußischen Union, 05.1934
- -Rundbrief vom Reichsleiter der Deutschen Christen Dr. Christian Kinder, 24.09.1934 (gedruckt)
- -Rundschreiben der vorläufigen Leitung der DEK: Durch Kampf und Dienst zum Frieden, 30.11.1934
- -Flugschrift: Um die Wahrheit!
- -Rundschreiben von D. Karl Koch an die Gemeinden der DEK, Advent 1934 (gedruckt)
- -Mitteilungen der Vorläufigen Leitung der DEK an die innerhalb der DEK angeschlossenen Kirchen, Bruderräte, Synoden, Gemeinden und freien Verbände Nr. 3 vom 10.12.1934, als Manuskript gedruckt
- -Rundschreiben von Superintendent Heinrich Wilhelm Werner mit zusammenfassendem Bericht über Ereignisse in der Ephorie Leisnig im Jahr 1934 (gedruckt)
- -Liedblatt Nr. 1: Vaterländische Gedenktage (gedruckt)
- -3 Flugblätter der Deutschen Christen an Deutsche Volksgenossen
- -Flugblatt: Unser Landesbischof an das ev. Sachsenvolk!

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann

Umfang: 195 Bl. (2,5 cm)

Nationalsozialistischer Kraftfahrer-Korps (NSKK), Kraftwagenabteilung Gruppenstaffel Sachsen

Enthält u. a.:

- -Urlaubsscheine der SA für Rudolf Görnitz, Willi Schuster, Kurt Haubold, Helmut Meissner, Max Schumann, Kamillo Estel, Kurt Stelzer
- -Bericht des SA-Mannes Keller: SA-Urlaub aus der "Hitler-Spende", 31.07.1934
- -Meldung von Vorträgen auf Schulungen des Nationalsozialistischen Kraftfahrer-Korps

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 46 Bl. (0,6 cm)

1300 1934

Rundverfügung des Bezirkskirchenamtes Leipzig Nummer 11 zur Anlegung karteimäßiger Register zu älteren Kirchenbüchern

Darin

- -Richtlinien des Sachverständigen für Rasseforschung beim Reichministerium des Innern für die Verkartung der Kirchenbücher (gedruckt)
- -4 leere Vordrucke als Karteikarte

Provenienz: Kirchgemeinde Kieritzsch Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

870 1934

Vortrag von Reichsgerichtsrat Wilhelm Flor: Die Rechtsgrundlage in der Deutschen Evangelischen Kirche

gehalten am 13.10.1934 in Breslau

Umfang: 13 Bl. (0,2 cm)

1081 1934 - 1935

Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Rundbriefe und Rundschreiben
- -Urteil in der Dienststrafsache gegen Pfarrer Kurt Streubel, 04.1935

Darin:

-Karl Friedrich Jonat: Warum ich das alte Testament neu übersetzt habe?, In: Von Büchern und Menschen, Nr. 1 von 1935 (gedruckt)

Provenienz: Kurt Streubel Umfang: 261 Bl. (3,4 cm)

1247 1934 - 1935

Notbund der Bekenntnisgemeinschaft

Enthält u. a.:

-Rundschreiben des Landesruderrates

Darin

-Rundbrief vom Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen. Nr. 2/3. 01.1935

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 176 Bl. (2,4 cm)

1106 1934 - 1935

Reichsbund der Deutschen Evangelischen Pfarrervereine

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel von Pfarrer Dr. Theodor Kühn zu seiner Berufung in den Vorstand des Pfarrervereins für Sachsen
- -Entwurf der Satzung des Pfarrervereins für Sachsen
- -Vortrag von Kirchenrat Fritz Klingler: Aufgaben der Pfarrervereine und des Reichsbundes der Deutschen Ev. Pfarrervereine in der heutigen Zeit des kirchlichen Werdens, 10.10.1935

Darin:

- -Niederschrift über die Verhandlungen bei der Tagung des Versichertenausschusses der Pfarrerkrankenkasse am 19.06.1935 (gedruckt)
- -Für Volk und Vaterland. Beilage zum Korrespondenzblatt, hrsg. von der Frontkämpferschaft im Bayrischen Pfarrer-Verein, Nr. 1, 07.1935 und Beilage 1: Gedenkblatt für die Gefallenen der bayrischen Landeskirche im Ersten Weltkrieg, Beilage 2: Ehrenliste bayrischer Pfarrerssöhne (gedruckt)
- -Satzung des Reichsbundes der Deutschen Ev. Pfarrervereine, 1934 (gedruckt)
- -Satzungen der Witwen- und Waisenkasse des Pfarrervereins für da Königreich Sachsen in der Fassung vom 27.06.1911 (gedruckt)
- -Mitteilungen des Pfarrervereins für Sachsen, Nr. 127, 1935 (gedruckt)

Provenienz: Dr. Theodor Kühn Umfang: Bl. (1,3 cm)

1201 1934 - 1936

Geistliche Versorgung der Flüchtlingsgemeinde Zeithain-Lager

Darin

-Gottesdienstordnung der Abendfeier der Apostelkirche Dresden-Trachau am 04.02.1934 zu Gunsten der Flüchtlingsgemeinde Zeithain-Lager (gedruckt)

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 52 Bl. (0,5 cm)

1934 - 1936

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke mit Schriftwechsel mit dem Pfarramt Netzschkau

Enthält u. a.:

- -Schreiben des Polizeiamtes des Rates der Stadt Netzschkau an das ev.-luth.
 Pfarramt Netzschkau zur Entfernung eines Schriftstückes aus dem Schaukasten, 26.04.1934
- -Eingabe vom 22.06.1936 zu Schutzhaftlagern, u. a. zu Sachsenburg
- -Schriftwechsel des Ortskirchenausschusses zu Brockau u. a. zur Abberufung von Pastor Karl Erich Kraft aus Netzschkau, 1936

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 18 Bl. (0,2 cm)

1082 1934 - 1937

Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel von Pfarrer Kurt Streubel aus dem Pfarramt Langhennersdorf
- -Rundbriefe und Rundschreiben
- -Dresdner Brief vom 05.10.1935 im Nachhall der 1. Bekenntnissynode
- -Bericht über die Sitzung des Dresdner Pfarrernotbundes am 17.10.1935
- -Dresdner Brief vom 07.11.1935 zu Friedrich Coch
- -Erklärung des Ortsbruderrates der Kirchgemeinde Langhennersdorf im Erzgebirge mit Bitte um Rücktritt der Kirchenregierung von Friedrich Coch, 07.11.1935
- -Dresdner Brief vom 14.11.1935 zur Lage der Kirche
- -Dresdner Brief vom 05.12.1935 zur Wiedereinsetzung von Superintendent Hugo Hahn
- -Dresdner Brief vom 12.12.1935 zum Wirken der Deutschen Christen
- -Dresdner Brief vom 19.12.1935 zu Dienststrafverfahren und Amtsenthebungen
- -Hugo Hahn: Seelsorgerlicher Rat, 23.03.1936
- -Bericht über die Arbeitstagung der Synodalen der sächsischen Bekenntnissynode am 19./20.09.1936

Darin:

- -78. Ephoralverfügung vom 20.06.1934, u. a. zum Ahnenpass (gedruckt)
- -Botschaft der 3. Bekenntnissynode der Ev. Kirche der altpreußischen Union an die Gemeinden: Die Freiheit der Gebundenen, 26.09.1935 (gedruckt)
- -Kirchliches Gemeindeblatt für Sachsen, 10.1935 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt: Eine Botschaft des Lutherischen Weltkonvents
- -Vertrauliche Mitteilungen des Allgemeinen Ev.-Luth. Schulvereins, 11.1935 und 03.1936 (gedruckt)
- -95. Ephoralverfügung vom 10.11.1935 zu Kirchenbüchern (gedruckt)
- -Ernste Wünsche und Anliegen des Reichsbundes der deutschen ev. Pfarrervereine, E. V., vorgetragen beim Reichskirchenausschuss in Berlin am 14.11.1935 durch Reichsbundesführer Fritz Klingler (gedruckt)
- -Deutsches Pfarrerblatt, Nr. 50, 39. Jg., 10.12.1935
- -Programm der Ev. Woche in Leipzig 01.1936 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt mit Artikel von Hugo Gotthard Bluth: Luthers Kampf gegen die Juden
- -Die Siegrune. Blätter für Nordische Art, Jg. 3, Folge 19 vom 02.08.1936
- -Kirche in Not. Bilder aus dem Kampf der Ev.-Luth. Kirche in Mecklenburg, [1936] (gedruckt)

Provenienz: Kurt Streubel Umfang: 292 Bl. (3,3 cm)

65 1934 - 1935, 1938 - 1939

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke

Enthält u. a.:

- -Bericht aus der Kirchgemeinde Netzschkau, 08.1939
- -Fürbittenliste, Stand 18.10.1938
- -Liturgie für den Gebetsgottesdienst, die die vorläufige Leitung am 27.09.[1938] herausgegeben hat
- -Rundbrief von Hugo Hahn, [1938]
- -Bericht über eine Kirchgemeindeversammlung in Netzschkau am 12.10.1935
- -Auszug aus der Rede von [Walter] Grundmann am 26.06.1935 in Netzschkau
- -Anzeige gegen Pfarrer Otto Pokojewski wegen Amtspflichtverletzung, 1935
- -Privatklage gegen Gotthold Tzschucke, 1935
- -Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Gotthold Tzschucke, 1935
- -Einweisung von Johannes Schwartze in Netzschkau, 1934

Darin

- -Wort der Kirchenregierung an die Ev.-Luth. Landeskirche Hannovers, 1939 (gedruckt)
- -Antwort eines Arztes an den Kreisleiter der NSDAP auf die Aufforderung zum Kirchenaustritt in Form eines Gedichtes, o. D.
- -Zeitungsausschnitte zur Reichskirchlichen Kundgebung in Netzschkau, 10.1935
- -Einladung zur Feierstunde und zum kameradschaftlichen Beisammensein mit Reichsbischof Ludwig Müller in Netzschkau (gedruckt)
- -Flugblatt als Einladung zur Reichskirchlichen Kundgebung in Netzschkau, 1935
- -Flugblatt als Einladung zum Vortrag von Oberkirchenrat Heinrich Seck zu "Positives Christentum" und von Pfarrer Otto Pokojewski zu "Der Weg zum Ziel" am 21.08.1935 in die Kirche zu Netzschkau
- -Flugblatt als Einladung zum Vortrag von Oberkirchenrat Dr. [Walter] Grundmann und Pfarrer Otto Pokojewski am 26.06.1935 in Netzschkau
- -Vordruck zur Anmeldung der Konfirmanden in der Kirchgemeinde Netzschkau, 1935
- -Zeitungsausschnitte aus Plauen zur Sammlung für aus der Schutzhaft entlassene Pfarrer, 1935
- -Zeitungsausschnitt mit amtlicher Bekanntmachung der Auflösung der Kirchgemeindevertretung zu Brockau, 1935
- -Zeitungsausschnitt zur Einweisung von Pfarrvikar Karl Erich Kraft, 21.07.1935
- -Zeitungsausschnitte zur Amtsenthebung von Pfarrer Gotthold Tzschucke, 1935

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 151 Bl. (1,6 cm) **1190** 1934 - 1939

Handakten von Dr. Theodor Kühn, Leipzig

Enthält u. a.:

- -Bericht von Graf Joachim von Wallwitz und Liselotte Gräfin von Wallwitz über kirchliche Zustände in Sachsen, 16.04.1938
- -Ausarbeitung über Entkonfessionalisierung
- -Antrag auf Zwangsversetzung von Pfarrer Paul Sturm, [1935]
- -Schriftwechsel zur Ortsgruppe Leipzig-Plagwitz der Bekennenden Kirche Darin:
- -Aufruf des Landesverbandes für christlichen Frauendienst in Sachsen zum Zusammenrücken in christlichen Kreisen, 07.11.1918 (gedruckt)
- -Flugblatt: Volkskirchlicher Laienbund für Sachsen (gedruckt)

Provenienz: Dr. Theodor Kühn Umfang: 192 Bl. (2,1 cm)

3 [zwischen 1934 - 1945]

Anmeldeformular der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-luth. Kirche in Sachsen in der Ephorie Chemnitz Stadt

(gedruckt)

Provenienz: Johann Georg Schmidt Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

851 22. Mai 1934

Rundschreiben von Arno Spranger im Kirchenkreis Annaberg für Pfarrernotbund und Bekenntnisgemeinschaft

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1224 November 1934

Erklärung der Superintendenten der Bekenntnisgemeinschaft zum Vorschlag von Oberkirchenrat Dr. Max Zweynert zum Kurswechsel des Landesbischofs vom 26.11.1934

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1161 Nov. 1934 - Nov. 1935

Informationsdienst der Landesgeschäftsstelle Dresden der Deutschen Christen, Nummer 2 - 15 und 17

Umfang: 75 Bl. (1,1 cm)

28 4. November 1934

Rundschreiben vom kommissarisch eingesetzten Superintendenten [Rudolf] Schubert, Mittweida

Enthält:

-Warnung vor dem Bruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Landeskirche in Sachsen und vor dem Besuch der von Dr. [Alfred] Meyer angesetzten Pfarrerversammlung am 06.11.1934 in Rochlitz

Provenienz: Susanne Meyer, Grumbach

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

Registratursignatur: 33610 (6) 362

5 1935

Bestellung des Monatsblattes für Deutsche Christen "Christenkreuz und Hakenkreuz"

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1026 1935

Kreisbruderrat Leipzig der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen

Enthält:

-Mitteilungen des Kreisbruderrates Leipzig, Nr. 1 vom 15.12.1935 (gedruckt)

-11. Rundbrief des Kreisbruderrates Leipzig (gedruckt)

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

63

Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

- -Rundbrief des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, Nr. 2/3, 23.01.1935; Nr. 4, 24.02.1935; Nr. 8, 07.1935; Nr. 9, 08.1935; Nr. 10, 09.1935 (gedruckt)
- -Dresdner Brief über die Notbund-Sitzung am 24.01.1935
- -Rundschreiben des Landesbruderrates zum Aufbau der Bekennenden Kirche, 25.02.1935
- -Dresdner Brief vom 14.03.1935 über die Versammlung des Pfarrernotbundes
- -Flugschrift des Landesbruderrates an die Kirchgemeindevertreter, 01.1935
- -Flugblatt: Das nennen sie "Seelsorge", 06.02.1935
- -Mitteilungen der Vorläufigen Leitung der DEK an die innerhalb der DEK angeschlossenen Kirchen, Bruderräte, Synoden, Gemeinden und freien Verbände Nr. 5 vom 15.04.1935, als Manuskript gedruckt
- -Flugschrift zur 3. Bekenntnissynode der DEK, 06.06.1935 (gedruckt)
- -Bericht über den "Deutschen Lutherischen Tag in Hannover" vom 02. 05.06.1935 (gedruckt)
- -Kalenderblatt zum Pfingstfest mit Wochenspruch, o. D.
- -Wort des Reichsbischofs Ludwig Müller an die Pfarrer, o. D. (gedruckt)
- -Flugschrift: Wie dünkt euch um Juda?, Ev. Grenzverlag Olbernhau

Provenienz: Handakten Heinrich Hellmut Lehmann

Umfang: 123 Bl. (1,5 cm)

Notbund der Bekenntnisgemeinschaft

Enthält u. a.:

- -Liste der Teilnehmer der 1. Bekenntnissynode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsens am 28.-29.09.1935 in Dresden
- -Schreiben des Pfarrernotbundes Leipzig an die Brüder der "Mitte", 08.1935
- -Nachrichtendienst vom Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen
- -Auflistung der "Mitglieder in den Ortschaften wo keine Leiter sind" Darin:
- -Rundbrief vom Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, Nr. 6, 05.1935 und Nr. 7,06.1935
- -Auflistung aktueller Schriften zur Schulung und Aufklärung für die Bekennende Gemeinde vom C. Bertelsmann Verlag (gedruckt)

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 211 Bl. (3,1 cm)

1243 1935 - 1936

Notbund der Bekenntnisgemeinschaft

Enthält u. a.:

-Rundschreiben an die Vertrauenspersonen der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche Sachsens, Kreis Leipzig

Darin:

-Deutsche Volksmission, Mitteilungen für Mitglieder und Freunde der "Vereinigung für Volksmission" e. V. und Nachrichtenblatt für die "Arbeitsgemeinschaft Deutscher Volksmissionare", Heft 10/11, 1935

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 167 Bl. (2,5 cm)

1164 1935 - 1937

Druck von Ephoralverfügungen

Enthält u. a.:

-Abrechnungen und Belege

Provenienz: Superintendentur Leipzig-Land

Umfang: 144 Bl. (1,7 cm)

1166 1935 - 1937

Handakte von Rudolf Heinze zum Kirchenkampf

Enthält u. a.:

- -Bericht von Pfarrer Gustav Ludwig zu Vorfällen in Schweta, [1937]
- -Schreiben an die Kanzlei Pfarrer Fritz Mieth zu Einmischungen in die kirchliche Wahl, 18.05.1937
- -Bericht über die Zusammenkunft von Vertretern aller Landeskirchen am 05.und 06.07.1937 in Kassel, 23.08.1937
- -Friedrich Delekat: Der Anteil der Kirche am Werk der Erziehung, [1937]
- -Mitglieder der Deutschen Christen in Bischofswerda, [1935]
- -Rundschreiben Nr. 7-9 des Bundes ev. Pfarrer im Dritten Reich an die Mitglieder des NS-Pfarrerbundes in Sachsen, 1935/1936
- -Brief von Rudolf Heinze zu seiner Stellung zum Pfarrernotbund aus Zeithain-Lager, 11.03.1935
- -Mitgliedskarte des nationalsozialistischen Pfarrerbundes Gau Sachsen für Rudolf Heinze

Darin:

- -Fotografie eines Theologen in Uniform (Deutscher Theologensturm, Augustusburg 01.-30.09.1933)
- -Allgemeine Ev.-Luth. Kirchenzeitung, 69. Jg., Nr. 20, 15.05.1936
- -Lic. Dr. Helmut Thiellicke: Die Kirche inmitten des deutschen Zusammenbruchs, ihre Beurteilung der Lage und ihre Ziele (auf Aufforderung eines amerikanischen Presse-Offiziers für amerikanische Zeitungen geschrieben), 1944
- -Artikel von D. Wilhelm Zoellner: Biblischer Kirchenbau. Predigt über 1. Korinther, 3
- -Rundschreiben von Präsident a. D. Dr. Max Schreiter zur Mitverantwortung der ev. Kirche, 04.1937
- -Pfingstgruß des Landeskirchenausschusses der Ev.-Luth. Landeskirche Sachsens an die Gemeinden: Wie wird neue Kirche?, [1937] (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitte
- -Günter Jacob: Kirche oder Sekte, Hrsg.: Bruderrat der Ev. Kirche der Altpreußischen Union (gedruckt)
- -Glaube und Bekenntnis. Predigt von Martin Niemöller über Römer 10, Vers 10 gehalten am 09.08.1936, Sonderdruck aus Nr. 6 "Der Freie", Berlin
- -Flugblatt: Zwei brandenburgische Geistliche im Gefängnis, verantw. f. d. Inhalt: Pf. Scharf, Sachsenhausen (gedruckt)
- -Des Deutschen Volkes Kirche, Hrsg.: Joachim Hossenfelder, Zwickau, Jg. 1, Nr. 2, 03.05. und Nr. 3, 10.05.1936
- -Neulandblatt, hrsg. von Guida Diehl, 20. Jg., Nr. 1, Ausg. B, 01.01.1935
- -Kommende Kirche. Wochenblatt für eine christliche Kirche Deutscher Nation, Nr. 17 vom 25.04.1937

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 252 Bl. (3,1 cm)

1186 1935 - 1945

Pfarrerverein für Sachsen

Enthält u. a.:

- -Gutachten des Reichsbundes zur Versetzung von Geistlichen aus dienstlichen Gründen
- -Tagung des Reichsbundes der deutschen Ev. Pfarrervereine am 21.09.1937 Darin:
- -Mitteilungen für die Freunde der Ev. volkskirchlichen Vereinigung, 7. Stück, 10.1932 (gedruckt)
- -Mitteilungen des Pfarrervereins, 1936 (gedruckt)
- -Satzung des Pfarrervereins für Sachsen, 1936 und Nachtrag 1938 (gedruckt)

Provenienz: Dr. Theodor Kühn Umfang: 145 Bl. (2,2 cm)

1242 1936

Notbund der Bekenntnisgemeinschaft

Enthält u. a.:

-Rundschreiben an die Vertrauenspersonen der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche Sachsens, Kreis Leipzig

Darin:

-Flugschriften

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 183 Bl. (2,9 cm) **68** 1936 - 1937

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke

Enthält u. a.:

- -Auflistung der Notbund-Tagungen in Plauen 1936
- -Schreiben von Gotthold Tzschucke an den Verlag der Gotthard-Briefe in Elberfeld zum Verhalten der Gemeinde nach seiner Verhaftung am 26.04.1935
- -Schriftwechsel mit dem Vertrauensrat und dem Landesbruderrat der Bekennenden ev.-luth. Kirche Sachsens, u. a. Schreiben von Karl Fischer, Hugo Hahn, Rudolf Carl, Georg Walther, Walter Helm, Georg Althaus, Reimer Mager, Adolf Amelung, Willy Gerber
- -Predigtplan in Netzschkau, 1936
- -Wort der Vorläufigen Leitung der DEK anlässlich ihrer Amtsübernahme, 18.03.1936

Darin:

- -2 Zeitungsausschnitte zu aus Konzentrationslagern Entlassenen
- -Zeitungsausschnitt zu Erinnerungstreffen alter Kämpfer in Lippe mit Reichsleiter Alfred Rosenberg
- -Otto Hagenauer vom Volksmissionarischen Laiendienst an die deutschen Volks- und Glaubensgenossen (gedruckt)
- -Eintrittskarte in den Dom zu Dresden (Frauenkirche) zum Gottesdienst am 27.05.1936, anlässlich des Anschlusses der Sächsischen Landeskirche an den Rat der ev.-luth. Kirche Deutschlands (gedruckt)
- -Osterwort der vorläufigen Leitung der DEK an die Pfarrer und Gemeinden, 1936 (gedruckt)
- -50. Brief zur Lage, hrsg. von der Ev. Bekenntnissynode im Rheinland, 31.03.1936 (gedruckt)
- -Nachrichtendienst des Landesbruderrates der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-luth. Kirche in Sachsen, Nr. A 25 vom 07.04.1936 und Nr. A 24 vom 25.03.1936
- -Martin Richter: ...daß deine Kirche nicht stumm werde... (Unser Weg nach Bad Oeynhausen), Dresden 1936 (Schriftenreihe Um Evangelium und Kirche, Heft 12), hrsg. von der Bekennenden ev.-luth. Kirche in Sachsen, Druck: Richard Röhner, Dresden
- -"Der Blitz. Kampfblatt der Deutschen Aktion, Nr. 21, 4. Jg. vom 24.05.1936" mit Artikeln: "...tief in den Wahnideen des Judentums!" und "Unsere Stellung zum Christentum"

Provenienz: Gotthold Tzschucke Umfang: 231 Bl. (2,5 cm)

1024 1936 - 1937

Mitgliederversammlung der Deutschen Christen in Adorf im Vogtland

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1241 1936 - 1937

Notbund der Bekenntnisgemeinschaft

Enthält u. a.:

-Rundschreiben an die Vertrauenspersonen der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche Sachsens, Kreis Leipzig

Darin:

-Berichte zur Lage, hrsg. von der Apologetischen Centrale Berlin-Spandau, Nr. 21, 10.10.; Nr. 22, 20.10. und Nr. 23, 30.10.1936

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 230 Bl. (3,3 cm)

1025 1936 - 1937

Wolfgang Gerlach: Die Innere Mission

In: Ev. Antwort. Apologetisches Material für den Theologiestudenten, verantwortlich: Alfred Gündel, 1. Jg., Nr. 5 vom 10.05.1936

darin:

-Abschrift eines Schreibens des Rates der Ev. Kirche der altpreußischen Union an ihre Theologiestudentenämter, 07.01.1937

Umfang: 8 Bl. (0,1 cm)

1098 1936 - 1939

Reichsbund der Deutschen Evangelischen Pfarrervereine

Enthält u. a.:

- -Niederschrift zur Vorstands- und Ausschuss-Sitzung des Bayrischen Pfarrervereins am 02.01.1936
- -Rundschreiben des Reichsbundes der Deutschen Ev. Pfarrervereine, 25.02.1939 (gedruckt)

Darin:

- -Mitteilungen des Pfarrervereins für Sachsen, Nr. 129 und Nr. 130, 1936 (gedruckt)
- -Korrekturfahne eines Artikels von Theodor Kühn: Deutscher Pfarrertag in Kiel, 1938 (gedruckt)
- -Rundschreiben der Ev. Bekenntnissynode im Rheinland an die Pfarrer und Gemeindeglieder der Bekennenden Kirche: Die starke Hand, 02.1939 (gedruckt)
- -Vordruck: Erklärung zur Zustimmung zum Beschluss der Führerratssitzung und Kirchenführerkonferenz von 01.1939
- -Eine Richtigstellung der "An alle Pfarrer und Superintendenten in Deutschland" gerichteten Postwurfsendung vom 13.02.1939, als Handschrift gedruckt für die Mitglieder der deutschen ev. Pfarrervereine

Provenienz: Dr. Theodor Kühn Umfang: 81 Bl. (1 cm)

1077 30. Januar 1936

Dr. Walter Grundmann: Arbeitsrichtlinien der Deutschen Christen Sachsens

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

1227 29. Juni 1936

Mitteilungen des Landesbruderrates für das evangelische Jugendwerk Sachsens, Nummer 2

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1091 Oktober 1936

Liste des Pfarrernotbundes Sachsens

Umfang: 22 Bl. (0,4 cm)

885 11. Oktober 1936

Plakat: Ein Wort des Evangelischen Bundes an die deutschen Protestanten aus Anlaß seines 50-jährigen Bestehens

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1143 Jan. - Mai 1937

Handakte von Karl Josef Friedrich, Seifersdorf, zur Kirchenpolitik

mit handschriftlichen Anmerkungen

Darin:

- -Ausgaben der "Radeberger Zeitung"
- -Zeitungsausschnitte zu Kirchenfragen
- -Werbeblatt für die Publikation von Dr. Joachim Gauger: Chronik der Kirchenwirren 1932-1935 (gedruckt)
- -Flugblätter
- -Predigt von Johannes Pautke, Lübeck, zu Johannes 10, 26.04.1936
- -Kommende Kirche. Wochenblatt für eine christliche Kirche Deutscher Nation, Nr. 9 vom 28.02.1937
- -Anmeldung zur Aufnahme von Edelgard Friedrich in die Ev.-Luth. Bekenntnisgemeinschaft in Radeberg, 01.01.1936
- -Lic. Fritz von der Heyde: Buße ein Minderwertigkeitskomplex?, In: Der Heiland, Heft 26, Verlag des Ev. Bundes, Berlin 1937

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 280 Bl. (3,5 cm)

1133 1937

Abschrift eines Berichtes über die Behandlung der Kirchenfrage nach Aussagen von deutschchristlichen Pfarrern

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1217 1937

Auseinandersetzung zwischen Adolf Müller und dem Landesverein für Innere Mission der evangelisch-lutherischen Kirche Sachsens zur Posaunenmission

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

Darstellung der Vorgänge um Johannes Klotsche im Landeskirchenamt Sachsens

Umfang: 20 Bl. (0,3 cm)

zu Vorgängen um Johannes Klotsche: Sig. 5, 288 [Verweis:427;00005]

1193

Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

-Fürbittenlisten

Darin:

- -Die Biene auf dem Missionsfelde, Monatsblatt der Goßnerschen Missionsgesellschaft, 100. Jg., Nr. 5, Berlin-Friedenau, 05.1933
- Kreuz und Hakenkreuz, Thesen des Protests, der Frage und der Bitte an die "Glaubensbewegung Deutsche Christen", in: Tägliche Rundschau, 52. Jg., Nr. 98, Sonderdruck Nr. 13, 27.04.1933

Provenienz: Kurt Streubel Umfang: 82 Bl. (1,2 cm)

1256 1937

Theologinnen der sächsischen Landeskirche

Enthält u. a.:

- -Entschließung der Theologinnen Christine Bourbeck, Annemarie Henschel und Lore Krause, 30.01.1937
- -Rundbrief der sächsischen Theologinnen Christine Bourbeck und Annemarie Henschel, 07.06.1937

Provenienz: Elisabeth Pietrusky

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

1009 1937

Vorbereitung der Deutschen Evangelischen Woche 27. Juli 1937 - 1. August 1937 in Dresden

Darin

-Programm der Deutschen Ev. Woche in Dresden, 1937 (gedruckt) Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

1079 1937

Zusammenstellung der Ereignisse um den Landeskirchenausschuss der sächsischen Landeskirche 1937

Darin

-Vordruck und Verpflichtung der Glieder der Ortskirchenausschüsse, 1936 Umfang: 22 Bl. (0,3 cm)

Notbund der Bekenntnisgemeinschaft

Enthält u. a.:

-Schriftwechsel des Pfarramtes Zwenkau

Darin[.]

-Einladung an den Kreis Leipzig zur Landestagung der Bekennenden Kirche in Dresden 14.-16.05.1938 (gedruckt)

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 122 Bl. (1,9 cm)

905 1937 - 1941

Posteingangs- und -ausgangbuch der Arbeitsgemeinschaft für die deutsche evangelische Volkskirche

Umfang: 7 Bl. (0,2 cm)

Bemerkung: siehe Joachim Fischer, Die sächsische Landeskirche im Kirchenkampf 1933-1937, Vandenhoeck & Ruprecht, 1972, S. 175 Anmerkung 41 entnommen aus Bestand 22, Evangelischer Bund

1140 1937 - 1942

Handakte von Pfarrer Karl Josef Friedrich, Seifersdorf

Enthält u. a.:

- -Gebet. 26.09.1937
- -Ausarbeitung: Die mangelnde Rechtsgrundlage des derzeitigen Kirchenregiments, 04.1938
- -Erklärung der Vorläufigen Leitung auf der Konferenz der Landesbruderräte am 29.01.1941
- -Mitteilung von Hans Hollmann, Taubenheim/Spree, über das Nichterscheinen von christlichen Kalendern im Jahr 1942, 19.09.1941
- -Schreiben des Landesvereins für Innere Mission über den Ausfall von Vorträgen in Dresden, 10.12.1941

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 61 Bl. (1 cm)

1211 1937 - 1942

Handakte von Rudolf Heinze zur Pfarrbruderschaft

Enthält u.a.:

-Schreiben an das Bezirkskirchenamt Bautzen mit Mitteilung der den Treueeid leistenden Pfarrer, 25.04.1938

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 11 Bl. (0,1 cm)

1163 1937 - 1944

Runderlasse des Evangelisch-Lutherischen Landeskirchenamtes Sachsens an alle Pfarrämter

Provenienz: Superintendentur Leipzig-Land

Umfang: 135 Bl. (2 cm)

Landesbruderrat der Bekenntnisgemeinschaft der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Sachsen

Enthält u. a.:

-Fragebogen der ev.-luth. Kirche Sachsens zu den Bekennenden ev.-luth. Gemeinden, 1947

Darin:

- -Kraft und Licht, hrsg. u. Verl. f. Berliner Stadtmission, o. D.
- -Die Stunde der Barmherzigkeit, Handreichung für die Kirchenwoche der Inneren Mission 1947, hrsg. vom Provinzialausschuss für Innere Mission in der Provinz Brandenburg (gedruckt)

Provenienz: Kurt Streubel Umfang: 342 Bl. (4,6 cm)

1147 Juni - Dez. 1937

Handakte von Karl Josef Friedrich, Seifersdorf, zur Kirchenpolitik

mit handschriftlichen Anmerkungen

Darin:

- -Ausgaben der "Radeberger Zeitung"
- -Andacht von Superintendent Hugo Hahn über Jakobus 5, Verse 7-11, 1937
- -Mitteilungsblatt der Glaubensbewegung Deutsche Christen Mecklenburg, Jg. 2, Folge 5/6, 06.1937
- -Mitteilungsblatt der ev.-luth. Kirche Mecklenburgs, Jg. 2, Nr. 4, 07.1937, Sondernr.: Die ökumenische Bewegung
- -Hans Schomerus: Theologische Besinnung zur Kirchenwahl, o. D. (gedruckt)
- -Kommende Kirche, Wochenblatt für eine christliche Kirche deutscher Nation, Nr. 27, 04.07.1937

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 230 Bl. (3 cm)

1010 24. Juni 1937

Rundschreiben der Evangelischen Versicherungszentrale, Zweigstelle Dresden, an alle Pfarrämter zur Vorsorge

Darin:

-Die Vorsorge. Mitteilungen der Ev. Versicherungs-Zentrale, Nr. 3, 10. Jg., 07.1937

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

1293 31. Juli 1937

Plakat "Bewahre den Glauben!" vom Erzbischof von München anlässlich der neuen Bezeichnungen für die Religionszugehörigkeit seit dem 26. November 1936

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1189 21. August 1937

Aufstellung mit Namen verhafteter Pfarrer der sächsischen Landeskirche

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1214 [1938]

Denkschrift zur Befriedung der evangelischen Kirche mit Ausarbeitung zu Martin Niemöller

Umfang: 11 Bl. (0,2 cm)

1169 1938 - 1939

Reichsbund der Deutschen Evangelischen Pfarrervereine

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel von Pfarrer Dr. Theodor Kühn
- -Rundschreiben

Darin:

-Rundbrief der Volkskirchlichen Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Ev. Kirche, Nr. 1 vom 24.11.1938 (gedruckt)

Provenienz: Dr. Theodor Kühn Umfang: 64 Bl. (0,7 cm)

988 1939

Formular zur Erklärung der Zustimmung zum Beschluss der Führerratssitzung vom 12. Januar 1939 und zum grundsätzlichen Wort der Kirchenführerkonferenz vom 11. Januar 1939

Enthält:

-Stempel des Pfarrer-Vereins für Sachsen und Vermerk zur Abstimmungsaktion des Pfarrervereins, 24.02.1939

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1141 1939 - 1942

Reichspropagandaamt Sachsen

Enthält u. a.:

- -vertrauliche Informationsschreiben des Reichspropagandaamtes Sachsen Darin:
- -Tagebuchaufzeichnungen von Karl Josef Friedrich als Herausgeber des Kirchgemeindeblattes "Sonnenschein" zu vertraulichen Informationen des Reichspropagandaamtes Sachsen 07.1940-11.1942
- -Information: "Eine warme Stube soll jeder haben. Das ist nur möglich, wenn wir "richtig" heizen. Beachte, was Dir "Flämmchen", Deine Zeitschrift und der Rundfunk über "Richtiges Heizen mit wenig Brennstoff" sagen! (in hellblaue Pappe gestanzt)

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 92 Bl. (1,4 cm)

1170 1. Februar 1939

Rundbrief von Julius Leutheuser, Leitung der Reichsgemeinde Deutsche Christen, an seine Kameraden zur Verbreitung des Reichsorgans "Die Nationalkirche"

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

10 September 1939

Handschriftliches Manuskript zur Publikation "Das Ehrenbuch des sächsischen Pfarrhauses, das sächsisches Pfarrhaus im Weltkriege 1914 - 1918"

Provenienz: Pfarrerverein für Sachsen

Umfang: 159 Bl. (1,8 cm)

1144 1940

Bericht des Landesbruderrates an den Rat der Evangelisch-Lutherischen Kirche Deutschlands über die Lage des Religionsunterrichtes im Land Sachsen

Umfang: 8 Bl. (0,2 cm)

66 1940 - 1945

Handakten Pfarrer Gotthold Tzschucke

Enthält u. a.:

- -Grußworte zur 100-Jahrfeier der Kirche zu Netzschkau, [1940]
- -Predigt von [Gotthold Tzschucke]
- -Rundbrief von Erich Kotte und Franz Lau: Das Landeskirchenamt an die sächsischen ev.-luth. Geistlichen und ihre Glieder, [1945]

Darin:

- -Brief von Hugo Hahn an Baronesse Adele von Fabrice zum Tod von Frida Gräfin von Schönburg, 04.10.1943
- -Brief von Frida Gräfin von Schönburg-Glauchau, geb. Freiin von Fabrice, an Pfarrer Gotthold Tzschucke 04.04.1943
- -2 Zeitungsausschnitte zum Tod von Frida Gr\u00e4fin von Sch\u00f6nburg-Glauchau, 09.1943
- -Martin Beutler: Das Pestkreuz (gedruckt und maschinenschriftlich)
- -Text von Ilse Tzschucke: Kirche unterm Kreuz
- -Vordruck für Gemeindeblatt der Kirchgemeinde Netzschkau "Heimat und Kirche"
- -Schlosskirchenblatt. Ev.-luth. Gemeindeblatt für Netzschkau mit Brockau, Lauschgrün und Foschenroda, Nr. 1 vom 07./08.1945, Schriftleitung: Gotthold Tzschucke, Druck: Carl Krüger, Mylau i. V.

Provenienz: Gotthold Tzschucke

Umfang: 31 Bl. (0,4 cm)

1136 1941

Brief einer Lehrerin an einer sächsischen Mädchenschule an Karl Josef Friedrich zum Religionsunterricht

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

1153 1941

Handreichungen zu Bibelwoche und Konfirmation

Enthält u. a.:

-Vorschlag für den Plan der in den Gemeindejugendstunden zu besprechenden biblischen Stoffe

Umfang: 18 Bl. (0,3 cm)

1188 Juni 1941

Rückgabe von Personalakten über Geistliche von der Geheimen Staatspolizei Dresden an das Landeskirchenamt Sachsens

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1203 1943, 1944

Protokoll über die Tagung der Standort- und Lazarettpfarrer im Wehrkreis IV am 7. Juli 1943

Darin:

-Vortrag von Prof. D. Dr. Martin Doerne, Standortpfarrer Leipzig: Ist Gott Liebe?, 1944

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 9 Bl. (0,1 cm)

Bemerkung: aus Erhaltungsgründen darf nur die Sicherungskopie benutzt werden

1210 3. April 1944

Bericht von Pfarrer Rudolf Heinze über den Konfirmandenunterricht in Großharthau

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 9 Bl. (0,1 cm)

1012 1945

Bekenntnissynode am 28. Oktober 1945

Enthält u. a.:

- -Vorlage 1 für das Wort zum Gemeindeaufbau
- -Vorlage 3 zum Einsatz von Laienkräften in der Kirche
- -Vorlage 5 zur religiösen Erziehung der Jugend
- -Wort zur Neuordnung der Kirche
- -Wort zur Bodenreform
- -Wort zur Brandenburgischen Bekenntnissynode zum Bußtag 1945
- -Antrag von Martin Richter zur Errichtung eines Kirchlichen Erziehungsamtes
- -Wort an die Landesverwaltung Sachsen
- -D. Martin Doerne zu kirchlichen Gruppen, 17.10.1945
- -Wort: Unsere Stellung zu den Deutschen Christen

Provenienz: Handakten Walter Helm

Umfang: 48 Bl. (0,5 cm)

1180 Juni 1945 - Mai 1947

Vorläufiger Kirchenausschuss Westsachsens

Enthält u. a.:

- -handschriftliche (teilweise stenographisch) Sitzungsprotokolle des Ausschusses und Beratungskreises von Walter Helm
- -Mitschriften zur Zwickauer Pfarrerkonferenz und Bezirkskonferenz von Walter Helm

Darin:

- -Die Leitsätze des Kulturbundes zur demokratischen Erneuerung Deutschlands (gedruckt)
- -Thesen: Unsere Predigt heute
- -Richtlinien für die Wortverkündigung in der gegenwärtigen Lage, In: Beilage zum Amtsblatt der Ev.-Luth. Kirche Bayerns, Nr. 5, Jg. 1946 (gedruckt)
- -Mitgliederliste der Deutschen Pfarrer-Gemeinde, Stand 07.1939
- -Auflistung von Personen, die von der Entnazifizierung erfasst werden
- -Rundbrief von Pfarrer Erich Schnepel, Pfingsten 1946 (gedruckt)
- -Kirchen-Nachrichten 01.1946, vom Stadtpfarramt Zwickau (gedruckt)

Provenienz: Handakten Walter Helm

Umfang: 85 Bl. (0,6 cm)

1013 1946

Bekenntnissynode am 22. und 23. Juni 1946

Enthält u. a.:

- -Forderungen zum Neuaufbau der Kirche
- -Referat von Alfred Schille: Führungsanspruch und bekenntnismäßiges Handeln, Pfingsten 1946
- -Vorlage 1 zum Selbstverständnis der Bekennenden Kirche heute
- -Wort zum Volksentscheid
- -Wort zu Umsiedlerfragen

Provenienz: Handakten Walter Helm

Umfang: 65 Bl. (0,7 cm)

884 1948

Auflistung von Zeugen als Bekenner ihres christlichen Glaubens, die in Konzentrationslagern und Gefängnissen ihr Leben ließen

Aus: Nachrichtendienst der Pressestelle der Ev. Kirche der Rheinprovinz, 3. Jg., Nr. 5/6, 10.03.1948

Umfang: 1 Bl. (0,1 cm)

990 1980

Vortrag von Pfarrer Hermann Kühn: Der Weg der Bekennenden Kirche im Dritten Reich

vorgetragen am 18.11.1980 in Lüneburg

Provenienz: Hermann Kühn Umfang: 25 Bl. (0,3 cm)

3.4. Berichte und Ausarbeitungen

871 ohne Datum

Ausarbeitung von Pfarrer Lic. Dr. Theodor Kühn: Die Obrigkeit im Neuen Testament

Umfang: 7 S. (0,1 cm)

1232 ohne Datum

Günther van Norden: Chronik des Kirchenkampfes im Rheinland

1933-1942

Umfang: 1 Bl., 114 S. (0,8 cm)

1011 ohne Datum

Ottmar Palmer: Chronik des Kirchenkampfes in Braunschweig

als Manuskript vervielfältigt

Umfang: 10 Bl. (0,1 cm)

1233 ohne Datum

Ottmar Palmer: Chronik des Kirchenkampfes in Braunschweig

Umfang: 10 S. (0,1 cm)

1023 ohne Datum

Prof. D. Dr. Carl Ihmels: Die Äußere Mission zur Zeit der Naziherrschaft (insbesondere die Leipziger Mission)

maschinenschriftlich Umfang: 64 Bl. (1,7 cm)

1171 ohne Datum

Vortrag von Karl Barth: Die evangelische Kirche in Deutschland nach dem Zusammenbruch des Dritten Reiches

Provenienz: Dr. Theodor Kühn Umfang: 20 Bl. (0,3 cm)

23 1933 - 1945

Chronologische Aufzeichnungen von Heiltraut Friedrich zum Kirchenkampf in Seifersdorf aus den Tagebüchern Karl Josef Friedrichs 1933 -1945

Darin:

 -Abschrift eines Zeitungsartikels vom 07.07.1933: Die neue Kirche im neuen Staat. Der kommissarische Landesbischof spricht vor der sächsischen Pfarrerschaft

-Abschrift einer Eintrittskarte der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen, Ortsbruderrat Dresden zum Bekenntnisabend am 18.10.1934

Umfang: 21 Bl. (0,3 cm) [Verweis:17;00041]

Registratursignatur: 33610 (6) 348

9 Sep. 1933 - Apr. 1938

Erinnerungen von Pfarrer Friedrich Prehn aus der Zeit der Kirchenkampfes

Enthält u. a.:

- -Briefe von Friedrich Prehn an Pfarrer Adolf Amelung, Vertrauensmann der Ephorie Plauen, mit Berichten über die Versammlungen der Notbundpfarrer. 1934
- -Dienststrafverfahren gegen Friedrich Prehn

Darin:

- -Einladung zum Anschluss an die Arbeitsgemeinschaft nationalsozialistischer Pfarrer, Gau Sachsen (gedruckt)
- -Sonderdruck aus dem Dresdner Anzeiger Nr. 333 vom 01.12.1933: Klarer kirchenpolitischer Kurs in Sachsen. Bedeutsame Kundgebung der nationalsozialistischen Geistlichen
- -Abkündigung von Hugo Hahn am 07.01.1934 oder 14.01.1934 zur Verordnung des Reichsbischofs Ludwig Müller
- -[Vortrag von Pfarrer Walter Schumann:] Warum konnte ich meine Gemeinde Hohnstein nicht verlassen?, [18.04.1934]

Provenienz: Kirchenkampfkommission

Umfang: 82 Bl. (0,9 cm)

1251 1937

E. Elster, Adorf im Vogtland: Anregungen und Gedanken zur Kirchenwahl

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1045 14. März 1937

"Mit brennender Sorge", Rundschreiben Papst Pius XI. an die Erzbischöfe und Bischöfe und anderen Oberhirten die in Frieden und Gemeinschaft mit dem apostolischen Stuhle leben: Über die Lage der katholischen Kirche im Deutschen Reich

Umfang: 18 Bl. (0,2 cm)

1220 17. Februar 1939

Willy Gerber, Martin Doerne und Dedo Müller: Kirchliche Gestaltung und Bekenntnis

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

1050 Okt. 1939 - Dez. 1941

Feldpostbriefe an Oberkirchenrat Andreas Fröhlich

Enthält u. a.:

-Schriftwechsel mit Hans Rauch, Hellmut Kretschmar, Walter Teich, Gerhard Molwitz, Siegfried Schlosser, Werner Michalsky, Max Möckel, Gerhard Woldert, Horst Unger, Heinz Trommler, Richard Hagert, Felix Reiff, Werner Schilling und Friedrich Woldert

Darin:

- -Echtfoto-Postkarte vom Schloss von Saint-Germain-en-Laye
- -Ansichtskarte von Schloss Eilenburg
- -Ansichtskarte von Saint-Malo
- -Ansichtskarte von Groß Tschernosek (Velké Žernoseky, Tschechien) an der Elbe
- -Ansichtskarte von Stettin
- -Ansichtskarte mit Aachener Münster
- -Echtfoto-Postkarte mit Außenansicht der Kirche zu Mühlberg (Elbe)

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 210 Bl. (2 cm)

1044 8. Mai 1945

Hirtenschreiben vom Erzbischof von Freiburg Dr. Conrad Gröger: Rückblick und Ausschau

Umfang: 12 Bl. (0,2 cm)

27 [1947 - 1950]

Kopie eines Berichts von Lic. Georg Walther: Der kirchliche Widerstand gegen den Nationalsozialismus in Sachsen 1933 - 1945

Umfang: 24 Bl. (0,3 cm) [Verweis:156;00036]

entnommen: Bestand 36, Nr. 156

1202 9. Januar 1953

Ausarbeitung zu Pfarrer Paul Richter

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)

1033 1960

Heinrich Wilhelmi: Chronik des Kirchenkampfes in Hamburg

als Manuskript vervielfältigt

Umfang: 29 S. (0,3 cm)

1215 1960

Heinrich Wilhelmi: Chronik des Kirchenkampfes in Hamburg

Umfang: 29 S. (0,3 cm)

Darstellung von Friedrich Vogel: Zur Geschichte der Inneren Mission 1917-1953 und ergänzende Ausarbeitung von Friedrich-August [Neefe]

Darin

-Schreiben des Landesführers der Inneren Mission in Sachsen an Anstalten und Einrichtungen der Inneren Mission, 28.04.1934

Umfang: 17, 27, 1 Bl. (0.3 cm)

Darstellung von Friedrich Vogel: [Verweis:314;00005]

1048 1961

Elfriede Reisner: 1933-1945 in Chemnitz

Bericht zur Bekennenden Kirche in St. Jacobi Chemnitz und zum Gemeindeblatt in Chemnitz

Umfang: 7 Bl. (0,1 cm) [Verweis:18003,31;00005]

1204 1961

Friedrich Reimers: Chronik des Lübecker Kirchenkampfes 1933-1937

Umfang: 40 S. (0,3 cm)

1041 1972

Aufsätze mit Bezug auf die kirchenpolitische Lage vor Ausbruch des Zweiten Weltkrieges

Enthält:

- -Staat und Kirche in der Stauferzeit mit Blick auf die Gegenwart, [1936/1937]
- -Adolf Harnacks Berufung nach Berlin auf Grund von Briefen und Dokumenten ein charakteristischer Ausschnitt der Preußischen Kirchenpolitik in der Wilhelminischen Epoche, [1938/1939]

Darin:

-Anschreiben von Richard Träger zur Übersendung der Aufsätze, 29.02.1972 Umfang: 23, 26 Bl. (0,7 cm)

1296 1985

Ausstellung: Barmen 1934, Kirchenkampf zwischen 1933 und 1945

gezeigt 1985 im Landeskirchenamt, auf der Landessynode, in der Weinbergkirche Dresden, in Herrnhut und in Sachsenburg

Darın:

- -Ausstellungstafel 14: Bericht von Lic. Georg Walther über den Grund seiner Verhaftung und seiner Einlieferung in das Konzentrationslager Sachsenburg und deren Folgen bis zu seiner Wiedereinsetzung ins Amt
- -Ausstellungstafel 18: Dokumente zum Dienststrafverfahren gegen Pfarrer Ernst Hermann Klemm in Burkhardswalde1935

Umfang: 33 Bl. (2 cm)

Verweis: Best. 20, Nr. 3135-3158

1199 [1988]

Rudolf Heinze: Meine Stellung zur Nationalsozialistischen Arbeiterpartei, zu den Deutschen Christen und zur Bekennenden Kirche 1933-1945 und danach

Manuskript

Provenienz: Rudolf Heinze Umfang: 23 Bl. (0,3 cm)

8 2001

Bericht von Oberlandeskirchenrat Johannes Rau: Was wir in der Nazizeit erlebten

Enthält auch:

-Einschätzung der politischen Einstellung seines Vaters, Pfarrer [Johannes Rudolf] Rau

Provenienz: Johannes Rau Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Verweis: siehe Bestand 2, Nr. 1243 (Personalunterlagen zu Rudolf Rau) [Verweis:1243;00002]

Bemerkung: maschinenschriftlich, Kopie

3.5. Schriftwechsel

1165 1933

Schriftwechsel von Oberkirchenrat Andreas Fröhlich

Darin:

- -Steuerkarte für Andreas Fröhlich für einen Pkw, 08.08.-07.09.1933
- -Postkarte mit Außenansicht der Peterskirche zu Leipzig mit eingerüstetem Turm
- -Deutsch-Ev. Korrespondenz, 32. Jg., Nr. 37 vom 13.09.1933, Nr. 38 vom 20.09.1933, Nr. 43 vom 25.10.1933, Nr. 44 vom 01.11.1933
- -Flugschrift der Wichern-Vereinigung zur Förderung christlichen Volkslebens zur volksmissionarischen Arbeit: Am Ziel? - Am Ende? - An der Wende? (gedruckt)
- -Der Deutsche Christ, Vierteljahresschrift zur Pflege deutschen Christentums und Volksmission unter der deutschsprechenden ev. Bevölkerung Brasiliens, 1. Jg., 11.1933
- -Sonderausgabe der sächsischen Gemeindeblätter, zum feierlichen Einführungsakt im Ev.-Luth. Landeskonsistorium am 01.07.1933 (gedruckt)
- -"Sächsische Kirchenzeitung, 4. Jg., 08.1933" mit Artikel zu Pfarrer Karl Julius Johannes (Hans) Vogel
- -Artikel von Andreas Fröhlich: Rudolf Schäfer. Deutscher, Christ und Künstler (gedruckt)
- -Andreas Fröhlich: Neue Aufgaben der Volksmission, Verlag C. Ludwig Ungelenk, Dresden 1937 (Korrekturausgabe)
- -"Sächsisches Kirchenblatt, Nr. 50 vom 15.12.1933" mit dem offenen Brief von Erich Höfer an Superintendent Hugo Hahn vom 05.12.1933
- -Echtfoto-Postkarte mit Ansicht der Freizeitunterkunft "Unsere Hütte" Jugendkränzchen Dresden-Briesnitz E.V., bei Hartha/Fördergersdorf
- -Christlicher Verein Junger Männer zu Dresden, 41. Jg., Nr. 8 vom 01.08.1933 (gedruckt)
- -"Dresdner Anzeiger, 204. Jg., Nr. 278 vom 07.10.1933" mit Artikel zur deutsch christlichen Schule
- -Andreas Fröhlich: Kirche im Angriff, In: Christenkreuz und Hakenkreuz, Heft 5, 11.1933
- -Einladung der sächsischen Kirchenregierung zur Einweisung von Landesbischof Friedrich Coch am 10.12.1933 und 4 Ausweiskarten
- -Werbeblatt für Publikation von Gerhard Schade: Vom unbekannten Christenglauben (gedruckt)
- -Festfolge der Feier des Gründungstages der Nationalsozialistischen Frauenschaft Ortsgruppe Langebrück am 03.12.1933 (gedruckt)
- -Werbeblatt für Knoblauch-Perlen (gedruckt)
- -OKR Fröhlich: Luthergeist in Sachsen, In: Dresdner Neueste Nachrichten, 41. Jg., Nr. 288, 10.12.1933
- -Bruder und Schwester. Monatliche Kinderbeilage zur Zeitschrift "Die christliche Schule", 9. Jg., Nr. 3 vom 01.12.1933
- -Sonderausgabe der Sächsischen Ev. Korrespondenz, 26. Jg., Nr. 47 vom 27.11.1933 mit Bekanntmachung der sächsischen Kirchenregierung

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 227 Bl. (2,7 cm)

Schriftwechsel von Oberkirchenrat Andreas Fröhlich

Enthält u. a.:

- -Lebenslauf von Heinrich Gustav Heeger
- -Ephoralverfügung Nr. 80 vom 30.08.1934 und Nr. 81 vom 09.10.1934 (gedruckt)
- -Plan für ein Andachtsbuch der Deutschen Christen
- -Richtlinien für die Verkartung von Kirchenbüchern (gedruckt)

Darin:

- -Merkblatt über die Unfall- und Haftpflichtversicherung für Jugendliche in Sachsen, gültig ab 01.01.1934 (gedruckt)
- -Rundschreiben des Jugendführers des Freistaates Sachsen an alle Jugend-, Turn- und Sportvereine in Sachsen in Fragen der Versicherung, 03.1934 (gedruckt)
- -4., 5. und 6. Führerbrief des Ev. Jugenddienstes der sächsischen Landeskirche, Dresden, 05.1934, 06.1934 und 07.1934
- -Rundschreiben der Reichsleitung im Ev. Jungmännerwerk Deutschlands an die Elternschaft im Ev. Jungmännerwerk (gedruckt)
- -Die Ev.-Luth. Freikirche, zugleich Fortsetzung der "Ev.-Luth. Kirche und Mission", Jg. 59, Nr. 14 vom 08.07.1934
- -Einladung und Teilnehmerheft zur 78. Hauptversammlung des Gustav-Adolf-Vereins in Königsberg 1934 (gedruckt)
- -Werbeblatt: Ostpreußen ruft! Land und Leute in Wort und Bild. Eine Heimatbücherauswahl (gedruckt)
- -Programm der Trauung von Gert Seuffert und Erika Gibardt am 15.09.1934 in der Thomaskirche zu Leipzig (gedruckt)
- -ärztliches Zeugnis für Max Hofmann, 1932
- -Einladung zur öffentlichen Kundgebung anlässlich der Einführung von Landesbischof Wilhelm Beye (gedruckt)
- -Ansichtskarte vom Reichsparteitag 1934 in Nürnberg
- -Tagesordnung der 13. Tagung der sächsischen Taubstummenseelsorger 10.1934 in Dresden (gedruckt)
- -Ordnung des Festaktes und Ausweiskarte aus Anlass der Einführung von Reichsbischof Ludwig Müller am 23.09.1934 (gedruckt)
- -Vordruck eines "Wunschzettels für den lieben Weihnachtsmann bei B. A. Müller, Dresden, Prager Straße 32"
- -Programm für die öffentliche Reformationsfeier des Ev. Bundes am 31.10.1934 in der Kreuzkirche zu Dresden (gedruckt)
- -Aufruf an die deutschen Volksgenossen zur Teilnahme an der Volksbefragung am 19.08.1934 (gedruckt)
- -Programm zur Arbeitstagung des Kreisschulungsamtes der NSDAP Dresden 10./11.11.1934 (gedruckt)

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 335 Bl. (4 cm)

1152 1936

Briefwechsel vom Bischof der Kirchenprovinz Schlesien Otto Zänker, Breslau, mit Generalsuperintendent in Ruhe D. Johannes Eger, Berlin, zur kirchlichen Lage

gedruckt

Umfang: 15 S. (0,1 cm)

1191 1936 - 1938

Schriftwechsel von Oberkirchenrat Andreas Fröhlich A - K

Enthält u. a.:

- -Schriftwechsel mit Marie-Luise Burghagen zur Taufe, 09.1937
- -maschinenschriftliche Ausarbeitung von Karl Ernst Kunze: Das Metaphysische an sich: Grauen und Seligkeit
- -handschriftliche Ausarbeitung von Karl Ernst Kunze: Die Philosophie des Absoluten

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 335 Bl. (3,2 cm)

1192 1936 - 1938

Schriftwechsel von Oberkirchenrat Andreas Fröhlich L - Z

Darin:

-Nachruf für Sängerführer Prof. Gustav Wohlgemuth, 1937 (gedruckt)

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 397 Bl. (3,6 cm)

1003 1937 - 1940

Rundschreiben von Hugo Hahn

Enthält u. a.:

- -Gruß von Hugo Hahn zur Jahreswende 1937 (gedruckt)
- -Rundbrief vom 25.03.1938 zur Kirchenleitung in Sachsens
- -Schreiben von Hugo Hahn an Pfarrvikar Dr. Wolf Goetze zum theologischen Examen in Sachsen und Württemberg, 29.07.1940

Darin:

- -Kanzelabkündigung vom 13.02.1938
- -Andacht von Hugo Hahn über Jakobus 5, Verse 7-11

Provenienz: Dr. Wolf Goetze Umfang: 17 Bl. (0,3 cm)

1039 1938

Schriftwechsel von Oswin Bang zur Ausübung des Amtes eines Generalvikars in der Kirchgemeinde Radebeul

Provenienz: Oswin Bang Umfang: 28 Bl. (0,3 cm)

1134 1938, 1940

4 Schreiben von Pfarrer Heinrich Herrmann, Reichenberg, an Pfarrer Karl Josef Friedrich

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

Schriftwechsel von Pfarrer Karl Josef Friedrich, Seifersdorf, zu Dienstwegen in Behörden

Enthält:

- -Schreiben von OKR Arthur Schuknecht an Karl Josef Friedrich, 10.08.1939
- -Brief vom Schwiegervater von Karl Josef Friedrich, 28.08.1939
- -Brief von Hugo Hahn an Karl Josef Friedrich mit Stellungnahme zu beiden Briefen. 11.09.1939

Provenienz: Karl Josef Friedrich Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

1043 Juni - Juli 1940

Schriftwechsel von Pfarrer Alexander Reisner, Kühnhaide, mit dem Landesbruderrat der Bekennenden Evangelisch-Lutherischen Kirche Sachsens

Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

1055 Jan. 1942 - März 1945

Feldpostbriefe an Oberkirchenrat Andreas Fröhlich

Enthält u. a.:

-Schriftwechsel mit Walter Kühn, Theodor Stemmler, Martin Wolfram, Joachim Rothe, Walter Beckmann, Gerhard Vollert, Hermann Weise, Kurt Steinhäusser, Kurt Breitling, Max Möckel, Johannes Heber, Max Etzold, Horst Unger, Erwin Rath, Friedrich Woldert und Hellmut Kretschmar

Darin:

- -Feldpostkarte mit eingetragenem Weg von Kuznica bis zur Wolga
- -Ansichtskarte von Potsdam

Provenienz: Andreas Fröhlich Umfang: 266 Bl. (2,5 cm)

1250 5. April 1942

Brief von Martin Richter an den Feldgeistlichen Johannes Schmidt

Provenienz: Johannes Schmidt Umfang: 4 Bl. (0,1 cm)

3.6. Schriftwechsel von Dr. Hermann Klemm

846 ohne Datum

Biographische Angaben zu Robert Brunner, Oberstudiendirektor Dr. Georg Müller, Ewald Burger, Theodor Dipper, Wilhelm Murr, Wilhelm Pressel und Karl Vöhringer

Umfang: 5 Bl. (0,1 cm)

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

-Brief von Erich Beyreuther zur Lage in Leutersdorf, 08.08.1933

Darin:

- -Rundbrief von Landesbischof Ludwig Ihmels, 20.02.1933 (gedruckt)
- -Notverordnung vom 01.07.1933 (Abschrift)

Umfang: 12 Bl. (0,2 cm)

832 1934

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

- -2 Briefe von Pfarrer Gotthilf Lenk mit Mitteilung, dass er dem Notbund angehört, und zur Lage in Auerbach (im Vogtland), 19.01.1934 und 07.03.1934
- -Einladung von Hugo Hahn zu einer Aussprache des Pfarrer-Notbundes, 29.05.1934

Umfang: 7 Bl. (0,1 cm)

1099 1934 - 1936

Schriftwechsel von Dr. Hermann Klemm

Enthält u. a.:

- -Anschriften der Kirchgemeindevertreter der Christuskirchgemeinde und Lutherkirchgemeinde Heidenau, von Langenhennersdorf, von Neustadt (in Sachsen), Dohna, Sebnitz 1935
- -Protokoll der Sitzung des Bezirksbruderrates Pirna und des Ortsbruderrates Pirna am 02.07.1935
- -Abrechnungen
- -Einladung zur Besprechung organisatorischer Fragen der Bekennenden Kirche mit Martin Richter am 29.09.1940 in Cotta

Darin:

- -Zeitungsausschnitt vom 21.05.1935 mit Artikel: Gegen Schädlinge des Gemeinschaftswillens
- -Todesanzeige für Hermann Geldner, [1936]

Provenienz: Hermann Klemm Umfang: 224 Bl. (3 cm)

829 Dezember 1934

Mitgliedskarten der Evangelisch-Lutherischen Bekenntnisgemeinde in Burkhardswalde für Hermann Klemm und seine Frau Johanna Klemm

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

- -Anfrage von Hugo Hahn an Pfarrer Hermann Klemm zur Teilnahme am Luth. Tag in Hannover, 18.06.1935
- -Teilnehmerliste des luth. Tages in Hannover 03.-05.07.1935
- -Schreiben des Bürgermeisters von Burkhardswalde zur Reinigung der Straße im Wohnbereich, 03.08.1935
- -Privates Schreiben für die Mitglieder der Bekenntnisgemeinschaft im Kirchenkreis Zwickau, 10./11.1935
- -Schreiben von Häftling a. D. Adalbert Küntzelmann an die "Sachsenburger" Brüder mit Einladung zu einem Treffen (in Chemnitz), 25.11.1935

Darin:

- -benutzte Eintrittskarte für die Kundgebung der Bekenntnisgemeinschaft der Ev.-Luth. Kirche in Sachsen am 13.03.1935
- -Ansichtskarte mit Innenansicht der Lutherkirche zu Ellefeld (Vogtland)
- -Anzeige der Vermählung von Pastor Gotthard Denneberg mit Eva-Dorothea Denneberg, geb. Rüdiger, 08.07.1935
- -Ausweis der Bekenntnissynode der Bekennenden Ev.-Luth. Kirche Sachsen 28.-29.09.1935 für Dr. Hermann Klemm
- -Kollekten-Flugblatt für den Ev. Bund zum 13.10.1935 (gedruckt)
- -Anzeige der Vermählung von Albert Müller und Annemarie Müller, geb. Emme, 16.11.1935

Umfang: 41 Bl. (0,9 cm)

834 1936

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

- -Brief von Herbert Stiehl zur kirchlichen Lage, 30.07.1936
- -Brief von Rudolf Henning zu Glauben und Kirche, 11.08.1936
- -Brief von Curt Gröschel zur Volksmission, 21.09.1936
- -2 Briefe von Walter Schumann mit Anfrage zur Übernahme des Patenamtes bei seiner Tochter, 25.11.1936 und 16.12.1936
- -Einladung von Lic. Georg Walther zu einer Aussprache, 27.05.1936 Darin:
- -Programm zur Ev. Woche Leipzig 29.03.1936-02.04.1936 (gedruckt)
- -Gottesdienstordnung aus Anlass des Anschlusses der ev.-luth. Landeskirche Sachsens an den Rat der ev.-luth. Kirche Deutschlands am 27.05.1936 (gedruckt)
- -Aufruf zur 11. Gemeindefahrt der Domgemeinde (Frauenkirche) zu Dresden am 21.05.1936 und Gottesdienstordnung in der Kirche zu Burkhardswalde (gedruckt)
- -Rundbrief von Arndt von Kirchbach zur christlichen Erziehung, 20.06.1936
- -Todesanzeige für Missionsarzt Dr. Theodor Güse und Dr. Hildegard Güse, 08.1936
- -Mitteilungen des Pfarrervereins für Sachsen, Nr. 130 (Nr. 3), 10./12.1936 Umfang: 41 Bl. (0,8 cm)

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

- -Briefe von Pfarrer Gotthilf Lenk
- -Postkarte von Martin Niemöller aus dem Untersuchungsgefängnis Berlin-Moabit mit Dank für Fürbitten, 22.12.1937

Darin:

- -Rundschreiben der Superintendentur Meißen zu Versammlungen im Zusammenhang mit der Wahl zur Ev. Generalsynode, 24.03.1937
- -Anzeige der Vermählung von Martin Richter und Maria Richter, geb. Gäbler am 14.09.1937 (gedruckt)
- -Einladung zur Chemnitzer Konferenz am 08.11.1937

Umfang: 23 Bl. (0,5 cm)

836 1938

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

-Brief von Hans Fochtmann zur kirchlichen Lage, 15.06.1938

Darin:

-Rundbrief von Franz Lau zum Jahreswechsel, 31.12.1938

Umfang: 31 Bl. (0,8 cm)

837 1939

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

- -Brief von Curt Gröschel, 05.04.1939
- -Brief von Hugo Hahn an Johanna Klemm mit Wegskizze, 01.06.1939
- -Dankeskarte von Pfarrer Hermann Ackermann für Glückwünsche zur Geburt und Taufe des Sohnes, 06.1939 (gedruckt)
- -Anzeige zur Bekanntgabe der Verlobung von Irmgard Vogel und Dr. Helmut Schmidt, 1939 (gedruckt)
- -Zeitungsausschnitt zu Konsistorialrat a. D. Richard Walter, Dresden Umfang: 15 Bl. (0,3 cm)

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

- -Brief von Martin Richter an Soldat Hermann Klemm, 27.02.1940
- -Brief von Martin Vorwerk zur kirchlichen Lage, 07.04.1940
- -Brief von Walther Schleinitz zur Lage, 30.04.1940

Darin:

- -Postkarte mit Innenansicht der Jakobikirche zu Dresden
- -Verordnung vom 14.03.1940 durch den Gauleiter für den Warthegau (Abschrift)
- -Rundbrief von Reimer Mager an die Brüder beim Heere, 18.03.1940
- -Jahresbericht des Martin-Luther-Bundes, Landesgruppe Sachsen auf das Jahr 1940 (gedruckt)

Umfang: 23 Bl. (0,4 cm)

839 1941

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

- -Briefe von Martin Richter an Soldat Hermann Klemm
- -Brief von Oskar Hänichen zu Martin Richter und die Thüringer Frauenhilfe, 29.07.1941

Umfang: 12 Bl. (0,2 cm)

840 1942 - 1945

Briefe und Postkarten von Amtsbrüdern an Hermann Klemm, Burkhardswalde

Enthält u. a.:

- -Briefe von Martin Richter an Soldat Hermann Klemm
- -Feldpostbrief von Walter Schumann, 30.03.1943
- -Brief von Walter Johne zum Tod seines Sohnes, 09.04.1943
- -Rundbrief von Gertrud Wolf zum Tod von [Wilhelm] Wolf, 02.1945

Darin:

- -Ausarbeitung zur Lage der norwegischen Kirche, 1942
- -Andacht von Walther Schleinitz und Elisabeth Schleinitz zum Totensonntag 1942
- -Rundbrief der Lutherstiftung der Theologischen Fakultät Leipzig, 12.1944 Umfang: 15 Bl. (0,3 cm)

868 Juni 1960

Dr. Hermann Klemm: Bibelfernstudium V / Brief 3 zur Bekenntnissynode Berlin-Dahlem 1934

Umfang: 6 S. (0,1 cm)

867 November 1960

Dr. Hermann Klemm: Bibelfernstudium VI / Brief 1 zu Georg Prater

Umfang: 4 S. (0,1 cm)

869 Januar 1961

Dr. Hermann Klemm: Bibelfernstudium VI / Brief 3 zur Hallenser Synode von 1937

Umfang: 6 S. (0,1 cm)

845 1961, 1965, 1970

Schreiben an Hermann Klemm mit biographischen Angaben

Enthält u. a.:

-biographische Angaben zu Pfarrer Dr. Helmut Schmidt und Helmut Schwotzer

Darin:

-Anmerkungen von OKR Gottfried Fuß zur Versammlung der Laienvertreter am 10.01.1937 in Chemnitz, 21.06.1965

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

841 1974 - 1977

Schreiben an Hermann Klemm mit biographischen Angaben

Enthält:

-biographische Angaben zu Prof. Johannes Resch, Dr. Adolf Strewe, Lothar Ebert, Johannes Friedrich, Otto Fügner, Gustav Haase, Max Michael, Rudolf Schlosser, Willy Vetter, Hermann Friedrich Gocht, Hugo Hickmann

Darin

-Todesanzeige für Johannes Francke, 1976 (gedruckt) Umfang: 12 Bl. (0,2 cm)

842 1978

Schreiben an Hermann Klemm mit biographischen Angaben Enthält u. a.:

-biographische Angaben zu Rudolf Böttrich, Gustav Noack, Prof. Emil Sörensen, Georg Max Däbritz, Dr. Herbert Sattler, Hans-Karl von Haebeler, Otto Koopmann, Wilhelm Niemöller, Ernst Wilhelm Johannsen, Lic. Dr. Kurt Kesseler, Friedrich Gotthelf Nathanael Fraustadt, Otto Emil Friedrich von Harling, Richard Karwehl, Eberhard Klügel, Dr. Konrad Müller, Karl Schmidtsdorf, Hans Schmidtsdorf, Johann Bielfeldt, Adalbert Paulsen, Wilhelm Halfmann, Walter Jeep, Dr. Helmuth Johnsen, Jaroslava Skalsky, Marie Zickmantel, Frieda Fischer, Max Lederer, Hans Hartmann und Wilhelm Wiegel

Darin:

-Vorbemerkung zum Archivbestand mit Angaben zu Adolf Müller: Die Entwicklung der Deutschen Mitternachtsmission e. V., später Volkswachtbund e. V. Umfang: 28 Bl. (0,4 cm)

Schreiben an Hermann Klemm mit biographischen Angaben

Enthält u. a.:

-biographische Angaben zu Hermann Friedrich Gocht, Werner Sturm, Gerhard Ebert, Martin Gauger, Hannsludwig Geiger, Gustav Brück, Karl Hübschmann, Dr. Hans Kreßel, Prof. Walter Künneth, Wilhelm Harnisch, Friedrich Melzer, Prof. D. Emanuel Hirsch und Günther Lossow

Umfang: 13 Bl. (0,3 cm)

844 1980

Schreiben an Hermann Klemm mit biographischen Angaben

Enthält u. a.:

-biographische Angaben zu Diakon Paul Wilke, Prof. Eberhard Vischer, Prof. Johannes Resch, Martin Johannes Voigt, Johannes Steude, Franz Otto Wehr, Hermann Sasse, Karl Hermann Stahn und Horst Bannach

Darin:

-Auflistung der Mitglieder der Bekennenden Kirche, Stand 11.1948 Umfang: 9 Bl. (0,2 cm)

827 1. Februar 1980

Brief von Dr. Bernhard Hartmann mit biographischen Angaben

Enthält auch:

-Erinnerung an Karl Fischer

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

828 Februar 1980

3 Briefe mit biographischen Angaben zu Friedrich Karl Hans Ulmer, Wilhelm Peter Christian Wiegel, Otto Riethmüller, Horst Bannach und Hugo Rönck

Umfang: 3 Bl. (0,1 cm)

830 26. März 1980

Schreiben vom Evangelischen Zentralarchiv Berlin mit Personaldaten von Geistlichen

Enthält:

-biographische Angaben zu Prof. Heinrich Vogel, Karl Hermann Stahn, Dr. Julius Stahn, Johannes Schneider, Kurt Ihlenfeld und Bischof Gerhard Jacobi

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

4. Hilfsmittel

903 ohne Datum

3 Stempel der Kirchenkampfkommission mit Aufschrift "Sammlungen", "abgegeben von" und "LBR"

817	Alphabetische Verkartung der Personennamen in den von der Kirckampfkommission gesammelten Unterlagen A - Z	ohne Datum chen-
825	Alphabetische Verkartung der sachlichen Inhalte in den von der K chenkampfkommission gesammelten Unterlagen nach Stichworte	
826	Alphabetische Verkartung der sachlichen Inhalte in den von der Kochenkampfkommission gesammelten Unterlagen nach Stichworte	
823	Alphabetische Verkartung der von der Kirchenkampfkommission esammelten Literatur und Druckschriften A - Z	ohne Datum ge-
	Bemerkung: Die erfassten Druckschriften sind an die Bibliothek des EvLuth. Landeski amtes Sachsens abgegeben worden.	rchen-
822	Alphabetische Verkartung von Orten in den von der Kirchenkampf mission gesammelten Unterlagen A - Z	ohne Datum kom-
816	Alphabetische Verkartung von Verfassernamen in den von der Kirkampfkommission gesammelten Unterlagen A - Z	ohne Datum chen-
818	Chronologische Verkartung der von der Kirchenkampfkommission sammelten Unterlagen 1933 - 1934	ohne Datum 1 ge-
819	Chronologische Verkartung der von der Kirchenkampfkommission sammelten Unterlagen 1935 - 1936	ohne Datum 1 ge-
820	Chronologische Verkartung der von der Kirchenkampfkommission sammelten Unterlagen 1937 - 1938	ohne Datum n ge-

821 ohne Datum Chronologische Verkartung der von der Kirchenkampfkommission gesammelten Unterlagen 1939 - 1945 902 ohne Datum Stempel der Kirchenkampfkommission mit Aufschrift "Kommission für die Geschichte des Kirchenkampfes im Dritten Reich" 1036 ohne Datum Zusammenstellung von außer-Dienst-gesetzten Personen Auszüge aus der Kartei Umfang: 26 Bl. (0,2 cm) 1231 März 1953 Günther Harder: Findmittel des Archivs für die Geschichte des Kirchenkampfes der Kirchlichen Hochschule Berlin-Zehlendorf Umfang: 2, XXI, 54 Bl. (1 cm) 1274 1955 **Curt Fleischhack:** Einführung in die buchhändlerische Bibliographie, 3. veränderte Auflage, Leipzig 1955 Umfang: 51 S. (0,4 cm) 815 1960 - 1978 Erweiterung der chronologischen Verkartung der von der Kirchenkampfkommission gesammelten Unterlagen (Zeitkartei) 1933 - 1945 durch Pfarrer Lic. Georg Walther aus Leipzig Umfang: 628 Bl. (5,7 cm) 814 1961 - 1964 Hinweise zur Arbeitsweise der Kirchenkampfkommission Umfang: 31 Bl. (0,5 cm)

849 1964 - 2000

Findbuch zur Kirchenkampfsammlung der Kirchenkampfkommission

erarbeitet von Dorothea Röthig und weiter bearbeitet von Mitarbeitern des Landeskirchenarchivs

Umfang: 55 Bl. (0,7 cm) Bemerkung: 2 Expl.

Repertorium des Archivs der Kirchlichen Hochschule Berlin für die Geschichte des Kirchenkampfes, Band 1

Umfang: XV, 111 Bl. (2,2 cm)

848

Repertorium des Archivs der Kirchlichen Hochschule Berlin für die Geschichte des Kirchenkampfes, Band 2

Umfang: Bl. 112-246 (2,1 cm)

853 1988, 2003

Aufstellung von Friedrich Henke über die sich in der Kirchenkampfsammlung befindenden Fotografien

Enthält auch:

-Vermerk über die Neuverzeichnung der Fotografien, 2003

Umfang: 2 Bl. (0,1 cm)

856 1993

Aufstellung der Akten der Kirchenkampfsammlung

Umfang: 6 Bl. (0,1 cm)